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Storage Recommendations

1. The best storage place is one that is cool and
dry away from direct sunlight and excess heat or
cold. For optimum battery performance and life,
store battery packs at room temperature when
not in use.

NOTE: Li-lon battery packs should be fully
charged when stored.

2. Long storage will not harm the battery pack or
charger. Under proper conditions, they can be
stored for up to 5 years.

Labels on Charger and Battery Pack

In addition to the pictographs used in this manual,
the labels on the charger and the battery pack show
the following pictographs:

Read instruction manual
before use.

Do not expose to water.

W9

Do not probe with conductive objects.

4
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DX

Do not charge damaged battery packs.
Do not use damaged chargers.
Charge only between 4° C and 40° C.

Have defective cords replaced immediately.

Yool

Charger problem.

Battery problem.

Discard the battery pack with due care for
the environment.

Li-ION

' Do not incinerate the battery pack.
-]
Al  Charge only with dedicated DEWALT

chargers.

See technical data for charging time.

Package Contents
The package contains:
1 Cordless midhandle driver/drill
1 Side handle
1 Battery pack (DC901K/DC910K)
2 Battery packs (DC901KL/DC910KL)
1 Charger
1 Kitbox (K-models only)
1 Instruction manual
1 Exploded drawing

NOTE: Battery packs and chargers are not included
with N-models.

e Check for damage to the tool, parts or
accessories which may have occurred during
transport.

e Take the time to thoroughly read and understand
this manual prior to operation.

Description (fig. A)

WARNING: Never modify the power tool
or any part of it. Damage or personal
injury could result.

INTENDED USE

Your drill/driver has been designed for professional
drilling, percussion drilling and screwdriving
applications.

DO NOT use under humid conditions or in presence
of flammable liquids or gases.

These drill/drivers are professional power tools.

DO NOT let children come into contact with the tool.
Supervision is required when inexperienced operators
use this tool.

1 Variable speed switch
2 Forward/reverse slider
3 Keyless chuck/auto spindle lock
4 Torque adjustment collar
5 Mode selector
6 Three-gear selector
7 Bit holder
8 Grip
9 Side handle
10 Battery pack
11 Release button
12 Charger
13 Charging indicators (red)
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Auto-spindle Lock

The auto-spindle lock is engaged when the
transmission is stationary. The chuck sleeve can
easily be turned with one hand while the other
supports the unit.

Electrical Safety

The electric motor has been designed for one
voltage only. Always check that the battery pack
voltage corresponds to the voltage on the rating
plate. Also make sure that the voltage of your
charger corresponds to that of your mains.

O

If the supply cord is damaged, it must be replaced
by a specially prepared cord available through the
DEWALT service organization.

Your DEWALT charger is double insulated
in accordance with EN 60335; therefore
no earth wire is required

Mains Plug Replacement
(U.K. & Ireland Only)

If a new mains plug needs to be fitted:
e Safely dispose of the old plug.
e Connect the brown lead to the live terminal in the
plug.
e Connect the blue lead to the neutral terminal.

WARNING: No connection is to be made
to the earth terminal.

Follow the fitting instructions supplied with good
quality plugs. Recommended fuse: 3 A.

Using an Extension Cable

An extension cord should not be used unless
absolutely necessary. Use an approved extension
cable suitable for the power input of your charger
(see technical data). The minimum conductor size is
1 mm?; the maximum length is 30 m.

When using a cable reel, always unwind the cable
completely.

ASSEMBLY AND ADJUSTMENT

WARNING: Prior to assembly and
adjustment, always remove the battery
pack.

WARNING: Always switch off the tool
before inserting or removing the battery
pack.

A
A

WARNING: Use only DEWALT battery
packs and chargers.

Fitting and Removing the Battery Pack (fig. A)

¢ To fit the battery pack (10), line it up with the
receptacle on the tool. Slide the battery pack into
the receptacle and push until the battery snaps
into place.

e To remove the battery pack, push the release
button (11) while at the same time pulling the
battery pack out of the receptacle.

Inserting and Removing Bits (fig. A & C)
® Open the chuck by turning the sleeve (15)
counterclockwise and insert the bit shank.
® Place the bit in the chuck as far as it will go and
lift slightly before tightening.
e Tighten firmly by turning the sleeve clockwise.
* To remove the bit, proceed in reverse order.

Selecting the Operating Mode (fig. D)
The tool can be used in the following operating
modes:
- Screwdriving
- Rotary drilling: for steel, wood and plastics
- Percussion drilling: for masonry

® To select the screwdriving mode, align the
collar (5) with the symbol (16) on the housing.

® To select the rotary driling mode, align the
collar (5) with the symbol (17) on the housing.

¢ To select the percussion drilling mode, first select
the rotary drilling mode and then align the symbol
on the collar (4) with the indicator (18) on the
collar (5).

WARNING: Do not select the operating
mode when the tool is running.

Adjusting the Torque (fig. D)

The collar of this tool has a wide range of positions

for the adjustment of the torque to suit the size of

the screw and the workpiece material. For torque

adjustment, refer to the section "Screwdriving”.

e Select the torque by aligning the symbol or

number on the collar (4) with the indicator (18) on
the collar (5).

Forward/reverse Slider (fig. E)
¢ To select forward or reverse rotation, use the
forward/reverse slider (2) as shown (see arrows
on tool).

34



ENGLISH

WARNING: Always wait until the motor
has come to a complete standstill before
changing the direction of rotation.

Three-gear Selector (fig. F)
Your tool is fitted with a three-gear selector (6) to
vary the speed/torque ratio.

1 low speed/high torque

2 medium speed/medium torque

3 high speed/low torque

For speed rates, refer to the technical data.
e Do not change gears at full speed or during use.

Prior to Operation
® Make sure your battery pack is (fully) charged.
e Make sure the battery pack is properly seated.
e Insert the appropriate bit.
e Mark the spot where the hole is to be drilled.

OPERATION

WARNING: To reduce the risk

of serious personal injury, turn
tool off and disconnect tool from
power source before making any
adjustments or removing/installing
attachments or accessories.

Instructions for Use

WARNING:
e Always observe the safety instructions

and applicable regulations.

Be aware of the location of pipework and
wiring.

Apply only a gentle pressure to the tool.
Excessive force does not speed up
drilling but decreases tool performance
and may shorten tool life.

Proper Hand Position (fig. A, G)

WARNING: To reduce the risk of serious
personal injury, ALWAYS use proper
hand position as shown.

WARNING: To reduce the risk of serious
personal injury, ALWAYS hold securely in
anticipation of a sudden reaction.

Proper hand position requires one hand on the side
handle (9), with the other hand on the grip (8).

Switching On and Off (fig. A & E)
¢ To run the tool, press the variable speed switch
(1). The pressure exerted on the variable speed
switch determines the tool speed.
e To stop the tool, release the switch.
¢ To lock the tool in the off position, move the
forward/reverse slider (2) to the central position.

Screwdriving (fig. A)

e Select the drilling mode using the collar (5).

e Select forward or reverse rotation using the
slider (2).

e Set the collar (4) to position 1 and begin
screwdriving (low torque).

e |f the clutch ratchets too soon, adjust the collar
to increase the torque as required.

Drilling (fig. A)
e Select the drilling mode using the collar (5).
e Select forward rotation using the slider (2).

Drilling in Metal
e Use a cutting lubricant when drilling metals.
The exceptions are cast iron and brass which
should be drilled dry.

Drilling in Wood
e Use the appropriate type of drill bit.

Consult your dealer for further information on the
appropriate accessories.

MAINTENANCE

Your DEWALT power tool has been designed to
operate over a long period of time with a minimum
of maintenance. Continuous satisfactory operation
depends upon proper tool care and regular cleaning.

WARNING: To reduce the risk of
serious personal injury, turn tool

off and disconnect battery pack
before making any adjustments or
removingl/installing attachments or
accessories. An accidental start-up can
cause injury.

O

I

Lubrication
Your power tool requires no additional lubrication.
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Cleaning

WARNING:

® Unplug the charger before cleaning the
housing with a soft cloth.

* Remove the battery pack before cleaning
your power tool.

* Keep the ventilation slots clear and
regularly clean the housing with a soft
cloth.

Optional Accessories

WARNING: Since accessories, other

than those offered by DeWalt, have not
been tested with this product, use of

such accessories with this tool could be
hazardous. To reduce the risk of injury, only
DeWalt, recommended accessories should
be used with this product.

Consult your dealer for further information on the
appropriate accessories.

Protecting the Environment

)54

Separate collection. This product must
not be disposed of with normal
household waste.

Should you find one day that your DEWALT product
needs replacement, or if it is of no further use to you,
do not dispose of it with household waste. Make this
product available for separate collection.

0>

alc

Separate collection of used products and
packaging allows materials to be
recycled and used again. Re-use of
recycled materials helps prevent
environmental pollution and reduces the
demand for raw materials.

Local regulations may provide for separate collection
of electrical products from the household, at
municipal waste sites or by the retailer when you
purchase a new product.

DEWALT provides a facility for the collection and
recycling of DEWALT products once they have

reached the end of their working life. To take
advantage of this service please return your product
to any authorised repair agent who will collect them
on our behalf.

You can check the location of your nearest
authorised repair agent by contacting your local
DEWALT office at the address indicated in this
manual. Alternatively, a list of authorised DEWALT
repair agents and full details of our after-sales
service and contacts are available on the Internet at:
www.2helpU.com

X

Li-ION
Battery Pack
The long life battery pack must be recharged when it
fails to produce sufficient power on jobs which were
easily done before. At the end of its technical life,
discard it with due care for our environment:
¢ Run the battery pack down completely, then
remove it from the tool.
e Li-lon cells are recyclable. Take them to your
dealer or a local recycling station. The collected
battery packs will be recycled or disposed of

properly.
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GUARANTEE

DEWALT is confident of the quality of its
products and offers an outstanding guarantee
for professional users of the product. This
guarantee statement is in addition to and in

no way prejudices your contractual rights as a
professional user or your statutory rights as a
private non-professional user. The guarantee is
valid within the territories of the Member States
of the European Union and the European Free
Trade Area.

* 30 DAY NO RISK
SATISFACTION GUARANTEE e

If you are not completely satisfied with the
performance of your DEWALT tool, simply return
it within 30 days, complete with all original
components, as purchased, to the point of
purchase, for a full refund or exchange. The
product must have been subject to fair wear and
tear and proof of purchase must be produced.

* ONE YEAR FREE SERVICE CONTRACT e

If you need maintenance or service for your
DEWALT tool, in the 12 months following
purchase, it will be undertaken free of charge
at an authorised DEWALT repair agent. Proof of
purchase must be produced. Includes labour.
Excludes accessories and spare parts unless
failed under warranty.

* ONE YEAR FULL WARRANTY e

If your DEWALT product becomes defective
due to faulty materials or workmanship within
12 months from the date of purchase, DEWALT
guarantees to replace all defective parts free of
charge or — at our discretion — replace the unit
free of charge provided that:

e The product has not been misused;

e The product has been subject to fair wear
and tear;

* Repairs have not been attempted by
unauthorised persons;

e Proof of purchase is produced;

e The product is returned complete with all
original components.

If you wish to make a claim, contact your seller
or check the location of your nearest authorised
DEWALT repair agent in the DEWALT catalogue
or contact your DEWALT office at the address
indicated in this manual. A list of authorised
DEWALT repair agents and full details of our
after-sales service is available on the Internet at:
www.2helpU.com.
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TALADRO/ATORNILLADOR INALAMBRICO

DC901, DC910

iEnhorabuena!

Usted ha optado por una herramienta DEWALT.
Muchos afos de experiencia y una gran asiduidad
en el desarrollo y la innovacién de sus productos
han convertido DEWALT en un socio muy fiable para
el usuario profesional.

Caracteristicas técnicas

DC901 DCI10
\oltaje Ve 36 28
Tipo 1 1
Potencia de salida (max) W 750 650
Velocidad en vacio
12 velocidad min’' 0-400 0-400
22 velocidad min’! 0-1.200 0-1.200
3?velocidad min’' 0-1.600 0-1.600
Impacto
12 velocidad min’' 0-6.800 0-6.800
22 velocidad min"  0-20.400 0 -20.400
3% velocidad min"  0-27.200 0-27.200
Par de torsion méaximo Nm 42 42
Capacidad del portabrocas ~ mm 13 13
Capacidad de perforacion en
acero/madera/hormigén mm 65/13/16  65/13/16
Peso (sin bateria) kg 2,0 19
Ls,  (presion acustica) dB(A) 96 94
Kea  (incertidumbre de
la presion acustica) dB(A) 3,0 3,0
Ly (potencia acustica) dB(A) 107 105
Ky (incertidumbre de la
potencia acUstica) dB(A) 3,0 3,0
Valores de vibracion totales (cantidad vectorial triaxial)
determinados segun la norma EN60745:
Valor de emision de vibracion ay,
Perforacion en cemento
ahp= m/s? 13,7 13,7
Incertidumbre K = m/s? 55 55
Valor de emision de vibracion ay,
Perforacion en metal
ap= m/s? <25 <25
Incertidumbre K = m/s? 15 15

Valor de la emision de vibracion ay,

Atornillado
& p= m/s? <25 <25
Incertidumbre K = m/s? 15 15

El valor de emision de vibraciones declarado se
ha medido de acuerdo con un método de prueba
estandar; esta medicién se puede utilizar para
comparar una herramienta con otra.

El valor de emision de vibraciones declarado también
se puede emplear en una evaluacion de exposicion
preliminar.

ADVERTENCIA: el valor de emision de
vibraciones durante el uso actual de la
herramienta eléctrica puede diferir del
valor declarado dependiendo de la forma
en la que se utilice la misma. Esto puede
provocar una infravaloracion significativa
de la exposicion cuando la herramienta
se utiliza de forma regular de una
determinada manera.

Una estimacion del nivel de exposicion a la vibracion
que experimenta durante un periodo de trabajo
determinado también deberia tener en cuenta los
espacios de tiempo en que la herramienta esté
desconectada o no esté siendo utilizada, ademas del
tiempo de activacion.

Esto significaria una disminucion en el nivel de
exposicion sobre el periodo de trabajo total.

Bateria DE9360  DE9280
Voltaje Ve 36 28
Capacidad Ah 2,2 2,2
Peso kg 1,0 0,92
Cargador DE9000
Tension de la red [/ 230
Tiempo de carga (prox.) min 60

Peso kg 0,9
Fusibles

Herramientas 230 V: 10A
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Definiciones: normas de seguridad

Las siguientes definiciones describen el nivel de
gravedad de cada palabra de sefal. Lea el manual y
preste atencion a estos simbolos.

PELIGRO: indica una situacion de peligro

inminente, que si no se evita, provocara
la muerte o lesiones graves.

ADVERTENCIA: indica una situacion de
posible peligro que, si no se evita, podria
provocar la muerte o lesiones graves.

PRECAUCION: indica una situacién de
posible peligro que, si no se evita, puede
provocar lesiones leves 0 moderadas.

AVISO: indica una practica no
relacionada con las lesiones
personales que, de no evitarse, puede
ocasionar dafios materiales.

Indica riesgo de descarga eléctrica.

Indica riesgo de incendio.

>

Declaracion de conformidad CE
DIRECTRIZ DE LA MAQUINARIA

C€

DC901, DC910

DEWALT declara que los productos descritos bajo
“datos técnicos” son conformes a las normas:
98/37/EC (hasta el 28 de diciembre de 2009);
2006/42/EC (desde el 29 de diciembre de 2009); EN
60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Estos productos son conformes también a la Directriz
2004/108/EC. Si desea mas informacién, péngase
en contacto con DEWALT en la direccion indicada

a continuacion o bien consulte la parte posterior de
este manual.

El que suscribe es responsable de la compilacion
del archivo técnico y realiza esta declaracion en
representacion de DEWALT.

. /54,,_,%

Horst Grossmann

Vicepresidente de Ingenieria y Desarrollo de
Productos

DEWALT, Richard-Klinger-Stral3e 11,
D-65510, Idstein, Alemania

30.07.2009

ADVERTENCIA: para reducir el riesgo
de lesion, lea el manual de instrucciones.

Advertencias generales de seguridad
para las herramientas eléctricas

/ADVERTENCIA! Lea todas las
A advertencias de seguridad e

instrucciones. El incumplimiento de

las advertencias o instrucciones puede

provocar descargas eléctricas, incendios

o lesiones graves.

GUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS
E INSTRUCCIONES PARA
CONSULTARLAS POSTERIORMENTE.

El término “herramienta eléctrica” incluido en
todas las advertencias se refiere a su herramienta
eléctrica conectada a la red (cable eléctrico) o a
su herramienta eléctrica accionada con baterias
(inaldmbrica).

1) SEGURIDAD DEL AREA DE TRABAJO

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien
iluminada. Las areas abarrotadas u oscuras
propician accidentes.

b) No haga funcionar las herramientas
eléctricas en atmdsferas explosivas, como
ambientes donde haya polvo, gases o
liquidos inflamables. Las herramientas
eléctricas originan chispas que pueden
encender el polvo o producir humo.

¢) Mantenga alejados a los nifios y a los
espectadores de la herramienta eléctrica
en funcionamiento. Las distracciones pueden
provocar la pérdida de control.

2) SEGURIDAD ELECTRICA

a) Los enchufes de la herramienta eléctrica
deben adaptarse a la toma de corriente.
Nunca modifique el enchufe de ninguna
manera. No utilice ningun enchufe
adaptador con herramientas eléctricas
con conexion a tierra. Los enchufes no
modificados y que se adaptan a las tomas
de corrientes reduciran el riesgo de descarga
eléctrica.

b) Evite el contacto corporal con superficies
con toma de tierra como, por ejemplo,
tuberias, radiadores, cocinas y
refrigeradores. Existe mayor riesgo de
descarga eléctrica si su cuerpo esta puesto a
tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la
lluvia ni a condiciones de humedad. Si entra
agua en una herramienta eléctrica, aumentara
el riesgo de descarga eléctrica.
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d) No use el cable indebidamente. Nunca f)  Use la vestimenta adecuada. No use ropas
utilice el cable para transportar, tirar o holgadas ni joyas. Mantenga el cabello, la
desenchufar la herramienta eléctrica. ropa y los guantes alejados de las piezas
Mantenga el cable alejado del calor, el en movimiento. Las ropas holgadas, las joyas
aceite, los bordes afilados o las piezas 0 el cabello largo pueden quedar atrapados en
moviles. Los cables dafiados o enredados las piezas en movimiento.
aumentan el riesgo de descarga eléctrica. g) Si se suministran dispositivos para la

e) Al operar una herramienta eléctrica en conexion de accesorios con fines de
el exterior, utilice un cable prolongador recoleccion y extraccion de polvo,
adecuado para tal uso. Utilice un cable asegurese de que estén conectados y
adecuado para uso en exteriores a fin de que se utilicen correctamente. El uso del
reducir el riesgo de descarga eléctrica. extractor de polvo puede reducir los riesgos

f)  Si no se puede evitar el uso de una relacionados con el polvo.
herramienta eléctrica en una zona 4) USO Y MANTENIMIENTO DE LA HERRAMIENTA
humeda, utilice un dispositivo de corriente ELECTRICA

idual (residual current device, RCD) de p < g -
; ziglg;liffa d. Bl uso de un RCD reclice 6l riesgo a) No fuerce_ la herre’zmlgnta eléctrica. Utilice
o o la herramienta eléctrica correcta para
de suffir una descarga electrica. el trabajo que realizara. La herramienta
3) SEGURIDAD PERSONAL eléctrica correcta hara el trabajo mejor, y de un

a) Permanezca alerta, controle lo que esta modo mas seguro, a la velocidad para la que
haciendo y utilice el sentido comun fue disefada.
cuando emplee una herramienta eléctrica. b) No utilice la herramienta eléctrica si no
No utilice una herramienta eléctrica si puede encenderla o apagarla con el
esta cansado o bajo el efecto de drogas, interruptor. Las herramientas que no puedan
alcohol o medicamentos. Un momento de ser controladas con el interruptor constituyen
descuido mientras se opera una herramienta un peligro y deben repararse.
eléctrica puede provocar lesiones personales c) Desconecte el enchufe de la fuente de
graves. alimentacion o la bateria de la herramienta

b) Utilice equipo de seguridad personal. eléctrica antes de realizar cualquier ajuste,
Utilice siempre proteccion ocular. El uso de cambio de accesorios o almacenar las
equipo de seguridad, como mascarillas para herramientas eléctricas. Estas medidas de
polvo, calzado de seguridad antideslizante, seguridad preventivas reducen el riesgo de
cascos o proteccion auditiva en las encender la herramienta eléctrica de forma
condiciones adecuadas reducira las lesiones accidental.
personales. d) Guarde la herramienta eléctrica que no

c) Evite poner en marcha la herramienta esté en uso fuera del alcance de los
involuntariamente. Asegurese de que nifios y no permita que otras personas
el interruptor esta apagado antes de no familiarizadas con ella o con estas
conectar la fuente de alimentacion y/o la instrucciones operen la herramienta. Las
bateria, coger o transportar la herramienta. herramientas eléctricas son peligrosas si
Transportar herramientas eléctricas con su Son operadas por usuarios que no tienen
dedo apoyado sobre €l interruptor o enchufar formacion.
herramientas eléctricas con el interruptor en e) Mantenimiento de las herramientas
la posicion de encendido puede propiciar eléctricas. Revise que no haya piezas en
accidentes. movimiento mal alineadas o trabadas,

d) Retire la clavija de ajuste o la llave de piezas rotas o cualquier otra situacion
tuercas antes de encender la herramienta que pueda afectar el funcionamiento de
eléctrica. Una llave de tuercas o una clavija las herramientas eléctricas. Si encuentra
de ajuste que quede conectada a una pieza dafos, haga reparar la herramienta
giratoria de la herramienta eléctrica puede eléctrica antes de utilizarla. Se producen
provocar lesiones personales. muchos accidentes a causa de las

e) No se estire demasiado. Conserve el herramientas eléctricas que carecen de un
equilibrio y posicionese adecuadamente en mantenimiento adecuado.
todo momento. Esto permite un mejor control f)  Mantenga las herramientas de corte
de la herramienta eléctrica en situaciones afiladas y limpias. Las herramientas de
inesperadas. corte con mantenimiento adecuado y con

los bordes de corte afilados son menos
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propensas a trabarse y son mas faciles de
controlar.

g) Utilice las herramientas eléctricas, sus
accesorios y piezas, etc. de acuerdo con
las presentes instrucciones, teniendo
siempre en cuenta las condiciones de
trabajo y el trabajo que deba llevar a
cabo. El uso de la herramienta eléctrica para
operaciones diferentes de aquellas para las
que fue disefiada podria originar una situacion
peligrosa.

5) USO Y MANTENIMIENTO DE LA HERRAMIENTA CON

BATERIAS

a) Recargue solamente con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador
adecuado para un tipo de paquete de baterias
puede originar riesgo de incendio si se utiliza
con otro paquete de baterias.

b) Utilice herramientas eléctricas solo con
paquetes de baterias especificamente
disefiados. El uso de cualquier otro tipo de
paquete de baterias puede producir un riesgo
de lesion e incendio.

c¢) Cuando no utilice el paquete de baterias,
manténgalo lejos de otros objetos
metalicos como sujetapapeles, monedas,
llaves, clavos, tornillos u otros objetos
metalicos pequefios que puedan realizar
una conexion desde un terminal al otro. Los
cortocircuitos en los terminales de la bateria
pueden provocar quemaduras o incendio.

d) En condiciones abusivas, el liquido
puede ser expulsado de la bateria.

Evite su contacto. Si entra en contacto
accidentalmente, enjuague con agua.
Si el liquido entra en contacto con sus
ojos, busque atencion médica. El liquido
expulsado de la bateria puede provocar
irritacion o quemaduras

6) MANTENIMIENTO
a) Solicite a una persona cualificada en
reparaciones que realice el mantenimiento
de su herramienta eléctrica y que solo
utilice piezas de repuesto idénticas. Esto
garantizara la seguridad de la herramienta
eléctrica.

NORMAS ESPECIFICAS DE SEGURIDAD
ADICIONALES

Advertencias de seguridad del
Taladro/atornillador/taladro percutor

o Utilice protectores auditivos con los taladros
de impacto. La exposicion al ruido puede
provocar sordera.

e Cuando la herramienta de corte pueda entrar
en contacto con cables ocultos o su propio
cable, sujete la herramienta eléctrica por las
superficies de agarre aisladas. Si un accesorio
de corte entra en contacto con un cable con
corriente eléctrica, puede provocar que las partes
metalicas expuestas de la herramienta tengan
corriente y que el operador reciba una descarga
eléctrica.

e Use los mangos aucxiliares que se suministran
con la herramienta. La pérdida de control
puede provocar lesiones personales.

e Utilice unas abrazaderas o cualquier otro
medio que le resulte practico para fijar y
sujetar la pieza en la que vaya a trabajar a
una superficie estable. Si sujeta la pieza con la
mano o contra el cuerpo no tendra estabilidad y
podria perder el control.

e Utilice protectores para los oidos cuando
matrtillee durante largos periodos de tiempo.
Una exposicion prolongada a ruidos de gran
intensidad puede causar pérdida de audicion.
Los altos niveles de sonido generados por el
martilleo/taladrado podrian provocar pérdida
temporal de la audicion o graves darios en el
timpano.

e Utilice gafas de seguridad u otra proteccion
ocular. Las operaciones de martilleo o taladrado
provocan que salten virutas. Las particulas
que saltan pueden provocar dafios oculares
permanentes.

® Las herramientas y las piezas del percutor se
calientan durante su funcionamiento. Utilice
guantes cuando las toque.

Riesgos residuales

A continuacion se citan los riesgos inherentes al uso
de los taladros:

— Lesiones ocasionadas por tocar las piezas
en movimiento o las piezas calientes de la
herramienta.

A pesar del cumplimiento de las normas de seguridad
correspondientes y del uso de dispositivos de
seguridad, existen determinados riesgos residuales
que no pueden evitarse. Los riesgos son los
siguientes:

— Deterioro auditivo.

— Riesgo de pillarse los dedos al cambiar los
accesorios.

— Los riesgos para la salud causados al respirar el
polvo producido al trabajar con madera.

— Riesgo de lesion personal debido a particulas
volantes.
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— Riesgo de lesion personal debido al uso
prolongado.

Marcas sobre la herramienta

En la herramienta se muestran los siguientes
pictogramas:

Antes de usarse, lea el manual de
instrucciones.

Péngase proteccion para el oido.

POSICION DEL CODIGO DE FECHA

El cddigo de fecha que contiene también el afo de
fabricacion, viene impreso en la superficie de la caja
protectora que forma la junta de montaje entre la
herramienta y la bateria.

Pdngase proteccion para los 0jos.

Ejemplo:
2009 XX XX
Afo de fabricacion

Instrucciones de seguridad
importantes para todos los
cargadores de bateria

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES: Este manual
contiene instrucciones importantes de seguridad y
funcionamiento para el cargador de baterias DE9OQO.

* Antes de utilizar el cargador, lea todas las
instrucciones y las indicaciones preventivas en
el cargador, en la bateria y en el producto que
utiliza la bateria.

PELIGRO: Riesgo de electrocucion.
Los terminales de carga tienen 230
voltios. No realice pruebas con objetos
conductores. Puede haber riesgo de
descarga eléctrica o electrocucion.

ADVERTENCIA: Riesgo de descarga
eléctrica. No permita que ningun liquido
entre en el cargador. Podria provocar
descargas eléctricas.

ATENCION: Riesgo de quemadura. Para
minimizar el riesgo de lesiones, cargue
SOlo baterias recargables DEWALT.

Otros tipos de baterias pueden estallar y
provocar darios personales y materiales.

ATENCION: En determinadas
circunstancias, con el cargador
enchufado en la fuente de alimentacion,
algunos materiales extrarios pueden
provocar un cortocircuito en los
contactos de carga expuestos dentro del
cargador. Deben mantenerse fuera de las
cavidades del cargador objetos extrafios
de naturaleza conductora como esponjas
de acero, laminas de aluminio o cualquier
acumulacion de particulas metdlicas,
entre otros. Cuando no haya una bateria
en la cavidad, desenchufe siempre el
cargador de la fuente de alimentacion.
Desenchufe el cargador antes de
limpiario.

NO intente cargar la bateria con un cargador
distinto de los indicados en este manual.

El cargador y la bateria estan disefiados
especificamente para funcionar juntos.

Estos cargadores no estan disefiados

para usos distintos de la carga de baterias
recargables DEWALT. Cualquier otro uso que
se les dé puede provocar riesgo de incendio,
descarga eléctrica o electrocucion.

No exponga el cargador a la lluvia ni a la
nieve.

Tire del enchufe en lugar del cable al
desconectar el cargador. De esta manera,
disminuira el riesgo de dahar el enchufe y el
cable.

Asegurese de que el cable esté situado de
modo que no lo pise nadie, ni se tropiece con
él, y que no esté sujeto a dafios o tensiones.

No use un alargador a menos que sea
absolutamente necesario. El uso de un
alargador incorrecto puede provocar riesgo de
incendio, descarga eléctrica o electrocucion.

No coloque objetos en la parte superior

del cargador ni coloque el cargador en una
superficie blanda que pueda bloquear las
ranuras de ventilacion y provocar un calor
interno excesivo. Coloque el cargador lejos de
cualquier fuente de calor. El cargador se ventila
a través de las ranuras en la parte superior e
inferior de la cubierta.

No utilice el cargador con un cable o
enchufe dahado: reemplacelos de inmediato.
No utilice el cargador si ha recibido un golpe
fuerte, se ha caido, o presenta algun dafio.
Llévelo a un centro de servicio autorizado.

No desmonte el cargador, cuando deba
realizar un mantenimiento o reparaciones,
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llévelo a un centro de servicio técnico
autorizado. Si se montase mal el aparato, existe
el riesgo de que se produzca una descarga
eléctrica, electrocucion o incendio.

* Antes de limpiarlo, desconecte el cargador de
la toma de corriente. Con ello minimizara el
riesgo de descarga eléctrica. Quitar la bateria
no reduce este riesgo.

o NUNCA intente conectar dos cargadores juntos.
e El cargador esta disefado para funcionar con
corriente eléctrica doméstica estandar de 230

V. No intente utilizarlo con otro voltaje. Esto no
se aplica al cargador vehicular.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES

Transporte

Las baterias ion litio de DEWALT cumplen con todos
los requisitos de pruebas necesarios contemplados
en el Manual de pruebas y criterios de las Naciones
Unidas (ST/SG/AC.10/11/Rev.3 parte lll, subseccion
38,3) segun referenciado en las Recomendaciones
relativas al transporte de mercancias peligrosas de
las Naciones Unidas.

— Las baterias tienen una proteccion eficaz contra
la sobrepresion interna y los cortocircuitos.

— Se han proporcionado las medidas adecuadas
para la prevencion de una ruptura forzada y una
peligrosa inversion de corriente.

— El contenido de litio equivalente se encuentra por
debajo del valor limite correspondiente.

Las baterias ion litio de DEWALT estan exentas de
los reglamentos nacionales e internacionales
aplicables a las mercancias peligrosas.

No obstante, los reglamentos cobran relevancia al
transportar varias baterias juntas.

e Asegurese de que las baterias se embalen de
conformidad con los reglamentos sobre
mercancias peligrosas, segun se menciona
anteriormente, para evitar cortocircuitos.

Cargadores

El cargador DE9QO0O acepta baterias Li-lon de 28 V
y 36 V.

Estos cargadores no necesitan ajuste y estan
disefiados para que su funcionamiento sea lo mas
facil posible.

Procedimiento de carga (fig. A, B)

PELIGRO: Riesgo de electrocucion.
Los terminales de carga tienen 230

voltios. No realice pruebas con objetos
conductores. Peligro de descarga
eléctrica o electrocucion.

1. Enchufe el cargador (13) en una toma de
corriente apropiada antes de introducir la bateria.

2. Introduzca la bateria en el cargador. El cargador
esta equipado con un indicador de cantidad
de carburante con tres luces que estaran
intermitentes de acuerdo con el estado de carga
de la bateria.

3. La terminacion de la carga esta indicada por las
tres luces rojas que permanecen ENCENDIDAS
continuamente. La bateria esta totaimente
cargada y podra utilizarse en este momento o
dejarse en el cargador.

NOTA: Para asegurar el méximo rendimiento y vida
util de las baterfas de Li-lon, cargue la bateria por un
minimo de 10 horas antes de usarla por primera vez.

Proceso de carga

Consulte la tabla siguiente con referencia al estado de
carga de la baterfa.

Estado de la carga

1 luz intermitente < 33%
1 luz intermitente , 1 luz encendida 33-66%
1 luz intermitente , 2 luces encendidas ~ 66-99%
3 luces encendidas 100%

Regeneracion automatica

El modo de regeneracion automética equilibrara

o igualara las pilas individuales de la bateria a su
capacidad maxima. Las baterias deben regenerarse
semanalmente o cuando no suministren la misma
cantidad de potencia.

Para regenerar su bateria, coléquela en el cargador,
como de costumbre. Déjela en el cargador durante
10 horas como minimo.

Retraso por bateria caliente/fria

Cuando el cargador detecta que una bateria

esta demasiado caliente o demasiado fria, inicia
automaticamente un Retraso por bateria caliente/fria
y suspende la carga hasta que la bateria alcanza la
temperatura adecuada. En ese momento, el cargador
inicia automaticamente el modo de carga de la
bateria. Esta funcion garantiza la méxima duracion de
la bateria.

SOLO BATERIAS DE LI-ION

Las baterfas de Li-lon estan disefiadas con un
Sistema de proteccion electronico que protegera la
bateria contra la sobrecarga, el sobrecalentamiento o
la descarga completa.
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La herramienta se apagara automaticamente si el
Sistema de proteccion electronico se activa. Si esto
ocurre, cologue la bateria de Li-lon en el cargador
hasta que esté totalmente cargada.

Instrucciones de seguridad
importantes para todas las baterias

Cuando pida baterias de repuesto, asegurese de
incluir el nUmero de catélogo v el voltaje.

La baterfa incluida en la caja no est4 completamente
cargada. Antes de utilizar la bateria y el cargador, lea
las instrucciones de seguridad a continuacion. Luego
siga los procedimientos de carga descritos.

LEA TODAS LAS INSTRUCCIONES

* No cargue ni use la bateria en atmdsferas
explosivas, como ambientes donde haya
polvo, gases o liquidos inflamables. Poner o
sacar la bateria del cargador puede inflamar el
polvo o los gases.

e Cargue las baterias sélo con cargadores
DEWALT.

* NO las salpique ni las sumerja en agua u otros
liquidos.

* No guarde ni utilice la herramienta y la bateria
en lugares en los que la temperatura pueda
alcanzar o superar los 40° C (como cobertizos
al aire libre o construcciones de metal en
verano).

PELIGRO: No intente nunca abrir la
A bateria por ningtin motivo. Si la caja de
la bateria esta agrietada o dafiada, no
la introduzca en el cargador. No aplaste,
deje caer ni dafie la bateria. No utilice una
bateria o un cargador que hayan recibido
un golpe fuerte, se hayan caido, pisado
0 dafiado de alguna forma (por ejemplo,
perforado con un clavo, golpeado con un
martillo, pisado). Puede haber riesgo de
descarga eléctrica o electrocucion. Las
baterias dahadas deben devolverse al
centro de servicio para su reciclado.

ATENCION: Cuando no se utilice,

A coloque la herramienta de costado
en una superficie estable en la que
no provoque tropezones o caidas.
Algunas herramientas con baterias
grandes permaneceran de forma vertical
sobre la bateria, pero pueden derribarse
facilmente.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS PARA
BATERIAS DE IONES DE LITIO (Li-lon)

¢ No incinere la bateria aunque tenga
dafios importantes o esté completamente
desgastada. La bateria puede explotar en un
fuego. Se generan gases y materiales toxicos
cuando se queman baterias de iones de litio.

¢ Si el contenido de la bateria entra en
contacto con la piel, lavese inmediatamente
con jabon suave y agua. Si el liquido de la
bateria entra en contacto con los ojos, enjuague
con agua los ojos abiertos durante 15 minutos
0 hasta que cese la irritacion. Si se necesita
atencion medica, el electrolito de la bateria
esta compuesto de una mezcla de carbonatos
organicos liquidos y sales de litio.

* El contenido de las pilas de la bateria
abiertas puede causar irritacion respiratoria.
Proporcione aire fresco. Silos sintomas
persisten, obtenga atencion médica.

ADVERTENCIA: Riesgo de quemadura.
El liquido de la bateria puede ser
inflamable si se expone a chispas o
llamas.

Bateria (fig. A)

TIPO DE BATERIA

ElI DC910 funciona con baterias Li-lon de 28 voltios.
El DC901 funciona con baterias Li-lon de 36 voltios.

Recommandations de stockage

1. Le lieu idéal de rangement est un lieu frais et sec,
a I'abri de toute lumiere solaire directe et de tout
exces de température. Pour des performances
et une durée de vie optimales, entreposer
les batteries a température ambiante apres
utilisation.

REMARQUE : les batteries Li-lon doivent étre
pleinement chargées avant d’étre entreposées.

2. Un stockage prolongé ne nuira ni a la batterie ni
au chargeur. Dans les conditions adéquates, ils
peuvent étre entreposés jusqu’a 5 ans.

Etiquettes sur le chargeur et la
Placas en el cargador y en la bateria
Ademas de los pictogramas empleados en este
manual, las placas en el cargador y en la bateria
muestran los siguientes pictogramas:

©

Lea el manual de instrucciones
antes de usar la herramienta.
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S
No lo exponga al agua.

R
&“3 No realice pruebas con objetos
conductores.

No cargue paquetes de baterias
deteriorados.

No utilice cargadores deteriorados.

Cargue solo a una temperatura
comprendida entre 4° C 'y 40° C.

Q Sustituya inmediatamente los cables
° defectuosos.

- Problemas en el cargador.

Problemas en la bateria.

Elimine las baterias con el debido respeto
al medio ambiente.

Li-ION

' No incinere el paquete de baterias.
W)

Utilice Unicamente cargadores
especializados DEWALT.

DE9000 v/

Consulte los datos técnicos para conocer
el tiempo de carga.

Verificacion del contenido del embalaje
El paquete contiene:

1 Atornillador/taladro sin cable

1 Empunadura lateral

1 Bateria (DCO01K/DC910K)

2 Baterias (DC901KL/DC910KL)

1 Cargador

1 Caja de transporte (solo modelos K)

1 Manual de instrucciones

1 Dibujo despiezado

NOTA: Las baterias y los cargadores no se incluyen
con los modelos N.

e Compruebe si la herramienta, piezas
0 accesorios han sufrido algun dafio durante
el transporte.

® Tomese el tiempo necesario para leer
y comprender este manual antes de utilizar
la herramienta.

Descripcion (fig. A)
ADVERTENCIA: nunca modifique la
herramienta eléctrica ni ninguna pieza de
esta. Puede ocasionarse un dafio o una
lesion personal

USO PREVISTO

Su taladro/atornillador ha sido disenhado para
aplicaciones de taladrado, taladrado de percusién y
atornillado profesional.

NO use la herramienta bajo condiciones de humedad
0 en presencia de gases o liquidos inflamables.

Estos taladros/atornilladores son herramientas
eléctricas profesionales. NO permita que los nifos
entren en contacto con la herramienta. Cuando

la hagan funcionar operarios sin experiencia, es
necesaria supervision.

1 Interruptor de velocidad variable

2 Guia de deslizamiento adelante/atras
3 Portabrocas sin llave/ bloqueo del eje automatico
4 Abrazadera de ajuste de par motor
5 Selector de modo

6 Selector de tres marchas

7 Portabrocas

8 Mango

9 Empufadura lateral

10 Bateria

11 Botdn de liberacion

12 Cargador

13 Indicadores de carga (rojo)

Autocierre

Cuando la transmision esta inmovil se engancha el
autocierre. Puede girar facilmente el casquillo con
una mano y sujetar la herramienta con la otra.

Seguridad eléctrica

El cargador ha sido disefiado para un solo voltaje.
Compruebe siempre que el voltaje de la red
corresponde al valor indicado en la placa

de caracteristicas.

Su cargador DEWALT tiene doble
D aislamiento conforme a la norma

EN 60335, por lo que no se requiere
conexion a tierra.

Si el cable que se suministra esta dafado, debe
reemplazarse por un cable especialmente preparado
disponible a través del servicio de DEWALT.
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Utilizacién de un cable de prolongaciéon
En caso de que sea necesario utilizar un cable de
prolongacion, debera ser un cable de prolongacion
aprobado, adecuado para la potencia de esta
herramienta (véanse las caracteristicas técnicas). La
seccion minima de conductor es de 1 mm?.

Si utiliza un carrete de cable, desenrolle siempre

el cable completamente.

MONTAJE Y AJUSTES

ADVERTENCIA: Antes de realizar el
A montaje y los ajustes, extraiga siempre la

bateria.

ADVERTENCIA: Apague siempre la
A herramienta antes de insertar o retirar la

bateria.

ADVERTENCIA: Usar solo baterias y
cargadores
de DEWALT.

Instalacion y extraccion de la bateria (fig. A)

¢ Para instalar la bateria (10), alinéela con el
receptaculo de la herramienta. Introduzca la
bateria en el receptaculo y empuje hasta que
encaje en su posicion.

e Para extraer la bateria, empuje el botén de
liberacion (11) mientras que al mismo tiempo tira
de la bateria para sacarla del receptaculo.

Insercion y extraccion de puntas (fig. A & C)

e Abra el portabrocas girando el manguito (15)
hacia la izquierda e inserte el vastago de la broca.

¢ Inserte la broca hasta el fondo en el portabrocas vy,
antes de apretar, levantela ligeramente.

® Apriete bien, girando el manguito hacia la derecha.

® Para sacar la broca, siga el mismo procedimiento
en orden inverso.

Seleccion del modo operativo (fig. D)
La herramienta puede usarse en los siguientes
modos operativos:

- Atornillado

- Perforacion rotativa:
para acero, madera y materias plasticas
Perforacion con percusion: para hormigén

e Para seleccionar el modo de atornillado, alinee el
collarin (5) con el simbolo (16) de la carcasa.

e Para seleccionar el modo de perforacion rotativa,
alinee el collarin (5) con el simbolo (17) de la
carcasa.

e Para seleccionar el modo de perforacion con
percusion, seleccione en primer lugar la
perforacion rotativa y, a continuacion, alinee el
simbolo del collarin (4) con el indicador (18) en el
collarin (5).

ADVERTENCIA: No seleccione el modo
A operativo cuando la herramienta esté en
funcionamiento.
Regulacion del par de torsion (fig. D)
El collarin de esta herramienta cuenta con una
amplia gama de posiciones para ajustar el par de
torsién al tamafio del tornillo y al material sobre el
que se trabaja. Para ver informacion sobre la
regulacion del par, consulte el apartado "Atornillado”.

e Seleccione el par de torsién alineando el simbolo
0 el numero del collarin (4) con el indicador (18)
del collarin.

Guia de deslizamiento de avance/retroceso
(fig. E)

e Para seleccionar el sentido de giro hacia la
derecha o hacia la izquierda, utilice el botén
deslizante de avance/retroceso (2) tal como se
indica (observe las flechas en la herramienta).

2 ADVERTENCIA: Espere siempre hasta

que el motor esté completamente parado
antes de cambiar €l sentido de rotacion.

Selector de tres velocidades (fig. F)
Su herramienta tiene un selector de tres velocidades
(6) incorporado para variar la relacion entre velocidad
y par de torsion.

1 velocidad baja/par elevado

2 velocidad intermedia/par intermedio

3 velocidad alta/par bajo

Para las velocidades, ver los datos técnicos.
e iEvite de cambiar de velocidad cuando el taladro
esta funcionando!

Antes de trabajar
e Asegurese de que la bateria esta (totalmente)
cargada.
e Asegurese de que la bateria quede bien
acoplada.
* Inserte la broca apropiada.
e Demarque el punto a ser perforado.
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FUNCIONAMIENTO

ADVERTENCIA: Para disminuir

el riesgo de lesiones personales
graves, apague la herramienta

y desconéctela de Ila fuente de
alimentacion antes de realizar
ajuste alguno o de poner o quitar
acoplamientos o accesorios.

Instrucciones para el uso

ADVERTENCIA:
® Respete siempre las instrucciones de

seguridad y las normas de aplicacion.

e |nformese sobre la ubicacion de
tuberias y de cables eléctricos.

e Solo se debe gjercer una ligera presion
sobre la herramienta. Una presion
excesiva no acelera el taladrado,
sino que reduce la efectividad de la
herramienta e incluso puede reducir su
vida Util.

Posicion adecuada de las manos
(fig. A, G)
ADVERTENCIA: Para reducir el
riesgo de lesion personal grave, tenga

SIEMPRE |as manos en una posicion
adecuada como se muestra.

ADVERTENCIA: Para reducir el
A riesgo de lesion personal grave, sujete
SIEMPRE bien en caso de que haya una
reaccion repentina.
Para tener una posicion adecuada de las manos,
ponga una mano en la empunadura lateral (9) y la
otra en el mango (8).

Encender y apagar (fig. A & E)
e Para encender, pulse el interruptor de velocidad
variable (1). La presion determina la velocidad.
e Para parar la herramienta, suelte el interruptor.
e Para mantener la herramienta desconectada,
desplace el botdn deslizante de avance/
retroceso (2) a la posicion central.

Atornillado (fig. A)
e Seleccione el modo de perforacion utilizando el
collarin (5).
e Seleccione el giro hacia la derecha o hacia la
izquierda utilizando el botén deslizante (2).
e Sitle el collarin (4) en la posicion 1y comience a
atornillar (par bajo).

e Si el embrague actla demasiado pronto, ajuste
el collarin para aumentar el par segun sea
necesario.

Perforacion (fig. A)
e Seleccione el modo de perforacion utilizando el
collarin (5).
e Seleccione el sentido de avance utilizando el
botdn deslizante (2).
Perforacién en metal
e Utilice un lubricante para corte cuando taladre
metal. Las excepciones son el hierro fundido y el
laton que deben taladrarse en seco.
Perforaciéon en madera
¢ Monte el tipo apropiado de broca.
Consulte a su proveedor si desea informacion mas
detallada sobre los accesorios apropiados.

MANTENIMIENTO

Su herramienta eléctrica DEWALT ha sido disefiada

para funcionar mucho tiempo con un minimo de

mantenimiento. El funcionamiento satisfactorio

depende del buen cuidado de la herramienta y de

una limpieza frecuente.
ADVERTENCIA: Para disminuir

A el riesgo de lesiones personales

graves, apague la herramienta y
desconecte la bateria antes de
realizar ajuste alguno o de quitar o
instalar acoplamientos o accesorios.
La puesta en marcha accidental puede

causar lesiones.
Lubricacion

Su herramienta eléctrica no requiere lubricacion
adicional.

e

Limpieza

ADVERTENCIA:

e Evite que se obturen las ranuras de
ventilacion y limpie el exterior con
regularidad utilizando un pario suave.

® Desconecte el cargador antes de
limpiar el carter con un pario.

o Quite la bateria antes de limpiar su
herramienta.

a7



ESPANOL

Accesorios opcionales

ADVERTENCIA: dado que algunos
A accesorios, diferentes de los ofrecidos
por DEWALT, no se han probado con
este producto, el empleo de tales
accesorios podria constituir un riesgo.
Para reducir el riesgo de lesiones,
solo deben usarse con el producto los
accesorios recomendados DEWALT.

Si desea mas informacion sobre los accesorios
adecuados, consulte a su distribuidor.
Protecciéon del medio ambiente

)54

Separacion de desechos. Este producto
no debe desecharse con la basura
doméstica normal.

Si llega el momento de reemplazar su producto
DEWALT o éste ha dejado de tener utilidad para
usted, no lo deseche con la basura doméstica
normal. Asegurese de que este producto se
deseche por separado.

@ La separacion de desechos de
% <9 productos usados y embalajes permite
que los materiales puedan reciclarse
y reutilizarse. La reutilizacion de
materiales reciclados ayuda a evitar

la contaminacién medioambiental y
reduce la demanda de materias primas.

LLa normativa local puede prever la separacién
de desechos de productos eléctricos de uso
doméstico en centros municipales de recogida
de desechos o a través del distribuidor cuando
adquiere un nuevo producto.

DEWALT proporciona facilidades para la recogida
y el reciclado de los productos DEWALT que hayan
llegado al final de su vida util. Para hacer uso de
este servicio, devuelva su producto a cualquier
servicio técnico autorizado, que lo recogera en
nuestro nombre.

Puede consultar la direccion de su servicio técnico
mas cercano poniéndose en contacto con la oficina
local de DEWALT en la direccion que se indica en
este manual. Como alternativa, encontrara en
Internet, en la direccion siguiente,

la lista de servicios técnicos autorizados de DEWALT
e informacién completa de nuestros servicios de
posventa y contactos:

www.2helpU.com

X

Li-ION
Bateria

La bateria de larga duracion debe recargarse en
cuanto deja de producir suficiente potencia en
tareas que anteriormente se realizaban con facilidad.
Al final de su vida util, deseche la bateria con el
debido cuidado con el entorno:
e Utilice la bateria hasta que se agote por
completo y luego extraigala de la herramienta.
e Los elementos de i6n litio son reciclables.
Llévelas a su distribuidor o déjelas en un centro
de reciclado local. Las baterias recogidas se
reciclaran o se desecharan adecuadamente.
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GARANTIA

DEWALT tiene plena confianza en la calidad de
sus productos y ofrece una excepcional garantia
para los usuarios profesionales del producto.
Esta declaracion de garantia es adicional a sus
derechos contractuales como usuario profesional
y a sus derechos legales como usuario particular
no profesional y no perjudica de ningin modo
dichos derechos. La garantia es valida dentro

de los territorios de los Estados Miembros de

la Unién Europea y del Area de Libre Comercio
Europea.

o GARANTIA DE SATISFACCION
DE 30 DiAS SIN RIESGO ¢

Si no estéa totalmente satisfecho con el
rendimiento de su herramienta DEWALT, sélo
tiene que devolverla al punto de compra en

un plazo de 30 dias, completa con todos los
componentes originales, tal y como la compro,
para un reembolso completo o cambio. El
producto debe haber estado sujeto a un
desgaste l6gico y normal y debe presentarse
prueba de compra.

* CONTRATO DE MANTENIMIENTO
GRATIS POR UN ARO o

Si necesita mantenimiento o revision de su
herramienta DEWALT en los 12 meses siguientes
a la compra, se realizara gratuitamente por un
agente de reparaciones autorizado de DEWALT.
Debe presentarse prueba de compra. Incluye
mano de obra. Excluye los accesorios y las
piezas de repuesto a menos que hayan fallado
bajo garantia.

* GARANTIA COMPLETA DE UN ANO

Si su producto DEWALT esta defectuoso
debido a fallos de material o fabricacion, en
un plazo de 12 meses a partir de la fecha de
compra, garantizamos reemplazar todas las
piezas defectuosas gratuitamente o, a nuestra
discrecion, cambiar el aparato gratis siempre
que:
e Fl producto no se haya utilizado mal;
e El producto se haya sometido a un desgaste
l6gico y normal;
e No se hayan intentado hacer reparaciones
por personas no autorizadas;
e Se presente prueba de compra.
e El producto se devuelva completo con
todos los componentes originales.

Si desea hacer una reclamacioén, contacte con su
vendedor o compruebe donde se encuentra su
agente de reparaciones autorizado de DEWALT
mas cercano en el catédlogo de DEWALT o
pdéngase en contacto con su oficina de DEWALT
en la direccién indicada en este manual. Puede
obtener una lista de agentes de reparaciones
autorizados de DEWALT y todos los detalles de
nuestro servicio después de la venta en Internet
en: www.2helpU.com.
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VISSEUSE/PERCEUSE SANS FIL
DC901, DC910

Félicitations!

Vous avez choisi un outil DEWALT. Depuis de
nombreuses années, DEWALT produit des outils
électriques adaptés aux exigences des utilisateurs

professionnels.

Caractéristiques techniques

Valeur d’émission de vibration ap

Vissage
misz2 <25 <25
m/s? 15 15

ahp =
Incertitude K =

La valeur d’émission vibratoire déclarée a été mesurée
conformément a une méthode d’essai standard et

DCY01 DCY10 peut étre utilisée pour comparer un outil & un autre.
Tension Vie 36 28 La valeur d’émission vibratoire déclarée peut
Type 1 1 également étre utilisée pour une évaluation
réliminaire de I'exposition.
Puissance utie (max) W 750 650 P b o
Vitesse 4 vide AVERTISSEMENT : |a valeur d’émission
Torevi i 0- 400 0-400 vibratoire pendant I'utilisation effective
Eere wtgsse m!nq ) ) de l'outil électrique peut varier par
26me vitesse min" 0 -1.200 0-1.200 rapport & la valeur déclarée, en fonction
3éme vitesse min"0-1.600 0-1.600 de la maniére dont l'outil est utilisé. Elle
Percussion peut conduire a une sous-estimation
1ére vitesse min" 0 -6.800 0-6.800 considérable de 'exposition lorsque I'outil
28me vitesse min' 0 - 20.400 0-20.400 est régulierement utilisé de cette maniere.
3eme vitesse min® 0 -27.200 0-27.200  Une estimation du niveau d’exposition aux vibrations
Couple max. Nm 42 42 pendant une période de travail donnée doit également
Capacité du mandrin mm 13 13 prenldre en Comp’.te les heures\ou. I'outil est mis hors
— tension et lorsqu’il fonctionne a vide, en plus du
Capacité de percage temps de déclenchement.
acier/bois/magonnerie mm  65/13/16 65/13/16 " . -
: . Ces éléments peuvent considérablement réduire le
Poids (sans pack-batteries) kg 20 19 niveau d’exposition sur la période totale de travail.
Lpy (pression acoustique) ~ dB(A) 96 94 Pack-batteries DE9360  DE9280
K, (incertitude de la Tension Voo 36 28
pression acoustiqus) ~ dB(A) 3,0 3,0 Capacite An 2,2 2,2
Lys (puissance acoustique) dB) 107 105 Poids kg 1,0 0,92
Kus  (incertitude de la
puissance acoustique) dB(A) 3,0 3,0 Chargeur DE9000
Tension secteur Vie 230
Valeurs totales de la vibration (mesure triaxiale) déterminées Temps de charge (environ) min 60
d’apres la norme EN 60745 : Poids kg 09
Valeur de I'émission vibratoire a,
Percage dans le béton Fusible:
8D = msz 13,7 13,7 Outils 230V 10A
Incertitude K= m/s? 55 55
Valeur de F'émission vibratoire a Définitions : consignes de sécurité
Pergage dans le métal , Les définitions ci-dessous décrivent le niveau de
&p= mst <25 €25 gravité de chaque mot signalétique. Lisez le manuel
Incertitude K= m/s2 15 15 de I'utilisateur et soyez attentif & ces symboles.
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DANGER: indique une situation
dangereuse imminente qui, si elle n’est
pas évitée, entrainera des blessures
graves ou mortelles.

AVERTISSEMENT : indique une
situation dangereuse potentielle qui, si
elle n’est pas évitée, pourrait entrainer
des blessures graves ou mortelles.

ATTENTION : indique une situation
dangereuse potentielle qui, si elle n’est
pas évitée, pourrait entrainer des
blessures minimes ou modérées.

AVIS : indique une pratique ne posant
aucun risque de dommages
corporels mais qui par contre, si rien
n’est fait pour I'éviter, pourrait poser des
risques de dommages matériels.

A Indique un risque d’électrocution.

& Indique des risques d’incendie.

Certificat de conformité CE
DIRECTIVES MACHINES

q3

DC901, DC910

DEWALT certifie que les produits décrits dans le
paragraphe « Fiche technique » sont conformes aux
normes :

98/37/EC (jusqu’au 28 Déc. 2009), 2006/42/EC (a
partir du 29 Déc. 2009), EN 60745-1,

EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Ces produits sont également conformes aux normes
2004/108/EC. Pour plus d'informations, veuillez
contacter DEWALT a I'adresse suivante ou vous
reporter au dos de cette notice d’instructions.

Le soussigné est responsable de la compilation du
fichier technique et fait cette déclaration au nom de

Horst Grossmann

Vice Président de I'lngénierie et du développement
produit

DEWALT, Richard-Klinger-Stra3e 11,

D-65510, Idstein, Allemagne

30.07.2009

AVERTISSEMENT : afin de réduire le
risque de blessure, lisez le mode d’emploi.

©

Avertissements de sécurité généraux
pour les outils électriques

AVERTISSEMENT ! Lisez tous les
A avertissements de sécurité et toutes

les consignes. Le non-respect de

ces avertissements et consignes peut

entrainer un choc électrique, un incendie

et/ou de graves blessures.

CONSERVEZ TOUS LES AVERTISSEMENTS
ET LES INSTRUCTIONS
POUR REFERENCE ULTERIEURE

Le terme « outil électrique » mentionné dans tous les
avertissements se rapporte aux outils branchés sur
secteur (avec cable de raccordement) ou fonctionnant
sur batteries (sans fil).

1) SECURITE DE L’AIRE DE TRAVAIL

a) Maintenez I'aire de travail propre et bien
éclairée. Une aire de travail encombrée ou
mal éclairée augmente les risques d’accident.

b) Nutilisez pas les outils électriques dans
un environnement explosif, comme en
présence de liquides, gaz ou poussiéres
inflammables. Les outils électriques
produisent des étincelles qui peuvent
enflammer la poussiére ou les émanations.

c) Tenez a distance enfants et spectateurs
pendant que vous opérez un outil
électrique. Une distraction peut vous faire
perdre le contréle de I'outil.

2) SECURITE ELECTRIQUE

a) La fiche de l'outil électrique doit
correspondre avec la prise de courant. Ne
modifiez en aucun cas la fiche. N'utilisez
pas de fiches adaptatrices avec des outils
électriques reliés a la terre (masse). Les
fiches non modifiées et les prises de courant
adaptees réduisent les risques d’électrocution.

b) Evitez tout contact physique avec des
surfaces reliées a la terre ou a la masse,
tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
électriques et réfrigérateurs. Le risque
d’électrocution augmente si votre corps est
relié a la terre.

c¢) N’exposez pas les outils électriques
a la pluie ou a '’humidité. Le risque
d’électrocution augmente si de I'eau pénétre
dans un outil électrique.

d) Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation.
N'utilisez jamais le cordon pour transporter,
tirer ou débrancher I'outil électrique.

Tenez le cordon a I’écart des sources de
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6

chaleur, de I’huile, des bords tranchants
ou des pieces en mouvement. Le risque
d’électrocution augmente si le cordon est
endommagé ou entortillé.

Utilisez une rallonge concue pour
I'utilisation a I’extérieur si vous utilisez I'outil
électrique dehors. Le risque d’électrocution
diminue si vous utilisez un cordon congu pour
I'utilisation a I'extérieur.

Si vous ne pouvez pas faire autrement
qu’utiliser I'outil électrique dans un endroit
humide, utilisez un circuit protégé par
dispositif de courant résiduel (RCD).
Lutilisation d’un RCD réduit le risque
d’électrocution.

3) SECURITE PERSONNELLE

a)

b)

c)

ad

e

Restez vigilant, surveillez vos gestes et
faites preuve de bon sens lorsque vous
utilisez un outil électrique. N’utilisez pas
un outil électrique si vous étes fatigué ou
sous l'influence de drogues, d’alcool ou
de médicaments. Un moment d’inattention
durant I'utilisation d’un outil électrique peut
entrainer de graves blessures corporelles.
Utilisez un équipement de sécurité
individuelle. Portez toujours des lunettes de
sécurité. Un équipement de sécurité comme
un masque anti-poussieres, des chaussures
de sécurité antidérapantes, un casque de
sécurité ou un serre-téte antibruit, utilisé selon
la tache a effectuer, permettront de diminuer le
risque de blessures corporelles.

Evitez tout démarrage intempestif.
Assurez-vous que l'interrupteur est en
position arrét avant de relier I'outil a la
source d’alimentation et/ou au bloc-piles,
ou de ramasser ou transporter I'outil.
Transporter les outils électriques le doigt placé
sur l'interrupteur ainsi que brancher des outils
électriques dont l'interrupteur est en position
Marche augmentent les risques d’accident.
Retirez toute clé de réglage ou autre
avant de mettre I'outil sous tension. Une
clé laissée en place sur une piece rotative de
'outil électrique peut entrainer des blessures
corporelles.

Ne vous penchez pas trop loin. Maintenez
constamment votre équilibre. \/ous aurez
ainsi une meilleure maitrise de I'outil électrique
en cas de situations imprévues.

Portez des vétements adéquats. Ne portez
pas de vétements amples ni de bijoux.
Maintenez cheveux, vétements et gants

a I’écart des pieces en mouvement. Les
piéces en mouvement peuvent happer les
vétements amples, les bijoux et les cheveux
longs.

9

a)

b)

c)

d

6

9

a)

Si des accessoires sont fournis pour
raccorder des dispositifs d’aspiration et de
collecte de la poussiére, vérifiez qu’ils sont
bien raccordés et bien utilisés. L utilisation
de dispositifs de collecte de la poussiere peut
réduire les risques liés a la poussiere.

4) UTILISATION ET ENTRETIEN DES OUTILS ELECTRIQUES

Ne forcez pas I'outil électrique. Utilisez
Poutil électrique qui correspond a votre
utilisation. Si vous utilisez I'outil électrique
adéquat et respectez le régime pour lequel il
a été concu, il réalisera un travail de meilleure
qualité et plus sar.

N'utilisez pas I'outil électrique s’il est
impossible de I'allumer ou de I’éteindre
avec l'interrupteur. Un outil électrique qui ne
peut étre contrélé par I'interrupteur représente
un danger et doit étre réparé.

Débranchez la fiche de la source
d’alimentation et/ou le bloc-piles de I'outil
électrique avant d’effectuer des réglages,
de changer les accessoires ou de ranger
les outils électriques. Ces mesures de
sécurité préventives réduiront les risques de
démarrage accidentel de I'outil électrique.
Apreés utilisation, rangez I'outil électrique
hors de portée des enfants et ne laissez
aucune personne I'utiliser si elle n’est pas
familiarisée avec les outils électriques

ou ces instructions. Les outils électriques
représentent un danger entre des mains
inexpertes.

Procédez a I’entretien des outils
électriques. Assurez-vous que les piéces
en mouvement ne sont pas désalignées ou
coincées, qu’aucune piéce n’est cassée
ou que loutil électrique n’a subi aucun
dommage pouvant affecter son bon
fonctionnement. Si 'outil électrique est
endommagé, faites-le réparer avant de le
réutiliser. De nombreux accidents sont causés
par des outils mal entretenus.

Maintenez vos outils affités et propres. Un
outil bien entretenu et aux bords bien aff(tés
risquera moins de se coincer et sera plus facile
a maitriser.

Utilisez I'outil électrique, ses accessoires
et ses embouts, etc. conformément

aux instructions, en tenant compte des
conditions de travail et de la tache a
effectuer. L utilisation d’un outil électrique

a des fins autres que celles prévues est
potentiellement dangereuse.

5) UTILISATION ET ENTRETIEN DU BLOC-PILES

Rechargez le bloc-piles uniquement avec
le chargeur spécifié par le fabricant. Un
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chargeur prévu pour un certain type de bloc-
piles peut étre a l'origine d’un incendie si utilisé
avec un autre bloc-piles.

b) Utilisez I'outil électrique uniquement avec
le bloc-piles spécifié. [ utilisation d’autres
blocs-piles peut étre a I'origine de blessures
ou d’un incendie.

c) Lorsque vous n’utilisez pas le bloc-piles,
tenez-le a I’écart des objets métalliques,
tels que trombones, piéces de monnaie,
clés, clous, vis ou autres petits objets
métalliques susceptibles de créer une
connexion entre deux bornes. Court-circuiter
les bornes entre elles peut provoquer des
brdlures ou un incendie.

d) Evitez tout contact avec le liquide pouvant
s’échapper d’une pile en mauvais état. En
cas de contact accidentel, rincez a I'eau. Si
le liquide pénétre dans les yeux, consultez
un médecin. Le liquide s’échappant de la pile
peut engendrer une irritation ou des brdlures.

6) REPARATION
a) Confiez la réparation de votre outil
électrique a un réparateur qualifié qui
utilise des pieces de rechange identiques.
La sécurité de 'outil électrique sera ainsi
préservée.

CONSIGNES PARTICULIERES DE
SECURITE SUPPLEMENTAIRES

Avertissements de sécurité
specifiques aux perceuses/visseuses/
marteaux perforateurs

* Portez des protecteurs d’oreilles avec les
perceuses a percussion. L'exposition au bruit
peut entrainer une perte auditive.

e Tenez les outils électriques par leurs surfaces
de préhension isolées dans les situations
ou l'outil de coupe peut entrer en contact
avec un céble électrique dissimulé ou avec
son propre cordon d’alimentation. En cas
de contact de I'accessoire de découpe avec
un céble sous tension, les pieces métalliques a
découvert de I'outil peuvent devenir sous tension
et électrocuter I'utilisateur.

o Utilisez les poignées auxiliaires fournies avec
Poutil. Une perte de contrble peut entrainer des
blessures corporelles.

e Immobilisez la piece de travail sur une
surface stable en utilisant un étau ou de toute
autre maniére adéquate. Tenir la piece avec
la main ou I'appuyer contre le corps offre une
stabilité insuffisante et peut provoquer une perte
de contrdle.

¢ Portez des protecteurs d’oreilles lorsque vous
procédez au martelage pendant des périodes
prolongées. Une exposition prolongée a un
bruit d’intensité élevée peut entrainer une perte
auditive. Les niveaux sonores élevés produits
par le marteau perforateur pourraient provoquer
une perte auditive temporaire ou endommager
gravement les tympans.

* Portez des lunettes de protection ou
autres verres protecteurs. Le martelage et
le percage peuvent faire jaillir des éclats. Les
particules projetées peuvent endommager
irémédiablement les yeux.

¢ Les méches a maconnerie et les outils
chauffent en cours d’utilisation. Portez des
gants pour les toucher.

Risques résiduels

Les risques suivants sont inhérents a I'utilisation des
perceuses :

— Dommages corporels par contact avec les pieces
rotatives ou des parties brilantes de I'outil.

En dépit de I'application des normes de sécurité en
vigueur et de I'installation de dispositifs de sécurité,
certains risques résiduels sont inévitables. Ce sont :

— Diminution de I'acuité auditive.

— Risques de se pincer les doigts lors du
changement d’accessoires.

— Risques pour la santé causés par la respiration
de poussieres dégagées lors du travail du bois.

— Risques de dommages corporels dus a des
projections de particules.

— Risques de dommages corporels dus a un usage
prolongeé.

Etiquettes sur I’appareil

On trouve les diagrammes suivants sur I'appareil :

Porter un dispositif de protection auditive.

EMPLACEMENT DE LA DATE CODEE DE FABRICATION

La date codée de fabrication, qui comprend aussi
I'année de fabrication, est imprimée sur la surface
interne du boitier formant charniére entre I'outil et la
batterie.

Lire la notice d’instructions avant toute
utilisation.

Porter des lunettes de protection.
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Exemple :
2009 XX XX
Année de fabrication

Consignes de sécurité importantes
propres a tous les chargeurs de
batteries

CONSERVER CES CONSIGNES : ce manuel
contient des consignes de sécurité et d’utilisation

importantes propres au chargeur de batterie DE90OO.

e Avant d’utiliser le chargeur, lire toute consigne et

avertissement apposeés sur le chargeur, la batterie

et le produit utilisant la batterie.

DANGER : risques d’électrocution.
Présence de 230 volts aux bornes

de charge. Ne pas mettre en contact
avec des objets conducteurs, car il y
a risques de décharges électriques ou
d’électrocution.

AVERTISSEMENT : risques de
décharges électriques. Ne laisser aucun
liquide pénétrer dans le chargeur, car il y
a risques de décharges électriques.

ATTENTION : risques de brilures.
Pour réduire tout risque de dommages
corporels, ne recharger que des batteries
rechargeables DEWALT. Tout autre type
de batteries pourrait exploser et causer
des dommages corporels ou matériels.

ATTENTION : Sous certaines conditions,
lorsque le chargeur est branché sur le
secteur, les bornes de charge exposées
a l'intérieur du chargeur pourraient

étre court-circuitées par des corps
étrangers. Les corps étrangers de
nature conductrice tels que, mais sans
s’y limiter, la paille de fer, les feuilles
d’aluminium ou toute accumulation

de particules métalliques doivent étre
maintenus a distance des orifices du
chargeur. Débrancher systématiquement

le chargeur lorsqu’aucune batterie n’y est

insérée. Débrancher le chargeur avant
tout entretien.

e NE PAS tenter de charger la batterie avec
des chargeurs autres que ceux décrits dans
ce manuel. Le chargeur et la batterie ont été
congus tout spécialement pour fonctionner
ensemble.

e Ces chargeurs n’ont pas été congus pour des

utilisations autres que recharger les batteries

rechargeables DEWALT. Toute autre utilisation
pose des risques d’incendie, de décharges
électriques ou d’électrocution.

Ne pas exposer le chargeur a la pluie ou a la
neige.

Pour débrancher le chargeur, tirer sur sa fiche
plutét que sur son cordon. Cette précaution
réduira tout risque d’endommager la fiche ou le
cordon.

S’assurer que le cordon est protégé de
maniére a ce que personne ne marche ni
ne trébuche dessus, ou a ce qu’il ne soit ni
endommagé ni soumis a aucune tension.

N'utiliser une rallonge qu’en cas de nécessité
absolue. Lutilisation d’une rallonge inadéquate
pose des risques d’incendie, de décharges
électriques ou d’électrocution.

Ne poser aucun objet sur le chargeur. Ne pas
mettre le chargeur sur une surface molle qui
pourrait en bloquer la ventilation et provoquer
une surchauffe interne. Eloigner le chargeur de
toute source de chaleur. Le chargeur dispose
d’orifices d’aération sur le dessus et le dessous
du bottier.

Ne pas utiliser le chargeur avec une fiche
ou un cordon endommageé ; les remplacer
systématiquement.

Ne pas utiliser le chargeur s’il a recu un

choc, fait une chute ou a été endommagé de
quelque facon que ce soit. Le ramener dans un
centre de réparation agree.

Ne pas démonter le chargeur. Pour tout
entretien ou réparation, le rapporter dans

un centre de réparation agréé. Le fait de le
réassembler de fagon incorrecte comporte des
risques de décharges électriques, d’électrocution
ou d’incendie.

Débrancher le chargeur du secteur avant
tout entretien pour réduire tout risque de
décharges électriques. Le fait d’en retirer la
batterie ne réduira pas ces risques.

NE JAMAIS tenter de connecter 2 chargeurs
ensemble.

Le chargeur a été congu pour fonctionner sur
courant électrique domestique standard de
230 volts. Ne pas tenter de I'utiliser sous toute
autre tension. Cette directive ne s’applique pas
aux chargeurs de postes mobiles.
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CONSERVER CES CONSIGNES

Transport

Les pack-batteries Li-lon DEWALT sont conformes
aux impératifs de test du manuel NU de Tests et
criteres (ST/SG/AC.10/11/Rev.3 Partie lll, sous-
section 38,3) référencés dans les Recommandations
NU sur le transport des substances dangereuses.

- Les pack-batteries disposent d'une protection
efficace contre les surpressions internes et les
courts-circuits.

- Des mesures appropriées ont été prises pour
éviter les ruptures forcées et les courants
inverses dangereux.

- Le contenu équivalent lithium est inférieur a
la valeur limite applicable.

Les pack-batteries Li-lon DEWALT ne sont pas
concernés par les réglementations nationales et
internationales applicables aux substances
dangereuses. Cependant, ces réglementations
deviennent applicables lors du transport de plusieurs
pack-batteries ensemble.

e Assurez-vous que les pack-batteries sont
emballés selon les réglementations relatives aux
substances dangereuses, mentionnées
précédemment, pour éviter tout court-circuit.

Chargeurs

Le chargeur DE9QOQO fonctionne avec des batteries
Li-lon de 28 a 36 v.

Ces chargeurs ne requierent aucun réglage et ont
été congus pour étre d’un usage aussi simple que
possible.

Procédure de charge (fig. A, B)

DANGER : risques d’électrocution.
Tension de 230 volts aux bornes de
charge. Ne pas mettre en contact avec
des objets conducteurs pour prévenir
tout risque de décharges électriques ou
d’électrocution.

1. Brancher le chargeur (13) dans la prise
appropriée avant d’y insérer la batterie.

2. Insérez la batterie dans le chargeur. Le chargeur
est équipé d’'un indicateur de charge a trois
voyants, clignotant selon I'état de charge de la
batterie.

3. La fin de charge est indiquée par les trois voyants
rouges ALLUMES de facon continue. La batterie
est alors complétement chargée et peut étre
immédiatement utilisée ou laissée dans son
chargeur.

REMARQUE : pour assurer des performances et
une durée de vie maximales aux batteries Li-lon, les
recharger pendant un minimum de 10 heures avant
toute utilisation initiale.

Processus de charge

Se reporter au tableau suivant pour déterminer I'état
de charge de la batterie.

Etat de charge

1 voyant clignotant < 33%
1 voyant clignotant, 1 voyant allumé 33-66%
1 voyant clignotant, 2 voyants allumés ~ 66-99%
3 voyants allumés 100%

Equilibrage automatique

Le mode d’équiliorage automatique égalisera ou
équilibrera chaque cellule de la batterie pour Iui
permettre de fonctionner & son rendement optimum.
La batterie doit &tre équilibrée de fagon hebdomadaire
ou chague fois qu’elle perd de sa capacité.

Pour équilibrer la batterie, I'insérer, comme
habituellement, dans son chargeur. Laisser la batterie
dans son chargeur un minimum de 10 heures.

Suspension de charge

Lorsque le chargeur détecte qu’une batterie est trop
chaude ou trop froide, il démarre automatiquement
la fonction de suspension de charge, arrétant ainsi
le chargement de la batterie jusqu’a ce qu’elle
reprenne sa température adéquate. Le chargeur se
met alors automatiqguement en mode de charge.
Cette caractéristique assure aux batteries une durée
maximale de vie.

BATTERIES LI-ION SEULEMENT

Les batteries Li-lon sont dotées d’un systeme
électronique de protection qui les protege contre
toute surcharge, surchauffe ou fuite importante.

Loutil s’arrétera automatiquement lorsque le systeme
électronique de protection sera activé. Dans cette
éventualité, placer la batterie Li-lon sur le chargeur
pour la recharger pleinement.

Consignes de sécurité importantes
propres a toutes les batteries

Pour commander une batterie de rechange, s’assurer
d’inclure son numéro de catalogue et sa tension.

La batterie n’est pas totalement chargée en usine.
Avant d'utiliser la batterie et le chargeur, lire les
consignes de sécurité ci-dessous. Puis suivre la
procédure de charge ci-apres.
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LIRE TOUTES CES CONSIGNES

e Ne pas recharger ou utiliser une batterie en
milieu déflagrant, en présence par exemple
de poussieéres, gaz ou liquides inflammables.
Insérer ou retirer une batterie de son chargeur
pourrait causer l'inflammation de toute poussiere
ou émanation ambiante.

e Charger les batteries exclusivement sur des
chargeurs DEWALT.

e NE PAS immerger le chargeur dans I'eau ou tout
autre liquide, ou I'arroser d’aucun liquide.

¢ Ne pas entreposer ou utiliser I'outil et la
batterie a une température ambiante pouvant
excéder 40 °C (comme dans des hangars ou
des batiments métalliques I'été).

DANGER : ne jamais tenter d’ouvrir la
batterie pour quelque raison que ce Sott.
Si le bottier de la batterie est fissuré ou
endommagé, ne pas l'insérer dans un
chargeur. Ne pas écraser, laisser tomber,
ou endommager les batteries. Ne pas
utiliser une batterie ou un chargeur qui

a regu un choc violent, est tombé, a

été écrase ou endommagé de quelque
fagon que ce soit (p. ex. percé par un
clou, frappé d’un coup de marteau,
piéting), car il y a risques de décharges
électriques ou d’électrocution. Les
batteries endommagées doivent étre
renvoyees a un centre de réparation pour
y étre recyclées.

ATTENTION : Apreés utilisation, ranger

z j 5 Poutil, a plat, sur une surface stable
Ia ou il ne pourra ni faire tomber ni
faire trébucher personne. Certains
outils équipés d’une large batterie
peuvent tenir a la verticale sur celle-ci,
mais manquent alors de stabilité.

CONSIGNES DE SECURITE SPECIFIQUES PROPRES AUX
BATTERIES AU LITHIUM ION (Li-lon)

* Ne pas incinérer la batterie méme si elle est
séverement endommagée ou complétement
usagée, car elle pourrait exploser au contact des
flammes. Au cours de l'incinération des batteries
au lithium-ion, des vapeurs et matiéres toxiques
sont dégagées.

e En cas de contact du liquide de la batterie
avec la peau, la rincer immédiatement
au savon doux et a I’eau claire. En cas de
contact oculaire, rincer I'ceil ouvert a I'eau claire
une quinzaine de minutes, ou jusqu’a ce que
l'irritation cesse. Si des soins médicaux sont
nécessaires, noter que I'électrolyte de la batterie
est composé d’un mélange de carbonates
organiques liquides et de sels de lithium.

* Le contenu des cellules d’une batterie ouverte
pourrait causer une irritation des voies
respiratoires. Dans cette éventualité, exposer
lindividu a I'air libre. Si les symptdémes persistent,
consulter un médecin.
AVERTISSEMENT : risques de

& bralures. Le liquide de la batterie pourrait
s’enflammer s'il est exposé a des
étincelles ou a une flamme.

Batterie (fig. A)

TYPE DE BATTERIE

Le modele DC910 fonctionne sur des batteries Li-lon
de 28 volts.

Le modele DC9O01 fonctionne sur des batteries Li-lon
de 36 volts.

Recommandations de stockage

1. Le lieu idéal de rangement est un lieu frais et sec,
a I'abri de toute lumiere solaire directe et de tout
exces de température. Pour des performances
et une durée de vie optimales, entreposer
les batteries a température ambiante apres
utilisation.

REMARQUE : les batteries Li-lon doivent étre
pleinement chargées avant d’étre entreposées.

2. Un stockage prolongé ne nuira ni a la batterie ni
au chargeur. Dans les conditions adéquates, ils
peuvent étre entreposés jusqu’a 5 ans.

Etiquettes figurant sur le chargeur et

le pack-batterie

Outre les symboles utilisés dans le présent manuel,
les étiquettes sur le chargeur et le pack-batterie
comportent les symboles suivants :

Lisez le mode d’empiloi
avant toute utilisation.

Ne I'exposez pas a I'eau.
N’effectuez aucun test avec des objets
conducteurs.

Ne chargez pas un bloc-piles endommagé.

N’utilisez pas un chargeur endommage.

PREE I

Chargez uniquement a une température
comprise entre 4° C et 40° C.

S
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Remplacez immédiatement les cordons
défectueux.

Probleme de chargeur.
Probléme de bloc-piles.

Mettez le bloc-piles au rebut en respectant
I'environnement.

' N’incinérez pas le bloc-piles.

Ne chargez le bloc-piles qu’avec un
chargeur DEWALT congu a cet effet.

Consultez les caractéristiques techniques
pour la durée de charge.

Contenu de I'emballage
L'emballage contient:
1 Perceuse-visseuse sans fil
1 Poignée latérale
1 Pack-batteries (DC901K/DC910K)
2 Packs-batteries (DC901KL/DC910KL)
1 Chargeur
1 Coffret de transport (seulement pour modeles K)
1 Manuel d'instructions
1 Dessin éclaté

REMARQUE : Les pack-batteries et chargeurs
ne sont pas inclus avec les modéles N.

o \/rifier si |'outil, les pieces ou les accessoires ne
présentent pas de dommages dus au transport.
e Prendre le temps de lire et de comprendre
a fond le présent manuel avant de mettre votre
outil en marche.

Description (fig. A)
AVERTISSEMENT : ne modifiez jamais
A 'outil électrique ou une de ses pieces
sous peine de provoquer des dégats
matériels ou des blessures corporelles.

UTILISATION PREVUE

Votre perceuse/visseuse a été congue pour les
applications de percage, avec ou sans percussion, et
de vissage professionnelles.

NE I'utiisez PAS dans un endroit humide ou en
présence de liquides ou gaz inflammables.

Ces perceuses/visseuses sont des outils électriques
professionnels. Tenez les enfants A 'ECART de I'outil.
Les utilisateurs inexpérimentés doivent étre encadrés
lorsqu’ils utilisent cet outil.

1 Interrupteur a variateur de vitesse
2 Sélecteur de rotation gauche/droite
3 Mandrin autoserrant/a blocage automatique
de I'axe du mandrin
4 Collier de réglage de couple
5 Sélecteur de mode
6 Sélecteur a trois vitesses
7 Compartiment porte-embout
8 Poignée
9 Poignée latérale
10 Batterie
11 Bouton de dégagement
12 Chargeur
13 Voyants de charge (rouge)

Blocage automatique de I'axe du mandrin
L"axe du mandrin se bloque dés que la perceuse
s'arréte. La bague se tourne facilement d'une main
tout en supportant la perceuse de I'autre.

Sécurité électrique

e moteur électrique a été congu pour une seule
tension. Veérifier si la puissance du pack-batteries
correspond a la tension indiquée sur la plaque
d'identification. Controler que la tension du votre
chargeur correspond a la tension secteur.

Votre chargeur DEWALT a double isolation
D est conforme a la norme EN 60335 ; un
branchement a la terre n’est donc pas
nécessaire.

Si le cordon d’alimentation est endommagé,
remplacez-le par un cordon spécial disponible auprées
du service aprés-vente DEWALT.

Toujours utiliser la fiche prescrite lors du
remplacement du cable d'alimentation.
Type 11 pour la classe Il

(Isolation double) - outils

Type 12 pour la classe |

(Conducteur de terre) - outils

En cas d'utilisation a I'extérieur,
connecter les outils portatifs a un
disjoncteur FI.
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Cables de rallonge

Ne pas utiliser de cable de rallonge sauf en cas

de nécessité absolue. Utiliser un céble de rallonge
homologué adapté pour la puissance absorbée

de votre chargeur (voir les caractéristiques
techniques). La section minimum du conducteur est
de 1 mm? et la longueur maximum est de 30 m.

En cas d’utilisation d’un dévidoir, toujours dérouler le
céble complétement.

ASSEMBLAGE ET REGLAGE

AVERTISSEMENT :Toujours enlever
A le pack-batteries avant de procéder a
'assemblage ou au réglage.

'outil a I'arrét avant d'introduire ou
d'enlever le pack-batteries.

AVERTISSEMENT :Utiliser uniquement
les pack-batteries et chargeurs DEWALT.

2 AVERTISSEMENT :Toujours mettre

Installation et retrait du pack-batterie (fig. A)

e Pour mettre le pack-batterie en place (10),
alignez-le avec le réceptacle sur I'outil.
Faites glisser le pack-batterie dans le réceptacle
et poussez jusqu'a ce qu'il se mette en place
avec un bruit sec.

e Pour retirer le pack-batterie, appuyez sur
le bouton de déverrouillage (11) tout en retirant le
pack-batterie du réceptacle.

Montage et démontage de foret ou d'embout
(fig. A& C)

e QOuvrez le mandrin en tournant la bague (15) dans
le sens contraire des aiguilles d'une montre et
introduisez la queue du foret.

e Introduisez le foret a fond et rétractez-le
légérement.

e Serrez convenablement en tournant la bague
dans le sens des aiguilles d'une montre.

e Pour enlever le foret ou I'embout de vissage,
procédez en ordre inverse.

Sélection du mode de fonctionnement (fig. D)
L'outil s'utilise pour les modes de travail suivants :
- Vissage
- Percage sans percussion : pour acier, bois et
matieres plastiques
- Pergage avec percussion : pour magonnerie

e Pour sélectionner le mode vissage, alignez
le collier (5) avec le symbole (16) sur le boitier.

e Pour sélectionner le mode perceuse, alignez
le collier (5) avec le symbole (17) sur le bottier.

e Pour sélectionner le mode perceuse a
percussion, sélectionnez d'abord le mode
perceuse puis alignez le symbole sur le collier (4)
avec le repére (18) sur le collier (5).

pas le mode de fonctionnement alors que

2 AVERTISSEMENT : Ne sélectionnez
l'outil est en marche.

Réglage du serrage (fig. D)

Le collier de I'outil dispose de nombreuses positions

différentes pour adapter le couple de serrage a la

piece de travail et aux vis utilisées. Pour le réglage

du couple de serrage, voir la section "Vissage".

e Sélectionnez le couple de serrage en alignant le

symbole ou le nombre sur le collier (4) avec le
repere (18) sur le collier (5).

Sélecteur de rotation gauche/droite (fig. E)
¢ | e sens de rotation est réversible au moyen du
sélecteur de rotation gauche/droite (2) (voir les
fleches sur I'outil).
AVERTISSEMENT : Attendre que le
A moteur soit complétement arrété avant
de changer le sens de rotation.

Sélecteur a trois vitesses (fig. F)
Votre outil est équipé d'un sélecteur de vitesse
de rotation (6) permettant de varier le rapport
vitesse/couple.

1 basse vitesse/couple élevé

2 vitesse moyenne/couple moyen

3 haute vitesse/couple réduit

Les vitesses figurent dans le tableau des
caractéristiques techniques.
* Ne pas changer de vitesse si |'appareil tourne a
pleine vitesse ou durant le travail.

Avant la mise en marche:
o \/rifier si votre pack-batteries est (completement)
chargé.
¢ \/rifiez que le pack-batterie est bien en place.
e Introduire un foret adapté.
e Marqguer I'endroit ou le trou va étre percé.
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FONCTIONNEMENT

AVERTISSEMENT : pour réduire

tout risque de dommages corporels
graves, arréter et débrancher loutil
avant tout réglage ou avant de retirer
ou installer toute piéce ou tout
accessoire.

Mode d'emploi
AVERTISSEMENT :

e Toujours respecter les consignes de
sécurité et les regles en vigueur.

e Se renseigner sur I'emplacement des
tuyauteries et des cablages.

e Appliquer une force modérée sur I'outi.
Une pression excessive n'accélére pas
le percage mais altére la performance
de l'outil et risque de réduire sa durée
de vie.

Position correcte des mains (fig. A, G)

AVERTISSEMENT : pour réduire tout
risque de dommages corporels graves,
adopter SYSTEMATIQUEMENT |a
position des mains illustrée.

AVERTISSEMENT : pour réduire
tout risque de dommages corporels
graves, maintenir fermement et
SYSTEMATIQUEMENT ['outil pour
anticiper toute réaction soudaine de sa
part.
La position correcte des mains requiert une main sur
la poignée latérale (9), et I'autre sur la poignée (8).

Mise en marche et arrét (fig. A & E)

e Pour mettre I'outil en marche, appuyer sur
I'interrupteur a variateur (1). La vitesse augmente
avec la pression exercée sur l'interrupteur.

e Pour arréter I'outil, relacher I'interrupteur.

e Pour bloquer I'outil en position arrét, mettez
le sélecteur de rotation gauche/droite (2) en
position médiane.

Vissage (fig. A)

e Sélectionnez le mode de pergage avec le
collier (5).

e Sélectionnez le sens de rotation désiré au moyen
du sélecteur de rotation gauche/droite (2).

¢ Positionnez le collier (4) sur 1 (couple réduit) et
commencez le vissage.

e Sila perceuse-visseuse débraye trop tot,
augmentez le couple en tournant le collier.

Percage (fig. A)
e Sélectionnez le mode de pergage avec le
collier 5).
e Sélectionnez la rotation en avant avec
le sélecteur (2).

Percage du métal
e Utilisez un lubrifiant de coupe pour percer le
métal. Seuls la fonte et le laiton doivent étre
percés a sec.

Percage du bois
e Montez un foret adapté.

Votre revendeur pourra vous renseigner sur les
accessoires qui conviennent le mieux pour votre
travail.

ENTRETIEN

Votre outil DEWALT a été congu pour durer
longtemps avec un minimum d'entretien.

Son fonctionnement satisfaisant dépend en large
mesure d'un entretien soigneux et régulier.

AVERTISSEMENT: pour réduire
A tout risque de dommages corporels
graves, arréter et déconnecter
la batterie avant tout réglage ou
avant de retirer ou installer toute
piéce ou tout accessoire. Tout
démarrage accidentel pourrait causer des
dommages corporels.

\Gf

Lubrification
Votre outil électrique ne nécessite aucune
lubrification additionnelle.

e

Nettoyage

AVERTISSEMENT:
A e Débrancher le chargeur et nettoyer son

boitier avec un chiffon doux.

* Enlever le pack-batteries et nettoyer
votre outil.

e | es fentes d'aération doivent toujours
étre dégagées. Nettoyer régulierement le
boitier avec un chiffon doux.
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Accessoires en option
AVERTISSEMENT: I'utilisation

A d’accessoires autres que ceux fournis par
DEWALT peut se révéler dangereuse car
ils n’ont pas été testés sur ce produit. Afin
de réduire le risque de blessure, utilisez
uniguement des accessoires
recommandés par DEWALT.

Adressez-vous a votre revendeur pour de plus amples
informations sur les accessoires appropriés.

Protection de I'environnement

Collecte séparée. Ce produit ne doit pas
étre jeté avec les déchets domestiques
normaux.

Si vous décidez de remplacer ce produit
DEWALT, ou si vous n'en avez plus I'utilité, ne le
jetez pas avec vos déchets domestiques.
Rendez-le disponible pour une collecte séparée.

vy

fale

La collecte séparée des produits et
emballages usés permet le recyclage des
articles afin de les utiliser a nouveau. Le fait
d'utiliser a nouveau des produits recyclés
permet d'éviter la pollution
environnementale et de réduire la
demande de matieres premieres.

Les réglementations locales peuvent permettre la
collecte séparée des produits électriques du foyer,
dans des déchetteries municipales ou aupres du
revendeur vous ayant vendu votre nouveau produit.

DEWALT fournit un dispositif permettant de collecter
et de recycler les produits DEWALT lorsqu'ils ont
atteint la fin de leur cycle de vie. Pour en bénéficier, il
vous suffit de retourner votre produit

a un réparateur agréé qui fera le nécessaire.

Pour connaitre I'adresse du réparateur agréé

le plus proche de chez vous, contactez le bureau
DEWALT a I'adresse indiquée dans ce manuel. Vous
pourrez aussi trouver une liste des réparateurs agréés
de DEWALT et de plus amples détails sur notre
service apres-vente sur le site Internet

a l'adresse suivante : www.2helpU.com

X

Li-ION

Pack-batteries

Un pack-batterie de longue durée doit étre rechargé
quand il ne fournit plus une alimentation suffisante
pour des travaux qui étaient auparavant effectués
facilement. A la fin de sa vie utile, jetez-le en
respectant I'environnement.

e Epuisez entiérement la charge du pack-batterie,
puis retirez-le de I'outil.

e | es cellules Li-lon sont recyclables. Emportez-les
chez votre concessionnaire ou a votre station
locale de recyclage. Les pack-batteries recueillis
seront recyclés ou jetés comme il convient.
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GARANTIE

DEWALT est si sOr de la qualité de

ses produits qu'’il propose a tous les
professionnels qui les utilisent, une garantie
exceptionnelle. Cette promesse de garantie
s’ajoute a vos droits contractuels en tant
qu'utilisateur professionnel ou vos droits
légaux en tant qu’utilisateur privé, non
professionnel, et elle ne peut en aucun cas
leur porter préjudices. Cette garantie est
valable au sein des territoires des Etats
membres de I'Union Européenne et au sein
de la Zone européenne de libre-échange.

* GARANTIE DE SATISFACTION DE 30 JOURS

Si les performances de votre outil DEWALT
ne vous apportaient pas totale satisfaction,
retournez simplement, au point de

vente, 'outil accompagné de tous ses
composants originaux, dans un délai de
30 jours a compter de sa date d’achat
pour son échange ou son remboursement
intégral. Le produit devra avoir été soumis
a une usure normale. Une preuve d’achat
sera exigée.

* CONTRAT D’ENTRETIEN GRATUIT D’UN AN

Si votre outil DEWALT nécessitait
maintenance ou réparations dans les

12 mois a compter de sa date d’achat,
elles seront prises en charge gratuitement
par un réparateur DEWALT agréé. Une
preuve d’achat sera exigée. Cela comprend
la main-d’ceuvre. Les accessoires et les
pieces détachées sont exclus, a moins d’un
défaut de fabrication sous garantie.

* GARANTIE COMPLETE D’UN AN o

Si votre produit DEWALT présentait un vice
de matériau ou de fabrication dans les
12 mois a compter de sa date d’achat,
nous garantissons le remplacement gratuit
de toute piece défectueuse ou, a notre
entiére discrétion, le remplacement gratuit
de I'appareil, a condition que :
e | e produit ait été utilisé correctement ;
e |e produit ait été soumis a une usure
normale ;
e Aucune réparation n’ait été effectuée
par du personnel non autorisé ;
¢ Une preuve d’achat soit fournie ;
¢ |e produit soit retourné complet,
avec I'ensemble de ses composants
originaux.
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TRAPANO/AVVITATORE A BATTERIA
DC901, DC910

Congratulazioni!

Per aver scelto un apparato DEWALT. Gli anni di
esperienza, 1o sviluppo e I'innovazione meticolosi
del prodotto fanno di DEWALT uno dei partner
piu affidabili per gli utilizzatori di apparati elettrici

professionali.

Dati tecnici

DC901 DC910
Tensione Ve 36 28
Tipo 1 1
Potenza ergota (max) W 750 650
Velocita a vuoto
1a velocita min’! 0-400 0-400
2a velocita min"  0-1200 0-1200
3a velocita min"  0-1.600 0-1.600
Percussioni
1a velocita min®  0-6.800 0-6.800
2a velocita min"  0-20.400 0-20.400
3a velocita min"  0-27.200 0-27.200
Coppia max. Nm 42 42
(Capacita max. mandrino mm 13 13
Capacita max. di foratura
acciaio/legno/calcestruzzo  mm  65/13/16  65/13/16
Peso (senza batterie) kg 2,0 19
Lp, (pressione sonora) dB(A) 96 94
Ken (incertezza pressione
50n0ra) dB(A) 3,0 3,0
Ly (potenza sonora) dB(A) 107 105
Ky (incertezza potenza
s0nora) dB(A) 3,0 3,0
Valori di vibrazione totali (somma vettoriale triassiale)
determinati in base allo standard EN 60745:
Valori di emissione vibratoria a,
Foratura su calcestruzzo
ahp = m/s? 13,7 13,7
Incertezza K = m/s? 55 55
Valori di emissione vibratoria a,
Foratura su metallo
ahp = m/s? <25 <25
Incertezza K = m/s? 15 15

Valore di emissione delle vibrazioni ay,

Awitamento
A p= m/s? <25 <25
Incertezza K = m/s? 15 15

Il livello di emissione di vibrazioni indicato in questo
foglio informativo & stato misurato in base al test
standard indicato nella normativa EN 60745 e puo
essere utilizzato per confrontare vari apparati fra

di loro. Pud essere utilizzato per una valutazione
preliminare dell’esposizione.

AVVERTENZA: || livello di emissioni

A delle vibrazioni riportato € relativo alle
applicazioni principali dell’apparato.
Tuttavia, se I'apparato viene utilizzato
per applicazioni diverse, con diversi
accessori, 0 non riceve adeguata
manutenzione, il valore delle emissioni
di vibrazioni puo essere differente. Cio
potrebbe aumentare sensibilmente il
livello di esposizione durante il periodo di
utilizzo complessivo.

Una stima del livello di esposizione alle
vibrazioni deve anche considerare i
momenti in cui I'apparato € spento o
qQuando e acceso ma non viene utilizzato.
Cio potrebbe ridurre sensibilmente il livello
di esposizione durante il periodo di utilizzo
complessivo.

E necessario identificare ulteriori misure
di sicurezza per proteggere 'operatore
dagli effetti delle vibrazioni. Per esempio:
eseguire una manutenzione adeguata
dell'apparato e degli accessori, evitare il
raffreddamento delle mani, organizzare il

lavoro.
Gruppo batterie DE9360  DE9280
Tensione Voo 36 28
Capacita Ah 2.2 2,2
Peso kg 1,0 0,92
Caricabatterie DE9000
Tensione di rete Vie 230
Tempo di carica (circa) min 60
Peso kg 09
Fusibili:
Modelli da 230 V 10A
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Definizioni: linee guida per la sicurezza

Le definizioni seguenti descrivono il livello di criticita di
ciascuna indicazione. Leggere il manuale e prestare
attenzione ai seguenti simboli.

PERICOLO: indica una situazione di
pericolo imminente che, se non viene
evitata, provoca il decesso o lesioni
personali gravi.

AVVERTENZA: indica una situazione
potenzialmente pericolosa che, se non
viene evitata, puo provocare il decesso
o lesioni personali gravi.

ATTENZIONE: indica una situazione
potenzialmente pericolosa che, se non
viene evitata, puo provocare lesioni
personali di entita lieve o moderata.

AWVISO: indica una situazione non in
grado di causare lesioni personali ma
che, se non evitata, potrebbe provocare
danni materiali.

> B

Segnala il pericolo di scosse elettriche.

& Evidenzia il rischio d’incendio.

Dichiarazione di conformita CE
DIRETTIVA MACCHINE

q3

DC901, DC910

DEWALT dichiara che i prodotti qui descritti nei “Dati
tecnici” sono conformi alle normative:

98/37/EC (fino al 28 dicembre 2009), 2006/42/EC,
(dal 29 dicembre 2009), EN 60745-1,

EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Questi prodotti sono anche conformi alle normative
2004/108/EC. Per ulteriori informazioni, contattare
DEWALT all'indirizzo seguente o vedere sul retro del
manuale.

Il firmatario & responsabile della compilazione del
documento tecnico e rende questa dichiarazione per
conto di DEWALT.

X foima

Horst Grossmann

Vice Presidente Progettazione e Sviluppo Prodotti
DEWALT, Richard-Klinger-Strasse 11,

D-65510, Idstein, Germania

30.07.2009

AVVERTENZA: per ridurre il rischio di
lesioni personali, leggere attentamente il
manuale di istruzioni.

Avvertenze generali relative alla
sicurezza degli elettroutensili

AVVERTENZA! Leggere tutte le

A istruzioni e le avvertenze relative
alla sicurezza | a mancata osservanza
delle avvertenze e delle istruzioni puo
provocare scosse elettriche, incendi e/o
lesioni gravi.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE
E LE ISTRUZIONI
PER RIFERIMENTO FUTURO

Il termine “elettroutensile” utilizzato nelle avvertenze
fa riferimento sia agli elettroutensili alimentati da
rete (tframite cavo), sia a quelli alimentati a batteria
(cordless).

1) SICUREZZA DELL’AMBIENTE DI LAVORO

a) Mantenere I'ambiente di lavoro pulito e
ben illuminato. Gli ambienti disordinati o bui
favoriscono gli incidenti.

b) Non utilizzare elettroutensili in atmosfere
esplosive, ad esempio in presenza di
liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli
elettroutensili generano scintille che possono
provocare I'accensione di polvere o fumi.

c) Durante I'uso di un elettroutensile, tenere
lontani i bambini e qualsiasi altra persona
che si trova nelle vicinanze. Le distrazioni
possono provocare la perdita di controllo.

2) SICUREZZA DAL PUNTO DI VISTA ELETTRICO

a) Le spine dell’elettroutensile devono
essere adatte alla presa di rete. Non
modificare mai la spina in alcun modo. Non
utilizzare adattatori con gli elettroutensili
con collegamento a terra (a massa). Per
ridurre il rischio di scosse elettriche evitare di
modificare le spine e utilizzare sempre le prese
appropriate.

b) Evitare il contatto delle parti del corpo con
superfici collegate a terra, quali condotti,
radiatori, fornelli e frigoriferi. Se il proprio
corpo e collegato a terra, il rischio di scosse
elettriche aumenta.

c) Non esporre gli elettroutensili alla pioggia
o allumidita. L’ingresso di acqua in un
elettroutensile aumenta il rischio di scosse
elettriche.

d) Utilizzare il cavo correttamente. Non
utilizzare mai il cavo per spostare, tirare o
scollegare I’elettroutensile. Tenere il cavo
al riparo da calore, olio, spigoli o parti

63

L



]

ITALIANO

e

in movimento. Se il cavo € danneggiato

o impigliato, il rischio di scosse elettriche
aumenta.

Durante I'uso dell’elettroutensile in
ambienti esterni, utilizzare una prolunga
adatta all’'uso esterno. Per ridurre il rischio di
scosse elettriche, utilizzare un cavo adatto ad
ambienti esterni.

Se é inevitabile I'uso di un elettroutensile
in una zona umida, usare una fonte

di corrente protetta da un interruttore
differenziale (salvavita). ['uso di un
interruttore differenziale riduce i rischi di scosse
elettriche.

3) SICUREZZA PERSONALE

a)

b)

c)

a

e

9

Quando si utilizza un elettroutensile,
prestare sempre la massima attenzione a
quello che si sta facendo e utilizzare il buon
senso. Non utilizzare un elettroutensile se si
é stanchi o sotto I’effetto di droghe, alcool
o medicinali. Un solo attimo di distrazione
durante I'uso di tali elettroutensili potrebbe
provocare gravi lesioni personali.

Usare le protezioni antinfortunistiche.
Indossare sempre protezioni oculari. L'uso
di protezioni antinfortunistiche quali mascherine
per la polvere, scarpe antiscivolo, elmetti

o cuffie protettive, in condizioni opportune
consente di ridurre le lesioni personali.

Evitare la messa in funzione non
intenzionale. Assicurarsi che l'interruttore
sia in posizione off prima di connettere la
fonte di corrente e/o il blocco batteria e
prima di afferrare o trasportare I'utensile.
Se gli elettroutensili vengono trasportati
tenendo il dito sullinterruttore o collegati alla
rete elettrica con l'interruttore nella posizione
on, il rischio di incidenti aumenta.

Prima di accendere I’elettroutensile,
rimuovere eventuali chiavi o chiavistelli

di regolazione. Un chiavistello o una chiave
fissati su una parte rotante dell’elettroutensile
possono provocare lesioni personal.

Prestare attenzione a non perdere
Pequilibrio. Mantenere costantemente un
buon equilibrio, evitando sbilanciamenti. In
questo modo si detiene un maggiore controllo
sull’elettroutensile nelle situazioni impreviste.
Indossare un abbigliamento adatto. Non
indossare abiti larghi o gioielli. Tenere
capelli, abiti e guanti lontano dalle parti in
movimento. Gli abiti larghi, i gioielli o i capelli
lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in
movimento.

Se la dotazione comprende dispositivi per
il collegamento di sistemi di estrazione e
raccolta della polvere, collegarli e utilizzarli

in modo corretto. La raccolta della polvere
puo ridurre i pericoli legati alla polvere.

4) USO E MANUTENZIONE DELL'ELETTROUTENSILE

a)

)

ad

e

9

Non forzare I’elettroutensile. Utilizzare
Pelettroutensile adatto alla situazione.
Lelettroutensile svolge il lavoro nel modo
migliore e piu sicuro quando usato nelle
condizioni per cui e stato progettato.

Non utilizzare I'elettroutensile se
linterruttore non consente di accenderlo e
spegnerlo. Qualsiasi elettroutensile che non
possa essere controllato con l'interruttore
pericoloso e deve essere riparato.
Disconnettere la presa dalla fonte

di corrente e/o dal il blocco batteria
dell’elettroutensile prima di effettuare
qualsiasi tipo di regolazione, prima

di cambiare accessori o riporre
Pelettroutensile. Tali misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di accensione
accidentale dell’elettroutensile.

Tenere gli elettroutensili lontano dalla
portata dei bambini ed evitarne I'uso da
parte di persone che hanno poca familiarita
con l’elettroutensile e con le presenti
istruzioni. Gli elettroutensili sono pericolosi
nelle mani di persone non addestrate.
Effettuare la manutenzione degli
elettroutensili. Verificare che non vi siano
errori di allineamento o grippaggio delle
parti in movimento, parti rotte e altre
situazioni che potrebbero influire sull’uso
dell’elettroutensile. In caso di danni,
riparare I’elettroutensile prima dell’'uso.
Molti incidenti sono provocati da elettroutensili
su cui non é stata effettuata la corretta
manutenzione.

Tenere gli utensili da taglio affilati e puliti.
La manutenzione corretta degli utensili da
taglio con bordi affilati riduce le probabilita di
grippaggio e facilita il controllo.

Utilizzare I’elettroutensile, gli accessori,
gli utensili da taglio e cosi via secondo

le presenti istruzioni e tenendo in
considerazione le condizioni di lavoro e il
lavoro da eseguire. ['uso dell’elettroutensile
per operazioni diverse da quelle previste puo
provocare situazioni pericolose.

5) USO E MANUTENZIONE DELL’UTENSILE A BATTERIA
a) Effettuare la ricarica solo con il

caricabatteria specificato dal produttore.
Un caricabatteria adatto a un determinato tipo
di blocco batteria puo provocare un rischio

di incendio se utilizzato con un altro blocco
batteria.
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b) Utilizzare gli elettroutensili solo con blocchi
batteria specifici. L'uso di altri blocchi batteria
puo provocare il rischio di lesioni e incendi.

¢) Quando il blocco batteria non é in uso,
tenerlo lontano da altri oggetti metallici
quali fermagli, monete, chiavi, chiodi,
viti o altri piccoli oggetti metallici che
possono determinare un collegamento tra
i terminali. Il cortocircuito dei terminali della
batteria puo provocare ustioni o incendi.

d) In condizioni di abuso, é possibile che
la batteria espella del liquido; evitare
il contatto. Se dovesse verificarsi un
contatto, sciacquare con acqua. Se il liquido
entra in contatto con gli occhi, consultare un
medico. Il liquido espulso dalla batteria puo
causare irritazioni o ustioni.

6) RIPARAZIONI
a) Llelettroutensile deve essere riparato da
personale qualificato, utilizzando parti di
ricambio identiche. In questo modo viene
garantita la sicurezza dell’elettroutensile.

ULTERIORI REGOLE SPECIFICHE PER
LA SICUREZZA

Avvertenze relative alla sicurezza
di trapani/avvitatori/trapani a
percussione

e Con i trapani a percussione indossare
protezioni per le orecchie. ['esposizione al
rumore puo causare perdita dell’udito.

* Quando si eseguono operazioni in cui
I'utensile di taglio pud entrare in contatto
con fili nascosti o con il cavo elettrico,
tenere I’elettroutensile esclusivamente dalle
impugnature, che sono isolate. Il contatto
tra I'accessorio di taglio e un filo “in tensione”
puod mettere “in tensione” le parti metalliche
dello strumento esposte e causare una scossa
elettrica all'operatore.

o Utilizzare le maniglie aggiuntive in dotazione
con l'utensile. La perdita di controllo puo
causare lesioni personall.

¢ |mpiegare morsetti o altri strumenti per
fissare il pezzo da lavorare ad una superficie
stabile. Tenere il pezzo da lavorare in mano o
contro il proprio corpo e una soluzione instabile
che puo far perdere il controllo.

¢ [ndossare protezioni per le orecchie in caso di
uso prolungato di un trapano a percussione.
La prolungata esposizione a rumori di alta
intensita puo causare la perdita dell'udito. Gli

elevati livelli di pressione sonora generati da un
trapano a percussione possono provocare la
temporanea perdita dell’udito o gravi danni al
timpano dell’orecchio.

¢ Indossare occhiali di sicurezza o altre
protezioni per gli occhi. Le operazioni di
martellamento e percussione possono provocare
il lancio di schegge. Le schegge volanti possono
provocare danni permanenti agli occhi.

* Punte e utensili diventano molto caldi durante
Puso. Quando li si tocca, indossare sempre i
guanti.

Rischi residui

| rischi seguenti sono intriseci all’utilizzo di questi
apparati:

— Lesioni causate dal contatto con le parti rotanti o
le superfici roventi dell'apparato.

Malgrado I'applicazione delle principali regole

di sicurezza e I'implementazione dei dispositivi
di sicurezza, alcuni rischi residui non possono
comunqgue essere evitati. Questi sono:

— Menomazioni uditive.

— Rischio di schiacciamento delle dita durante il
cambio degli accessori.

— Pericoli per la salute causati dall'inalazione delle
polveri prodotte quando si sega il legno.

— Rischio di lesioni personali causati da schegge
volanti.

— Rischio di lesioni personali causate dall’utilizzo
prolungato.

Riferimenti sull’apparato
Sull’apparato sono presenti i seguenti simboli:

Leggere il manuale d'istruzioni prima
dell'uso.

Utilizzare protezioni acustiche.

Utilizzare protezioni oculari.

DO

POSIZIONE DEI CODICI DEI DATI

| codici dei dati, che comprendono anche I'anno
di fabbricazione, sono stampati sulla superficie
dell’alloggiamento che fa da giunto tra apparato e
batteria.
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Esempio:
2009 XX XX
Anno di fabbricazione

ISTRUZIONI DI SICUREZZA
IMPORTANTI PER TUTTI |
CARICABATTERIA

CONSERVARE LE ISTRUZIONI: Questo manuale
contiene importanti istruzioni di sicurezza e di utilizzo
per il caricabatteria DE9OQO.

* Prima di utilizzare il caricabatteria, leggere
tutte le istruzioni e le scritte di avvertimento sul
caricabatteria, sul pacco batterie e sui prodotti
che utilizzano il pacco batterie.

PERICOLO: rischio di folgorazione. Ai

terminali di carica sono presenti 230
volt. Non toccare con oggetti conduttivi.

Pericolo di scossa elettrica o folgorazione.

AVVERTENZA: rischio di scossa
elettrica. Non far penetrare alcun liquido
dentro al caricabatterie. Pericolo di
scossa elettrica.

ATTENZIONE: rischio di incendio.
A Per riclurre il rischio dii lesioni, caricare
solo batterie ricaricabili DEWALT. Tipi
diversi di batterie potrebbero scoppiare
provocando lesioni personali e danni.

ATTENZIONE: in certe condizioni,
A con il caricabatterie inserito nella presa
elettrica, i morsetti elettrici scoperti
dentro al caricabatterie possono essere
cortocircuitati da corpi estranei. Materiali
estranei di natura conduttiva come, a
titolo esemplificativo ma non esaustivo,
lana di acciaio, lamine di alluminio
0 qualsiasi accumulo di particelle
metalliche, dovrebbero essere eliminati
dalle cavita del caricabatterie. Staccare
sempre il caricabatterie dalla presa
quando il pacco batteria non € in sede.
Staccare il caricabatterie dalla presa
prima di cominciare a pulirio.

* NON provare a caricare Il pacco batterie con
qualsiasi altro caricabatteria diverso da quelli
di questo manuale. || caricabatterie e il pacco
batteria sono progettati specificatamente per
lavorare insieme.

® Questi caricabatteria non sono previsti per
alcun altro utilizzo diverso dal caricare le
batterie ricaricabili DEWALT. Ogni utilizzo
diverso comporta rischio di incendio, scossa
elettrica o folgorazione.

* Non esporre il caricabatteria a pioggia o neve.

e Per staccare dalla presa il caricabatterie,
tirare la spina e non il cavo. Cio riduce il rischio
che si danneggino entrambi.

e Assicurarsi che il cavo sia posto in modo da
non essere calpestato, non faccia inciampare
o altro che lo possa danneggiare o sollecitare.

¢ Non utilizzare un cavo di prolunga se non é
strettamente necessario. Lutilizzo di cavi di
prolunga non idonei puo dar luogo a rischio di
incendio, scossa elettrica o folgorazione.

* Non mettere alcun oggetto sopra il
caricabatteria e non appogagiare il
caricabatteria su superfici morbide che
potrebbero bloccare le fessure di ventilazione
e causare calore interno eccessivo. Tenere il
caricabatteria lontano da qualsiasi fonte di calore.
Il caricabatteria viene ventilato con le fessure
sopra e sotto I'alloggiamento.

e Non lavorare con un caricabatteria che abbia
il cavo o la spina danneggiati - farli sostituire
immediatamente.

e Non azionare il caricabatteria se ha preso un
forte colpo, é caduto o é stato danneggiato
in qualche altro modo. Portario in un centro di
assistenza autorizzato.

¢ Non smontare il caricabatteria; quando é
necessaria assistenza o riparazione, portarlo
in un centro di assistenza autorizzato. Un
montaggio sbagliato comporta il rischio di scossa
elettrica, folgorazione o incendio.

Staccare il caricabatterie dalla presa prima di
qualsiasi tipo di pulizia. Cio riduce il rischio di
scossa elettrica. La rimozione del pacco batteria
non riduce tale rischio.

Non tentare MAI di collegare fra loro 2
caricabatteria.

Il caricabatteria e progettato per funzionare
con la corrente elettrica da 230 V standard
di rete. Non tentare di utilizzarlo con

una tensione diversa. Cio non vale per i
caricabatterie da veicolo.

CONSERVARE LE ISTRUZIONI

Trasporto

| gruppi batterie DEWALT Li-lon sono conformi ai
requisiti di test necessari previsti dal Manuale di test
e criteri delle Nazioni Unite (ST/SG/AC.10/11/rev.3,
parte lll, sottosezione 38,3) come riportato nelle
Raccomandazioni delle Nazioni Unite sui trasporti di
merci pericolose.
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- | gruppi batterie sono dotati di efficaci protezioni
interne per evitare sovrapressione e cortocircuiti.

- Sono state adottate le misure corrette per
prevenire rotture forzate e pericolose correnti
inverse.

- Il contenuto equivalente di litio € inferiore al valore
limite applicabile.

| gruppi batterie DEWALT Li-lon sono esclusi dalle
normative nazionali ed internazionali applicabili alle
merci pericolose. Tuttavia, tali normative diventano
applicabili per il trasporto di numerosi gruppi batterie
insieme.

e \erificare che i gruppi batterie siano imballati in
conformita alle suddette normative in materia di
merci pericolose per prevenire cortocircuiti.

Caricabatterie

I caricabatteria DEQOOO carica batterie Li-lon (agli ioni
di litio) da 28 V e 36 V.

Questi caricabatterie non richiedono regolazioni e
sono progettati affinché il loro uso sia il pit facile
possibile.

Procedura di carica (fig. A, B)

PERICOLO: rischio di folgorazione. Ai
terminali di carica sono presenti 230

volt. Non toccare con oggetti conduttivi.
Pericolo di scossa elettrica o folgorazione.

1. Innestare il caricabatterie (13) in una presa adatta
prima di inserire il pacco batteria.

2. Inserire il pacco batteria nel caricabatteria. I
caricabatteria dispone di un indicatore di carica a
tre spie che lampeggia in base allo stato di carica
del pacco batteria.

3 Il completamento della carica € indicato dalle
tre spie rosse che rimangono accese (ON) di
continuo. Il pacco € completamente carico e va
utilizzato subito o lasciato nel caricabatteria.

NOTA: per garantire migliori prestazioni e durata delle
batterie Li-lon, caricare la batteria per aimeno 10 ore
precedentemente al primo utilizzo.

Procedura di carica

Vedere la tabella seguente per lo stato di carica del
pacco batteria.

Stato di carica

1 spia lampeggiante < 33%
1 spia lampeggiante, 1 spia a luce fissa 33-66%
1 spia lampeggiante, 2 spie a luce fissa 66—-99%
3 spie a luce fissa 100%

Refresh automatico

La modalita di refresh automatico equalizza o
compensa i singoli elementi del pacco batteria alla
propria capacita di picco. | pacchi batteria dovrebbero
essere sottoposti a refresh settimanale oppure ogni
volta che il pacco non fornisce piu la stessa quantita
di energia.

Per effettuare il refresh del pacco batteria inserire la
batteria nel caricabatterie come di consueto. Lasciare
il pacco batteria nel caricabatterie per aimeno 10 ore.

Ritardo per pacco caldo/freddo

Se il caricabatterie riconosce una batteria come
troppo calda o troppo fredda, avia automaticamente
un ritardo dovuto a pacco caldo/freddo, sospendendo
la carica fino a quando la batteria raggiunga una
temperatura appropriata. Il caricabatterie commuta
poi automaticamente alla modalita di carica del
pacco. Questa caratteristica assicura la massima
durata delle batterie.

SOLO PER PACCO BATTERIA LI-ION (AGLI IONI DI LITIO)

Le batterie Li-lon (agli ioni di litio) sono progettate con
un sistema di protezione elettronico che salvaguarda
la batteria da sovraccarico, surriscaldamento o
scaricamento completo.

"apparato si spegne automaticamente quando

si attiva il sistema di protezione elettronico. Se cid
awviene, inserire la batteria Li-lon nel caricabatterie,
lasciandovela fino a quando non € completamente
carica.

Istruzioni di sicurezza importanti per
tutti i pacchi batteria

Con I'ordine dei pacchi batteria di ricambio,
assicurarsi di includere il loro numero di catalogo e la
tensione.

Quando si apre la scatola, il pacco batteria non &
carico completamente. Prima di utilizzare il pacco
batteria e il caricabatterie, leggere le istruzioni di
sicurezza seguenti. Seguire poi le procedure di carica
descritte.

LEGGERE TUTTE LE ISTRUZIONI

e Non caricare o utilizzare la batteria in
ambienti con atmosfera esplosiva, come
quelli in presenza di liquidi, gas o polveri
infiammabili. L’inserimento o la rimozione della
batteria dal caricabatterie puo incendiare le
polveri o i fumi.

e Caricare i pacchi batteria solo con caricabatterie
DEWALT.

e NON spruzzare o immergere in acqua o in altri
liquidli.
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* Non immagazzinare o non utilizzare
lapparato e il pacco batteria in posti dove la
temperatura raggiunge o supera 40° C (105°
F) (come nei capannoni o nelle costruzioni
metalliche in estate).

PERICOLO: non cercare mai di aprire
A il pacco batteria per alcun motivo.
Se I'involucro del pacco batteria &
lesionato o danneggiato, non inserirlo
nel caricabatterie. Non schiacciare, far
cadere o danneggiare il pacco batteria.
Non utilizzare un pacco batteria 0 un
caricabatterie che abbia subito un forte
colpo, sia caduto, sia stato travolto
0 danneggiato in qualche modo (per
esempio forato con un chiodo, battuto
con un martello, calpestato). Pericolo
di scossa elettrica o folgorazione. |
pacchi batteria danneggiati dovrebbero
essere inviati al centro assistenza per il
riciclaggio.

ATTENZIONE: quando non viene
A usato, appoggiare I'apparato di

fianco su una superficie stabile, dove

non ci sia rischio di inciampare o

di cadere. Alcuni apparati con pacchi

batterie grandi possono rimanere in

piedi poggiando sul pacco batteria ma

potrebbero cadere facilmente.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA SPECIFICHE PER IONI DI LITIO
(Li-lon)

* Non bruciare il pacco batteria anche se é
seriamente danneggiato o é completamente
esausto. Il pacco batteria puo esplodere se
gettato nel fuoco. Se vengono bruciati dei pacchi
batteria agii ioni di litio, si creano fumi e materiali
tossici.

¢ Se il contenuto della batteria viene a contatto
con la pelle, lavare immediatamente con
sapone delicato e acqua. Se il liquido della
batteria raggiunge gli occhi, sciacquare con
acqua gli occhi aperti per 15 minuti o fino a
quando cessa l'irritazione. Se sono necessarie
cure mediche, I'elettrolito della batteria &
composto da una miscela di carbonati organici
liquidi e di sali di litio.

e |l contenuto delle celle della batteria aperta
puo causare irritazione delle vie respiratorie.
Far circolare aria fresca. Se il sintomo persiste,
rivolgersi a cure mediche.

AVVERTENZA: rischio di incendio. Il
liquido della batteria si puo incendiare se
esposto a scintilla o a fiamma.

Pacco batteria (fig. A)

TIPO BATTERIE

I DC9O10 funziona con pacchi batterie da 28 volt.
II'DCY01 funziona con pacchi batterie da 36 volt.

Istruzioni per la conservazione

1. Il posto migliore per la conservazione € un luogo
fresco e asciutto, non illuminato direttamente dal
sole e protetto da eccessive temperature calde o
fredde. Per ottenere il massimo di prestazioni e di
durata dalla batteria, conservare i pacchi batteria
a temperatura ambiente quando non utilizzati.
NOTA: | pacchi batteria agli ioni di litio devono
essere riposti completamente carichi.

2. |l pacco batteria e il caricabatterie sopportano
senza danni la conservazione per lungo tempo. In

opportune condizioni, possono essere conservati
fino a 5 anni.

Etichette sul caricabatterie e sul gruppo
batterie

Oltre ai pittogrammi utilizzati nel presente manuale, i
seguenti simboli sono indicati nelle etichette sul
caricabatterie e sul gruppo batterie:

Leggere il manuale di istruzioni prima
dell'uso.

Non esporre all’acqua.

Non testare con oggetti conduttori.

B O

Non caricare blocchi batterie danneggiati.

N
G

Non utilizzare caricabatteria danneggiati.

Caricare a temperature comprese tra 4° C
e 40° C.

I3

Sostituire immediatamente i cavi difettosi.

§

>

Problemi del caricabatteria.

Problemi delle batterie.

Smaltire il blocco batteria con la dovuta

attenzione al’ambiente.
Li-ION
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' Non gettare nelle fiamme il blocco batteria.

Caricare esclusivamente con caricabatteria
DEWALT dedicati.

Per il tempo di caricamento, vedere i dati
tecnici.

Contenuto dell'imballo

L'imballo comprende:
1 Awvitatore/trapano a batteria
1 Impugnatura laterale
1 Gruppo batterie (DC901K/DC910K)
2 Gruppi batterie (DC901KL/DC910KL)
1 Caricabatterie
1 Cassetta di trasporto (solo i modelli K)
1 Manuale istruzione
1 Disegno esploso

NOTA: | gruppi batterie e i caricabatterie non sono
inclusi nei modelli N.

¢ Accertarsi che I'utensile, i componenti o gli
accessori non abbiano subito danni durante il
trasporto.

¢ Leggere a fondo, con calma e con la massima
attenzione il presente manuale prima di mettere
in funzione I'utensile.

Descrizione (fig. A)

AVVERTENZA: mai alterare

A I'elettroutensile o le sue parti.
Diversamente, si potrebbero provocare
danni o infortuni.

UTILIZZO PREVISTO

Il trapano/avvitatore € stato studiato per impieghi
professionali di avvitatura e foratura a percussione.

NON utilizzare in condizioni di umidita o in presenza
di liquidi 0 gas infiammalbili.

Questi trapani/awvitatori sono elettroutensili
professionali. NON lasciare che i bambini entrino in
contatto con I'utensile. E necessaria una supervisione
quando questo utensile & usato da personale
inesperto.

1 Interruttore a velocita variabile

2 Comando reversibilita

3 Mandrino autoserrante/bloccaggio senza chiavi
4 Collare di registrazione di coppia

5 Selettore percussione-rotazione
6 Selettore con cambio a tre velocita
7 Porta punta
8 Impugnatura
9 Impugnatura laterale
10 Pacco batterie
11 Pulsante di rilascio
12 Caricabatteria
13 Spia della carica (rossa)

Bloccaggio senza chiavi

Il mandrino autoserrante impegna a trapano fermo.
La bussola del mandrino pud essere facilmente
girata con una mano, tenendo il trapano con I'altra.

Norme di sicurezza elettrica

Il motore elettrico & stato predisposto per operare
€on un unico voltaggio. Assicurarsi che il voltaggio a
disposizione corrisponda a quello indicato sulla
targhetta.

"apparato DEWALT possiede doppio
D isolamento secondo la normativa

EN 60335, percid non € necessario il
collegamento a terra.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, &
necessario sostituirlo con un cavo apposito,
disponibile presso il centro di assistenza DEWALT.

@ Per la sostituzione del cavo di
alimentazione, utilizzare sempre la spina
di tipo prescritto.
Tipo 11 per la classe Il
(doppio isolamento) - utensili elettrici
Tipo 12 per la classe | (messa a terra) -
utensili elettrici
Gli apparecchi portatili, utilizzati in
ambiente esterno, devono essere
collegati ad un interruttore differenziale.

Impiego di una prolunga

In caso di impiego di una prolunga, quest'ultima
dovra essere di tipo omologato e di dimensione
idonee a garantire |'alimentazione elettrica
dell'apparecchio (vedere le caratteristiche tecniche).
La dimensione minima del conduttore & 1 mm?2.

Se si utilizza un avvolgitore, estrarre il cavo per
I'intera lunghezza.
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ASSEMBLAGGIO E REGOLAZIONE

AVVERTENZA: Prima di qualsiasi
A intervento di montaggio e di regolazione,
rimuovere sempre il gruppo batterie.

AVVERTENZA: Prima di inserire 0
A rimuovere il gruppo batterie, disattivare

sempre ['utensile.

AVVERTENZA: Usate solamente batterie
A e caricabatterie DEWALT.

Inserimento e rimozione del gruppo batterie
(fig. A)
¢ Per inserire il gruppo batterie (10), allinearlo con
['apposito vano nell'elettroutensile. Far scorrere il
gruppo batterie nel vano e premerlo finché non si
fissa in posizione con uno scatto.
e Per rimuovere il gruppo batterie, premere il
pulsante di rilascio (11) e contemporaneamente
estrarre il gruppo dal vano.

Inserimento e rimozione della punta (fig. A & C)

e Aprire il mandrino ruotando il manicotto (15) in
senso antiorario e infilare il codolo della punta.

e |nserire fino a battuta la punta nel mandrino e
tenerla sollevata leggermente mentre si serra in
posizione.

e Serrare fermamente ruotando il manicotto in
Senso orario.

e Per togliere la punta procedere in ordine inverso.

Selezione della modalita di funzionamento (fig. D)
L 'elettroutensile pud essere adoperato nei seguenti
modi:

Inserimento di viti

Foratura rotativa: per lavori in acciaio,

legno e plastica

Foratura con percussione: per lavori in
calcestruzzo e muratura

Per selezionare la modalita avvitatore, allineare il
collare (5) con il simbolo (16) sul corpo.

Per selezionare la modalita foratura con rotazione,
allineare il collare (5) con il simbolo (17) sul corpo.
Per selezionare la modalita foratura con
percussione, prima selezionare la modalita
foratura con rotazione, quindi allineare il simbolo
sul collare (4) con l'indicatore (18) sul collare (5).

2 AVVERTENZA: Non selezionare il modo

di funzionamento quando ['elettroutensile
€ in funzione.

Regolazione della coppia (fig. D)

Il collare di questo elettroutensile presenta un‘ampia

gamma di posizioni di regolazione della coppia che

ne consentono l'impiego con vari tipi

di viti e di materiali. Per la regolazione della coppia,

consultare la sezione "Avvitatura".

e Selezionare la coppia allineando il simbolo o il

numero sul collare (4) con l'indicatore (18) sul
collare (5).

Comando reversibilita (fig. E)
e Selezionare il senso di rotazione con il comando
reversibilita (2) cosi come indicato (vedere le
frecce sull'elettroutensile).

AVVERTENZA: Attendere sempre che il
A motore sia completamente fermo prima
di invertire il senso di rotazione.

Selettore con cambio a tre velocita (fig. F)
L'elettroutensile & dotato di un selettore con cambio
a tre velocita (6) che consente di variare sia la
velocita che la coppia.

1 velocita bassa/coppia maggiore

2 velocita media/coppia media

3 velocita alta/coppia minore

Per il regime del motore consultare le specifiche
tecniche.
¢ Non effettuare il cambio se il motore gira a tutta
velocita o durante ['utilizzo.

Prima del funzionamento
e Accertarsi che il gruppo batterie sia
(completamente) caricato.
e Accertarsi che il gruppo batterie sia installato
correttamente.
e Inserire il tipo di punta piu adatto.
e Segnare il punto di foratura.

FUNZIONAMENTO

AVVERTENZA: per ridurre il

rischio di gravi lesioni personali,
spegnere I'apparato e scollegarlo
dall’alimentazione prima di eseguire
qualsiasi regolazione o rimozione/
installazione di dotazioni o accessori.

Istruzioni per l'uso

AVVERTENZA:
A * Osservare sempre le istruzioni per

la sicurezza e le normative vigenti.
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e Accertarsi di non forare in prossimita
di tubi o fili elettrici.

® Non esercitare una pressione eccessiva
sull'utensile. La pressione eccessiva
non solo non aumenta la velocita di
foratura ma diminuisce anche la durata
dell'utensile.

Corretto posizionamento delle mani
(fig. A, G)

AVVERTENZA: per ridurre il rischio di
lesioni personali gravi, tenere le mani
SEMPRE nella posizione corretta, come
illustrato.

AVVERTENZA: per ridurre il rischio
A di lesioni personali gravi, mantenere
SEMPRE ['apparato con presa sicura
per prevenire reazioni improwvise.
La corretta posizione di impugnatura consiste nel
tenere una mano sull'impugnatura laterale (9) e I'altra
sull'impugnatura principale (8).

Accensione e spegnimento (fig. A & E)

e Per mettere in funzione I'utensile, premere il
interrutore a velocita variabile (1). La pressione
esercitata sul interrutore determina la velocita
dell'utensile.

e Per fermare I'utensile, rilasciare I'interruttore.

¢ Per bloccare 'elettroutensile in posizione
disattivata, portare il comando avanti/indietro (2) in
posizione centrale.

Avwvitatura (fig. A)

e Selezionare sul collare di regolazione (5) il modo
operativo di rotazione.

® Selezionare la rotazione in avanti o all'indietro
mediante il comando avanti/indietro (2).

e Regolare il collare (4) sulla posizione 1
e cominciare ad avvitare (a bassa coppia).

¢ Se la frizione comincia a slittare troppo presto,
intervenire sul collare per aumentare di quanto
necessario il valore di coppia.

Foratura (fig. A)
e Selezionare sul collare di regolazione (5)
i modo operativo di rotazione.
e Selezionare la rotazione in avanti mediante
il comando avanti/indietro (2).

Foratura nel metallo
e Utilizzare un lubrificante per il taglio quando si
procede alla foratura nel metallo. Le uniche

eccezioni sono la ghisa ed il bronzo che
dovrebbero essere forati a secco.

Foratura nel legno
e Montare il tipo di punta appropriato.

Consultate il vostro rivenditore per ottenere ulteriori
informazioni sugli accessori disponibili.

MANUTENZIONE

Il Vostro Elettroutensile DEWALT ¢ stato studiato per

durare a lungo richiedendo solo la minima

manutenzione. Per prestazioni sempre soddisfacenti

occorre avere cura dell'utensile e sottoporlo

a manutenzione periodica.
AVVERTENZA: per ridurre il rischio
di gravi lesioni personali, spegnere
Papparato e staccare il pacco
batteria prima di eseguire qualsiasi
regolazione o rimozionelinstallazione
di dotazioni o accessori. Un awio
accidentale puo causare lesioni.

O

AYd

Lubrificazione
Il Vostro elettroutensile non richiede lubrificazione
addizionale.

o

Pulitura

AVVERTENZA:
e Scollegare il caricabatterie prima di pulire

I'esterno con un panno morbido.
Rimuovere il gruppo batterie prima di
effettuare la pulitura del vostro utensile.
Tenere libere le feritoie di ventilazione e
pulire I'esterno dell'utensile
periodicamente con un panno morbido.

Accessori opzionali

AVVERTENZA: poiché non sono stati
A testati con il prodotto, I'uso di accessori

diversi da quelli offerti da DEWALT con lo
strumento potrebbe essere pericoloso.
Per ridurre il rischio di lesioni, si consiglia
di utilizzare insieme al prodotto soltanto
accessori raccomandati da DEWALT.

Rivolgersi al rivenditore per ulteriori informazioni sugli
accessori disponibili.

7
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Protezione dell'ambiente

Raccolta differenziata. Questo prodotto
non deve essere smaltito con i normali
rifiuti domestici.

— Nel caso in cui si decida di sostituire il
prodotto oppure di disfarsene in quanto non piu
necessario, non dovra essere smaltito con i normali
rifiuti domestici. Smaltire il prodotto tramite raccolta
differenziata.

@ La raccolta differenziata di prodotti e

% imballaggi usati, consente il riciclaggio e
il riutilizzo dei materiali. Riutilizzare

i materiali riciclati aiuta a prevenire
I'inquinamento ambientale e riduce la
richiesta di materie prime.

In base alle normative locali, i servizi per la raccolta
differenziata di elettrodomestici possono essere
disponibili presso i punti di raccolta municipali o
presso il rivenditore, al momento dell'acquisto di un
nuovo prodotto.

DEWALT offre ai suoi clienti un servizio per la
raccolta differenziata e la possibilita di riciclare

i prodotti DEWALT che hanno esaurito la loro durata
in servizio. Per utilizzarlo, & sufficiente rendere |l
prodotto a qualsiasi tecnico autorizzato, incaricato
della raccolta per conto dell'azienda.

Per individuare il tecnico autorizzato piu vicino,
rivolgersi alla sede DEWALT locale, presso il recapito
indicato in questo manuale. Altrimenti,

un elenco completo di tutti i tecnici autorizzati
DEWALT e i dettagli completi sui contatti e i servizi
post-vendita sono disponibili su Internet alla pagina:
www.2helpU.com

X

Li-ION

Gruppo batterie

| gruppi batterie a lunga durata devono essere
ricaricati quando non generano piu una potenza
sufficiente a completare le funzioni che prima
venivano eseguite facimente. Le batterie esaurite
devono essere smaltite rispettando I'ambiente.

e Esaurire completamente la carica dei gruppi
batterie prima di estrarli dall'elettroutensile.

e Le celle Li-lon sono riciclabili e devono essere
consegnate al concessionario o portate presso
un impianto di riciclaggio di zona. | gruppi
batterie cosi raccolti vengono riciclati o smaltiti
nel rispetto delle normative vigenti.
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GARANZIA

DEWALT realizza prodotti di qualita e offre una
garanzia eccezionale per i professionisti che
utilizzano i suoi apparati. Questa dichiarazione
di garanzia & aggiuntiva e non pregiudica

in alcun modo la copertura assicurativa
dell'utilizzatore professionista o quella della
previdenza sociale per 'utente privato non
professionista. La garanzia € valida sui territori
degli stati membri dell’Unione Europea o
dell’EFTA ( Associazione europea di libero
scambio).

* 30 GIORNI SENZA RISCHI SODDISFAZIONE
GARANTITAe

Se non & completamente soddisfatto delle
prestazioni del suo utensile DEWALT, puo
semplicemente restituircelo entro 30 giorni,
completo come era al momento dell’acquisto,
per ottenere il imborso totale o la sostituzione
del prodotto. Il prodotto deve aver subito
un’usura normale in rapporto al numero di
giorni in cui & stato utilizzato va restituito
accompagnato dallo scontrino originale di
acquisto.

* UN ANNO DI ASSISTENZA GRATUITA

Se ha bisogno di manutenzione o di
assistenza tecnica per il suo utensile DEWALT,
nei 12 mesi successivi all’acquisto, le saranno
fornite gratuitamente da un riparatore
autorizzato DEWALT. Deve presentare uno
scontrino che provi I'acquisto. Sono compresi
i costi di manodopera, mentre sono esclusi
quelli per gli accessori e i ricambi, a meno
che non si tratti di pezzi difettosi coperti dalla
garanzia.

* UN ANNO DI GARANZIA COMPLETA

Se entro 12 mesi dalla data di acquisto |l
suo prodotto DEWALT si rivelasse difettoso
a causa di imperfezioni nei materiali o nella
costruzione, le garantiamo la sostituzione
gratuita di tutte le parti difettose oppure, a
nostra discrezione, la sostituzione gratuita
dell'intero apparato a condizione che:
¢ il prodotto non sia stato utilizzato in
modo improprio;
e il prodotto abbia subito una normale
usura;

® non siano avvenuti tentativi di riparazione
da parte di persone non autorizzate a
farli;

® sia presentato uno scontrino che provi
I'acquisto del prodotto.

e || prodotto va restituito come era al
momento dell’acquisto con tutti i
componenti originali.

Se si desidera presentare un reclamo, si
prega di contattare il venditore o individuare

il riparatore autorizzato piu vicino rivolgendosi
all'ufficio DEWALT di zona all'indirizzo indicato
nel presente manuale. E possibile consultare
un elenco dei riparatori autorizzati DEWALT

e tutti i dettagli relativi alla nostra assistenza
post-vendita, nel sito Internet: www.2helpU.
com.
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DRAADLOZE KLOPBOOR DC901, DC910

Hartelijk gefeliciteerd!

U hebt gekozen voor een DEWALT gereedschap.
Jarenlange ervaring, grondige productontwikkeling

en innovatie maken DEWALT tot een van de

betrouwbaarste partners voor gebruikers van

professioneel gereedschap.

Technische gegevens

DCI01 DCI10
Spanning Voo 36 28
Type 1 1
Nuttig vermogen (max.) W 750 650
Toerental, onbelast
1e versnelling min-! 0-400 0-400
2e versnelling min-! 0-1200 0-1.200
3e versnelling min” 0-1.600 0-1.600
Aantal slagen
1e versnelling min! 0-6.800 0-6.800
2e versnelling min-! 0-20.400 0-20.400
3e versnelling min! 0-27.200 0-27.200
Max. koppel Nm 42 42
Boorhoudercapaciteit mm 13 13
Maximum boorcapaciteit in
staal/hout/steenachtige
materialen mm 65/13/16  65/13/16
Gewicht (zonder accu) kg 2,0 19
Ly (geluidsdruk) dB(A) 96 94
Koy (Onzekerheid
geluidsdruk) dB(A) 3,0 3,0
Ly (akoestisch vermogen)  dB(A) 107 105
Ky (Onzekerheid
akoestisch vermogen)  dB(A) 3,0 3,0
Totale trillingswaarden (triax vectorsom) bepaald
conform EN 60745:
Vibratie-uitstootwaarde ay,
Boren in cement
A p= m/s? 13,7 13,7
Onzekerheid K= m/s? 55 55
Vibratie-uitstootwaarde ay,
Boren in metaal
A p= m/s? <25 <25
Onzekerheid K= m/s? 15 15

Vibratie-emissiewaarde ay,
Schroeven draaien
A p= m/s? <25 <25
Onzekerheid K = m/s? 15 15

Het vibratie-emissieniveau dat in dit informatieblad
wordt gegeven, is gemeten in overeenstemming met
een gestandaardiseerde test volgens EN 60745 en
kan worden gebruikt om het ene gereedschap met
het andere te vergelijken. Het kan worden gebruikt
voor een eerste inschatting van blootstelling.

WAARSCHUWING: Het verklaarde
vibratie-emissieniveau geldt voor de
hoofdtoepassingen van het gereedschap.
Als het gereedschap echter voor andere
toepassingen wordt gebruikt, dan wel
met andere accessoires of slecht wordt
onderhouden, kan de vibratie-emissie
verschillen. Dit kan het blootstellingniveau
aanzienlijk verhogen gedurende de totale
arbeidsduur.

Een inschatting van het
blootstellingniveau aan vibratie dient

00k te worden overwogen wanneer het
gereedschap wordt uitgeschakeld of als
het aan staat maar geen daadwerkeljke
werkzaamheden uitvoert. Dit kan het
blootstellingniveau aanzienlijk verminderen
gedurende de totale arbeidsduur.

Stel aanvullende veiligheidsmaatregelen
op om de operator te beschermen tegen
de effecten van vibratie, zoals: onderhoud
het gereedschap en de accessoires,
houd de handen warm, organisatie van

werkpatronen.
Accu DE9360  DE9280
Spanning Ve 36 28
Capaciteit Anh 2,2 2,2
Gewicht kg 1,0 0,92
Oplader DE9000
Netspanning Vie 230
Oplaadduur (ca.) min 60
Gewicht kg 09
Zekeringen:
230V machines 10A
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Definities: Veiligheidsrichtlijnen

De definities hieronder beschrijven de ernstgraad voor
elk signaalwoord. Gelieve de handleiding te lezen en
op deze symbolen te letten.

GEVAAR: Wijst op een dreigende

A gevaarljke situatie die, indien niet
vermeden, zal leiden tot de dood of
ernstige verwondingen.

WAARSCHUWING: Wijst op een
mogelik gevaarlijke situatie die, indien niet
vermeden, zou kunnen leiden tot de
dood of ernstige letsels.
VOORZICHTIG: Wijst op een mogelik

A gevaarljke situatie die, indien niet
vermeden, kan leiden tot kleine of
matige letsels.

OPMERKING: Geeft een handeling
aan waarbij geen persoonlijk letsel
optreedt die, indien niet voorkomen,
schade aan goederen kan
veroorzaken.

A Wijst op risico van een elektrische schok.

& Wijst op brandgevaar.

EG verklaring van overeenstemming
RICHTLIJN VOOR MACHINES

q3

DC901, DC910

DEWALT verklaart dat deze producten zoals
beschreven onder “technische gegevens” in
overeenstemming zijn met:

98/37/EG (tot en met 28 december 2009);
2006/42/EG (vanaf 29 december 2009);

EN 60745-1; EN 60745-2-1; EN 60745-2-2.

Deze producten voldoen ook aan Richtlijin 2004/108/
EG. Neem voor meer informatie contact op met
DEWALT via het volgende adres of kijk op de
achterzijde van de gebruiksaanwijzing.

De ondergetekende is verantwoordelijk voor de
samenstelling van het technische bestand en legt
deze verklaring af namens DEWALT.

X fobima

Horst Grossmann

Vice President Engineering and Product Development
DEWALT, Richard-Klinger-Strale 11,

D-65510, Idstein, Duitsland

30.07.2009

WAARSCHUWING: lees de handleiding
met instructies om de kans op letsels te
verminderen.

Algemene veiligheidswaarschuwingen
voor elektrische werktuigen

WAARSCHUWING! Lees alle

A veiligheidswaarschuwingen en
instructies Indien geen gevolg aan
deze aanwijzingen wordt gegeven, kan
dit leiden tot elektrische schok, brand of
ernstig letsel.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN
INSTRUCTIES VOOR LATER GEBRUIK

De term ‘elektrisch gereedschap’ in de
waarschuwingen verwijst naar uw elektrische
gereedschap met netvoeding (met snoer) of
accugedreven (snoerloos) elektrisch gereedschap.

1) VEILIGHEID VAN HET WERKGEBIED

a) Houd het werkgebied schoon en zorg voor
goede verlichting. Rommelige of donkere
plekken vragen om ongelukken.

b) Gebruik geen elektrisch werktuig in een
explosieve omgeving, zoals in de buurt
van brandbare vioeistoffen, gassen of
stof. Elektrische werktuigen creéren vonken
waardoor stof of dampen vuur kunnen vatten.

¢) Houd kinderen en omstanders op een
afstand tijdens het gebruik van een
elektrisch werktuig. Verstrooidheid kan leiden
tot verlies van controle over het werktuig.

2) ELEKTRISCHE VEILIGHEID

a) Stekkers van elektrische werktuigen
mogen alleen worden gebruikt in een
geschikt stopcontact. Pas de stekker op
geen enkele manier aan. Gebruik geen
adapterstekkers met een geaard elektrisch
werktuig. Ongemodificeerde stekkers en
bijpassende stopcontacten verminderen het
risico van elektrische schokken.

b) Vermijd lichaamscontact met geaarde
oppervlakten zoals leidingen, radiatoren,
fornuizen en koelkasten. Er bestaat een
verhoogd risico voor elektrische schokken als
uw lichaam geaard is.

c) Stel elektrische werktuigen niet bloot aan
regen of water. Als er water in elektrische
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werktuigen terechtkomt, neemt het risico van f)  Draag geschikte kleding. Draag geen
een elektrische schok toe. losse kleding of sieraden. Houd uw haar,
d) Gebruik het snoer niet verkeerd. Gebruik kleding en handschoenen uit de buurt van
het snoer nooit om een elektrisch werktuig bewegende onderdelen. Losse kleding,
te verplaatsen, te slepen of de stekker sieraden of lang haar kunnen vastraken in
uit het stopcontact te trekken. Houd het bewegende onderdelen.
snoer uit de buurt van hitte, olie, scherpe g) Als er hulpmiddelen zijn geleverd voor
kanten of bewegende delen. Beschadigde of de verbinding van voorzieningen voor
verwarde snoeren verhogen het risico van een stofafvoer en stofverzameling, zorg
elektrische schok. dan ervoor dat ze aangesloten zijn en
e) Als u een elektrisch werktuig buiten op de juiste manier worden gebruikt.
bedient, gebruik dan een verlengsnoer dat Stofverzameling kan aan stof gerelateerde
geschikt is voor gebruik in de open lucht. gevaren beperken.
Het gebruik van een snoer dat geschikt is voor gy yet GEBRUIK EN ONDERHOUD VAN ELEKTRISCHE
gebruik in de open lucht, vermindert het risico WERKTUIGEN
van een e/ektr/sghe SChok. . a) Forceer het elektrische werktuig niet.
) Indien het beqlenen van een elektrisch Gebruik het juiste elektrische werktuig voor
ggreedschap in een vochtige p Iaa{s uw toepassing. Het gereedschap zal zin
niet kan worden vermeden, gebruik dan werk beter en veiliger doen tegen de snelheid
een voeding beschermd door een RCD waarvoor het is bedoeld.
idustroomapparaat). Het gebruik van . . . -
(er:: ,RCD verlaagt het risico van elektrische b) Gebruik het elektrische werktuig niet als
de schakelaar het niet in- en uitschakelt.
schokken. Elk werktuig dat niet met de schakelaar kan
3) PERSOONLIJKE VEILIGHEID worden bedliend, is gevaarlijk en moet worden
a) Blijf alert, kijk naar wat u doet en gebruik gerepareerd.
uw gezond verstand als u elektrische c) Koppel de stekker los van de stroombron
werktuigen gebruikt. Gebruik geen en/of accu van het elektrische gereedschap
elektrische werktuigen als u moe of onder voordat u aanpassingen aanbrengt,
de inviloed van drugs, alcohol of medicijnen accessoires verwisselt of elektrisch
bent. Een moment van onoplettendheid gereedschap opbergt. Dergeliike preventieve
tidens het gebruik van een elektrisch werktuig veiligheidsmaatregelen verminderen het risico
kan leiden tot emnstig letsel. dat het elektrische werktuig toevallig wordt
b) Gebruik een beschermende uitrusting. geactiveerd.
Draag altijd oogbescherming. Het d) Bewaar elektrische werktuigen die niet
gebruik van veiligheidsuitrustingen zoals een worden gebruikt buiten het bereik van
stofmasker, antislip-veiligheidsschoenen, een kinderen en laat mensen die niet vertrouwd
helm of gehoorbescherming, vermindert de zijn met het elektrische werktuig of met
kans op letsels. deze instructies het elektrische werktuig
c) Vermijd dat het werktuig onopzettelijk start. niet gebruiken. Elektrische werktuigen
Zorg ervoor dat de schakelaar in de stand Zijn gevaarlijk in de handen van onervaren
‘uit’ is voordat u aansluit op de stroombron gebruikers.
en/of accu bij het opnemen of verdragen e) Onderhoud elektrische werktuigen.
van het gereedschap. Als u elekirische Controleer op foutieve uitlijning of
werktuigen met uw vinger op de schakelaar vastlopen van beweegbare delen, gebroken
verplaatst, of een elektrisch werktuig aansluit onderdelen of een andere omstandigheid
met de schakelaar al aan, kan dit ongevallen die de werking van het elektrische werktuig
tot gevolg hebben. kan beinvioeden. Als het elektrische
d) Verwijder alle afstelsleutels of moersleutels werktuig beschadigd is, laat dit dan
voordat u het elektrische werktuig aanzet. repareren voordat u het gebruikt. Veel
Een moersleutel of afstelsleutel die nog ongevallen worden veroorzaakt door slecht
vastzit aan een draaiend onderdeel van het onderhouden elektrische werktuigen.
elektrische werktuig, kan tot letsels leiden. f)  Houd zaagwerktuigen scherp en schoon.
e) Reik niet te ver. Sta stevig op de Goed onderhouden zaagwerktuigen met
grond en behoud voortdurend uw scherpe zaagkanten zullen minder snel
evenwicht. Hierdoor hebt u in onverwachte vastlopen en zjin makkeljker te gebruiken.
omstandigheden een betere controle over het g) Gebruik het elektrische werktuig,
elektrische werktuig. hulpstukken e.d. overeenkomstig deze
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instructies en houd daarbij rekening met
de werkomstandigheden en het uit te
voeren werk. Het gebruik van het elektrische
werktuig voor handelingen die afwijken van
die waarvoor het werktuig bedoeld is, zou een
gevaarljke situatie tot gevolg kunnen hebben.

5) GEBRUIK EN ONDERHOUD VAN WERKTUIGEN OP

BATTERIJ

a) Herlaad alleen met de lader die wordt
vermeld door de fabrikant. Een lader die
geschikt is voor een bepaalde soort accuset,
kan een risico voor brand geven als deze lader
wordt gebruikt met een andere accuset.

b) Gebruik elektrische werktuigen alleen met
speciaal daarvoor bestemde accusets.
Gebruik van een andere accuset kan een risico
voor verwondingen en brand inhouden.

c) Wanneer de accu niet wordt gebruikt,
houd die dan uit de buurt van andere
metalen voorwerpen, zoals paperclips,
munten, sleutels, spijkers, schroeven of
andere kleine metalen voorwerpen die een
verbinding kunnen maken van de ene pool
naar de andere. Het kortsluiten van de polen
van de batterij kan leiden tot brandwonden of
brand.

d) Wanneer de accu onjuist wordt gebruikt,
kan vioeistof uit de accu weglekken.
Vermijd contact met deze vioeistof. Als er
per ongeluk contact ontstaat, spoel dan
met water. Raadpleeg een arts wanneer
de vioeistof in contact komt met de ogen.
Vioeistof die uit de accu lekt, kan irritatie of
brandwonden veroorzaken.

6) SERVICE
a) Laat uw elektrische werktuig onderhouden
door een erkende onderhoudsmonteur die
alleen identieke vervangingsonderdelen
gebruikt. Hiermee wordt de veiligheid van het
elektrische werktuig gewaarborgd.

AANVULLENDE SPECIFIEKE
VEILIGHEIDSREGELS

Veiligheidswaarschuwingen
klopboor/hamerboor

e Draag oorbescherming bij impactboren.
Blootstelling aan lawaai kan leiden tot
gehoorverlies.

* Houd het gereedschap vast bij de geisoleerde
grijpviakken wanneer u een karwei uitvoert
waarbij het zaaggereedschap in aanraking
kan komen met verborgen snoeren of
zijn eigen snoer. Wanneer een hulpstuk een

stroomdraad raakt, kunnen de metalen delen
van het elektrische gereedschap onder stroom
komen te staan en kan de gebruiker een schok
krijgen.

e Gebruik de zijhandgrepen die bij dit
gereedschap worden geleverd. Als u de
controle over het apparaat verliest, kunt u
verwondingen oplopen.

e Gebruik klemmen of een andere praktische
methode om het werkstuk stevig vast te
klemmen op een stabiel werkblad. Het te
bewerken object in uw hand of tegen uw lichaam
houden, is niet stabiel en kan leiden tot verlies
van controle.

¢ Draag oorbescherming wanneer u de
hamerboor langdurig gebruikt. Langdurige
blootstelling aan lawaai kan gehoorbeschadiging
veroorzaken. Tijdeljk gehoorverlies of ernstige
schade aan het trommelviies kan het gevolg
Zzijn van hoge, door hamerboren gegenereerde
geluidsniveaus.

* Draag een veiligheidsbril of andere
oogbescherming. Hamer- en boorhandelingen
leiden ertoe dat er stukjes wegvliegen.
Rondviiegende deelties kunnen leiden tot
bljivende oogschade.

® Hamerboortjes en het gereedschap worden
warm tijdens het gebruik. Draag handschoenen
als u ze aanraakt.

Overige risico’s
De volgende risico’s zijn inherent aan het gebruik van
boren:

— Letsel als gevolg van het aanraken van
ronddraaiende onderdelen of hete onderdelen
van het gereedschap.

Ondanks het toepassen van de relevante
veiligheidsvoorschriften en het toepassen van
veiligheidsapparaten, kunnen sommige overige risico’s
niet worden vermeden. Dit zijn:

— Gehoorbeschadiging.

— Het risico om uw vingers te beknellen als u
accessoires verwisselt.

— Gezondheidsrisico’s veroorzaakt door het
inademen van stof dat vrijkomt als u met hout
werkt.

— Risico op persoonilik letsel door rondviiegende
deeltjes.

— Risico op persoonlijk letsel als gevolg van
langdurig gebruik.
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Markeringen op het gereedschap

De volgende pictogrammen staan op het
gereedschap vermeld:

@ Lees gebruiksaanwijzing voor gebruik

Draag gehoorbescherming.

POSITIE DATUMCODE

De datumcode, die ook het jaar van fabricage
bevat, staat afgedrukt in de behuizing die het
verbindingsstuk tussen het gereedschap en de accu
vormt.

Voorbeeld:

Draag oogbescherming.

2009 XX XX
Jaar van fabricage

Belangrijke veiligheidsinstructies
voor alle acculaders

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES: Deze
gebruiksaanwiizing bevat belangrijke veiligheids- en
bedieningsinstructies voor de DE900O acculader.

e [ ees voordat u de lader gebruikt alle instructies
en waarschuwingsmarkeringen op de lader, accu,
en product dat de accu gebruikt.

GEVAAR: Elektrocutiegevaar. Er staat
230 volt op de oplaadterminals. Niet
doorboren met geleidende voorwerpen.
Dit kan leiden tot een elektrische schok of
elektrocultie.

WAARSCHUWING: Gevaar voor

A elektrische schok. Zorg dat er geen
vioeistof in de lader komt. Dit kan leiden
tot een elektrische schok.

VOORZICHTIG: Gevaar voor

A brandwonden. Laad om het risico van
letsel te verminderen uitsluitend DEWALT
oplaadbare accu’s op. Andere accutypes
kunnen uiteenspatten hetgeen tot
persooniiik letsel en schade leidt.

VOORZICHTIG: Onder bepaalde
omstandigheden kunnen als de lader

in de stroomvoorziening is gestoken de
blootliggende laadcontacten in de lader
worden kortgesloten door vreemde
voorwerpen. Vreemde voorwerpen met
een geleidende eigenschap zoals, maar
niet beperkt tot, staalwol, aluminiumfolie

of een opeenhoping van metaalpartikels
dienen uit de buurt van de laadpunten
te worden gehouden. Neem de lader
altijd uit de stroomvoorziening als er
zich geen accu in de holte bevindt.
Neem het stroomsnoer van de lader uit
het stopcontact voordat u deze gaat
schoonmaken.

Probeer NIET om de accu op te laden

met een andere acculader dan die in deze
gebruiksaanwijzing staan beschreven. De
lader en de accu zijn speciaal ontworpen om met
elkaar te functioneren.

Deze acculaders zijn niet bedoeld voor enig
ander gebruik dan het opladen van DEWALT
oplaadbare accu’s. leder ander gebruik kan
leiden tot brandgevaar, elektrische schok of
elektrocutie.

Stel de acculader niet bloot aan regen of
sneeuw.

Trek aan de stekker in plaats van aan het
snoer als u de lader afkoppelt. Dit vermindert
het risico op schade aan de stekker en het
stroomsnoer.

Zorg ervoor dat het stroomsnoer zo is
gepositioneerd dat er niet op kan worden
gelopen, over kan worden gestruikeld, of op
een andere manier tot schade of problemen
kan leiden.

Gebruik geen verlengsnoer tenzij dit absoluut
noodzakelijk is. Het gebruik van een ongeschikt
verlengsnoer kan leiden tot brandgevaar, een
elektrische schok of elektrocutie.

Plaats geen voorwerpen op de acculader

en plaats de acculader niet op een zachte
ondergrond die de ventilatieopeningen kan
belemmeren en tot excessieve interne hitte
kan leiden. Plaats de acculader niet in de

buurt van een warmtebron. De acculader wordt
geventileerd door openingen in de bovenzijde en
de onderzide van de behuizing.

Gebruik de acculader niet met een
beschadigd snoer of beschadigde stekker -
vervang deze onmiddellijk.

Gebruik de acculader niet wanneer deze een
zware klap heeft gehad, is laten vallen of
anderszins beschadigd is. Breng deze bij een
erkend servicecentrum.

Demonteer de acculader niet; breng deze

bij een geautoriseerd servicecentrum als
onderhoud of reparatie nodig is. Het onjuist
opnieuw monteren kan leiden tot een elektrische
schok, elektrocutie of brand.
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¢ Ontkoppel de lader van de stroomvoorziening
voordat u deze gaat reinigen. Dit zal het risico
op een elektrische schok verminderen. Het
verwijderen van de accu vermindert dit risico niet.

e Probeer NOOIT 2 laders op elkaar aan te sluiten.

e De acculader is ontworpen om te worden
gebruikt op standaard 230V huishoudstroom.
Probeer de lader niet op enig ander voltage
uit. Dit geldt niet voor de transportlader.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES

Transport

DEWALT Li-lon-accu's zijn in overeenstemming met
het handboek UN Manual of Tests and Criteria (ST/
SG/AC. 10/11/Rev.3 Deel lll, Onderafdeling 38,3)
conform de UN Aanbevelingen over het Transport
van Gevaarlijke Stoffen.

- De accu's hebben een effectieve bescherming
tegen interne overdruk en kortsluiting.

- Er zijn de vereiste maatregelen getroffen ter
voorkoming van breuk door geweld en gevaarlijke
tegenstroom.

- Het equivalente lithiumgehalte ligt onder de
relevante grenswaarde.

DEWALT Li-lon-accu's zijn vrijgesteld van nationale
en internationale bepalingen die gelden voor
gevaarlijke stoffen. Deze bepalingen treden toch in
werking wanneer meerdere accu's tegelijk
getransporteerd worden.

e Zorg ervoor dat de accu's verpakt worden in
overeenstemming met de bepalingen voor
gevaarlijke stoffen zoals hierboven beschreven,
om kortsluiting te voorkomen.

Laders

De DEQ0QO oplader werkt op 28 V en 36 V Li-lon
accu’s.

Deze laders hebben geen aanpassingen nodig en zijn
ontworpen voor een gemakkelijke bediening.

Oplaadprocedure (fig. A, B)

GEVAAR: Elektrocutiegevaar. Er staat
230 volt op de oplaadterminals. Niet
doorboren met geleidende voorwerpen.
Gevaar voor een elektrische schok of
elektrocutie.

1. Steek de acculader (13) in een geschikt
stopcontact voordat u de accu erin plaatst.

2. Plaats de accu in de lader. De lader is voorzien
van een oplaadmeter met drie lampjes die

knipperen naar gelang de status van de lading
van de accu.

3. Het voltooien van het opladen wordt aangegeven
doordat het rode lampje continu ON (AAN) blijft.
De accu is volledig opgeladen en kan nu worden
gebruikt of in de lader worden gelaten.

OPMERKING: Om maximale prestaties en
levensduur van de Li-lon accu’s te garanderen, laadt u
de accu tenminste 10 uur voor het eerste gebruik op.

Oplaadproces

Zie voor de oplaadstatus van de accu de
onderstaande tabel.

Oplaadstatus

1 lampje knippert < 33%
1 lampje knippert, 1 lampje aan 33-66%
1 lampje knippert, 2 lampjes aan ~~ 66-99%
3 lampjes aan 100%

Automatisch verversen

De automatische verversingsmodus maakt de
individuele cellen in de accu op de piekcapaciteit gelijk
of balanceert ze. Accu’s dienen wekelijks te worden
opgeladen of telkens als de accu niet meer dezelfde
hoeveelheid werk levert.

Om uw accu te verversen plaatst u de accu zoals
gebruikelijk in de oplader. Laat de accu tenminste 10
uur in de acculader.

Hete/koude accuvertraging

Als de oplader detecteert dat een accu te heet of te
koud is, begint deze automatisch met een hete/koude
accuvertraging, waarbij het opladen wordt uitgesteld
totdat de accu een geschikte temperatuur heeft
bereikt. De oplader schakelt vervolgens automatisch
naar de oplaadmodus voor de accu. Deze
functionaliteit verzekert u van maximale levensduur
van de accu.

UITSLUITEND LI-ION ACCU’S

Li-lon accu’s zijn ontworpen met een elektronisch
beschermingssysteem dat de accu beschermt tegen
te lang opladen, oververhitting en bijna volledige
ontlading.

Het gereedschap schakelt automatisch uit als het
elektronische beschermingssysteem in werking treedt.
Als dit gebeurt, plaatst u de Li-lon accu in de lader
totdat deze volledig is opgeladen.

Belangrijke veiligheidsinstructies

voor alle accu’s

Als u vervangende accu’s bestelt, zorg er dan voor
dat u het catalogusnummer en voltage vermeldt.
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De accu is niet volledig opgeladen als deze

uit de verpakking komt. Voordat u de accu

en oplader gebruikt, dient u de onderstaande
veiligheidsinstructies te lezen. Volg vervolgens de
oplaadprocedures zoals die zijn uitgelegd.

LEES ALLE INSTRUCTIES

e [aad de accu niet op en gebruik deze niet
in een explosieve omgeving, zoals in de
nabijheid van ontvlambare vloeistoffen,
gassen of stof. Het plaatsen van de accu in
of verwijderen van de accu uit de acculader
kan ervoor zorgen dat het stof of de dampen
ontbranden.

e [aad de accu’s uitsluitend met DEWALT laders
op.

e NIET overgieten met of plaatsen in water of
andere vioeistoffen.

* Bewaar of gebruik het gereedschap en de
accu niet op plaatsen waar de temperatuur
40 °C bereikt of overstijgt (zoals een
buitenkeet of metalen gebouw in de zomer).

GEVAAR: Probeer nooit de accu te
openen om welke reden dan ook. Plaats
de accu niet in de oplader wanneer deze
gebroken of beschadigd is oefen geen
kracht op de accu uit, laat deze niet
vallen en beschadig ze niet. Gebruik een
accu of oplader niet wanneer deze een
zware klap heeft gekregen, is laten vallen,
er overheen is gereden of op enigerlei
wiize is beschadigd (d.w.z. doorboord
met een spijker, geslagen met een
hamer, erop getrapt is). Dit kan leiden
tot een elektrische schok of elektrocutie.
Beschadigde accu’s dienen naar het
servicecentrum te worden gebracht voor
recycling.

VOORZICHTIG: Plaats het

A gereedschap als het niet in gebruik
is op de zijkant op een stabiele
ondergrond waar er niet overheen
kan worden gestruikeld of het zelf
kan vallen. Sommige gereedschappen
met grote accu’s staan rechtop op de
accu maar kunnen gemakkelijk worden
omgestoten.

SPECIEKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR LITHIUM ION
(Li-lon)
e Verbrand de accu niet, zelfs niet als deze
ernstig beschadigd is of volledig verbruikt.
De accu kan in vuur exploderen. Als lithium ion
accu's worden verbrand, komen giftige dampen
en materialen vri.

e Als de inhoud van de accu in contact met
de huid komt, wast u dit onmiddellijk af met
water en een milde zeep. Als accuvioeistof in
de ogen komt spoelt u 15 minuten met water
in het geopende oog, of totdat de irritatie stopt.
Als medische hulp nodig is dient u te vermelden
dat de accuelektrolyt is samengesteld uit een
mengsel van vioeibare organische carbonaten en
lithiumzouten.

® De inhoud van geopende accucellen kan
irritatie aan de luchtwegen veroorzaken.
Zorg voor frisse lucht. Zoek als de symptomen
aanhouden medische huip.

WAARSCHUWING: Gevaar voor
brandwonden. Accuvioeistof kan
ontvlambaar zijn als deze aan een vonk of
vlam wordt blootgesteld.

Accu (fig. A)

ACCUTYPE

De DC910 werkt op 28 volt Li-lon accu’s.
De DC901 werkt op 36 volt Li-lon accu’s.

Aanbevelingen voor opslag

1. De beste plaats om het apparaat op te bergen
is koel en droog, uit direct zonlicht en niet
in overmatige hitte of koude. Voor optimale
accuprestaties en levensduur bergt u accu’s op
bij kamertemperatuur als deze niet in gebruik zijn.
OPMERKING: Li-lon accu‘s dienen volledig te
Zijn opgeladen als ze worden opgeborgen.

2. Langdurige opslag zal de accu of de oplader niet
beschadigen. Onder de juiste omstandigheden
kunnen ze tot maximaal 5 jaar worden
opgeslagen.

Labels op de oplader en op de accu
De labels op de oplader en op de accu laten de
volgende pictogrammen zien:

Lees de gebruiksaanwijzing
voor gebruik.

Niet blootstellen aan water.
Niet sonderen met geleidende voorwerpen.
Beschadigde accusets niet opladen.

Gebruik geen beschadigde laders.
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Alleen opladen tussen 4° C en 40° C.

Zorg dat beschadigde snoeren meteen
° vervangen worden.

Laderprobleem.

®i8  Accuprobleem.

Denk aan het milieu wanneer u de accuset

weggooit.
Li-ION

' Verbrand de accuset niet.
VY

Alleen opladen met speciale DEWALT

DRV faders.

Raadpleeg de technische informatie voor
de oplaadtijd.

Inhoud van de verpakking
De verpakking bevat:

1 Snoerloze schroef-/boormachine

1 Zijhandgreep

1 Accu (DC901K/DC910K)

2 Accu's (DCO01KL/DCI10KL)

1 Oplader

1 Transportkoffer (alleen voor K-modellen)
1 Handleiding

1 Onderdelentekening

N.B.: Accu's en opladers zijn niet inbegrepen bij
N-modellen.

e Controleer de machine, losse onderdelen en
accessoires op transportschade.

¢ | ees deze handleiding rustig en zorgvuldig door
voordat u met de machine gaat werken.

Beschrijving (fig. A)

WAARSCHUWING: Verander nooit
het elektrische gereedschap of enig

onderdeel daarvan. Dit kan leiden tot
schade of lichamelijke verwondingen.

BEOOGD GEBRUIK

Uw klopboor werd ontworpen voor
professioneel boren, klop- en hamerboren en
schroevendraaiertoepassingen.

NIET gebruiken in vochtige omstandigheden of in de
buurt van ontvlambare vioeistoffen of gassen.

Deze Klopboren zijn professionele elektrische
gereedschappen. HOUD het gereedschap uit de
buurt van kinderen. Toezicht is vereist wanneer
dit gereedschap wordt gebruikt door onervaren
personen.

1 Schakelaar voor elektronisch regelbaar toerental
2 L/R-schakelaar
3 Snelspanboorhouder/automatische
spindelblokkering

4 Instelring voor koppel
5 Keuzeschakelaar boren/klopboren
6 Mechanische toerenomschakelaar
7 Schroefbithouder
8 Handgreep
9 Zijhandgreep

10 Accu

11 Vrijgaveknop

12 Oplader

13 Oplaadindicatoren (rood)

Automatische spindelblokkering

De automatische spindelblokkering wordt bij het
uitschakelen van de boormachine geactiveerd.
De kraag kan gemakkelijk met een hand worden
gedraaid terwijl met de andere hand de
boormachine wordt vastgehouden.

Elektrische veiligheid

De elektrische motor is ontwikkeld voor een
bepaalde spanning. Controleer altijd of de
accuspanning overeenkomt met de waarde op het
typeplaatje. Controleer tevens of de ingangsspanning
van de oplader overeenkomt met uw netspanning.

Uw DEWALT oplader is dubbel geisoleerd
D in overeenstemming met EN 60335;
daarom is geen aarding nodig.

Indien het voedingssnoer beschadigd is, moet

het worden vervangen door een speciaal
vervaardigd snoer dat verkrijgbaar is via de DEWALT
onderhoudsafdeling.

Gebruik van verlengsnoeren

Gebruik verlengsnoeren alleen in uiterste noodzaak.
Gebruik een goedgekeurd snoer dat beantwoordt
aan het vermogen van de oplader (zie technische
gegevens). De minimum geleiderdikte is 1 mm?;
de maximum snoerlengte is 30 m.
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Wanneer het verlengsnoer op een haspel zit, rol het
snoer dan helemaal af.

MONTEREN EN INSTELLEN

WAARSCHUWING: Verwijder voor het
A monteren en instellen altijd de accu uit de
machine.

altijd uit alvorens de accu aan te brengen
of te verwijderen.

WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend
A DEWALT-accu's en -opladers.

2 WAARSCHUWING: Schakel de machine

Aanbrengen en verwijderen van de accu (fig. A)

¢ Breng de accu (10) aan door hem op een lijn met
de houder op de machine te brengen. Schuif de
accu in de houder en duw totdat de accu op zijn
plaats vastklikt.

¢ \erwijder de accu door de ontgrendelknop (11) in
te drukken en gelijktiidig de accu uit de houder te
trekken.

Plaatsen en verwijderen van een boortje of
schroevendraaierbit (fig. A & C)

e Open de boorhouder door de kraag (15) linksom
te draaien en plaats het boortje of de
schroevedraaierbit.

¢ Plaats het boortje of de schroevedraaierbit zo ver
mogelijk in de boorhouder. Trek het boortje of de
bit daarna iets terug.

¢ Klem het boortje of de bit stevig vast door de
kraag rechtsom te draaien.

e Ga voor het verwijderen van het boortje in
omgekeerde volgorde te werk.

Kiezen van de functie (fig. D)
De machine kan worden gebruikt in de volgende
functies:

- In- en uitdraaien van schroeven

- Boren: boren in staal, hout en kunststoffen

- Klopboren: boren in steen en beton

e Om de functie schroeven draaien te selecteren,
brengt u de instelring (5) op een lijn met het
symbool (16) op het motorhuis.

e Om de fucntie boren te selecteren, brengt u de
instelring (5) op een lijn met het symbool (17) op
het motorhuis.

¢ Om de functie klopboren te selecteren, kiest u
eerst de functie boren en brengt vervolgens het
symbool op de instelring (4) op een lijn met de
indicatie (18) op de instelring (5).

boorstand terwijl de machine in

2 WAARSCHUWING: Kies geen andere
werking is.

Afstellen van het koppel (fig. D)

De instelring kent een groot aantal verschillende

posities voor het afstemmen van het koppel op de

gebruikte schroeven en het materiaal van het

werkstuk. Voor instelling van het koppel, zie "In- en

uitdraaien van schroeven".

e Kies het juiste koppel door het symbool of

nummer op de instelring (4) op een lijn te brengen
met de indicatie (18) op de instelring (5).

L/R-schakelaar (fig. E)

e Selecteer de draairichting (linksom of rechtsom)
door het verschuiven van de L/R-schakelaar (2),
zoals afgebeeld (zie de pijlen op de machine).

WAARSCHUWING: Wiizig de
A draairichting uitsluitend als de machine
volledig stilstaat.

Mechanische toerenomschakelaar (fig. F)
Uw machine is uitgerust met een mechanische
toerenomschakelaar (6) waarmee de verhouding
tussen toerental en koppel kan worden gewijzigd.

1 lage snelheid/hoog koppel

2 middelhoge snelheid/middelhoog koppel

3 hoge snelheid/laag koppel

Meer informatie over de toerentallen vindt u in de
technische gegevens.
® \erdraai de schakelaar niet bij volle belasting of
tijdens het gebruik.

Voor gebruik
e Zorg dat de accu (helemaal) is opgeladen.
e Zorg dat de accu goed op de plaats zit.
e Plaats het juiste boortje.
® Markeer de plaats waar het gat moet worden
geboord.

BEDIENING

WAARSCHUWING: Om het gevaar
op ernstig persoonlijk letsel te
verminderen, zet u het gereedschap
uit en ontkoppelt u het van de
stroomvoorziening, voordat u enige
aanpassing maakt of hulpstukken of
accessoires verwijdert/installeert.
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Aanwijzingen voor gebruik
WAARSCHUWING:

® Neem altijd de veiligheidsinstructies
in acht en houdt u aan de geldende
voorschriften.

® | et op de eventueel aanwezige gas-,
water- en elektriciteitsleidingen.

e Forceer de machine niet. Overmatige
druk op de machine versnelt het boren
niet maar resulteert juist in slechtere
prestaties en voortijdige sljtage van de
machine.

Juiste positie van de handen (fig. A, G)

WAARSCHUWING: Om het risico op
emnstig persoonlijk letsel te verminderen,
dient u ALTIJD de handen in de juiste
positie te hebben, zoals afgebeeld.
WAARSCHUWING: Om het risico op
ernstig persoonlijk letsel te verminderen,
houdt u het ALTIJD stevig vast,
anticiperend op een plotseling reactie.
De juiste positie van de handen betekent één hand
aan de zijhandgreep (9), terwijl u met de andere hand
de hoofdgreep (8) vasthoudt.

In- en uitschakelen (fig. A & E)

e Druk op de schakelaar (1) om de machine te
starten. Het toerental van de machine wordt
bepaald door de druk die op de schakelaar wordt
uitgeoefend.

e Stop de machine door de schakelaar los te laten.

e Schuif de L/R-schakelaar (2) in de middenstand
om de machine in de UlT-stand te blokkeren.

In- en uitdraaien van schroeven (fig. A)

¢ Kies de boorstand met behulp van de instelring
5).

¢ Selecteer de gewenste draairichting met de
L/R-schakelaar (2).

e Zet de instelring (4) in pos. 1 (laag koppel) en
draai de schroef in het werkstuk.

¢ Indien de slipkoppeling te vroeg wordt
geactiveerd, stel dan met behulp van de ring
een hoger koppel in.

Boren (fig. A)
¢ Kies de boorstand met behulp van de
instelring (5).
e Selecteer de draairichting rechtsom met de
L/R-schakelaar (2).

Boren in metaal
e Gebruik een smeermiddel bij het boren in
metaal (behalve voor gietijzer en koper).

Boren in hout
e Gebruik een boortje van een geschikt type.

Uw dealer verstrekt u graag de nodige informatie
over de juiste accessoires.

ONDERHOUD

Uw DEWALT-machine is ontworpen om gedurende
lange tijd probleemloos te functioneren met een
minimum aan onderhoud. Een juiste behandeling en
regelmatige reiniging van de machine garanderen
een hoge levensduur.

WAARSCHUWING: Om het gevaar
op ernstig persoonlijk letsel te
verminderen, zet u het gereedschap
uit en ontkoppelt u de accu,
voordat u enige aanpassing maakt
of hulpstukken of accessoires
verwijdert/installeert. Het onbedoeld
opstarten kan letsel veroorzaken.

\Gf

Smering
Uw machine heeft geen extra smering nodig.

e

Reiniging

WAARSCHUWING:

o Trek de stekker van de oplader uit het
stopcontact voordat u de behuizing met
een zachte doek reinigt.

e \Verwijder de accu voordat u de
machine reinigt.

® Houd de ventilatiesleuven vrij en maak
de behuizing regelmatig schoon met
een zachte doek.

Optionele toebehoren

WAARSCHUWING: Omdat accessoires,

A behalve die van DEWALT, niet zin getest
in combinatie met dit product, kan het
gebruik van dergelijke accessoires met dit
gereedschap gevaarlik zijn. Om het risico
op letsel te beperken, mogen uitsluitend
accessoires worden gebruikt bij dit
product die worden aanbevolen door
DEWALT.
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Raadpleeg uw dealer voor verder informatie over de
geschikte toebehoren.

Wanneer uw oude DEWALT-product aan vervanging
toe is of het u niet langer van dienst kan zijn, gooi
het dan niet bij het huishoudelijk afval. Zorg ervoor

Gescheiden inzameling. Dit product mag
niet met het gewone huishoudelijke afval
worden weggegooid.

dat het product gescheiden kan worden ingezameld.

@ Door gebruikte producten en
verpakkingen gescheiden in te zamelen,
% <9 worden de materialen gerecycled en
opnieuw gebruikt. Hergebruik van
gerecyclede materialen voorkomt

milieuvervuiling en vermindert de vraag
naar grondstoffen.

Inzamelpunten voor gescheiden inzameling van
electrische huishoudproducten bij gemeentelijke
vuilnisbergen of bij de verkoper waar u een nieuw
product koopt, kunnen aan plaatselijke voorschriften
gebonden zijn.

DEWALT biedt de mogelijkheid tot inzamelen en
recyclen van afgedankte DEWALT-producten.

Om gebruik te maken van deze service, retourneert
u het product naar een van de erkende
servicecentra, die deze producten voor ons
verzamelt.

U kunt het adres van het dichtstbijziinde
servicecentrum opvragen via de adressen op de
achterzijde van deze handleiding. U kunt ook een

lijst van onze servicecentra en meer informatie m.b.t.

onze klantenservice vinden op het volgende
Internet-adres: www.2helpU.com

X

Li-ION

Accu

De accu met een lange levensduur moet worden
opgeladen als deze niet meer voldoende voeding
levert bij werkzaamheden die eerder probleemloos
werden uitgevoerd. Voer de accu aan het einde van
de technische levensduur op een milieuvriendelijke
manier af.

¢ | aat de accu volledig leeglopen en verwijder hem
vervolgens uit de machine.

e Li-ion-accu's zijn recycleerbaar. Breng ze naar
uw handelaar of uw plaatselijke
verwerkingscentrum. De ingezamelde accu's
worden dan op een milieuvriendelijke manier
gerecycled of afgevoerd.
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GARANTIE

DEWALT vertrouwt op de kwaliteit van zijn
producten en biedt een uitstekende garantie aan
voor professionele gebruikers van het product.
Deze garantieverklaring komt in aanvulling op, en
beinvioedt op geen enkele wijze uw contractuele
rechten als een professioneel gebruiker of uw
wettelijke rechten als een privé, niet-professioneel
gebruiker. De garantie is geldig binnen het
grondgebied van de Lidstaten van de Europese
Unie en de Europese Vrijhandelszone.

© 30 DAGEN NIET GOED GELD TERUG GARANTIE

Als u niet volkomen tevreden bent over de
prestaties van uw DEWALT gereedschap, kunt

u dit gewoon binnen 30 dagen terugbrengen,
compleet met de originele onderdelen zoals

u het aankocht, bij het verkooppunt. U krijgt

uw geld volledig vergoed. Het product moet
blootgesteld zijn geweest aan redelijke slijtage en
u dient een aankoopbewijs te overleggen.

* EEN JAAR GRATIS ONDERHOUDSCONTRACT

Als u onderhoud aan uw DEWALT gereedschap
nodig hebt gedurende de 12 maanden volgend
op uw aankoop, wordt dit gratis uitgevoerd
door een erkende DEWALT reparateur. U dient
een aankoopbewijs te overleggen. Inclusief
arbeidskosten. Exclusief accessoires en
reserveonderdelen, tenzij deze defect raakten en
onder de garantie vielen.

* EEN JAAR VOLLEDIGE GARANTIE

Als uw DEWALT product defect raakt als gevolg
van verkeerd materiaal of onjuiste constructie
binnen 12 maanden na de datum van aankoop,
garandeert DEWALT alle defecte onderdelen
gratis te vervangen of — naar onze beoordeling —
het apparaat gratis te vervangen, op voorwaarde
dat:

® Het product niet verkeerd gebruikt is;

® Het product is blootgesteld aan redelijke
slitage;

e Er geen reparaties zijn ondernomen door
niet-geautoriseerde personen;

e U een aankoopbewijs kunt overleggen;

e Het product compleet met alle originele
onderdelen wordt geretourneerd.

Als u een schadeclaim wilt indienen, neem dan
contact op met uw verkoper of zoek de locatie
op van de dichtstbijziinde erkende DEWALT
reparateur in de DEWALT catalogus, of neem
contact op met uw DEWALT kantoor via het
adres dat in deze handleiding staat vermeld.
Een lijst van erkende DEWALT reparateurs en
volledige details over onze after sales service
zijn ook te vinden op internet via: www.2helpU.
com.
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TRADLQSE BOREMASKINER/
SKRUTREKKERE DC901, DC910

Gratulerer!

Du har valgt et DEWALT verktoy. Arelang erfaring,

konstant produktutvikling og fornyelse gjor DEWALT

til en av de mest palitelige partnere for profesjonelle

brukere.

Tekniske data

DC901 DC910
Spenning Ve 36 28
Type 1 1
Utgangseffekt (max) W 750 650
Turtall, ubelastet
1. gear min-" 0-400 0-400
2. gear min’! 0-1.200 0-1.200
3. gear min’! 0-1.600 0-1.600
Slagtall
1. gear min’! 0-6.800 0-6.800
2. gear min’ 0-20.400 0-20.400
3. gear min’! 0-27.200 0-27.200
Maks. dreiemoment Nm 42 42
Chuckkapasitet mm 13 13
Maks. borekapasitet i
stal/mykt tre/betong mm 65/13/16 65/13/16
Vekt kg 2,0 1,9
Loy (lydirykk) dB(A) 96 94
Koy (lydtrykk usikkerhet ) dB(A) 3,0 3,0
Ly (lydeffekt) dB(A) 107 105
Ky (Iydeffekt usikkerhet) dB(A) 3,0 3,0
Totale vibrasjonverdier (triax vektor-sum) fastsatt
i henhold til EN 60745:
Vibrasjonsutstralingsverdi ap
Boring i betong
A p= m/s? 13,7 13,7
Usikkerhet K = m/s? 55 55
Vibrasjonsutstralingsverdi ay,
Boring i metall
qp= m/s? <25 <25
Usikkerhet K = m/s? 1,5 15
Verdi vibrasjonsstay ay,
Skrutrekking
A= m/s? <25 <25
Usikkerhet K = m/s? 15 15

Nivéet for vibrasjonsutslipp angitt i dette
informasjonsbladet er blitt malt iht. standardiserte
tester gitt i EN 60745, og kan brukes til &
sammenligne ett verktoy med et annet. Det kan
brukes til forberedende vurdering av eksponering.

ADVARSEL: Angitt niva for
vibrasjonsutslipp gjelder for
hovedbruksomradene for verktoyet.
Dersom verktoyet brukes i andre
bruksomrader, med annet tilbehar

eller er darlig vedlikeholdt, kan
vibrasjonsutslippene avvike. Dette kan
oke eksponeringsnivaet betydelig for hele
arbeidsperioden.

En vurdering av nivaet for
vibrasjonseksponeringen bar ogsa tas
med i beregningen nér verktoyet er
slatt av eller ndr det gar uten faktisk

& gjare en jobb. Dette kan redusere
eksponeringsnivaet betydelig for hele
arbeidsperioden.

Sett i verk ekstra sikkerhetstiltak for a
beskytte operateren mot falgene fra
vibrasjon, som f.eks.: Holde ved like
verktay og tilbehar, holde hendene varme,
organisere arbeidsmenster.

Batteripakke DE9360  DE9280
Spenning Voo 36 28
Kapasitet Ah 2,2 2.2
Vekt kg 1,0 0,92
Lader DE9000
Nettspenning Vie 230

Ladetid (ca.) min 60

Vekt kg 09

Sikring:

Europa 230 V verktgy10 Ampere, nettspenning

Definisjoner: Retningslinjer for sikkerhet

Definisjonene nedenfor beskriver alvorlighetsnivaet de
enkelte signalordene er. Les brukerhandboken og veer
spesielt oppmerksom pa disse symbolene.

A

FARE: Angir en eksisterende

farlig situasjon som, og hvis den ikke
unngas, vil fore til dedsfall eller alvorlig
personskade.
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ADVARSEL: Angir en potensielt farlig

A situasjon som, og hvis den ikke unngas,
kan fore til dodsfall eller alvorlig
personskade.

situasjon som, og hvis den ikke unngas,
kan fore til mindre eller moderat
personskade.

MERK: Angir en arbeidsmate som ikke
kan fore til personskader, men som
kan fore til skader pd utstyr hvis den
ikke unngas.

Angir fare for elekirisk stot.

& Betegner fare for brann.

EU-samsvarserklaering
MASKINERIDIREKTIV

q3

DC901, DC910

DEWALT erkleerer at de produktene som er beskrevet
under "tekniske data” er i samsvar med:

98/37/EC (fram til 28. des. 2009); 2006/42/EC

(fra 29. des. 2009); EN 60745-1, EN 60745-2-1,

EN 60745-2-2.

Disse produktene er ogsé i samsvar med direktiv
2004/108/EC. For mer informasjon, vennligst kontakt
DEWALT pa felgende adresser eller se baksiden av
handboken.

Undertegnede er ansvarlig for ssmmenstilingen av
den tekniske filen og fremsetter denne erkleeringen pa
vegne av DEWALT.

X fobma

Horst Grossmann

visepresident teknikk og produktutvikling
DEWALT, Richard-Klinger-Strasse 11,
D-65510, Idstein, Tyskland

30.07.2009

@ ADVARSEL: Les bruksanvisningen for &

f FORSIKTIG: Angir en potensielt farlig

redusere skaderisikoen.

Generelle sikkerhetsadvarsler for
elektriske verktoy

ADVARSEL! Les alle
A sikkerhetsadvarsler og

bruksanvisninger. Unnlatelse av &
folge advarsler og bruksanvisninger kan
resultere i elektrisk sjokk, brann og/eller
alvorlige skader.

OPPBEVAR ALLE ADVARSLER 0G ANVISNINGER
FOR SENERE BRUK

Begrepet “elektrisk verktoy” i advarslene nedenfor
henviser til et stromdrevet (med ledning) elektrisk
verktoy eller batteridrevet (uten ledning) elektrisk
verktoy.

1) SIKKERHET PA ARBEIDSSTEDET

a) Arbeidsstedet skal veere rent og godt
belyst. Rotete eller merke omrader oker faren
for ulykker.

b) Bruk ikke elektriske verktoy i eksplosive
omgivelser, f.eks. neer antennelig veeske,
gass eller stov. Elektriske verktoy produserer
gnister som kan antenne stov eller gass.

c) Barn og tilskuere skal holdes pa god
avstand ved bruk av elektriske verktoy.
Distraksjoner kan forarsake tap av kontroll.

2) SIKKERHET VED BRUK AV ELEKTRISITET

a) Stopslene pa elektriske verktay ma passe
i stikkontaktene. Endre aldri et stopsel.
Bruk ikke tilpasningsstepsler pa jordede
elektriske verktoy. Uendrede stopsler og
stikkontakter som passer kravene, reduserer
risikoen for elektrisk stot.

b) Unnga a berere jordede flater som rer,
radiatorer, komfyrer og kjoleskap. Hvis
kroppen er jordet, oker faren for elektrisk stot.

c) Utsett ikke elektriske verktay for regn eller
fuktighet. Hvis vann kommer inn i et elektrisk
verktoy, oker faren for elektrisk stot.

d) Veer ikke hardhendt med ledningen. Bruk
ikke ledningen til a beere, dra eller frakople
det elektriske verktayet. Hold ledningen
pa god avstand fra varme, olje, skarpe
kanter eller bevegelige deler. Skadde
eller sammenviklede ledninger oker faren for
elektrisk stet.

e) Ved utenders bruk av det elektriske
verktoyet skal du bruke en skjoteledning
som er beregnet pa utendors bruk. Bruk
av ledning som er beregnet pa utendars bruk
reduserer faren for elektrisk stot.

) Hvis du ma bruke et elektrisk verktoy i
fuktige omgivelser, bruk en stromkilde med
jordfeilbryter (RCD). Bruk av jordfeilbryter
reduserer faren for elektrisk stot.

3) PERSONSIKKERHET
a) Vaer oppmerksom, folg med pa det du
gjor, og bruk sunn fornuft nar du bruker
et elektrisk verktoy. Bruk ikke elektriske
verktoy hvis du er trott eller sliten eller har
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brukt narkotika, alkohol eller legemidler. e) Vedlikehold av elektriske verktoy. Se etter
Et oyeblikks uoppmerksomhet er nok til & feiljusteringer eller binding i bevegelige
forarsake alvorlig personskade. deler, skadde deler eller andre ting som

b) Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid kan pavirke det elektriske verktoyets
vernebriller. Bruk av verneutstyr som funksjonalitet. Hvis det elektriske
stoevmasker, glidesikre sko, hjelm og verktoyet er skadet, skal det repareres
hearselsvern der det trengs, reduserer faren for for bruk. Mange ulykker fordrsakes av darlig
personskade. vedlikeholdte elektriske verktoy.

¢) Unnga utilsiktet oppstarting. Pase at f)  Serg for at skjeereverktoy alltid er
bryteren er i AV-posisjon for du kopler til skarpe og rene. Med riktig vedlikeholdte
stroammen og/eller batteripakken, samt tar Skjsereverktoy med skarpe skjserekanter
opp eller baerer verktoyet. Hvis du bserer oppstar det sjeldnere bindinger. Slike verktay
elektriske verktay med fingeren pa bryteren er dessuten lettere & handtere.
eller setter stopselet i stikkontakten mens g) Bruk det elektriske verktoyet, tilbehor, bits
bryteren er pa, eker du faren for ulykker. osv. i samsvar med disse anvisningene.

d) Fjern eventuelle justeringsnokler for Ta ogsa hensyn til arbeidsforholdene og
du slar pa det elektriske verktoyet. En Jjobben som skal utfores. Det kan veaere
skrunokkel som er festet til en roterende farlig & bruke det elektriske verktayet til andre
del i det elektriske verktoyet, kan forarsake oppgaver enn det som er tiltenkt.
personskade. 5) BRUK 0G BEHANDLING AV BATTERIDREVNE VERKTOY

©) Strekk deg ikke f(_)r langt. thold fotfgstet a) Batteriet skal bare lades med laderen som
og god balanse til enhver tid. Dette grr bedre er angitt av produsenten. En lader som er
gig;;og ovetrndet e/ektr;s/;e 'tverkt'z yet hvis det beregnet pa en bestemt batteripakke, kan

ppSté en uventet siuasjon. medfare brannfare hvis den brukes med en

f)  Kle deg skikkelig. Bruk Ikk? lostsittende annen batteripakke.

If;laer ;(eller smyl Ig(er: l;’OIZ I;ar, bklar 0517. b) Elektriske verktoy skal bare brukes med

ansker pa god avstand ira bevegelige den angitte batteripakken. Bruk av andre
deler. LzstS/ttendev Kieer, Syl kker og langt har batteripakker kan medfere risiko for skade eller
kan sette seq fast i bevegelige deler. brann.

9) Huis verktoyet har tilkopling for c) En batteripakke som ikke er i bruk,
st?vop P sgmler el{er stovavsug, skal dfl i skal holdes péa god avstand fra
pase aé disse er tilkoplet og brukes pa riktig metallgienstander som binders, mynter,
mate. Bruk av stovoppsamler kan redusere nokler, spiker; skruer og andre sma
farer som er forbundet med stov. metallgjenstander som kan skape kontakt

4) BRUK 0G BEHANDLING AV ELEKTRISKE VERKTOY mellom polene. Kortslutning av batteripolene

a) Forsér ikke det elektriske verktayet. Bruk kan forarsake forbrenning eller brann.
riktig elektrisk verktoy til jobben. Det riktige d) Ved hardhendt behandling, kan det lekke
verktayet gjor jobben bedre og tryggere og vaeske fra batteriet. Unnga berering. Skyll
med den hastigheten som er det konstruert med vann hvis du kommer i kontakt med
for. vaesken. Oppsok lege hvis veesken kommer

b) Bruk ikke det elektriske verktayet hvis det i kontakt med oynene. Batterivaeske kan
ikke gar an a sla bryteren av og pa. Verktay fordrsake irritasjon eller forbrenning.
som ikke kan styres med bryteren, er farlig og 6) SERVICE
ma repareres. a) Service pa det elektriske verktoyet skal

% 177-2 ;Z IF;) iiﬁ;ﬁt?gﬁﬁfg:ﬂggﬁ:’g rftl‘aye ¢ utfores av en kvaliﬁser_t ;ervicetekniker som
for du foretar justeringer, bytter tilbehor ’ utglukkende bruker originale rese(vedeler.

g ] . Slik serger du for & ivareta det elektriske
eller legger det bort til oppbevaring. Slike verktoyets sikkerhet
forebyggende sikkerhetstiltak reduserer faren ’
for at det elektriske verktoyet startes utilsiktet.

d) Oppbevar elektriske verktay utilgjengelig
for barn, og la ikke personer som
ikke er kjent med verktoyet eller disse
anvisningene, bruke verktoyet. Elektriske
verktoy er farlige i hendene pa ukyndige
brukere.
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YTTERLIGERE SAREGNE
SIKKERHETSREGLER

Boremaskin/skrutrekker/slaghor
sikkerhetsadvarsler

¢ Bruk orebeskyttere ved bruk av slagbor. Det &
veere utsatt for sty kan fordrsake tap av hersel.

* Under utforelse av et arbeide, hold
verktoyet i de isolerte gripeflatene der hvor
skjeereverktoyet kan komme i kontakt med
skjulte ledninger eller ledningen til selve
verktoyet. Hvis skjceretilbeharet kommer i
kontakt med en stramfarende ledning, kan
synlige metalldeler i verktayet bli stromfarende og
gi brukeren elektrisk stet.

* Bruk hjelpehandtakene som leveres sammen
med verktayet. Det & miste kontrollen kan
fordrsake personskade.

* Bruk klemmer eller en annen praktisk metode
som er behjelpelig med a stabilisere arbeidet
pa et stabilt sted. Det & holde det arbeidet du
skal gjere i handen eller opp mot kroppen er
ustabilt og kan fare til at du mister kontrollen.

* Bruk orebeskyttere nar du borer over lengre
perioder. Det & veere utsatt for mye stoy over
lengre tid kan fordrsake herselstap. Midlertidig
harselstap eller alvorlige skader pa trommehinnen
kan oppsta fra heye lydnivaer som folge av
slagboring.

® Bruk sikkerhetsbriller eller annen
oyebeskyttelse. Hamring og boreoperasjoner
kan forarsake at fliser flyr. Flagrende partikler kan
forarsake permanent ayeskade.

e Slagbor og verktay blir varme nar de blir
brukt. Bruk hansker nar du er i berering med

dem.

Ovrige farer
Felgende farer er ulgselig knyttet til bruken av sager:

— Skader som skyldes beraring av de roterende
delene eller varme deler pa verktoyet.

Til tross for at man felger relevante
sikkerhetsbestemmelser og bruker sikkerhetsutstyr, er
det bestemte farer som ikke kan unngas.

Disse er:

— Horselsskader.

— Fare for a klemme fingrene nar man bytter
tilbeharet.

— Helseskader som skyldes inndnding av stav som
oppstér ved arbeid med tre.

— Fare for personskade pga. flygende partikler.
— Fare for personskade ved langvarig bruk.

Merking pa verktoyet

Felgende piktogrammer vises pa verktoyet:

@ Les instruksjonshandboken for bruk.

Bruk harselvern.

POSISJON FOR DATOKODE

Datokoden, som ogsé inkluderer produksjonséret,
stér trykt p& den delen av huset som utgjer koblingen
mellom verktoyet og batteriet.

Eksempel:

Bruk vernebriller.

2009 XX XX
Produksjonsér

Viktige sikkerhetsinstruksjoner for
alle batteriladere

TA VARE PA DISSE INSTRUKSJONENE:
Denne manualen inneholder viktige sikkerhets- og
driftsinstruksjoner for DE9OOO batterilader.

* For du bruker laderen, ma du lese alle
instruksjoner og advarselsmerker pa laderen,
batteripakken og produktet som bruker
batteripakken.

FARE: Fare for dedelig elektrisk sjokk.
230 volt foreligger péa ladeklemmene. Ikke
undersok med stromfarende gjenstander.
Dette kan fore til elektrosjokk eller dedelig
elektrosjokk.

ADVARSEL: Fare for elektrosjokk. Ikke la
vaeske trenge inn i laderen. Dette kan fore
til elektrosjokk.

FORSIKTIG: Fare for brannskader. Bruk
A kun DEWALT oppladbare batterier for

a redusere risikoen for skader. Andre

typer batterier kan sprekke og forarsake

person- og materiellskader.

FORSIKTIG: Nar laderen er tikoblet
A kraftforsyningen kan de eksponerte
ladekontaktene inne i laderen under visse
forhold bli kortsluttet av fremmedlegemer.
Fremmedlegemer med stremferende
egenskaper inkludert, men ikke begrenset
til, stalull, aluminiumsfolie eller alle
avleiringer av metalliske partikler ma
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holdes borte fra kamrene pé laderen.
Koble alltid laderen fra kraftforsyningen
nér det ikke er noen batterjpakke

i kammeret. Koble fra laderen for
rengjering.

* |KKE forsok & lade opp batteripakken med
noen andre ladere enn dem som er oppgitt i
denne handboken. Laderen og batteripakken er
spesielt designet for & virke sammen.

e Disse laderne er ikke beregnet for noen annen
bruk enn a lade opp DEWALT-batterier. Enhver
annen bruk kan fare til fare for brann, elektrosjokk
eller dedelig elektrosjokk.

* |kke utsett laderen for regn eller sno.

o Trekk i kontakten i stedet for ledningen nar du
kobler fra laderen. Dette reduserer risikoen for
skader pé kontakten og ledningen.

* Sorg for at ledningen er plassert slik at
ingen kan trakke pa dem, snuble i dem eller
pa annet vis utsette dem for skade eller
belastning.

* |kke bruk en skjoteledning hvis det ikke
er absolutt nadvendig. Bruk av en uegnet
Skjoteledning kan fore til fare for brann,
elektrosjokk eller dodelig elektrosjokk.

¢ |kke legg noe oppa laderen eller legg
den pa mykt underlag som kan blokkere
ventilasjonsapningene og fere til at den
blir for varm innvendig. Plasser laderen i en
posisjon borte fra alle varmekilder. Laderen
ventileres gjennom &pninger i toppen og bunnen
av kapslingen.

* |kke bruk laderen med skadet ledning eller
stopsel — fa disse erstattet omgaende.

o |kke bruk laderen hvis denne har vart utsatt
for et kraftig stot, mistet pa gulvet eller
skadet pa noen annen mate. Ta den med til et
autorisert reparasjonssenter.

* |kke demonter laderen; ta den med til et
autorisert servicesenter nar den trenger
service eller reparasjoner. Ukorrekt remontering
kan fore til fare for elektrosjokk, dedelig
elektrosjokk eller brann.

* Koble laderen fra stromuttaket for rengjering.
Dette reduserer faren for elektrosjokk. A fierne
batteripakken reduserer ikke denne faren.

* ALDRI forsok & koble sammen 2 ladere.

o Laderen er designet for 4 ga pa standard 230
V nettspenning. Ikke forsok & drive den med
noen annen spenning. Dette gjelder ikke laderen
for kjoretoy.

TA VARE PA DISSE INSTRUKSJONENE

Transport

DEWALT Li-lon batteripakker oppfyller de nedvendige
krav til testing under FNs handbok for tester og
kriterier (ST/SG/AC.10/11/Rev.3 Del lll, Underavsnitt
38,3) gjengitt i FNs Anbefalinger om transport av
farlig gods.

- Batteripakkene er effektivt beskyttet mot internt
overtrykk og kortslutning.

- Det er tatt ngdvendige forholdsregler for
forhindring av tvangsstyrt brudd og farlig
tilbakestrom.

- Det ekvivalente lithiuminnholdet er under den
relevante grenseverdien.

DEWALT Li-lon batterier har dispensasjon fra
nasjonale og internasjonale bestemmelser som
gjelder for farlig gods. Imidlertid blir disse
bestemmelsene relevante ved transport av flere
batteripakker sammen.
* Pass pa at batteripakkene er pakket i henhold til
bestemmelsene for farlig gods nevnt over,
for & forebygge Kkortslutning.

Ladere
DEQ000-laderen tar 28 V og 36 V Li-lon batterier.

Disse laderne krever ingen justering og er konstruert
for & vaere sa enkle & bruke som mulig.

Ladeprosedyre (fig. A, B)

FARE: fFare for dodelig elektrisk sjokk.
230 volt foreligger pé ladeklemmene. Ikke
undersek med stremferende gjenstander.
Fare for elektrosjokk eller dodelig
elektrosjokk.

1. Plugg laderen (13) inn i en passende stikkontakt
for du setter inn batteripakken.

2. Sett batteripakken inn i laderen. Laderen er
utstyrt med en bensinmaler med tre lamper
som vil blinke i samsvar med batteripakkens
ladestatus.

3. Nér ladingen er ferdig, indikeres dette ved at de
tre rode lysene er kontinuerlig PA. Batteripakken
er fulladet, og kan brukes i oyeblikket eller forbli i
laderen.

MERK: For & sikre maksimal ytelse og brukstid for
Li-lon-batterier, ma batteriet lades i minimum 10 timer
for forste gangs bruk.
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Ladeprosess
Se tabellen under for ladestatus for batteripakken.
Ladestatus
1 lys blinker < 33%
1 lys blinker, 1 lys p& 33-66%
1 lys blinker, 2 lys pd 66-99%
3 lys pa 100%

Automatisk fornyelse

Automatisk oppdateringsmodus vil utlikne eller
balansere de individuelle cellene i batteripakken til sin
hoyeste kapasitet. Batteripakker ber fornyes ukentlig
eller nér batteriet ikke lenger yter samme mengde
arbeid.

Plasser batteriet i laderen som vanlig for & fornye
batteripakken. La batteripakken sté i laderen i minst
10 timer.

Forsinkelse for varm/kald pakke

Nar laderen registrerer at batteriet er for varmt eller for
kaldt, starter den automatisk en forsinkelse ved varm/
kald pakke, og utsetter ladingen til batteriet har n&dd
en passende temperatur. Laderen kobler deretter
automatisk til lademodus. Denne funksjonen sikrer
maksimal levetid for batteriet.

KUN LI-ION BATTERIPAKKER

Li-lon-batterier er konstruert med et Electronic
Protection System (elektronisk beskyttelsessystem)
som beskytter batteriet mot overbelastning,
overoppheting eller dyputlading.

Verktoyet vil automatisk sla seg av nér det
elektroniske beskyttelsessystemet aktiveres. Hvis
dette oppstar, ma Li-lon-batteriet settes i laderen il
det er fulladet.

Viktige sikkerhetsinstruksjoner for
alle batteripakker

Serg for & inkludere katalognummer og spenning nar
du bestiller nye batteripakker.

Batteriet kommer ikke fullstendig ladet ut av
pakningen. Les sikkerhetsinstruksjonene under for
du bruker batteripakken og laderen. Folg deretter
ladeprosedyrene som er beskrevet.

LES ALLE INSTRUKSJONER

* |kke lad eller bruk batteriet i eksplosive
omgivelser, slik som i naerheten av R
antennelige veesker, gasser eller stov. A sette
inn eller fiere batteriet fra laderen kan antenne
stov eller gasser.

® [ ad batteriepakkene kun i DEWALT-ladere.

e MA IKKE sprutes pa eller dyppes i vann eller
andre vaesker.

¢ |kke oppbevar eller bruk verktoyet eller
batteripakken pa steder hvor temperaturen
kan na eller overskride 40° C (slik som
utvendige skur eller metallbygninger om
sommeren).

FARE: Forsok aldri & dpne batteripakken
A av noen grunn. lkke sett batteripakken

inn i laderen hvis denne er sprukket

eller skadet. Ikke klem, slipp eller skad

batteripakken. Ikke bruk en batteripakke

eller lader som har vért utsatt for et kraftig

stot, mistet pa gulvet eller skadet pa noen

mate (f.eks. gjennomboret av en spiker,

truffet med en hammer; trakket pa).

Dette kan fore til elektrosjokk eller dedelig

elektrosjokk. Skadede batteripakker

maé returneres til servicesenteret for &

resirkuleres.

FORSIKTIG: Legg verktoyet pa
siden p4 et stabilt underlag hvor det

ikke utgjor noen fare for snubling
eller velting. Noen verktoy med
store batterijpakker star oppreist pa
batterjpakken, men kan lett slds over
ende.

SPESIELLE SIKKERHETSINSTRUKSJONER FOR LITIUM ION
(Li-lon)
¢ |kke brenn batteripakken selv om den
er alvorlig skadet eller fullstendig utslitt.
Batteripakken kan eksplodere i en brann. Giftige
gasser og materialer oppstar ndr man brenner
litium ion-batteripakker.

* Hvis batteriets innhold kommer i kontakt med
huden, vasker du omradet med mild sdpe og
vann. Hvis du far batterivasske pa oyet, skyller
du det dpne ayet i 15 minutter eller til irritasjonen
gir seg. | tilfelle det trengs medisinsk tilsyn, er
batteriets elektrolytt sammensatt av en blanding
av organiske karbonater og litium-salter.

e Innholdet i apne battericeller kan forarsake
irritasjon av luftveiene. Skaff frisk luft. Sek
medisinsk ettersyn hvis symptomene vedvarer.

ADVARSEL: Fare for brannskader.
Batteriveesken kan antennes hvis den
utsettes for gnister eller flammer.

Batteripakke (fig. A)
BATTERITYPE

DC9I10 bruker 28 volt Li-lon batteripakker.
DC9I10 bruker 36 volt Li-lon batteripakker.
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Anbefalinger for lagring

1. Den ideelle lagringsplassen er Kjolig og terr og
ikke utsatt for direkte solskinn samt for sterk
varme eller kulde. For optimal batteriytelse og
levetid ber batteripakker lagres i romtemperatur
nar de ikke er i bruk.

MERK: Li-lon-batteripakker ber vaere fulladet nar
de legges bort til lagring.

2. Langvarig lagring vil ikke skade batteripakken
eller laderen. Under passende forhold kan de
lagres i 5 ar.

Etiketter pa laderen og batteripakken
Etikettene pa laderen og batteripakken viser
felgende symboler, i tillegg til symbolene brukt
i denne handboken:

Les brukerhandboken
for bruk.

Skal ikke utsettes for vann.

Stikk ikke inn ledende gjenstander.

W9

4

k 4
DX

Lad ikke skadde batteripakker.

Bruk ikke skadde ladere.

Skal bare lades i temperaturer mellom 4 og
40° C.

Skal bare lades i temperaturer mellom 4 og
40° C.

Problem med laderen.

Problem med batteriet.

Ta hensyn til miliget nér batteripakken skal
kasseres.

Brenn ikke batteripakken.

Lad bare med spesifiserte DEWALT ladere.

Ladetid er angitt under Tekniske
spesifikasjoner.

Kontroll av pakkens innhold
Pakken inneholder:

1 Oppladbar boremaskin/skrutrekker
1 Sidehandtak

1 Batteripakke (DC901K/DC910K)

2 Batteripakker (DC901KL/DC910KL)
1 Lader

1 Koffert (kun K-modeller)

1 Instruksjonsbok

1 Splitt-tegning

MERK: Batteripakker og ladere er ikke inkludert
med N-modellene.

e Kontroller om verktayet, deler eller tilbeher er blitt
skadet under transporten.

e Ta deg tid til & lese naye igiennom
instruksjonsboken slik at du forstar innholdet for
verktoyet tas i bruk.

Beskrivelse (fig. A)
2 ADVARSEL: Verktayet eller delene skal

aldri modifiseres, ellers kan det oppsta
materiell skade eller personskade.

TILTENKT BRUK

Boremaskinen/skrutrekkeren er blitt laget med
henblikk pé profesjonell boring, slagdriling og
skrutrekkerbruk.

MA IKKE brukes ved hoy luftfuktighet eller naer
antennelige veesker eller gasser.

Disse bormaskinene/skrutrekkerne er profesjonelle
elektroverktoyer. LA IKKE barn komme bort i
verktoyet. Det kreves overoppsyn nar uerfarne
operaterer bruker dette verktoyet.

1 Bryter for variabel hastighet
2 Glidebryter forover/revers
3 Nokkellgs chuck/automatisk spindellas
4 Momentjusteringskrage
5 Funksjonsvelger
6 Tregirs velger
7 Bittholder
8 Grep
9 Sidehandtak
10 Batteripakke
11 Utleserknapp
12 Lader
13 Ladeindikatorer (rad)

Automatisk spindellds
Den automatiske spindellésen tilkobles néar maskinen
er skrudd av.
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Elektrisk sikkerhet

Laderen er kun konstruert for én spenning. Kontroller
alltid at nettspenningen er i samsvar med
spenningen pé typeskiltet.

Din DEWALT-lader er dobbeltisolert i
samsvar med EN 60335; det trengs derfor
ikke noen jordledning.

O

Hvis ledningen er skadet skal den skiftes ut med
en spesialledning som kun er tilgiengelig giennom
DEWALTs serviceorganisasjon.

A bruke skjoteledning

Bruk ikke skjeteledning med mindre det er helt
nodvendig. Bruk en godkjent skjoteledning som
passer til inngangseffekten i laderen (se tekniske
spesifikasjoner). Minste ledersterrelse er 1 mm?;
maks. lengde er 30 m.

Hvis du bruker en kabeltrommel, ber du alltid vikle
kabelen helt av forst.

MONTERING OG JUSTERING

ADVARSEL: For du monterer og justerer,
mé& du alltid ta ut batteripakken.
ADVARSEL: Si4 alltid av verktoyet for du
setter inn eller tar ut batteripakken.

ADVARSEL: Bare bruk DEWALT batterier
og lader.

Sette inn og fjerne batteripakken (fig. A)

* Nar du skal sette inn batteripakken (10),
juster den mot batterirommet pa verktoyet.
Skyv batteripakken inn i rommet og trykk pa den
til batteriet Klikker pa plass.

e For & fierne batteripakken, trykk pa
utleserknappen (11) og trekk samtidig
batteripakken ut av batterirommet.

Innsetting og fjerning av bits (fig. A & C)
. Apne chucken ved & dreie hylsen (15) mot
klokken, og sett inn bit-skaftet.
e Sett tilbeharet sa langt inn i chucken som mulig
og loft det litt for det skrus fast.
e Stram godt ved & dreie hylsen med klokken.
¢ Ta av biten ved hjelp & felge omvendt rekkefelge.

Valg av funksjon (fig. D)
Verktoyet har felgende driftsméter:
- Skrutrekking
- Boring: for stél, tre og plast
- Slagboring: for murverk

e For & velge skrutrekkerfunksjonen, juster kragen
(5) mot symbolet (16) pa huset.

e For & velge borfunksjonen, juster kragen (5) mot
symbolet (17) pé huset.

e For & velge slagborfunksjonen, velg forst
borfunksjonen og juster deretter symbolet pa
kragen (4) mot indikatoren (18) pa kragen (5).

ADVARSEL?: Ikke bytt bruksmodus mens
Zesmmmmaﬁmm
Justere dreiemomentet (fig. D)
Kragen pa denne maskinen har ulike trinn for
justering av vrimomentet slik at dette passer til
skruesterrelse og arbeidsmateriale. For innstilling av
vrimoment, se avsnittet "Skrutrekking".

¢ \elg dreiemomentet ved & justere symbolet eller
tallet pa kragen (4) mot indikatoren (18) pa
kragen (5).

Forover/bakover-skyvebryter (fig. E)
¢ Velg forovergang eller revers med skyvebryteren
(2) som vist (se pilene pa maskinen).
ADVARSEL: \ent alltid til motoren har
stanset helt for rotasjonsretningen endres.

Tre-girs velger (fig. F)
Maskinen er utstyrt med en tre-gear velger (6) for &
kunne variere turtall/dreiemoment.

1 lavt turtall/hgyt dreiemoment

2 middelhoyt turtall/middelhayt dreiemoment

3 heyt turtall/lavt dreiemoment

For informasjon om hastigheter, se tekniske data.
o Skift ikke gear ved full hastighet eller mens
maskinen arbeider.

For maskinen tas i bruk
* Pass pa at batteripakken er (helt) oppladet.
e Forviss deg om at batteriet sitter som det skal.
e Sett i riktig bits.
® Marker stedet hvor hullet skal bores.

BRUK

ADVARSEL: For & redusere

risikoen for alvorlig personskade,

sla av verktoyet og koble det fra
stromkilden for du foretar eventuelle
justeringer eller fierner/installerer
tilleggsutstyr eller tilbehor.
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Bruksanvisning
ADVARSEL:

e Overhold alltid sikkerhetsinstruksene og
gjeldende forskrifter.

* Veer oppmerksom péa hvor reropplegg
og ledninger befinner seg.

o Trykk bare lett pa maskinen. Stor kraft
forer ikke til raskere boring, men til at
maskinen presterer darligere og at
levetiden eventuelt reduseres.

Korrekt plassering av hendene
(fig. A, G)

ADVARSEL: For a redusere faren for
alvorlig personskade, skal man ALLTID
ha hendene i korrekt posisjon, som vist.

ADVARSEL: For a redusere faren for
personskade, skal man ALLTID holde
godt fast, for & veere forberedt pa en
plutselig reaksjon.
Korrekt plassering av hendene krever én hand pa
sideh&ndtaket (9), med den andre hdnden pa grepet
8).

Start - stopp (fig. A & E)

¢ Start maskinen ved & trykke péa bryteren for
variabelt turtall (1). Maskinens turtall avhenger av
hvor hardt man trykker pa bryteren.

¢ Maskinen stanses ved & slippe strembryteren.

¢ Nar du skal l&se maskinen i av-stilling, flytter du
bryteren for heyre-/venstregange (2) til
midtstillingen.

Skrutrekking (fig. A)
e \/elg boring ved hjelp av kragen (5).
¢ \elg hoyre-/venstregange med bryteren (2).
e Innstill kragen (4) pa 1 og start skrutrekkingen
(lavt vrimoment).
e Huvis clutchen skraller for raskt, justeres kragen
slik at viimomentet gkes etter behov.

Boring (fig. A)
e \/elg boring ved hjelp av kragen (5).
¢ \/elg forovergange med skyvebryteren (2).

Boring i metall
¢ Bruk boremulsjon nar du borer i stal.
Stopejern og messing, skal tarrbores.

Boring i tre
e Montér egnet type bor.

Din forhandler kan gi naermere opplysninger om
egnet tilleggsutstyr.

Vedlikehold

Ditt DEWALT-elektroverktoy er konstruert slik at det
kan brukes i lang tid med et minimum av vedlikehold.
Kontinuerlig og tilfredsstillende drift avhenger av
riktig behandling og regelmessig rengjering av
verktoyet.

ADVARSEL: For & redusere risikoen
for alvorlig personskade, sl av
verktoyet og koble batteripakken for
du foretar eventuelle justeringer eller
fierner/installerer tilleggsutstyr eller
tilbehar. En utilsiktet oppstart kan fore til
personskader.

O

A

Smoring
Ditt elektoverktoy trenger ikke ekstra smoring.

e

Rengjoring

ADVARSEL:

o Trekk stopselet til laderen ut av
stikkontakten for huset rengjores med
en myk kiut.

® Fjern batteripakken for rengjering av
elektroverktoyet.

 Hold ventilasjonsspaltene dpne og
rengjor elverktayet regelmessig med en
myk Kklut.

Ekstrautstyr

ADVARSEL: Siden tilbehar som ikke
A leveres av DEWALT ikke er testet med

dette produktet, kan det veere farlig a

bruke slikt tilbeher med dette produktet.

Reduser risikoen for personskade ved

a bare bruke tilbehar som anbefales av

DEWALT sammen med dette produktet.

Ta kontakt med en forhandler hvis du er interessert i
ekstrautstyr.
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Miljovern

)54

Hvis du finner ut at DEWALT-produktet ditt m& skiftes
ut, eller hvis du ikke lenger har bruk for det, mé du
unnlate & kaste det sammen med det vanlige
husholdningsavfallet. Serg for at dette produktet
gjeres tilgjengelig for kildesortering.

oy

fale

Kildesortering. Dette produktet mé ikke
kastes i det vanlige husholdningsavfallet.

Kildesortering av brukte produkter og
emballasje gjer det mulig & resirkulere
materialer og bruke dem igjen. Gjenbruk
av resirkulerte materialer bidrar til &
forhindre forsepling av miliget og
reduserer behovet for ramaterialer.

Lokale regelverk kan legge tilrette for kildesortering
av elektriske produkter fra husholdningen, ved
kommunale deponier eller gjennom forhandleren nér
du Kjoper et nytt produkt.

DEWALT har tilrettelagt for innsamling og resirkulering
av DEWALT-produkter etter at de har utspilt sin rolle.
For & benytte deg av denne tjenesten, vennligst
returner produktet ditt til et av vare autoriserte
serviceverksteder, som vil samle inn produktene for
0sS.

For informasjon om neermeste autoriserte
serviceverksted, ta kontakt med det lokale DEWALT-
kontoret pa den adressen som er oppgitt i denne
bruksanvisningen. En oversikt over alle autoriserte
DEWALT-serviceverksteder og fullstendige
servicevilkar finnes ogsa tilgiengelig pé Internett,
adresse: www.2helpU.com

X

Li-ION
Batteripakke

En batteripakke med lang levetid ma lades pé nytt
nér den ikke lenger produserer nok strem til jobber
som tidligere kunne utferes uten problemer.

Nar den har nddd slutten av levetiden sin, ma den
kastes i samsvar med gjeldende miligbestemmelser.
e | ad batteripakken helt ut, og fiern den deretter

fra apparatet.

e Li-lon-celler kan gjenvinnes. Ta dem til
forhandleren eller til en lokal gjenvinningsstasjon.
Innsamlede batterier vil bli gjenvunnet eller
kassert pa riktig méte.
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GARANTI

DEWALT er overbevist om kvaliteten pa
produktene sine og tilbyr en enestaende
garanti for profesjonelle brukere av produktet.
Denne garantierkleeringen kommer i tillegg

til, og har pa ingen mate negativ innvirkning
pa, dine kontraktsmessige rettigheter som
profesjonell bruker eller pa dine lovfestede
rettigheter som privat, ikke-profesjonell bruker.
Garantien er gyldig innen omradene tilharende
medlemslandene i den Europeiske Union (EU) og
det Europeiske Frihandelsomradet (EFTA).

© 30-DAGERS RISIKOFRI TILFREDSHETSGARANTI ©

Dersom du ikke er helt tilfreds med ytelsen til
ditt DEWALT-verktoy, kan du ganske enkelt
returnere det innen 30 dager, komplett med alle
de originale komponentene slik du kjepte det,

til innkjepsstedet for & fa full refusjon eller bytte.
Produktet m& ha blitt utsatt for rimelig slitasje og
kvittering ma fremvises.

« ET ARS GRATIS SERVICEKONTRAKT o

Hvis du trenger vedlikehold eller service pa

ditt DEWALT-verktoy i lopet av de forste 12
méanedene etter innkjep, vil dette bli utfert
vederlagsfritt av en autorisert DEWALT-reparater.
Kvittering ma fremvises. Inkluderer arbeid.
Ekskluderer tilbeher og reservedeler safremt
disse ikke sviktet under garantien.

o ET ARS FULL GARANTI o

Dersom ditt DEWALT-produkt blir defekt pa
grunn av material- eller produksjonsfeil innen
12 méneder fra kjgpsdato, garanterer DEWALT
a bytte ut alle defekte deler vederlagsfritt

eller - etter vart skjonn - & erstatte enheten
vederlagsfritt, forutsatt at:

e Produktet ikke har blitt feilaktig anvendt;

e Produktet har blitt utsatt for rimelig slitasje;

¢ Reparasjoner ikke er blitt forsgkt av
uautoriserte personer;

e Kuvittering fremvises.

e Produktet returneres komplett med alle
originale komponenter.

Dersom du ensker & fremme et krav, ta

kontakt med selgeren eller finn nsermeste
autoriserte DEWALT-reparater i DEWALT-
katalogen eller ta kontakt med ditt DEWALT-
kontor p& den adressen som du finner i denne
brukerhdndboken. Alternativt er en liste over
autoriserte DEWALT-reparaterer og alle detaljer
om service etter salg tilgiengelig pa Internett pa:
www.2helpU.com.
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BERBEQUIM/APARAFUSADOR A BATERIA

DC901, DC910

Parabéns!

Optou por uma ferramenta da DEWALT. Longos anos
de experiéncia, um desenvolvimento meticuloso dos
seus produtos e um grande espirito de inovagao

s80 apenas alguns dos argumentos que fazem da
DEWALT um dos parceiros de maior confianca dos
utilizadores de ferramentas eléctricas profissionais.

Dados técnicos

DC901 DC910
Voltagem Vie 36 28
Tipo 1 1
Poténcia de saida (max) W 750 650
Velocidade em vazio
1a velocidade min” 0-400 0- 400
2a velocidade min’! 0-1.200 0-1.200
3a velocidade min’! 0-1.600 0-1.600
Impacto
1a velocidade min’! 0-6.800 0-6.800
2a velocidade min’! 0-20.400 0-20.400
3a velocidade min’! 0-27200 0-27.200
Bindrio maximo Nm 42 42
(Capacidade da bucha mm 13 13
Capacidade méxima de perfuragdo em
aco/madeira/betdo mm 65/13/16 65/13/16
Peso (sem a bateria) kg 2,0 19
Lpy  (pressdo sonora) dB(A) 96 94
Kpn  (variabilidade da
pressao sonora) dB(A) 3,0 3,0
Lysn  (poténeia sonora) dB(A) 107 105
Kya  (variabilidade da
poténcia sonora) dB(A) 3,0 3,0
Valores totais de vibragdo (soma triaxial de vectores)
determinados segundo a norma EN 60745:
Valor das emissdes de vibragao a,
Perfurar em betdo
ahp= m/s? 13,7 13,7
Instabilidade K = m/s? 55 55
Valor das emissdes de vibraco ay,
Perfurar em metal
p= m/s? <25 <25
Instabilidade K = m/s? 1,5 15

Valor de emiss&o de vibragdes ay,

Aparafusamento
ahp= m/s? <25 <25
K de variabilidade = m/s? 15 15

O nivel de emissao de vibragdes indicado nesta ficha
de informagdes foi medido em conformidade com um
teste padrao estabelecido pela norma EN 60745 e
podera ser utilizado para comparar ferramentas. Por
conseguinte, este nivel podera ser utilizado para uma
avaliagao preliminar da exposicéao as vibragoes.

c ATENCAO: o nivel de emisséo de

vibragbes declarado diz respeito as
principais aplicagbes da ferramenta. No
entanto, se a ferramenta for utilizada
para outras aplicagbes ou com outros
acessorios, ou tiver uma manutengdo
insuficiente, o nivel de emisséo de
vibragbes podera ser diferente. Isto
podera aumentar significativamente o
nivel de exposicao as vibragées ao longo
do periodo total de trabalho.

Além disso, a estimativa do nivel

de exposicdo as vibragbes também
devera ter em conta o nimero de

vezes que a ferramenta é desligada

ou esta em funcionamento, mas sem
executar tarefas. Isto podera reduzir
significativamente o nivel de exposicéo as
vibracbes ao longo do periodo total de
trabalho.

Identifique medidas de seguranca
adicionais para proteger o utilizador
contra os efeitos das vibragdes, tais
como: efectuar uma manutencéo
correcta da ferramenta e dos acessorios,
manter as maos quentes e organizar
padrées de trabalho.

Bateria DE9360 DE9280
Voltagem Vie 36 28
Capacidade Anh 2,2 2.2
Peso kg 1,0 0,92
Carregador DE9000
Voltagem Ve 230

Tempo de carga (ca.) min 60

Peso kg 09
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Fusiveis
Ferramentas de 230 V

10 Ampéres

Defini¢oes: directrizes de segurancga

As definicdes abaixo apresentadas descrevem o
grau de gravidade correspondente a cada palavra de
adverténcia. Leia cuidadosamente o manual e preste
atencéo a estes simbolos.

PERIGO: indica uma situagdo
iminentemente perigosa que, se ndo for
evitada, ira resultar em morte ou lesées
graves.

ATENCAO: indica uma situagéo

A potencialmente perigosa que, se ndo for
evitada, podera resultar em morte ou
lesées graves.

CUIDADO: indica uma situagdo
potencialmente perigosa que, se ndo
for evitada, podera resultar em lesées
ligeiras ou moderadas.

AVISO: indica uma prética (ndo
relacionada com ferimentos) que,

se néo for evitada, podera resultar em
danos materiais.

A Indica risco de choque eléctrico.

Q Indlica risco de incéndio.

Declaracéao de conformidade da CE
DIRECTIVA “MAQUINAS”

q3

DC901, DC910

A DEWALT declara que os produtos descritos em
“dados técnicos” se encontram em conformidade
com as seguintes normas e directivas:

98/37/CE (até 28 de Dezembro de 2009),
2006/42/CE (a partir de 29 de Dezembro de 2009),
EN 60745-1, EN 60745-2-1 e EN 60745-2-2.

Além disso, estes produtos também se encontram
em conformidade com a Directiva 2004/108/CE. Para
obter mais informagodes, contacte a DEWALT através
da morada indicada em seguida ou consulte o verso
do manual.

O abaixo assinado é responsavel pela compilagéo do
ficheiro técnico e faz esta declaragdo em nome da
DEWALT.

X foima

Horst Grossmann

Vice-presidente da Divisdo de Engenharia e
Desenvolvimento de Produtos

DEWALT, Richard-Klinger-StraBe 11,
D-65510, Idstein, Alemanha

30.07.2009

ATENGAO: para reduzir o risco de
ferimentos, leia 0 manual de instrucoes.

Avisos de seguranca gerais relativos
a ferramentas eléctricas

AVISO! Leia todos os avisos e

A instrucées de seguranca O ndo
seguimento dos avisos e instrugées pode
resultar em choque eléctrico, incéndio e/
ou ferimentos graves.

GUARDE TODOS 0S AVISOS E INSTRUGOES
PARA FUTURAS CONSULTAS

Em todos o0s avisos que se seguem, o termo
“ferramenta eléctrica” refere-se a sua ferramenta
accionada por alimentacdo da rede eléctrica (com fio)
ou por bateria (sem fio).

1) SEGURANGA DA AREA DE TRABALHO

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem
iluminada. As areas desorganizadas ou
escuras S&o propensas a acidentes.

b) Nao utilize as ferramentas eléctricas em
ambientes explosivos ou na presenca de
liquidos, gases ou poeiras inflamaveis.

As ferramentas eléctricas criam faiscas que
podem inflamar as poeiras ou 0s fumos.

¢) Mantenha criancas e outras pessoas a
distancia quando utilizar a ferramenta
eléctrica.As distracgbes podem levar a perda
de controlo.

2) SEGURANGA ELECTRICA

a) As fichas das ferramentas eléctricas tém
de ser compativeis com a tomada. Nunca
modifique a ficha de forma alguma. Ndo
utilize fichas adaptadoras com ferramentas
eléctricas ligadas a terra. Fichas ndo
modificadas e tomadas compativeis reduzem
0 risco de choque eléctrico.

b) Evite o contacto corporal com superficies
ligadas a terra, como tubos, radiadores,
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c)

d

6

fogbes e frigorificos. Se o seu corpo estiver
ligado a terra, o risco de choque eléctrico é
maior.

Nao exponha as ferramentas eléctricas

a chuva ou a condicées de humidade. A
entrada de agua numa ferramenta eléctrica
aumenta o risco de choque eléctrico.

Naéo utilize indevidamente o cabo. Nunca
o utilize para carregar, arrastar ou desligar
a ferramenta eléctrica. Mantenha o cabo
afastado de calor, dleo, pontas afiadas ou
pecas em movimento. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque
eléctrico.

Ao operar a ferramenta eléctrica fora de
casa, utilize uma extensdo adequada para
a utilizacdo ao ar livre. A utilizagcdo de um

cabo adequado para o ar livre reduz o risco de

choque eléctrico.

Se néo for possivel evitar trabalhar com
uma ferramenta eléctrica num local
humido, utilize uma alimentacao protegida
por um dispositivo de corrente residual
(DCR). A utilizagdo de um DCR reduz o risco
de choque eléctrico.

3) SEGURANGA PESSOAL

a)

b)

c)

d

Mantenha-se atento, preste atencdo ao
que esta a fazer e faca uso de bom senso
ao operar uma ferramenta eléctrica. Nao
utilize uma ferramenta eléctrica quando
estiver cansado ou sob o efeito de drogas,
alcool ou medicamentos. Um momento
de desatencdo durante a utilizagédo de
ferramentas eléctricas podera resultar em
ferimentos graves.

Use equipamento de proteccdo

pessoal. Use sempre proteccdo ocular.

O equipamento de protecgdo, como
madscara anti-poeira, sapatos de seguranca
antiderrapantes, capacete de seguran¢a ou
proteccéo auricular, usado nas condigcdes
apropriadas, reduz o risco de lesées.

Evite um accionamento acidental.
Certifique-se de que o interruptor esteja
na posicado de desligado antes de ligar

a fonte de alimentacao eléctrica e/ou
bateria ou antes de levantar ou transportar
a ferramenta. Se mantiver o dedo sobre

o interruptor ao transportar a ferramenta
eléctrica ou se ligar aparelhos que estejam
com o interruptor ligado, podera originar
acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste ou chave
de porcas antes de ligar a ferramenta
eléctrica. Uma chave de porcas ou chave
de ajuste colocada numa parte movel do
aparelho podera resultar em lesoes.

6

9

a)

b)

c)

d

e

N3&o se estique demasiado. Mantenha-se
sempre em posicao firme e equilibrada.
Desta forma, sera mais facil controlar o
aparelho em situacdes inesperadas.

Use roupa apropriada. Nao use roupa larga
nem joias. Mantenha o cabelo, roupa e
luvas afastados de partes em movimento.
Roupas largas, joias ou cabelos compridos
podem ficar presos nas pegas em movimento.
Se for prevista a montagem de dispositivos
de aspiracdo de po e de dispositivos de
recolha, assegure-se de que estejam
ligados e sejam utilizados correctamente.
A utilizag&o de dispositivos de recolha do

PO pode reduzir 0s riscos provocados por
poeiras.

4) UTILIZAGAO E MANUTENGAO DE FERRAMENTAS
ELECTRICAS

Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica.
Utilize a ferramenta eléctrica correcta
para o seu trabalho. A ferramenta eléctrica
adequada fara um trabalho melhor e mais
seguro ao ritmo para que foi concebida.

Nao utilize a ferramenta eléctrica se o
interruptor ndo puder ser ligado nem
desligado. Qualquer ferramenta eléctrica
qQue ndo possa ser controlada atraves do
interruptor de ligar e desligar € um perigo e
tem de ser reparada.

Retire a ficha da tomada e/ou a bateria
da ferramenta eléctrica antes de efectuar
quaisquer ajustes no aparelho, substituir
acessorios ou armazenar a ferramenta
eléctrica. Estas medidas de seguranca
evitam que a ferramenta eléctrica seja ligada
acidentalmente.

Guarde as ferramentas eléctricas que

néo estiverem a ser utilizadas fora do
alcance de criangas e ndo permita que o
aparelho seja utilizado por pessoas ndao
familiarizadas com o mesmo ou com
estas instrugées. As ferramentas eléctricas
S&0 perigosas nas m&os de pessoas sem
formacé&o.

Faca a manutencéo das ferramentas
eléctricas. Verifique se as partes moveis
do aparelho estao alinhadas e ndo
emperram, se existem pecas partidas ou
danificadas e qualquer outra situacdo que
possa interferir com o funcionamento do
aparelho. Caso existam pecas danificadas,
devem ser reparadas antes da utilizacdo do
aparelho. Muitos acidentes tém como causa
a manuteng&o insuficiente das ferramentas
eléctricas.

Mantenha as ferramentas de corte sempre
afiadas e limpas. Ferramentas de corte

929
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devidamente tratadas, com arestas de corte
afiadas, emperram com menos frequéncia e
controlam-se com maior facilidade.

g) Utilize a ferramenta eléctrica, os acessorios
e as pecas, etc., de acordo com estas
instrugées, tendo em conta as condi¢cbes
de trabalho e a tarefa a ser efectuada. A
utilizagdo da ferramenta eléctrica para fins
diferentes dos previstos podera resultar em
situacoes perigosas.

5) UTILIZAGAO E MANUTENGAO DE APARELHOS COM

BATERIA

a) Utilize apenas o carregador especificado
pelo fabricante. Um carregador apropriado
para um tipo de bateria pode causar um
incéndlio se for utilizado para carregar outras
baterias.

b) Utilize as ferramentas eléctricas apenas
com as baterias previstas. A utilizacdo de
outras baterias pode criar o risco de leséo e
incéndio.

c¢) Quando a bateria ndo estiver a ser
utilizada, mantenha-a afastada de outros
objectos de metal, como por exemplo
clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos
ou outros pequenos objectos metalicos
que possam estabelecer ligacdo entre
os contactos. Um curto-circuito entre
0s contactos da bateria pode causar
queimaduras ou incéndio.

d) Aplicacées inadequadas podem provocar
fugas do liquido da bateria; evite o
contacto com este liquido. No caso de um
contacto acidental, lave imediatamente
com agua. Se o liquido entrar em contacto
com os olhos, procure auxilio médico. O
liquido que escapa da bateria pode provocar
irritacées ou queimaduras da pele.

6) ASSISTENCIA
a) A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser
reparada por pessoal qualificado e so
devem ser utilizadas pecas sobressalentes
originais. Desta forma, é assegurada a

seguranga da ferramenta eléctrica.

REGRAS DE SEGURANGA ESPECIFICAS
ADICIONAIS

Avisos de seguranca do
Aparafusador/Berbequim/Martelo
Electropneumatico

e Use protectores para os ouvidos com os
berbequins de impacto. A exposicao ao ruido
pode provocar surdez.

® Quando realizar uma operagcdo em que
a ferramenta de corte possa entrar em
contacto com fios escondidos ou com o seu
proprio cabo, segure a ferramenta com as
superficies do punho isoladas. O contacto
do acessdrio de corte com um fio condutor em
carga pode colocar em carga as partes metalicas
expostas da ferramenta e provocar um choque
no operador.

o Utilize as pegas auxiliares fornecidas com a
ferramenta. A perda de controlo pode causar
les6es pessoais.

e Utilize grampos ou outro método rapido
para fixar e apoiar a peca de trabalho numa
plataforma estavel. Segurar a ferramenta com
as maos ou contra o corpo € instavel e pode
resultar na perda de controlo.

e Utilize protectores auditivos durante as
operacées de percussao por longos periodos
de tempo. A exposicdo prolongada a um ruido
de elevada intensidade pode causar perda de
audicdo. O martelo electropneumatico gera
niveis sonoros elevados e pode provocar perda
temporaria de audigdo, bem como podem
resultar danos graves no timpano.

e Use oculos de seguranca ou outro tipo de
proteccéo ocular. As operacoes de percussao
e perfuragcdo podem fazer voar estilhacos. As
particulas projectadas podem causar danos
oculares permanentes.

® As brocas, buchas e ferramentas do martelo
podem ficar quentes durante a operacdo. Use
luvas para lhes tocar.

Riscos residuais

Os seguintes riscos s&o inerentes a utilizagao de
berbequins:

— Ferimentos causados ao tocar nas peg¢as
rotativas ou em pegas quentes da ferramenta.

Apesar da aplicagao dos regulamentos de seguranca
relevantes e da implementacgao de dispositivos de
seguranca, alguns riscos residuais n&o podem ser
evitados. Estes riscos sao os seguintes:

— Danos auditivos.

— Risco de trilhar os dedos ao substituir um
acessorio.

— Riscos de satide causados pela inalacdo de
particulas produzidas ao trabalhar em madeira.

— Risco de ferimentos causados por particulas
voadoras.

— Risco de ferimentos devido a uma utilizagdo
prolongada.
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Simbolos na ferramenta

A ferramenta apresenta os seguintes simbolos:
Leia 0 manual de instrucdes antes de
utilizar este equipamento.

Use uma protecgao auditiva.

Use uma protecgao ocular.

POSIGAO DO CODIGO DE DATA

O Codigo de data, o qual também inclui o ano de
fabrico, esté impresso na superficie da juncéo entre a
ferramenta e a bateria.

Exemplo:
2009 XX XX
Ano de fabrico

Instrucdes de seguranca importantes
para todos os carregadores de
baterias

GUARDE ESTAS INSTRUGOES: este manual
contém instrugbes de seguranca e utilizagcao
importantes relativamente ao carregador de baterias
DEQ0OO.

* Antes de utilizar o carregador, leia todas as
instrucdes e consulte todos os simbolos de aviso
no carregador, na bateria e no produto que a for
utilizar.

PERIGO: risco de electrocussédo. Os
terminais de carregamento fornecem
230 volts de corrente. Ndo toque nos
contactos com objectos condutores. Tal
podera resultar em choque eléctrico ou
electrocuss&o.

ATENCAO: risco de choque eléctrico.
Né&o deixe entrar nenhum liquido para
dentro do carregador. Tal podera resultar
em choque eléctrico.

CUIDADO: risco de queimadura. Para
reduzir o risco de ferimentos, carregue
apenas baterias recarregaveis da
DEWALT. Outros tipos de baterias podem
explodir, causando ferimentos e danos.

CUIDADO: em determinadas condicoes,
com o carregador ligado a tomada

de electricidade, os contactos de
carregamento expostos do mesmo
podem entrar em curto-circuito devido

a um material estranho. Os materiais

estranhos de natureza condutora,
incluindo, entre outros, Id de ago, folha
de aluminio ou qualquer acumulacéo
de particulas metalicas, deverdo ser
mantidos afastados dos orificios

do carregador. Desligue sempre o
carregador da tomada de electricidade
qQuando nao estiver inserida uma bateria
no mesmo. Da mesma forma, desligue
sempre o carregador da tomada de
electricidade antes de o limpar.

NAO carregue a bateria com quaisquer
carregadores diferentes daqueles
especificados neste manual O carregador e a
bateria foram especificamente concebidos para
funcionarem em conjunto.

Estes carregadores ndo se destinam a
qualquer outro fim sem ser carregar baterias
recarregaveis da DEWALT. Qualquer outra
utilizac&o podera resultar num risco de incéndio,
choque eléctrico ou electrocussao.

Nao exponha o carregador a chuva ou a
neve.

Ao desligar o carregador da tomada de
electricidade, puxe a ficha e ndo o cabo. Isto
ira reduzir o risco de danos na ficha eléctrica e
no cabo.

Certifique-se de que o cabo fica posicionado
de forma a ndo ser pisado, fazer tropecar ou
ser sujeito de qualquer outra forma a uma
tensdo excessiva ou quaisquer danos.

Nao utilize qualquer extensdo a menos que
seja absolutamente necessario. A utilizagédo
de uma extensao inadequada podera resultar
num risco de incéndio, choque eléctrico ou
electrocusséo.

Né&o coloque qualquer objecto em cima do
carregador nem coloque o carregador sobre
uma superficie maledvel que possa bloquear
as ranhuras de ventilacdo e causar um
aquecimento interno excessivo. Posicione o
carregador num local afastado de qualquer fonte
de calor. O carregador é ventilado atraves das
ranhuras na parte superior e inferior da respectiva
caixa.

Nao utilize o carregador com o cabo ou
a ficha danificados. Mande-os substituir
imediatamente.

N&o utilize o carregador se este tiver sido
sujeito a uma pancada forte, tiver caido ou
tiver sido danificado de qualquer outra forma.
Leve-0 a um centro de assisténcia autorizado.

Se for necessario reparar o carregador ou
efectuar qualquer accdo de manutencéo,
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néo o desmonte. Leve-o a um centro

de assisténcia autorizado. Se desmontar
o carregador e voltar a monta-lo de forma
incorrecta, tal podera resultar num risco de
choque eléctrico, electrocussdo ou incéndio.

* Desligue o carregador da tomada de
electricidade antes de efectuar qualquer
limpeza. Isto ira reduzir o risco de choque
eléctrico. Retirar a bateria néo ira reduzir este
risco.

* NUNCA ligue 2 carregadores um ao oultro.

e O carregador foi concebido para funcionar
com uma corrente eléctrica padrdo de 230 V.
Naéo o utilize com qualquer outra voltagem.
Isto ndo se aplica ao carregador de automovel.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES

Transporte

As baterias de ides de litio DEWALT cumprem os
devidos requisitos de teste ao abrigo do manual da
ONU relativo a testes e critérios (ST/SG/AC.10/11/
Rev.3 Parte lll, Subseccao 38,3) tal como indicado
nas recomendacgdes da ONU relativas ao transporte
de mercadorias perigosas.

- As baterias possuem uma protecgao eficaz
contra sobrepressao interna e curto-circuitos.

- Forem providenciadas medidas adequadas para
a prevengao de ruptura forgada e corrente
invertida perigosa.

- O conteudo de litio equivalente encontra-se
abaixo do valor limite relevante.

As baterias de ides de litio DEWALT foram

dispensadas dos regulamentos nacionais e

internacionais aplicaveis a mercadorias perigosas.

No entanto, estes regulamentos tornam-se

relevantes ao transportar varias baterias em

simultaneo.

¢ Certifique-se de que as baterias sdo embaladas

em conformidade com os regulamentos relativos
a mercadorias perigosas, tal como mencionado
acima, para evitar curto-circuitos.

Carregadores

O carregador DE9000 é compativel com baterias de
Li-lon de 28 e 36 V.

Estes carregadores ndo requerem qualquer ajuste
e foram concebidos para serem utilizados da forma
mais facil possivel.

Procedimento de carregamento

(fig. A, B)
PERIGO: risco de electrocussado. Os
terminais de carregamento fornecem
230 volts de corrente. Nao toque nos
contactos com objectos condutores. Tal
podera resultar em choque eléctrico ou
electrocusséo.

1. Ligue o carregador (13) a uma tomada de
electricidade adequada antes de inserir a bateria.

2. Insira a bateria no carregador. O carregador esta
equipado com um indicador de carga de trés
niveis que ira piscar de acordo com o estado do
carregamento da bateria.

3. O carregamento estara concluido quando as trés
luzes vermelhas ficarem acesas de forma fixa.
Nesta altura, a bateria encontra-se totalmente
carregada e podera ser utilizada ou deixada no
carregador.

NOTA: para assegurar 0 maximo desempenho e

a maior vida Util possiveis das baterias de Li-lon,
carregue-as durante, no minimo, 10 horas antes da
primeira utilizagao.

Processo de carregamento

Consulte a tabela abaixo para ficar a saber o estado
do carregamento da bateria.

Estado do carregamento

1 luz a piscar < 33%
1 luz a piscar, 1 luz acesa de forma fixa 33-66%
1 luz a piscar, 2 luzes acesas de forma fixa ~ 66-99%
3 luzes acesas de forma fixa 100%

Restauro automatico

O modo de restauro automatico ira equalizar ou
restaurar as células individuais da bateria para a
respectiva capacidade maxima. A bateria devera
ser restaurada semanalmente ou sempre que ja nao
proporcionar a autonomia habitual.

Para restaurar o nivel de carga da sua bateria,
cologue-a no carregador da forma habitual.
Deixe a bateria no carregador durante, pelo
menos, 10 horas.

Suspensao do carregamento devido a
bateria quente/fria

Quando o carregador detectar que a bateria esta
demasiado quente ou fria, iré activar automaticamente
a fun¢éo de Suspenséo do Carregamento Devido a
Bateria Quente/Fria, interrompendo o carregamento
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até a bateria alcancar uma temperatura apropriada.
O carregador muda entao automaticamente para
o0 modo de carregamento da bateria. Esta funcao
assegura a maxima vida Util possivel da bateria.

BATERIAS DE LI-ION

As baterias de Li-lon foram concebidas com um
Sistema de Proteccao Electronico que as protege
contra sobrecargas, sobreaquecimentos e descargas
profundas.

A ferramenta ird desligar-se automaticamente assim
que o Sistema de Protecgao Electronico for activado.
Se isto ocorrer, coloque a bateria de Li-lon no
carregador até esta ficar totalmente carregada.

Instrucdes de seguranca importantes
para todas as baterias

Ao encomendar baterias sobresselentes, certifique-se
de que inclui a referéncia do catalogo e a voltagem.

A bateria ndo iréa estar totaimente carregada
quando a retirar da embalagem pela primeira vez.
Antes de utilizar a bateria e o carregador, leia as
instrugdes de segurancga abaixo. Em seguida, siga
os procedimentos de carregamento indicados nas
instrucdes.

LEIA TODAS AS INSTRUGCOES

® Ndo carregue nem utilize a bateria em
ambientes explosivos, como, por exemplo,
na presenca de liquidos, gases ou poeiras
inflamaveis. A insercao ou remocéo da bateria
do carregador podera inflamar estas poeiras ou
vapores.

e Carregue as baterias apenas em carregadores
da DEWALT.

o NAO as sujeite a salpicos nem as mergulhe em
agua ou noutros liquidos.

* Ndao guarde nem utilize a ferramenta e a
bateria em locais onde a temperatura possa
alcancar ou exceder 40 C (tal como em
barracées no exterior ou edificios de metal no
Veréo).

PERIGO: nunca abra a bateria, seja
por que razdo for. Se a caixa da bateria
estiver rachada ou danificada, ndo a
insira no carregador. N&o esmague, ndo
deixe cair nem danifique a bateria. NGo
utilize uma bateria ou um carregador
que tenham caido ou sido esmagados,
sujeitos a uma pancada forte ou
danificados, seja de que forma for

(por exemplo, furados com um prego,
atingidos com um martelo ou pisados).
Tal podera resultar em choque eléctrico

ou electrocusséo. As baterias danificadas
deverdo ser enviadas para um centro de
assisténcia para serem recicladas.

CUIDADO: quando a ferramenta ndo
estiver a ser utilizada, coloque-a
deitada de lado numa superficie
estavel onde nao possa originar
qualquer risco de tropecamento

ou queda. Algumas ferramentas com
baterias grandes poderdo ser pousadas
na vertical, mas, desta forma, serdo
facilimente derrubadas.

INSTRUGOES DE SEGURANCA ESPECIFICAS PARA
BATERIAS DE I0ES DE LITIO (Li-lon)

¢ Néo incinere a bateria, mesmo se esta estiver
gravemente danificada ou completamente
esgotada. A bateria pode explodir se for exposta
a uma chama. Sdo produzidos vapores e
materiais toxicos quando as baterias de iGes de
litio s&o queimadas.

e Se o conteudo da bateria entrar em contacto
com a sua pele, lave imediatamente a area
afectada com sab&o suave e dgua. Se o
liquido da bateria entrar em contacto com os
seus olhos, passe-os (abertos) por agua durante
15 minutos ou até a irritagdo passar. Se for
necessaria assisténcia médica, o electrdlito
da bateria € composto por uma mistura de
carbonatos organicos liquidos e sais de ftio.

e O conteudo das células de uma bateria
aberta podera causar irritagdo respiratoria.
Respire ar fresco. Se os sintomas persistirem,
procure assisténcia médica.
ATENGCAO: risco de queimadura. O

& liquido da bateria podera ser inflamavel
se for exposto a faiscas ou a uma
chama.

Bateria (fig. A)

TIPO DE BATERIA

O DC910 funciona com baterias de Li-lon de 28 volts.
O DC901 funciona com baterias de Li-lon de 36 volts.

Recomendacdes de armazenamento

1. O melhor local de armazenamento sera um local
fresco e seco, afastado da luz directa do sol e de
fontes de calor ou de frio. Para obter o maximo
desempenho e a maior vida Util possiveis das
baterias, guarde-as a temperatura ambiente
quando nao estiverem a ser utilizadas.

NOTA: as baterias de Li-lon devem estar
totalmente carregadas quando forem guardadas.
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2. Um armazenamento de longa dura¢do ndo
ira danificar as baterias nem o carregador.
Nas condi¢des adequadas, estes podem ser
guardados durante até 5 anos.

Etiquetas no carregador e bateria

Para além dos pictogramas utilizados neste manual,
as etiquetas do carregador e bateria apresentam os
seguintes pictogramas:

Ler o manual de instrugbes
antes de utilizar.

Nao expor a ferramenta ao contacto com
agua.

N&o testar com objectos condutores.

Nao carregar baterias danificadas.

B 8O

Na&o utilizar carregadores danificados.

O carregamento devera ocorrer a uma
temperatura que se situe entre os 4° C e
40° C.

Substituir imediatamente os cabos
danificados.

Problema do carregador.

Problema da bateria.

Eliminar a bateria com o devido respeito

pelo meio ambiente.
Li-ION

' Nao proceder a incineragao da bateria.
b

Carregar apenas com os carregadores
DESOO0V DEWALT dedicados.
Consultar os dados técnicos quanto aos
tempos de carregamento.

Verificagao do conteudo da embalagem
A embalagem contém:

1 Berbequim/aparafusador a bateria

1 Punho lateral

1 Bateria (DC901K/DC910K)

2 Baterias (DC901KL/DC910KL)

1 Carregador

1 Caixa de transporte (apenas modelos K)
1 Manual de instrugcbes

1 Vista dos componentes destacados

NOTA: Os modelos-N n&o incluem baterias nem
carregadores.

¢ \erifique se a ferramenta, as pecas ou 0s
acessorios apresentam sinais de danos que
possam ter ocorrido durante o transporte.

e Antes de utilizar a ferramenta, dedique o tempo
necessario a leitura e compreensao deste
manual.

Descricao (fig. A)
2 AVISO: nunca modifique a ferramenta

eléctrica ou qualquer uma das suas
pecas. Podem ocorrer danos ou lesées.

FINALIDADE

O seu berbequim/aparafusador foi concebido
para aplicagdes profissionais de perfuragéo e
aparafusamento.

NAO UTILIZE a ferramenta na presenca de
humidade ou de liquidos ou gases inflamaveis.

Estes berbequins/aparafusadores séo ferramentas
eléctricas profissionais. NAO permita que criancas
mexam na ferramenta. E necessaria supervisao
quando operadores sem experiéncia utilizarem esta
ferramenta.

1 Interruptor de velocidade variavel
2 Selector de sentido de rotagao
3 Bucha de aperto rapido/travamento automatico
do veio
4 Aro de ajuste do binario
5 Selector de modo de percussao
6 Selector de trés velocidades
7 Compartimento para pontas de aparafusar
8 Punho
9 Punho lateral
10 Bateria
11 Boté&o de libertacao
12 Carregador
13 Indicadores de carregamento (vermelhos)

Travamento automatico do veio

Gragas ao travamento automatico do veio, a bucha
pode ser aberta e fechada apenas com uma mao
enguanto a outra segura o berbequim.
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Seguranca eléctrica

O carregador foi concebido para uma Unica tensao.
Verifique sempre se a tensao corresponde a
voltagem indicada na placa de identificagao.

O

O seu carregador da DEWALT possui
isolamento duplo, em conformidade com a
norma EN 60335. Por conseguinte, nao é
necessaria qualquer ligagao a terra.

Se o cabo de alimentagéo estiver danificado, tem

de ser substituido por um cabo da especialidade
devidamente preparado, disponivel através do servigo
de assisténcia da DEWALT.

Extensoes

Se fér necessario um fio de extenséo, use um cabo
especial, conveniente para a corrente desta
ferramenta (Veja os dados técnicos). A dimensao
minima do condutor é 1 mm2.

No caso de se usar uma bobina, desenrole o cabo
todo.

MONTAGEM E AFINAGAO

AVISO: Antes da assemblagem e do
ajuste, retire sempre a bateria.

AVISO: Desligue sempre a ferramenta
antes de inserir ou retirar o conjunto de
baterias.

AVISO: Use so baterias e carregadores
DEWALT.

Colocacado e remocéo da bateria (fig. A)

¢ Para colocar a bateria (10), alinhe-a com o
respectivo receptaculo na ferramenta. Empurre a
bateria em direccéo ao respectivo receptaculo
até encaixar.

e Para retira-la, prima o bot&o de libertagéo (11) e
puxe a bateria para fora do respectivo
receptaculo.

Colocacao e remocao de brocas (fig. A & C)

® Abra a bucha rodando a manga (15) em sentido
contrario aos ponteiros do relégio e insira a haste
da broca.

® Insira a broca até onde for possivel e levante-a
ligeiramente antes de a apertar.

¢ Aperte bem, rodando a manga no sentido dos
ponteiros do reldgio.

e Para retirar a broca, proceda de forma inversa.

Seleccao do modo de funcionamento (fig. D)
A ferramenta pode ser utilizada nos seguintes
modos de operagao:
- Operacdes de aparafusar e desaparafusar
- Perfuragéo rotativa: para ago, madeira
e plasticos
- Perfuracdo com percusséao: para alvenaria

Para seleccionar o modo de aparafusamento,
alinhe o anel (5) com o simbolo (16) na caixa de
engrenagens.
Para seleccionar o modo de perfuragao rotativa,
alinhe o anel (5) com o simbolo (17) na caixa de
engrenagens.
Para seleccionar o modo de perfuragao com
percussao, seleccione primeiro 0 modo de
perfuragao rotativa e depois alinhe o simbolo no
anel (4) com o indicador (18) no anel (5).
AVISO: Néo seleccione o modo de
A funcionamento com a ferramenta ligada.

Ajuste do binario (fig. D)

O anel desta ferramenta tem diferentes posicdes

para regulagéo do binario, adaptando-se ao

tamanho do parafuso e ao material da peca.

Para regular o binario, consulte a seccao

"OperagOes de aparafusar e desaparafusar".

e Seleccione o binario, alinhando o simbolo ou

numero no anel (4) com o indicador (18) no
anel (5).

Selector de sentido de rotacéo (fig. E)
e Para escolher a rotagéo para a frente ou para
tras, utilize o selector de reversibilidade (2), tal
como indicado (veja as setas na ferramenta).

AVISO: Espere sempre que o0 motor
deixe de funcionar completamente antes
de mudar a direc¢do de rotacdo.

Selector de trés velocidades (fig. F)
A sua ferramenta esta equipada com um selector de
trés velocidades (6) para variar a relagao velocidade/
binario.

1 velocidade reduzida/binario elevado

2 velocidade média/binario médio

3 velocidade elevada/binario reduzido

Para os valores reais de velocidade, consulte os
dados técnicos.
e Nao mude de velocidade quando
a maquina estiver a trabalhar.
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Antes da operacao

e Certifique-se de que a bateria esta
(completamente) carregada.

¢ Certifique-se de que a bateria esta correctamente
colocada.

e Insira a broca indicada.

e Margue o ponto onde pretende executar um
orificio.

FUNCIONAMENTO

ATENCAO: para reduzir o risco

de ferimentos graves, desligue a
ferramenta e, em seguida, desligue-a
da fonte de alimentacdo antes

de efectuar quaisquer ajustes

ou de retirar/instalar dispositivos
complementares ou acessorios.

Modo de emprego

AVISO:
A e Cumpra sempre as instrugcoes

de segurancga e 0s regulamentos
aplicavers.

e Esteja informado sobre a localizagdo de
tubagens e de fios eléctricos dentro da
parede.

e Carregue apenas ligeiramente na
ferramenta. Se aplicar forca demais
sobre a ferramenta ndo aumentard a
velocidade de perfuragdo mas diminuira
0 desempenho da ferramenta e podera
encurtar a sua vida Util.

Posicao correcta das maos (fig. A, G)

ATENGAO: para reduzir o risco de
ferimentos graves, utilize SEMPRE
a ferramenta com as suas maos na
posicdo correcta (exemplificada na
figura).
ATENCAO: para reduzir o risco de
ferimentos graves, segure SEMPRE a
ferramenta com seguranca,
A posicao correcta das maos consiste em segurar o
punho lateral (9) com uma méo e o punho (8) com a
outra.

Ligar e desligar (fig. A & E)

e Para p6r a maguina em funcionamento, prima o
interruptor de velocidade variavel (1). A pressao
exercida sobre o interruptor de velocidade
variavel determina a velocidade de ferramenta.

e Para desligar a maquina, liberte o interruptor.

e Para manter a ferramenta na posicao desligada,
mova o selector de reversibilidade (2) para a
posicao central.

Operacoes de aparafusar e desaparafusar (fig. A)

e Seleccione o modo de perfuragéo rotativa
usando o anel (5).

e Seleccione a rotagao para a frente ou para tras
utilizando o selector (2).

e Coloque o anel (4) na posigao 1 e comece a
aparafusar (binario reduzido).

® Se a embraiagem entrar em funcionamento
demasiado cedo, regule 0 anel para aumentar o
binario, conforme necessario.

Perfuracao (fig. A)
e Seleccione 0 modo de perfuragéo rotativa
usando o anel (5).
e Seleccione a rotagéo para a frente utilizando
o selector (2).

Perfuracao em metal
e Utilize um lubrificante de corte sempre que
pretender perfurar metais. As excepgdes sao
o ferro e o bronze, que deverao ser perfurados a
Seco.

Perfuragcao em madeira
e Utilize o tipo adequado de broca.

Para mais informagdes sobre 0s acessorios
apropriados, consulte 0 seu revendedor autorizado.

MANUTENCAO

A sua Ferramenta Eléctrica DEWALT foi concebida
para funcionar durante muito tempo com um
minimo de manuteng&o. O funcionamento
satisfatério continuo depende de bons cuidados

e limpeza regular da ferramenta.

ATENGAO: para reduzir o risco

de ferimentos graves, desligue a
ferramenta e retire a bateria antes
de efectuar quaisquer ajustes

ou de retirar/instalar dispositivos
complementares ou acessorios. Um
accionamento acidental da ferramenta
pode causar ferimentos.
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O

]
Lubrificacao

A sua Ferramenta Eléctrica nao precisa de
lubrificac&o suplementar.

RN

Limpeza

AVISO:
® Retire a ficha do carregador da tomada

antes de limpar o corpo do carregador
utilizando um pano macio.

® Remova a bateria antes de limpar a sua
Ferramenta Eléctrica.

® Conserve livres as aberturas de
ventilacéo e limpe regularmente o corpo
da mdquina utilizando um pano macio.

Acessorios opcionais

AVISO: dado que os acessorios, que
A n&o os disponibilizados pela DEWALT,
né&o foram testados com este produto,
a utilizacéo de tais acessorios nesta
ferramenta podera ser perigosa. Para
reduzir o risco de leséo, deverao utilizar-
Se apenas 0s acessorios recomendados
pela DEWALT com este produto.

Consulte 0 seu revendedor para mais informagoes
acerca dos acessorios adequados.

Proteccao do meio ambiente

)54

Recolha em separado. Nao deve deitar
este produto fora juntamente com o lixo
doméstico normal.

Caso chegue 0 momento em que um dos seus
produtos DEWALT precise de ser substituido ou
decida desfazer-se do mesmo, nao o deite fora
juntamente com o lixo doméstico. Torne este
produto disponivel para uma recolha em separado.

@ A recolha em separado de produtos e

% <9 embalagens utilizados permite que os
materiais sejam reciclados e reutilizados. A
reutilizacao de materiais reciclados ajuda

a evitar a poluicao ambiental e
a reduzir a procura de matérias-primas.

Os regulamentos locais poderao providenciar

a recolha em separado de produtos eléctricos junto
das casas, em lixeiras municipais ou junto dos
fornecedores ao adquirir um novo produto.

A DEWALT oferece um servigo de recolha

e reciclagem de produtos DEWALT que tenham
atingido o fim das suas vidas Uteis. Para usufruir
deste servico, entregue o seu produto em qualquer
agente de reparacao autorizado que o ira recolher
em nosso nome.

Para verificar a localizagéo do agente de reparagao
mais préximo de si contacte o escritério local da
DEWALT no endereco indicado neste manual.

Se preferir, consulte a lista de agentes autorizados
da DEWALT e os dados completos dos nossos
servicos de atendimento pds-venda na Internet no
endereco: www.2helpU.com

X

Li-ION
Bateria
A bateria de longa duracao deve ser recarregada
sempre que nao produzir energia suficiente durante
a execucao de trabalhos que eram facilmente
realizados anteriormente. Assim que atingir o fim da
respectiva vida Util, descarte-a tendo em atencao o
meio ambiente.
¢ Descarregue completamente a bateria, depois
retire-a da ferramenta.
® As células de ides de litio sdo reciclaveis.
Entregue-as ao seu fornecedor ou numa estacao
de reciclagem local. As baterias recolhidas serao
recicladas ou eliminadas correctamente.
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GARANTIA

A DEWALT confia na qualidade dos seus
produtos e, como tal, oferece uma garantia
excepcional aos utilizadores profissionais
deste equipamento. Esta declaragéo de
garantia complementa os seus direitos
contratuais enquanto utilizador profissional
ou os seus direitos legais enquanto utilizador
privado nao profissional, ndo os prejudicando,
seja de que forma for. A garantia é vélida
nos Estados-membros da Unido Europeia e
nos paises-membros da Zona Europeia de
Comércio Livre.

* GARANTIA DE SATISFAGAO DE 30 DIAS o

Se nao estiver completamente satisfeito

com o desempenho da sua ferramenta da
DEWALT, basta devolvé-la ao revendedor

no prazo de 30 dias, juntamente com

a respectiva embalagem e todos os
componentes originais, para obter um
reembolso total ou troca-la por outra
ferramenta. O produto apenas podera ter
sido sujeito a um desgaste normal, sendo
necessario apresentar uma prova de compra.

« CONTRATO DE UM ANO DE ASSISTENCIA
GRATUITA »

Se a sua ferramenta da DEWALT necessitar
de manuteng&o ou assisténcia durante os
12 meses subsequentes a respectiva
compra, este servico sera realizado
gratuitamente por um agente de reparacao
autorizado da DEWALT. Seré necessario
apresentar uma prova de compra. O servigo
inclui a mao-de-obra, mas exclui quaisquer
acessorios e pecas sobresselentes, a nao ser
que estes se tenham avariado ao abrigo da
garantia.

* GARANTIA TOTAL DE UM ANO ¢

Se 0 seu produto da DEWALT apresentar
um funcionamento anémalo resultante de
materiais ou mao-de-obra defeituosos num
periodo de 12 meses apds a respectiva data
de compra, a DEWALT garante a substituicao
gratuita de todas as pecas defeituosas ou, de
acordo com 0 Nosso critério, a substituicdo
gratuita da unidade, desde que:
e O produto ndo tenha sido utilizado
incorrectamente ou de forma abusiva;
e O produto apenas tenha sido sujeito a
um desgaste normal;
¢ Nao tenham sido realizadas reparagoes
por pessoas nao autorizadas;

e Seja apresentada uma prova de compra;

e O produto seja devolvido juntamente
com a respectiva embalagem e todos os
componentes originais.

Se pretender recorrer a assisténcia técnica
concedida pela garantia, contacte o seu
revendedor ou verifique a localizagéo do
agente de reparagao autorizado da DEWALT
mais perto de si no catalogo da DEWALT,
ou, em alternativa, contacte o representante
local da DEWALT através da morada
indicada neste manual. Podera encontrar na
internet (em www.2helpU.com) uma lista
dos agentes de repara¢do autorizados da
DEWALT, bem como os dados de contacto
completos do nosso servigo pds-venda.
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LADATTAVA PORA/RUUVINVAANNIN

DC901, DC910

Onnittelut!

Olet valinnut DEWALT-tyokalun. Monien vuosien
kokemus, huolellinen tuotekehitys ja innovaatiot
tekevat DEWALT-tydkaluista luotettavia kumppaneita
ammattilaisille.

Tassa kayttdohjeessa imoitettu térindarvo on mitattu
EN 60745 -standardin mukaisesti. Sité& voidaan
kayttad verrattaessa tyokaluja keskenaan. Sita
voidaan kayttaa arvioitaessa altistumista.

VAROITUS: limoitettu tariné esiintyy
Kéytettdessa tyGkalua sen varsinaiseen

Tekniset tiedot kéyttétarkoitukseen. Jos tyckalua
DC901 DC910 Kéytetédan erilaiseen tarkoitukseen, jos
siihen on Kiinnitetty erilaisia lisdvarusteita
Jannite Voo 36 28 tai jos sitd on hoidettu huonosti, tarind voi
Tyyppi 1 1 lisaéntyé. Tdma voi vaikuttaa merkittavasti
Luovutusteha (max) W 750 650 altistumiseen tyckalua kéytettdessa.
Kuormittamaton kierrosnopeus Tarind vahentyy, kun tyOkalusta
1. vainde min 0 - 400 0- 400 katkaistaan virta tai se toimii tyhjakdynnillé.
2' ind i 0-1200 0-1.200 Témaé voi vdhentad térindé merkittavéasti
3' va!h de m!nw 0 ) 1I600 0 ) 1I600 tybkalua kéytettiessa.
. vaihde min’ -1 -1
V l ! TyGkalun kéyttdjén altistumista térinélle
Iskuméra _ voidaan véhentéa merkittévésti pitamélié
1. vainde min"  0-6.800 0-6.800 tySkalu ja sen varusteet kunnossa,
2. vaihde min'  0-20.400 0 -20.400 pitdmélléd kédet lampimind ja kiinnittdmélla
3. vaihde min' 0-27.200 0-27.200 huomiota tyén jaksottamiseen.
Maks. vaantomomentti Nm 42 42
Istukan aukeama mm 13 13 Akkupaketti DE9360  DE9280
Maksimiporausteho Jannite Voo 36 28
terakseen/puuhun/betonin mm ~ 65/13/16  65/13/16  Teho An 22 2.2
Paino (ilman akkua) kg 2,0 19 Paino kg 1,0 0,92
Ly, (88nenpaine) dB(A) 96 94 Latauslaite DE9000
Ke, (@8nenpaineen vaihtelu) — dB(A) 3,0 3,0 Jannite Vi 230
Ly (@8niteho) dB(A) 107 105 Latausaika (noin) min 60
Ky (@énitehon vaihtelu) dB(A) 3,0 3,0 Paino kg 0,9
Térin&n kokonaisarvot (triax-vektorin kokonaissumma) maéritelty Sulakkeet:
standardin EN 60745 mukaisest: Eurooppa 230 voltin tydkalut 10 ampeerin sulake

Térinapaaston arvo ay,
Betonin poraus

ahp = m/s? 13,7 13,7
Epdvarmuus K= m/s? 55 55
Tarindpadston arvo ay,
Metallin poraus
ap= m/s? <25 <25
Epdvarmuus K= m/s? 15 15
Térinan paastoarvo ay,
Ruuvattaessa
ahp = m/s? <25 <25
Vaihtelu K = m/s? 1.5 1.5

Maaritelmat: Turvallisuusohjeita

Seuraavat maaritelmét kuvaavat kunkin avainsanan
vakavuusastetta. Lue tama ohjekirja ja kiinnita
huomiota seuraaviin symboleihin:

VAARA: IImaisee vdlitonta

A vaaratilannetta. Mikéli vaaraa ei
voida Vélttad, seurauksena on
hengenmenetys tai vakava vamma.
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VAROITUS: limaisee mahdollista
vaaratilannetta. Mikéli vaaraa ei
voida Vélttdd, seurauksena voi olla
hengenmenetys tai vakava vamma.
HUOMIO: limaisee mahdollista

A vaaratilannetta. Mikéli vaaraa ei voida
vélttad, seurauksena voi olla vdhdinen
tai keskinkertainen vamma.
HUOMAUTUS: Viittaa menettelyyn,
joka ei vélttamaéttad aiheuta
henkilévahinkoa mutta voi aiheuttaa

: omaisuusvahingon.

Séhkbiskun vaaral

& Tulipalon vaara.

EU-yhdenmukaisuusilmoitus
KONEDIREKTIIVI

3

DC901, DC910

DEWALT vakuuttaa, ettd ndma tuotteet tayttavat
seuraavat maaraykset:

98/37/EC (28.12.2009 saakka), 2006/42/EC
(29.12.2009 alkaen), EN 60745-1, EN 60745-2-1,
EN 60745-2-2.

Nama tuotteet tayttavat myds direktiivin 2004/108/
EU vaatimukset. Saat lisdtietoja ottamalla yhteyden

DEWALTIIN. Osoitteet nakyvat kayttdohjeen takasivulla.

Allekirjoittaja vastaa teknisisté tiedoista ja antaa tdman
vakuutuksen DEWALTIn puolesta.

X foima

Horst Grossmann

Vice President Engineering and Product Development
DEWALT, Richard-Klinger-Strasse 11,

D-65510, Idstein, Germany

30.07.2009

@ VAROITUS: Tapaturmavaaran
véhentdmiseksi lue ohje.

Yleisia moottorityokalujen
turvallisuutta koskevia varoituksia

VAROITUS! Lue kaikki
turvallisuusvaroitukset ja -ohjeet
Varoitusten ja ohjeiden noudattamatta

Jjattdminen saattaa aiheuttaa sahkdiskun,
tulipalon ja/tai vakavan vamman.

TALLENNA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET
MYOHEMPAA TARVETTA VARTEN

Késite "moottoroitu tydkalu” viittaa verkkokéyttdiseen
(iohdolliseen) moottoroituun tydkaluun tai
akkukayttdiseen (johdottomaan) moottoroituun
tySkaluun.

1) TYGALUEEN TURVALLISUUS

a) Pidé tybalue puhtaana ja hyvin valaistuna.
Epéjérjestyksessé olevat tai pimeét alueet
voivat aiheuttaa onnettomuuksia.

b) Ald kdytd moottoritybkaluja réjahdysalttiissa
ympdristéssd, esimerkiksi tilassa, jossa
on syttyvid nesteitd, kaasuja tai pélya.
MoottoritySkaluista syntyy kipinditd, jotka voivat
sytyttda pdlyn tai kaasut palamaan.

c) Pidé lapset ja sivulliset poissa ldhettyvilta,
kun kdytét moottoroitua tyékalua.
Héiridtekijat voivat aiheuttaa laitteen hallinnan
menetyksen.

2) SAHKOTURVALLISUUS

a) Moottoritybkalujen pistokkeiden on
sovittava pistorasiaan. Ald koskaan tee
pistokkeisiin mitddn muutoksia. Ald
kdytd maadoitetuissa koneissa mitddn
sovitinpistokkeita. Modifioimattomat
pistokkeet ja niihin sopivat pistorasiat
véhentavét sdhkdiskun vaaraa.

b) Véltd koskettamasta maadoitettuja pintoja,
kuten putkia, Idmpépattereita, liesid tai
jadkaappeja. Séhkoiskun vaara kasvaa, jos
kehosi maadoittuu.

c) Al4 jatd moottoritybkaluja sateeseen tai
mdrkdén paikkaan. Tydkalun sisdén meneva
vesi liséé séhkoiskun vaaraa.

d) Al kdyté johtoa védérin. Ald koskaan kanna
tai vedd tydkalua séhkdjohdosta é&ldkéa
irrota sité pistorasiasta johdosta vetamalla.
Ald anna sdhkéjohdon koskea kuumiin
pintoihin, éljyyn, teréviin reunoihin tai
liikkuviin osiin. Vaurioituneet tai sotkeutuneet
Jjohdot lisdavét sahkdiskun riskid.

e) Kun kéytét moottorityékalua ulkona,
kéyté ulkokdyttéén sopivaa jatkojohtoa.
Ulkokéyttéon soveltuvan sdhkdjohdon kéyttd
véhentéa sdhkdiskun riskia.

f)  Jos moottoritybkalun kdytté6d kosteassa
paikassa ei voida vélttda, on kdytettdva
jaénnésvirtalaitteella (RCD) suojattua
virtaldhdetta. Jaanndsvirtalaitteen kéytté
véhentéé séhkdiskun vaaraa.
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3) HENKILOKOHTAINEN TURVALLISUUS

a)

b)

c)

ad

e

9

Ole valppaana, katso, mité teet, ja kdyta
tervettd jdrked moottoroitua tySkalua
kdyttdessdsi. Ald kdytd moottorityékalua
védsyneend tai huumeiden, alkoholin

tai ldédkkeiden vaikutuksen alaisena.
Tarkkaavaisuuden herpaantuminen tydkalua
Kéytettdessa saattaa johtaa vakaviin
henkildvahinkoihin.

Kéyté henkildsuojaimia. Kayté aina
silmdsuojaimia. Sellaiset turvavarusteet, kuten
polynaamari, liukastumista estavét kengéit,
kypéré tai korvasuojaimet olosuhteiden niité
vaatiessa véhentavat henkilbvahinkoja.

Esté tahaton kdynnistdminen. Varmista,
ettd kytkin on pois-asennossa ennen
tybkalun yhdistdmista virtaldhteeseen
jaltai akkupakkaukseen tai ennen kuin
tartut tyékaluun. TySkalun kantaminen
sormi kytkimelld tai pistokkeen tyéntaminen
pistorasiaan, kun Kytkin on péélle kytkettynd,
voi aiheuttaa onnettomuuksia.

Poista mahdolliset sdéto- tai kiintoavaimet
ennen tybékalun kdynnistdmista. Pydrivdan
osaan jadnyt kiinto- tai séédtdavain saattaa
aiheuttaa henkilévahinkoja.

Ald kurottele. Huolehdi siité, etté

sinulla on koko ajan tukeva jalansija

ja hyvé tasapaino. Néin voit paremmin
hallita moottoroidun tydkalun kéytdén
odottamattomissa tilanteissa.

Pukeudu oikein. Al4 kdyta I6ysid vaatteita
&ldkd koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
késineet poissa liikkuvista osista. Loysét
vaatteet, korut tai pitkét hiukset voivat tarttua
likkuviin osiin.

Jos laitteella voi kerété ja poistaa pélyd,
varmista, ettd ndmd toiminnot ovat
kytkettyind ja ettad kdytét niitd oikein.
Pélynkerdysjérjestelméan kéyttd voi vahentéé
polyn aiheuttamia vaaroja.

4) MOOTTORITYOKALUN KAYTTO JA HUOLTO

a)

b)

)

Ald kdytd moottorityokalua vékisin. Kayta
tarkoitukseesi soveltuvaa ty6kalua. Teet
tydn paremmin ja turvallisemmin tyékalulla, kun
Kéytét sille tarkoitettua nopeutta.

Ald kdytd moottoritybkalua, jos virtakytkin
el kytke sitd pdélle ja pois pdéltad. Tyckalut,
Jjoita ei voida hallita kytkimelld, ovat vaarallisia,
Ja ne on korjattava.

Irrota pistoke virtaldhteesta ja/tai
akkupakkaus tydkalusta ennen kuin teet
mitdén sdétéjé, vaihdat lisdvarusteita

tai varastoit moottorityékalun. Tallaiset
ehkdisevat turvatoimet alentavat vahingossa
ké&ynnistymisen riski& moottoritydkalua
Kéytettdessa.

d

6

9

Varastoi moottorityékalut lasten
ulottumattomiin &ldké anna tyékalua
sellaisten henkiléiden kdytté6n, jotka eivét
ole sitd tottuneet kdyttdmdan tai eivét ole
tutustuneet kdyttdohjeisiin. Moottoroidut
tybkalut ovat vaarallisia kouluttamattomien
Kayttdjien kdsissa.

Huolehdi moottoroitujen tydkalujen
kunnosta. Tarkista, onko liikkuvissa osissa
vadrda kohdistus tai takertelua, ovatko osat
rikkoutuneet tai vaikuttaako jokin muu
seikka mahdollisesti laitteen kdyttéén. Jos
laite vaurioituu, korjauta se ennen kaytto4.
Monet onnettomuudet johtuvat moottoroitujen
tydkalujen puutteellisesta huollosta.

Pidé& leikkaavat ty6kalut terédvind ja
puhtaina. Kunnolla huolletut leikkaavat
tydkalut, joissa on terdvét leikkausreunat,
takertelevat véhemmén ja ovat helpommin
hallittavissa.

Noudata moottorityékalujen, niiden
lisédvarusteiden, ty6kalun kdrkiosien yms.
kéyttdohjeita ja ota huomioon tyéolosuhteet

Jja suoritettava ty6. TyOkalun kdyttd muuhun

kuin sille tarkoitettuun tehtdvaan voi johtaa
vaaratilanteeseen.

5) AKKUKAYTTOISEN TYOKALUN KAYTTO JA HUOLTO

a)

b)

)

d

Lataa akut uudelleen vain valmistajan
mddritteleméssa laturissa. Tietyntyyppiselle
akulle soveltuva laturi voi aiheuttaa tulipalon
riskin toista akkutyyppié kdytettdessa.

Kéyté sdhkétybkalujen kanssa vain
erityisesti niille tarkoitettuja akkuyksikéité.
Muunlaisten akkuyksikdiden kdytto voi
alheuttaa henkilbvamman tai tulipalon.

Kun akkuyksikké ei ole kdytdssd, pidd se
poissa muiden metalliesineiden, kuten
paperiliitinten, kolikoiden, avainten,
naulojen, ruuvien tai muiden sellaisten
pienten metalliesineiden ldhelté, jotka
voivat muodostaa yhteyden toisesta
navasta toiseen. Oikosulku akun napojen
vélilld voi aiheuttaa palovammoja tai tulipalon.
Vééran kdsittelyn seurauksena neste
saattaa suihkuta ulos akusta. Vélta
kosketusta akkunesteeseen. Jos joudut
vahingossa kosketukseen nesteen kanssa,
huuhtele neste pois vedelld. Jos nestettd

joutuu silmiin, kdénny liséksi laékérin

puoleen. Akusta tuleva neste voi aiheuttaa
ihoérsytysté tai palovammoja.

6) HUOLTO

a)

Anna moottoroitu tyékalu huollettavaksi
ammattikorjaajalle, joka kdyttdd ainoastaan
samanlaisia vaihto-osia. Néin taataan
moottoritySkalun turvallisuus.
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LISATURVALLISUUSOHJEET

Poran/ruuvivadntimen/poravasaran
turvavaroitukset

® Kd&ytd kuulonsuojaimia iskuporia kdytettdessd.
Melulle altistuminen voi aiheuttaa kuulon
menetyksen.

Pidé& tydskentelyn aikana kiinni

ainoastaan moottorityékalun eristetyisté
tarttumapinnoista, jos leikkaava lisdvaruste
voi joutua kosketuksiin piilossa olevan
sédhkéjohdon tai laitteen oman johdon kanssa.
Jannitteelliseen johtoon koskeva leikkaava
lisévaruste voi tehdé paljaana olevat metalliosat
Jjannitteellisiksi ja aiheuttaa tydkalun kayttéjélle
s&hkdiskun.

e Kd&yta tyékalun mukana toimitettuja
apukahvoja. Hallinnan menettdminen voi
aiheuttaa henkilbvammoyja.

Kiinnitéd tydstettdvd kappale ruuvipuristimilla
tai muulla sopivalla tavalla vakaaseen
alustaan. Tydstettéavén kappaleen pitdminen
késissé tai kehoa vasten on epédvakaata ja saattaa
Johtaa hallinnan menetykseen.

® Kdytd kuulosuojia pitkdén jatkuvan porauksen
aikana. Pitkittynyt altistuminen voimakkaalle
melulle saattaa aiheuttaa kuulon menetyksen.
Vasaraporauksesta syntyvét voimakkaat déanitasot
saattavat aiheuttaa véliaikaista kuulon menetystéa
tai vakavan tarykalvovaurion.

® Kdéytd suojalaseja tai suojaa silmét muulla
tavalla. Porauksen ja vasaraporauksen
seurauksena lentéé pienié osia. Lentévét
hiukkaset voivat aiheuttaa pysyviéd siimavammoja.

Poranterét ja tyékalut kuumentuvat kdytén
aikana. Koske niitéd vain hanskat kddessé.

Vaarat

Seuraavat vaarat ovat olemassa kaytettdessa
porakonetta:

— Pybriviin tai kuumiin osiin koskemisen aiheuttamat
vammat.

Turvamadaraysten noudattamisesta ja turvalaitteiden
kayttamisesta huolimatta tiettyja vaaroja ei voida
valttaa. Niita ovat

— Kuulon heikkeneminen.

— Sormien puristumisen vaara lisdvarustetta
vaihdettaessa.

— POlyn hengittdmisen aiheuttamat terveysvaarat
tydstettdessé betonia ja/tai tiilté.

— Lentévien kappaleiden aiheuttamat
henkilévahingot.

— Pitkdaikaisen kéyttdmisen aiheuttamat
henkilbvahingot.

Tyokalun merkinnat
Seuraavat kuvakkeet nakyvat tyokalussa:

@ Lue kayttbohjeet ennen kayttamista.

Kéytéa kuulosuojaimia.

PAIVAMAARAKOODIN SIJAINTI

Paivamaarakoodi on merkitty kotelon pintaan laitteen
ja akun vdliin. Se sisaltda myos valmistusvuoden.

Kayta suojalaseja.

Esimerkki:
2009 XX XX
Valmistusvuosi

Tarkeita turvallisuusohjeita
latauslaitetta kaytettdessa

SAILYTA NAMA OHJEET. Tissd kdyttéohjeessa on
tdrkeitd tietoja ja turvaohjeita DE9O0O-latauslaitetta
varten.

* Ennen latauslaitteen kéyttdmistd lue kaikki
latauslaitteen, akun ja akkua kayttévén tuotteen
ohjeet ja varoitukset.

VAARA: Séhkbiskun vaara.
Latauslaitteessa on 230 voltin jannite. Ald
tybnné séhkdd johtavia esineité laitteen
sisdén. Muutoin voi aiheutua sdhkoisku.

VAROITUS: Sihkéiskun vaara. Ala
padstd latauslaitteen sisddn mitdan
nestettd. Muutoin voi aiheutua sdhkdisku.

HUOMIO: Palovamman vaara. Lataa
vain ladattavia DEWALT-akkuja vamman
vaaran vahentdmiseksi. Muut akut
volvat rédjghtad sekd aiheuttaa henkilo- ja
omaisuusvahinkoja.

HUOMIO: Tietyissa tilanteissa

vieras esine voi aiheuttaa oikosulun
latauskoskettimiin, kun latauslaitteen
pistoke on pistorasiassa. Pidd séhkdé
Johtavat materiaalit, kuten terasvilla,
alumiinifolio ja metallinkappaleet,
poissa akulle varatusta paikasta. Irrota
latauslaitteen pistoke aina pistorasiasta,
kun akkua ei ladata. Irrota pistoke
pistorasiasta aina ennen laitteen
puhdistamista.
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ALA yrité ladata akkua muussa kuin tdssé
kédyttéohjeessa kuvatussa latauslaitteessa.
Latauslaite ja akku on suunniteltu toimimaan
yhdessé.

® Ndmd latauslaitteet on suunniteltu vain
ladattavien DEWALT-akkujen lataamiseen.
Niiden kayttdminen muuhun tarkoitukseen saattaa
alheuttaa tulipalon tai séhkdiskun.

Al altista latauslaitetta sateelle tai lumelle.

Kun irrotat pistokkeen pistorasiasta, veda
pistokkeesta, &léd johdosta. Témé véhentad
pistokkeen ja johdon vaurioitumisen vaaraa.

Aseta johto sellaiseen paikkaan, ettd kukaan
ei astu sen pdélle eikd kompastu siihen eiké
johto vaurioidu.

Kéyté jatkojohtoa vain, jos se on ehdottoman
vélttdméatontd. Yhteensopimattoman jatkojohdon
kéyttdminen saattaa aiheuttaa tulipalon tai
séhkoiskun.

Alé aseta latauslaitteen pééille mitéén
esineitd. Ald aseta latauslaitetta pehmeille
alustalle, joka voi tukkia ilmanvaihtoaukot.
Latauslaite voi muutoin kuumentua liikaa. Pida
latauslaite kaukana lémpdldhteista. lima kiertaé
latauslaitteessa ylé- ja alaosan aukkojen kautta.

Al4 kéyté latauslaitetta, jos johto tai pistoke
on vaurioitunut. Korjauta ne heti.

Ala kdytd latauslaitetta, jos se on pudonnut,
saanut voimakkaan iskun tai vaurioitunut. Vie
se valtuutettuun huoltoliikkeeseen.

Al4 pura latauslaitetta. Vie se valtuutettuun
huoltopisteeseen korjattavaksi. Kokoaminen
virheellisesti saattaa aiheuttaa tulipalon tai
s&hkaiskun.

Irrota latauslaitteen pistoke pistorasiasta
ennen puhdistamista. Tdmd vdhentda
sdhkdiskun vaaraa. Akun irrottaminen ei
véhenna sdhkdiskun vaaraa.

o ALA KOSKAAN yrits yhdiistad kahta latausiaitetta
toisiinsa.

Latauslaite on suunniteltu toimimaan
tavallisella 230 voltin sdhkévirralla. Al yritd
kayttdd sitd muulla jannitteelld. Tdmd ei koske
autolatauslaitetta.

SAILYTA NAMA OHJEET

Kuljetus

DEWALTInN litiumioniakut ovat niiden testivaatimusten
mukaisia, jotka siséltyvat teokseen UN Manual of
Tests and Criteria (kokeet ja kriteerit) (ST/SG/
AC.10/11/Rev.3 Osa lll, kohta 38,3), johon viitataan

YK:n vaarallisten aineiden kuljetusta koskevissa
suosituksissa.

- Akuissa on tehokas suoja siséista ylipainetta ja
oikosulkua vastaan.

- Akuissa on asianmukaiset varusteet
l&vistysjannitteen ja vaarallisen takavirran
estémiseksi.

- Vastaava litiumsiséltd alittaa relevantin raja-arvon.

DEWALTIN litiumioniakut on vapautettu kansallisista
ja kansainvélisistd sédnndksista, jotka koskevat
vaarallisia aineita. Naita sdannoksia pitéa kuitenkin
soveltaa, kun kuljetetaan useita akkuja yhdessa.
e Varmista, etté akut on pakattu vaarallisia aineita
koskevien sdanndsten mukaisesti oikosulkujen
estémiseksi.

Latauslaitteet

DE9000-latauslaitteessa voidaan kayttaé 28 ja 36
voltin Li-lon-akkuja.

Naité latauslaitteita ei tarvitse sdatéé. Ne on
suunniteltu mahdollisimman helpoiksi kéyttaa.

Lataaminen (kuva A, B)

VAARA: Séhkdiskun vaara.
Latauslaitteessa on 230 voltin jannite. Al4
tydénné séhkda johtavia esineita laitteen
sisddn. Sdhkdiskun vaara on olemassa.

1. Tyénna latauslaitteen (13) virtaliitin
savukkeensytyttimeen ennen akun asettamista
ladattavaksi.

2. Aseta akku latauslaitteeseen. Latauslaitteessa on
kolmesta valosta koostuva mittari, joka vilkkuu
akun latautumistilanteen mukaan.

3 Kun akku on ladattu tayteen, kolme punaista
latausvaloa palaa jatkuvasti. Akku on nyt ladattu
téyteen, ja se voidaan ottaa kayttdon tai jattéa
latauslaitteeseen.

HUOMAUTUS: Voit varmistaa, etta Li-lon-akku toimii
mahdollisimman tehokkaasti ja pitkaan lataaamalla sité
vahintdan 10 tuntia ennen ensimmaista kayttokertaa.

Lataaminen

Alla n&kyvassé taulukossa on lisétietoja akun
latautumisesta.

Lataustila

1 valo vilkkuu < 33%
1 valo vilkkuu, 1 valo palaa 33-66%
1 valo vilkkuu, 2 valoa palaa 66-99%
3 valoa palaa 100%
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Automaattinen virkistiminen

Automaattinen virkistaminen uudistaa akun kennot
huippukuntoisiksi. Akut on syyta virkistéa viikoittain tai
kun niiden kapasiteetti heikkenee.

Voit virkistdd akun asettamalla sen latauslaitteeseen
normaaliin tapaan. Anna akun olla latauslaitteessa
vahintdén 10 tuntia.

Liian kuumaa tai kylméa akkua ei
ladata

Jos latauslaite tunnistaa, etté akku on lian kuuma tai
kylma, latautuminen aloitetaan vasta akun saavutettua
oikean lampétilan. Kun oikea lampétila on saavutettu,
latautuminen alkaa automaattisesti. Taméa ominaisuus
pidenta& akun ikaa.

VAIN LI-ION-AKUT

Li-lon-akuissa on elektroninen suojausjarjestelma, joka
estaa niitd latautumasta tai kuumenemasta liikaa tai
purkautumasta kokonaan.

Jos elektroninen suojausjérjestelma tulee kayttoon,
tyokalu poistaa sen kaytdsta automaattisesti. Jos néin
kéy, lataa Li-lon-akkua latauslaitteessa, kunnes se on
ladattu tayteen.

Tarkeita turvallisuusohjeita kaikkia
akkuja kaytettdessa
Kun tilaat uutta akkua, iimoita tuotenumero ja jannite.

Kun uusi akku otetaan pakkauksesta, sité ei ole
ladattu téyteen. Lue seuraavat turvaohjeet ennen
akun ja latauslaitteen kayttamista. Noudata annettuja
ohjeita.

LUE KAIKKI OHJEET

o Al3 lataa akkua, jos on olemassa
réjdhdysvaara esimerkiksi syttyvien nesteiden,
kaasujen tai pélyn vuoksi. Akun asettaminen
latauslaitteeseen tai poistaminen siité voi sytyttda
polyn tai kaasut.

o [ ataa akut vain DEWALT-latauslaitteissa.

o ALA upota akkua veteen tai réiskytd sen paélle
vetta.

o Al4 séilyté tai kdytd akkua tai tyokalua
paikoissa, joissa ldmpétila voi ylittdd 40 C,
esimerkiksi ulko- tai metallirakennuksissa
kesélla.

VAARA: Al4 yritd avata akkua mistaan
A syysté. Jos akun kotelo on haliennut

tai vahingoittunut, élé aseta akkua

latauslaitteeseen. Ald rusenna, pudota

tai vaurioita akkua. Al4 kéytd akkua

tai latauslaitetta, jos se on pudonnut,

saanut voimakkaan iskun tai vaurioitunut
esimerkiksi naulan tai vasaran iskusta

tai paélleastumisesta. Muutoin voi
aiheutua séhkdisku. Palauta vaurioitunut
akku huoltokorjaamolle toimitettavaksi
kierratykseen.

HUOMIO: Kun tyékalua ei kdyteta,
aseta se vakaalle alustalle kyljelleen,
jotta se ei aiheuta putoamis- tai
kompastumisvaaraa. Kookkaalla
akulla varustetut tydkalut voidaan jéttéda
pystyasentoon, mutta ne kaatuvat
helposti.

LITIUM-IONIAKKUJEN (Li-lon) ERITYISET TURVAOHJEET

o Ali hévitd akkua polttamalla, vaikka se olisi
vaurioitunut pahasti tai tullut elinkaarensa
pddhdn. Akku voi rdjahtaa poltettaessa. Litium-
ioniakkuja poltettaessa syntyy myrkyllisié kaasuja
Ja aineita.

® Jos akun sisélt6d pédésee iholle, huuhtele heti
miedolla saippualla ja vedella. Jos akkunestettd
péadsee silméén, huuhtele avointa siimaa vedelld
15 minuutin ajan kunnes &rsytys lakkaa. Jos
on hakeuduttava ldékérin hoitoon, ilmoita, etté
akun elektrolyytti on nestemdisten orgaanisten
karbonaattien ja litiumsuolojen seosta.

Avatun akkukennon sisélté voi drsyttdéd
hengitysteitd. Hakeudu raittiseen ilmaan. Jos
oireet jatkuvat, ota yhteys laakériin.

VAROITUS: Palovamman vaara.
Akkuneste voi syttyd altistuessaan
kipinélle tai liekille.

Akkuyksikko (kuva [fig.] A)
AKUN TYYPPI

DCI10 toimii 28 voltin Li-lon-akulla.
DC901 toimii 36 voltin Li-lon-akulla.

Sailytyssuositukset

1. On suositeltavaa séilyttaa akku viledssa
ja kuivassa paikassa poissa suorasta
auringonpaisteesta seka liiallisesta kylmyydesta
tai kuumuudesta. Akku toimii mahdollisimman
tehokkaasti ja pitkaan, kun sitd séilytetdan
huoneenldmpdtilassa, kun se ei ole kaytdssa.

HUOMAUTUS: Li-lon-akut on ladattava tayteen
ennen niiden asettamista séilytykseen.

2. Pitkdaikainen sailyttdminen ei vaurioita akkua
eika latauslaitetta. Niitd voidaan sailyttaa oikeissa
olosuhteissa jopa 5 vuotta.
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Akun ja laturin etiketit
Tassa kayttbohjeessa kaytettyjen merkkien liséksi
akun ja laturin etiketeissé on seuraavat merkit:

Lue ohjekirja ennen kayttoa.

Al altista akkuja vedelle.

Ala kokeile akkuja sahko4 johtavilla
esineilla.

Ala lataa vaurioituneita akkuia.

Ala kayta vaurioituneita latureita.

Lataa ainoastaan 4-40° C:n lampdtilassa.

Vaihdata vialliset johdot valittdmasti.

I PRREH O

Laturiongelma.

Akkuongelma.

Noudata akkuja havittdessési ympariston
kannalta tarpeellista huolellisuutta.

' Ala havita akkuia polttamalla.

Kéayté lataukseen ainoastaan laitekohtaisia
DEWALTIN latureita.

v

DE9000 v/

Pakkauksen sisélto
Pakkaus siséaltéa:

1 Ladattava porakone/ruuvinvaannin
1 Sivukahva

1 Akkupaketti (DC901K/DCI10K)

2 Akkua (DC901KL/DC910K)

1 Latauslaite

1 Laukku (vain K-mallit)

1 Kayttdohje

1 Hajoituskuva

Katso latausaika teknisisté tiedoista.

HUOMAA: Akut ja laturit eivat sisélly N-malleihin.

¢ Tarkista etteivat kone, sen osat tai lisdvarusteet
ole vioittuneet kuljetuksen aikana.

¢ Lue tdmé kayttdohje huolellisesti ennen koneen
kayttdonottoa.

Kuvaus (kuva A)

VAROITUS: Al koskaan tee muutoksia
séhkdtydkaluun tai mihinkdan sen
osaan. Siité voisi seurata vaurioita tai
henkildvahinkoja.

KAYTTOTARKOITUS

Valitsemasi pora/ruuvinvaannin on tarkoitettu
ammattilaistason poraukseen, iskuporaukseen ja
ruuvauslaitteisiin.

ALA kayta kosteissa olosuhteissa tai syttyvien
nesteiden tai kaasujen laheisyydessa.

N&ma porat/ruuvinvaantimet ovat ammattilaisten
moottorityékaluja. ALA anna tydkalua lasten kasiin.
Kéaytén valvonta on valttamatonta silloin kun tydkalun
kayttajat ovat kokemattomia.

1 Portaaton nopeudenséatd
2 Toimintasuunnan valitsin
3 Avaimeton istukka / automaattinen karan lukitus
4 Vaantdmomentin saadin
5 Tilan valitsin
6 Vaihteenvalitsin
7 Istukka
8 Kahva
9 Sivukahva
10 Akku
11 Vapautusnappi
12 Latauslaite
13 Latausvalot (punaiset)

Automaattikaralukko

Automaattikaralukkoa kaytetaan, kun kone on
seisontatilassa. Istukan holkkia on helppo kaantaa
toisella k&della toisen k&den tukiessa laitetta.

Sahkoturvallisuus

Laturi on suunniteltu kaytettéavaksi vain yhdella
jannitteelld. Tarkista aina, etta virtaldhde vastaa
arvokilvessa iimoitettua jannitetta.

Tama DEWALT-latauslaite on
| <eksoiseristetty EN 60335 -séadasten
mukaisesti, joten maadoitusjohtoa ei tarvita.

Jos sy6ttékaapeli on vioittunut, se on vaihdettava
DEWALT-huollon kautta saatavaan erikoisvalmisteiseen
kaapeliin.
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Jatkojohdon kaytté

Jatkojohtoa ei tule kayttéaa, ellei se ole aivan
valttamatonta. Kéayta hyvaksyttya jatkojohtoa, joka
soveltuu laturisi syéttdtehoon (katso tekniset tiedot).
Johtimen pienin sallittu koko on 1 mm?; suurin
sallittu pituus on 30 m.

Jos kaytat kaapelikelaa, keri kaapeli aina taysin auki.

ASENNUS JA SAADOT

VAROITUS: Poista akku koneesta aina
ennen asennuksia ja saatoja.

VAROITUS: Kytke aina kone pééilta
ennen kuin asennat tai poistat
akkupaketin.

VAROITUS: Kéytéd ainoastaan DEWALT-
akku ja -latauslaite.

Akkupaketin asentaminen ja poistaminen
(kuva A)

e Kun asennat akkupaketin (10) kohdista se
tydkalun liittimen kanssa. Aseta akkupaketti
liittimeen ja tyénna sitd, kunnes se napsahtaa
paikalleen.

e Poistaaksesi akkupaketin paina
vapautuspainiketta (11) ja veda akkupaketti
samalla littimesta.

Terdn asentaminen ja irrottaminen (kuva A & C)

e Avaa istukka kiertamalla kaulusta (15) ja asenna
terénvarsi paikalleen.

e Pane terd mahdollisimman syvélle istukkaan ja
nosta sita hieman ennen kiristysta.

o Kiristd istukka k&antamalla kaulusta
myo6tépaivaan pitaen.

e |rrottaessasi terad toimi painvastaisessa
jarjestyksessa.

Toiminnon valitseminen (kuva D)
Tybkalussa on seuraavat toiminnot:
- Ruuvaus
- Poraus: terés, puu ja muovi
- Iskuporaus: betoni

e Valitaksesi ruuvinvaantotoiminnon kohdista
kaulus (5) kotelossa olevan symbolin (16) kanssa.

e Valitaksesi poraustoiminnon kohdista kaulus (5)
kotelossa olevan symbolin (17) kanssa.

o Valitaksesi iskuporaustoiminnon valitse ensin
poraustoiminto ja kohdista sitten kauluksen
symboli (4) kauluksessa (5) olevan ilmaisimen (18)
kanssa.

VAROITUS: Al4 valitse toimintoa, kun
kone on kdynnissé.

Vaantémomentin sdaté (kuva D)

Taman tydkalun kauluksessa on vaantdmomentin

sadatdmahdollisuutta ruuvauksen ja tydkappaleen

mukaan. Katso vaantémomentin sdatda kohdasta

"Ruuvaus".

¢ Valitse vaantdémomentti kohdistamalla kauluksen

(4) symboli tai numero kauluksen (5) ilmaisimen
(18) kanssa.

Suunnanvaihtokytkin (kuva E)
¢ Kun haluat vaihtaa py&rimissuuntaa, kayté eteen/
taakse -liukukytkinta (2) kuten kuvassa (ks. nuolia
tyokalussa).
VAROITUS: Odota aina, ettd moottori
on tdysin pysédhtynyt ennen kuin vaihdat
pydrimissuuntaa.

Vaihdevalitsin (kuva F)
Tybkalussasi on kolme vaihdetta (6) nopeuden ja
vaantdmomentin saatelemiseen.
1 pieni nopeus/suuri vaantdmomentti
2 keskisuuri nopeus/keskisuuri vaantémomentti
3 suuri nopeus/pieni vaantdmomentti

TyOkalun kierrosnopeus on imoitettu teknisissa
tiedoissa.
o Ald vaihda vaihteita koneen kaydessa taydella
nopeudella laké muutoinkaan koneen kdydessa.

Ennen kdyttamista
e \armista, etté akut ovat (tayteen)
* Varmista, ettd akkupaketti on kunnolla paikallaan.
e Kiinnita sopiva tera.
* Merkitse kohta, johon poraat reian.

TOIMINTA

VAROITUS: Vakavan henkilévahingon
vaaran vdhentdmiseksi katkaise
tybkalusta virta ja irrota sen pistoke
pistorasiasta ennen sdatamista

tai varusteiden irrottamista tai
asentamista.

KAYTTOOHJEET

c VAROITUS:
e Noudata aina turvallisuusohjeita ja

voimassa olevia saantdja.

e Varo tydskennellessési séhko- ja
vesjjohtoja.
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e Kuormita konetta jarkevésti. Liiallinen
voiman kéytté ei nopeuta poraamista,
vaan véhentad tydkalun tehoa ja saattaa
lyhentéé koneen kayttoikaa.

Kasien oikea asento (kuva G)
VAROITUS: \/oit vdhentdd vakavan
henkildvahingon vaaraa pitdmélld kddet
AINA oikeassa asennossa.
VAROITUS: \oit vdhentdé vakavan
henkilbvahingon vaaraa piteleméllé
tydkalua AINA tiukassa otteessa.

K&det ovat oikeassa asennossa, kun tartut

sivukahvaan (9) yhdelld kadelld ja toisella kadella

péékahvaan (8).

Koneen kdynnistdminen ja sammuttaminen
(kuva A & E)

e Kaynnista kone painamalla virtakytkinta (1).
Virtaytkimeen kohdistuvan paineen maéara saataa
koneen kierrosnopeuden.

e Pysayta kone vapauttamalla kytkin.

e Kun haluat lukita koneen off-asentoon,
kaanna suunnanvaihtovipu (2) keskiasentoon.

Ruuvaus (kuva A)
e Valitse poraustila kauluksella (5).
e Valitse pydrimissuunta kytkimella (2).
e S4ada kaulus (4) asentoon 1 ja aloita ruuvaus
(pieni vaantdmomentti).
o Lis&4 tarvittaessa vaantdmomenttia kauluksesta.

Poraus (kuva A)
e Valitse poraustila kauluksella (5).
e Valitse py6rimissuunta kytkimella (2).

Metalliporaus
o Kayta leikkuunestetta poratessasi metalleja.
Poikkeuksena valurauta ja messinki, joita on
porattava kuivana.

Puuporaus
e Asenna tyypiltd&n sopiva porantera.

Ota yhteys myyjaasi halutessasi tietoja sopivista
lisatarvikkeista.

HUOLTO-OHJEITA

DEWALT séhkétydkalusi on suunniteltu kaytettavaksi
pitk&n aikaa mahdollisimman vahalla huollolla.
Asianmukainen kaytto ja sddnnénmukainen puhdistus
takaavat laitteen jatkuvan toiminnan.

vaaran viahentdmiseksi katkaise
tybkalusta virta ja irrota akku
ennen sdatamista tai varusteiden
irrottamista tai asentamista. Jos
laite kdynnistyy vahingossa, voi aiheutua
loukkaantuminen.

c VAROITUS: Vakavan henkilévahingon

O

A

Voitelu
Séhkoétyokalusi ei tarvitse lisévoitelua.

N

Puhdistus

c VAROITUS:
 \/edd laturin pistotulppa pistorasiasta,

ennenkuin puhdistat vaijpan pehmedlld
rievulla.

e rrota akkukotelo, ennenkuin puhdistat
sdhkotydkalusi.

® Pidd tuuletusaukot puhtaina ja puhdista
runko séénndllisesti pehmeéllé rievulla.

Lisdvarusteet

VAROITUS: Koska muita kuin DEWALTIin

tarjoamia lisdvarusteita ei ole testattu
A tdmdn tuotteen kanssa, sellaisten

lisévarusteiden kéyttd tdman tydkalun
kanssa voi olla vaarallista. \ahinkoriskin
védhentdmiseksi vain DEWALTIn
suosittelemia lisédvarusteita tulisi kdyttada
tdmaén tuotteen kanssa.

Kysy jalleenmyyjéltasi lisatietoja tydkaluusi soveltuvista
lisdvarusteista.
Ympaériston suojelu

)54

Erilinen kerdys. Taté tuotetta ei saa
havittdd normaalin kotitalousjatteen
kanssa.

Kun DEWALT -koneesi on kaytetty loppuun, ala
héavita sité kotitalousjatteen mukana. Tama tuote on
kerattava erikseen.

OQ Kaytettyjen tuotteiden ja pakkausten
% & erilinen kerdys mahdollistaa materiaalien
kierratyksen ja uudelleenkayton.
Kierratettyjen materiaalien
uudelleenkéayttd auttaa ehkéisemaan
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ymparistdn saastumisen ja véhentaa
raaka-aineiden kysyntaa.

Paikallisten sddnndsten mukaisesti on mahdollista
vieda kotitalouksien sahkolaitteet kuntien
kaatopaikoille tai jattaa ne vahittaismyyijéalle
ostettaessa uusi tuote.

DEWALT tarjoaa mahdollisuuden DEWALT
-tuotteiden keraykseen ja kierratykseen sen jéalkeen,
kun ne on poistettu kaytosta. Jotta voisit hydtya
tasta palvelusta, palauta laitteesi johonkin
valtuutettuun huoltoliikkeeseen, joka keraa laitteet
meid&n puolestamme.

Voit tarkistaa Iahimman valtuutetun huoltopisteen
sijainnin ottamalla yhteyden DEWALTIN toimistoon,
joka sijaitsee tasséa kasikirjassa annetussa
osoitteessa. Lista valtuutetuista DEWALT
-huoltoliikkeista seka yksityiskohtaiset tiedot
korjauspalvelustamme ovat vaihtoehtoisesti saatavilla
Internetissa, osoitteessa www.2helpU.com

X

Li-ION

Akku

Akku tulee ladata aina silloin, kun se ei enda tuota
riittdvasti virtaa toimintoihin, jotka aikaisernmin
sujuivat helposti. Kun akku on tyhja, poista se
kaytosta ymparistdnsuojelukaytanndn mukaisesti.

o Kaytd akku taysin loppuun ja poista se sitten
ty6kalusta.

e Litiumionikennot ovat kierratettavia. Voit vieda ne
ostopaikkaan tai paikalliseen
kierratyskeskukseen. Keréatyt akut toimitetaan
kierratykseen tai havitetaan asianmukaisesti.

TAKUU

DEWALT luottaa tuotteidensa laatuun

ja antaa erinomaisen takuun tdman

tuotteen ammattikayttgjile. Tamé takuu
laajentaa kayttdjan oikeuksia heikentdméatta
ammattik&yttajan sopimuspohjaisia oikeuksia
eiké yksityisen muun kuin ammattikayttajan
lainséadantdon perustuvia oikeuksia. Tama
takuu on voimassa kaikissa EU- ja ETA-
maissa.

* 30 PAIVAN TYYTYVI\IS__YYSTAKUU ILMAN
RISKEJAe

Jos et ole taysin tyytyvainen DEWALT-
tydkalun toimintaan, palauta se ostopaikkaan
30 péivan kuluessa kaikkine osineen. Saat
rahat takaisin. Tuote saa olla kulunut vain
kohtalaisesti, ja ostotodistus on esitettava.

* VUODEN HUOLTOSOPIMUS MAKSUTTA

Jos DEWALT-tyokalusi tarvitsee huoltoa

12 kuukauden kuluessa ostamisesta,
valtuutettu DEWALT-huoltokorjaamo tekee sen
iimaiseksi. Ostotodistus on esitettava. Takuu
kattaa my&s tydn. Takuu ei kata tarvikkeita
eika varaosia, ellei niissé ole vikaa.

* YHDEN VUODEN TAKUU

Jos DEWALT-tuotteeseesi tulee vika

12 kuukauden aikana ostopéivasta materiaali-
tai valmistustydvirheen vuoksi, DEWALT
vaihtaa kaikki vialliset osat maksutta tai
harkintansa mukaan vaihtaa laitteen maksutta
edellyttden, etta

* |aitetta ei ole vadrinkaytetty

e |aite on kulunut vain normaalisti

¢ valtuuttamattomat henkilét eivat ole
yrittdneet korjata laitetta

e ostotodistus esitetédan

® |aite palautetaan kaikkine alkuperéisine
osineen.

Voit pyytadé takuuhuoltoa ottamalla yhdeyden
laitteen jalleenmyyjaan tai [Bhimpaan
valtuutettuun DEWALT-huoltokorjaamoon.
Saat yhteystiedot DEWALT-kuvastosta tai
ottamalla yhteyden tassé kayttdohjeessa
nakyvaan DEWALTIn toimipaikkaan. Luettelo
valtuutetuista DEWALT-huoltokorjaamoista ja
myynnin jalkeisesta palvelusta on Internet-
sivustossa www.2helpU.com.
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SLADDLOS BORRMASKIN/
SKRUVDRAGARE DC901, DC910

Gratulerar!

Du har valt ett DEWALT-verktyg. Ar av erfarenhet,
grundlig produktutveckling och innovation gor
DEWALT till en av de pélitigaste partnerna for
fackmannaméssiga elverktygs-anvandare.

Tekniska data
DC901 DCI10

Spénning Ve 36 28
Typ 1 1
Uteffekt (max) W 750 650
Varvtal obelastad
véxel 1 min’* 0 - 400 0-400
vaxel 2 min’* 0-1.200 0-1.200
vaxel 3 min’' 0-1.600 0-1.600
Slagtal
vaxel 1 min’! 0-6.800 0-6.800
vaxel 2 min’! 0-20.400 0-20.400
véxel 3 min’* 0-27.200 0-27.200
Max. vridmoment Nm 42 42
Kapacitet chuck mm 13 13
Maximal borrkapacitet i
stal/tré/betong mm 65/13/16  65/13/16
Vikt (utan batteripaket) kg 2,0 1,9
Ly (ljudtryck) dB(A) 96 94
Kos (judtryck, oskerhet) dB(A) 3,0 3,0
Ly (judstyrka) dB(A) 107 105
Ky (judstyrka, osékerhet) dB(A) 3,0 3,0

Den emissionsniva for vibration som anges i detta
informationsblad har uppmatts i enlighet med en
standardiserad test som anges i EN 60745, och den
kan anvéndas for att jamfora ett verktyg med ett
annat. Den kan anvéndas for att f& fram en preliminar
uppskattning av exponering.

VARNING: Den angivna emissionsnivan

A for vibration géller vid verktygets
huvudsakliga anvandning. Om verktyget
emellertid anvands for andra tilldmpningar,
med andra tillbehdr, eller om det ar déligt
underhallet kan vibrationen avvika. Detta
kan avsevért Gka exponeringsnivan under
hela dess arbetstid.

En uppskattning av exponeringsnivan

for vibrationer bér dessutom ta med

i berdkningen de ganger verktyget &r
avsténgt, eller nar det &r igdng utan att
utféra sitt arbete. Detta kan avsevért
minska exponeringsnivan under hela dess
arbetstid.

Identifiera ytterligare sékerhetsatgérder for
att skydda handhavaren mot verkningarna
av vibration, sdsom att: underhélla
verktyget och tillbehdren, hélla hénderna
varma, organisera arbetsgangen.

Totala vibrationsvarden (triax-vektorsumma) bestdmda
i enlighet med EN 60745:

Vibrationsvérde a,
Borrning i betong

ahp = m/s? 13,7 13,7
Awikelse K = m/s? 55 55
Vibrationsvérde ay,
Borming i metall
ahp= m/s? <25 <25
Awikelse K= m/s? 1,5 1,5
Vibration, emissionsvérde ay,
Skruvdragning
ahp = m/s? <25 <25
Osékerhet K = m/s? 15 15

Batteripaket DE9360 DC9280
Spénning Voo 36 28
Kapacitet Anh 2,2 2,2
Vikt kg 1,0 0,92
Laddare DE9000
Natspanning Vie 230
Laddningstid (ca.) min 60

Vikt kg 09

Sakring:

Europa 230 Volt verktyg

10 Ampere, starkstrom

Definitioner: Sikerhetsforeskrifter

Definitionerna nedan beskriver allvarlighetsgraden
for vart och ett av signalorden. Vanligen las
bruksanvisningen och notera dessa symboler.
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FARA! Anger en situation av
omedelbar fara som, om den inte unaviks,
kommer att resultera i dédsfall eller
allvarlig skada.
VARNING! Anger en situation av

A potentiell fara som, om den inte unaviks,
kan resultera i dodsfall eller allvarlig
skada.

OBSERVER: Anger en situation av
A potentiell fara som, om den inte unaviks,
kan resultera i lindrig eller mattlig
skada.
OBSERVERA: Anger en praxis som inte
ar relaterad till personskada som, om
den inte unaviks, skulle kunna resultera i
egendomsskada.

Anger risk for elektrisk stét.

& Anger risk for eldsvada.

EC-Fdljsamhetsdeklaration
MASKINDIREKTIV

q3

DC901, DC910

DEWALT deklarerar att dessa produkter, beskrivna
under “tekniska data” uppfyller:

98/37/EC till dec. 28, 2009), 2006/42/EC

(fran dec. 29, 2009), EN 60745-1, EN 60745-2-1,
EN 60745-2-2.

Dessa produkter uppfyller dessutom direktiv
2004/108/EC. For mer information, var god kontakta
DEWALT pé foljande adress, eller se handbokens
baksida.

Undertecknad &r ansvarig fér ssmmanstéalining av den
tekniska filen och gor denna forklaring & DEWALTs
vagnar.

- %Ak—y%

Horst Grossmann

Vicepresident, Konstruktion och Produktutveckling
DEWALT, Richard-Klinger-StraBe 11,

D-65510, Idstein, Tyskland

30.07.2009

VARNING! Las bruksanvisningen for att
minska risken for personskada.

Allménna sakerhetsvarningar for
elverktyg

VARNING! Las sdkerhetsvarningarna

A och instruktionerna. Om varningama
och instruktionerna inte f6ljs kan det
resultera i elektrisk stét, brand och/eller
allvarlig personskada.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH INSTRUKTIONER
FOR FRAMTIDA REFERENS

Termen "elverktyg” i vamingar, syftar pa ditt eldrivna
elverktyg (anslutet via sladd till eluttag), eller ditt
batteridrivna (sladdlésa) elverktyg.

1) SAKERHET | ARBETSLOKALEN

a) Hall arbetsomradet rent och vél belyst.
Fullbelamrade eller mérka omraden inbjuder till
olyckor.

b) Anvénd inte elverktyg i explosiva miljéer,
sa som i ndrhet av littantédndliga vétskor,
gaser eller damm. Elverktyg dstadkommer
gnistor som kan antdnda damm och gaser.

¢) Hall barn och askadare pa avstand under
det att elverktyget anvands. Distraktioner kan
fa dig att férlora kontrollen.

2) ELSAKERHET

a) Elverktygets kontakt maste passa
eluttaget. Kontakten bér aldrig, pa nagot
som helst sétt, modifieras. Anvand inte
adapterkontakter med jordade elverktyg.
Icke modiifierade kontakter och passande
eluttag minskar risken for elektrisk stot.

b) Undvik kroppskontakt med jordade ytor, sa
som rér, element, spisar och kylskdp. Okad
risk for elektrisk stét foreligger om din kropp &r
Jordad.

c) Utsétt inte elverktyg for regn eller vita
miliéer. Risken for elektrisk stét 6kar om vatten
kommer in i elverktyget.

d) Anvénd inte sladden pa oldmpligt sétt.
Anvénd aldrig sladden fér att béra, dra
eller dra ur kontakten till elverktyget. Hall
sladden borta fran hetta, olja, vassa kanter
och rérliga maskindelar. En skadad eller
tiltrasslad sladd Okar risken fOr elektrisk stot.

e) Vid anvdndande av elverktyget utomhus
bér en férldngningssladd anpassad fér
utomhusbruk anvéndas. Anvédndande av
sladd anpassad fér utomhusbruk minskar
risken fOr elektrisk stot.

f)  Om anvédndning av elverktyg i fuktiga
milj6er inte gar att undvika, skall
strémtillférsel med jordfelsbrytare (residual
current device, RCD) anvdndas. Att anvédnda
en jordfelsbrytare, reducerar risken for elektrisk
stot.
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3) PERSONSAKERHET

a)

b)

c)

ad

e

9

Var alert, hall 6gonen pa vad du gér och
anvénd sunt férnuft da du anvénder ett
elverktyg. Anvénd inte elverktyg da du &r
trétt eller paverkad av droger, alkohol eller
ldkemedel. Ett 6gonblicks ouppmérksamhet
under anvéndande av ett elverktyg kan
resultera i allvarlig personskada.

Anvénd personlig skyddsutrustning.
Anvénd alltid skyddsglaségon.
Skyddsutrustning sa som andningsskydd,
halkfria skyddsskor, hjdlm och hdrselskydd,
anvénda pa lampligt sétt minskar
personskador.

Férhindra att verktyget startas av misstag.
Se till att strémbrytaren star i AV-lage, fére
du kopplar verktyget till strémkélla och/
eller batteripaket, eller da du lyfter eller
bdr det. Att béra elverktyg med fingret pa
strémbrytaren eller att koppla pa strémmen da
strémbrytaren &r paslagen inbjuder till olyckor.
Avldgsna alla justeringsnycklar och
skiftnycklar innan elverktyget slds pa. En
skiftnyckel eller skruvnyckel som sitter kvar i
en roterande del av ett elverktyg kan orsaka
personskada.

Stréck dig inte for langt. Ha alltid sékert
fotfdste och balans. Det ger béttre kontroll
over elverktyget i ovédntade situationer.

Bér ldmplig klddsel. Bér inte I6st hdngande
kldder eller smycken. Hall har, kldder och
handskar borta fran rérliga maskindelar.
L&st hdngande kléder, smycken och langt har
kan fastna i rériiga maskindelar.

Om utrustning tillhandahalls fér utsugning
och insamling av damm, férsékra dig om
att de &r anslutna och anvénda pa rétt sétt.
Anvéndande av damminsamlingssystem, kan
reducera dammrelaterade faror.

4) ANVANDNING OCH VARD AV ELVERKTYG

a

b)

c)

Pressa inte fér hart pa elverktyget. Anvdnd
rétt elverktyg for rétt uppgift. Elverktyget
kommer att utfdra arbetet béttre och sékrare
om det anvands for arbete pa den niva det &r
avsett for.

Anvénd inte elverktyget om det inte

kan slas av och pa med strémbrytaren.

Ett elverktyg som inte kan kontrolleras via
strémbrytare &r farligt att anvénda och méste
repareras.

Koppla ur kontakten fran strémkéllan och/
eller batteripaketet fran elverktyget fére du
gor justeringar, byter tillbehér, eller lagger
undan elverktyget. Sadana férebyggande
sékerhetsatgérder minskar risken for att
elverktyget slas pa av misstag.

d

e

9

Férvara oanvénda elverktyg utom réckhall
fér barn och lat inte personer som inte
kénner till elverktygets funktioner och de
hdr instruktionerna, anvénda elverktyget.
Elverktyg &r farliga om de sétts i hdnderna pa
anvéndare utan traning.

Vard av elverktyg. Kontrollera om det finns
rérliga delar som inte sitter rétt eller som
har fastnat, delar som dr trasiga eller annat
som kan péverka elverktygets funktion. Om
elverktyget &r skadat bér det repareras
fére det anvénds. Manga olyckor orsakas av
bristfélligt underhélina elverktyg.

Hall skdrverktyg skarpa och rena. Om
skérverktyg ar val underhallna med skarpa
eggar minskar det risken for att de ska fastna
och det gér dem ldttare att kontrollera.
Anvénd elverktyget, tillbehér och bitar osv.
i enlighet med de hér instruktionerna och
med hénsyn till arbetsférhallanden och det
arbete som skall utféras. Anvédndande av
elverktyget for andra dndamal &n det & menat
for, kan orsaka farliga situationer.

5) AKKUKAYTTOISEN TYOKALUN KAYTTO JA HUOLTO

a)

b)

c)

ad

Lataa akut uudelleen vain valmistajan
mddritteleméssa laturissa. Tietyntyyppiselle
akulle soveltuva laturi voi aiheuttaa tulipalon
riskin toista akkutyyppiéd kdytettdessa.

Kéyté sdhkétybkalujen kanssa vain
erityisesti niille tarkoitettuja akkuyksikoitéa.
Muunlaisten akkuyksikdiden kdytto voi
alheuttaa henkilbvamman tai tulipalon.

Kun akkuyksikké ei ole kdytdssd, pidd se
poissa muiden metalliesineiden, kuten
paperiliitinten, kolikoiden, avainten,
naulojen, ruuvien tai muiden sellaisten
pienten metalliesineiden ldheltd, jotka
voivat muodostaa yhteyden toisesta
navasta toiseen. Oikosulku akun napojen
vélilld voi aiheuttaa palovammoja tai tulipalon.
Viééran kdsittelyn seurauksena neste
saattaa suihkuta ulos akusta. Vélta
kosketusta akkunesteeseen. Jos joudut
vahingossa kosketukseen nesteen kanssa,
huuhtele neste pois vedelld. Jos nestettd
Joutuu silmiin, kdénny liséksi Idédkérin
puoleen. Akusta tuleva neste voi aiheuttaa
ihodrsytysté tai palovammoja.

6) SERVICE

a)

Lat enbart kvalificerad reparatér som
anvénder identiska erséttningsdelar
reparera ditt elverktyg. Det kommer att
garantera uppehallande av elverktygets
sékerhet.
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TILLKOMMANDE SPECIELLA
SAKERHETSFORESKRIFTER

Sakerhetsvarningar for Borrmaskin/
Skruvdragare/Slagborr

* Anvénd 6ronskydd nér du anvédnder
slagborrar. Utséttande for buller kan leda till
hérselskada.

o Hall elverktyget i de isolerade greppytorna
ndr du utfér ett arbete dar skérverktyget kan
komma i kontakt med dolda elledningar eller
sin egen sladd. Ett skértillbehér som kommer i
kontakt med en stromférande ledning kan gdra
blottade metalldelar pa elverktyget stromférande
och ge anvéndaren en elektrisk stot.

* Anvénd hjédlphandtagen som levereras med
verktyget. Att forlora kontrollen kan medféra
personskada.

* Anvénd kldmmor eller annan praktisk metod
fér att stédja och fésta arbetsstycket vid ett
stabilt underlag. Det &r inte stabilt att halla
Stycket som ska borras/skruvas I6st i handen
eller mot kroppen, och detta kan leda till att man
tappar kontrollen.

® Anvénd éronskydd nédr du anvdnder slagborr
under en ldngre tid. Langa perioder i hégt
buller kan orsaka hérselskador. Hogt buller fran
slagborrning kan ge temporér hérselfériust eller
allvarlig skada pa trumhinnan.

* Anvénd skyddsglaségon eller annat skydd for
égonen. Hamring och borrning far flagor att flyga
omkring. Flygande partikiar kan ge permanent
dgonskada.

* Borrspetsar och verktyg blir varma vid
anvéndning. Anvénd handskar nér du rér vid

dem.

Inneboende risker

Foéljande risker &r naturligt forekommande vid
anvandningen av borrar:

— Personskador orsakade av att vidréra verktygets
roterande eller heta delar.

Trots applicering av de relevanta
sakerhetsbestédmmelserna och implementeringen av
sékerhetsapparater kan vissa aterstaende risker inte
undvikas. Dessa ar:

— Hodrselnedsétining.

— Risk for att kldmma fingrar vid byte av tillbehdr.

— Heélsorisker orsakade av inandning av damm som
uppstar vid arbete med tré.

— Risk fér personskada pa grund av flygande
partikiar.

— Risk fér personskada pa grund av ldngvarig
anvénadning.

Markningar pa verktyg

Foliande bildikoner visas pé verktyget:

@ Las instruktionshandbok fére anvandning.

Bar 6ronskydd.
Béar 6gonskydd.

DATUMKODPLACERING

Datumkoden, som ocksa inkluderar tillverkningsaret,
finns tryckt pa ytan pa den képa som bildar
monteringsskarven mellan verktyget och batteriet.

Exempel:

2009 XX XX
Tillverkningsér

Viktiga Sakerhetsinstruktioner for
alla Batteriladdare

SPARA DESSA INSTRUKTIONER: Denna handbok
innehaller viktiga sékerhets- och driftsinstruktioner fér
batteriladdare DE9OQO.

® Innan du anvénder laddaren, l4s alla instruktioner
och varnande mérken pa laddare, batterjpaket
och produkten fér anvéndning av batteripaketet.

FARA: Fara for dédande elchock.
230 volts spanning finns pa
laddningskontakterna. Stick inte in
ledande féremal. Elektrisk stot eller
dédande elchock kan uppsta.

kan uppsta.

SE UPP! Fara for brdnnskada. For att
minska risken fOr personskada, ladda
bara DEWALTs uppladdningsbara
batterier. Andra typer av batterier kan
spricka och orsaka personskada och
skada.

SE UPP! Under vissa férhallanden, med
laddaren inkopplad i strémférsériningen,
kan de exponerade laddningskontakterna
inuti laddaren kortslutas av frdmmande
dmnen. Frdmmande dmnen som &r

VARNING: Fara fér stot. Lat inte ndgon
vatska komma in i laddaren. Elektrisk stét
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ledande, sasom, men inte begrénsade
till, stal ull, aluminiumfolie eller ndgon
ansamliing av metalliska partiklar, bor
héllas borta frén laddarens haligheter. Dra
alltid ur kontakten fran strémférsérjningen
nér det inte finns nagot batteripaket i
héligheten. Dra ur kontakten innan du
férséker rengdra.

Férsok INTE att ladda batteripaketet med
nagra andra laddare dn de i denna handbok.
Laddaren och batteripaketet ar specifikt
konstruerade for att arbeta tillsammans.

Dessa laddare &r inte avsedda fér nagra
andra anvéndningar &dn att ladda DEWALTs
uppladdningsbara batterier. Ev. andra
anvénadningar skulle kunna resultera i brandrisk,
elektrisk stét eller dbdande elchock.

Utsétt inte laddaren fér regn eller sné.

Dra hellre i kontakten &n i sladden nédr du
kopplar ifran laddare. Detta minskar risken
for skada pa den elektriska kontakten och pa
Sladden.

Se till att du vet var sladden finns, sa att
ingen trampar pa den, snavar éver den, eller
pa annat séatt utsétter den for skada eller
dragspénning.

Anviénd inte en férldngningssladd savida den
inte &r absolut nédvéndig. Anvandning av en
oriktig férléngningssladd skulle kunna resultera i
brandrisk, elektrisk stét eller dédande elchock.

Placera inga féremal ovanpa laddaren eller
placera laddaren pa en mjuk yta som kan
tdnkas blockera ventilationsspringorna och
resultera i fér mycket intern vdrme. Placera
laddaren pa en plats léngt bort fran en eventuell
védrmekélla. Laddaren ventileras genom springor
dverst och underst pa képan.

Anvénd inte laddaren om den har skadad
sladd eller kontakt — byt omedelbart ut den.

Anviénd inte laddaren om den har fat ett hart
slag, tappats eller pa annat sétt blivit skadad.
Ta den till ett godként servicecenter.

Ta inte isdr laddaren; tag den till ett godként
servicecenter ndr service eller reparation
behdvs. Felaktig atermontering kan resultera i risk
for elektrisk stét, dédande elchock eller eldsvéda.

Koppla bort laddaren fran uttaget innan

du férséker géra nagon rengéring. Detta
minskar risken fér elektrisk stét. Att ta bort
batteripaketet kommer inte att minska denna risk.
Forsék ALDRIG att koppla ihop 2 laddare.

Laddaren &r konstruerad att fungera pa vanlig
230 V hushallsstrém. Férsék inte att anvdnda

den med ndagon annan spénning. Detta géller
inte fér fordonsladdare.

SPARA DESSA INSTRUKTIONER

Transport
DEWALT Li-lon batterier uppfyller erfordrade
testningskrav enligt FN:s Manual of Tests and
Criteria (ST/SG/AC.10/11/Rev.3 Del lll, Underavsnitt
38,3) vartill hanvisas i FN:s Rekommendationer for
transport av skadliga produkter.

- Batterierna ar effektivt skyddade mot internt
Overtryck och kortslutning.
Passande atgarder har vidtagits for att forebygga
sprickbildning och farlig motstrém.
Den ekvivalenta litiumhalten ar l1agre en det
relevanta gransvérdet.

DEWALT Li-lon batterier & undantagna fran
nationella och internationella bestdmmelser gallande
skadliga produkter. Dessa bestdmmelser har dock
relevans vid transport av flera batterier tillsammans.
® \ar noga med att batterierna férpackas
i enlighet med ovanndmnda bestammelser for
skadliga produkter sa att kortslutning undviks.

Laddare

DE9000-laddaren accepterar Li-jon-batterier pa 28 V
och 36 V.

Dessa laddare behdver inga justeringar, och &r
konstruerade for att vara s latta som majligt att
anvanda.

Laddningsprocedur (fig. A, B)
FARA: Fara for dédande elchock.
230 volts spénning finns pé
laddningskontakterna. Stick inte in
ledande féremal. Fara for elektrisk stét
eller dédande elchock.

1. Plugga in laddaren (13) i ett lampligt uttag innan
du sétter in batteripaketet.

2. Satt in batteripaketet i laddaren. Laddaren
ar férsedd med en bransleméatare som har
tre lampor, och som blinkar i enlighet med
batteripaketets laddningstillstand.

3. Nér laddningen &r Klar indikeras detta genom
att de tre rdda lamporna forblir PA kontinuerligt.
Paketet &r fulladdat, och kan anvandas vid detta
tillfalle eller l&mnas i laddaren.

OBSERVERA: For att sékerstélla maximal prestation
och livslangd hos Li-jon-batterierna, ladda batteriet
under minst 10 timmar fore forsta anvandning.
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Laddningsprocedur

Se tabellen har nedan for status pa laddningen av
batteripaketet.

Status pa laddningen

1 lampa blinkar < 33%
1 lampa blinkar, 1 lampa &r tand 33-66%
1 lampa blinkar, 2 lampor &r tdnda 66-99%
3 lampor blinkar 100%

Automatisk Uppfriskning

Automatiskt uppfriskningsléage jamnar ut eller
balanserar de individuella cellerna i batteripaketet till
deras topp-kapacitet. Batteripaket bdr uppfriskas
varje vecka eller narhelst paketet inte langre levererar
samma mangd arbete.

For att uppfriska ditt batteripaket, placera batteriet
i laddaren som vanligt. LAmna batteripaketet under
atminstone 10 timmar i laddaren.

Het/kall paketfordrdjning

Nar laddaren upptacker ett batteri som &r for varmt
eller for kallt, startar den automatiskt en het/kall
paketférdrojning, vilket skjuter upp laddningen tills
batteriet har natt en lamplig temperatur. Dérefter
vaxlar laddaren automatiskt till paketets laddningslage.
Denna funktion garanterar maximal livslangd for
batteriet.

ENDAST FOR BATTERIPAKET MED LI-JON

Li-jon-batterier &r konstruerade med ett elektroniskt
skyddssystem som skyddar batteriet mot
Overbelastning, 6verhettning eller fér mycket
urladdning.

Verktyget kommer automatiskt att koppla frdn det om
det elektroniska skyddssystemet aktiveras. Om detta
intr&ffar, 1&t Li-jon-batteriet sitta i laddaren till dess det
ar full-laddat.

Viktiga Sakerhetsinstruktioner for
alla Batteripaket

Vid bestélining av utbytes-batteripaket, se till att
inkludera katalognummer och spanning.

Batteripaketet &r inte full-laddat nér det kommer ur
kartongen. Innan du anvander batteripaketet och
laddaren, las sékerhetsinstruktionerna har nedan.
Folj darefter de laddningsprocedurer som &versiktligt
beskrivs.

LAS ALLA INSTRUKTIONER

e [adda eller anvénd inte batteriet i explosiva
atmosfarer, sasom i ndrvaron av littantandliga
vétskor, gaser eller damm. Inséttning eller

borttagning av batteriet fran laddaren skulle
kunna antédnda dammet eller dngorna.

e [ adda endast batteripaketen i DEWALTs laddare.

e Stank eller sénk INTE ner i vatten eller andra
vétskor.

® Forvara eller anvédnd inte verktyget och
batteripaketet pa platser ddr temperaturen
skulle kunna na eller éverskrida 40° C (sasom
utanfér skjul eller metallbyggnader pa
sommaren).

FARA: Foérsdk aldrig att 8ppna
batterjpaketet av nagon anledning. Om
batteripaketets fodral ar sprucket eller
skadat, séitt inte in det i laddaren. Krossa,
tappa eller skada inte batteripaketet.
Anvand inte ett batteripaket eller en
laddare som har fatt ett hart slag,
tappats, blivit verkérda eller skadade pa
nédgot sétt (dvs. genomstuckits med en
spik, tréffats av en hammare, trampats
pa). Elektrisk stét eller dédande elchock
kan uppsta. Skadade batterjpaket

bdr atersandas till servicecenter for
atervinning.

SE UPP! Nér det inte anvénds,
placera verktyget p4 sin sida, pa
en stadig yta, dar det inte kommer
att orsaka fara for snavande eller
fallande. Vissa verktyg med stora
batteripaket kommer att sta uppréitt pa
batteripaketet, men kan létt slds omkull.

SPECIFIKA SAKERHETSINSTRUKTIONER FOR LITIUM-JON
(Li-jon)

e Brénn inte batteripaketet, &ven om det &r
svart skadat och helt utslitet. Batteripaketet
kan explodera i elden. Giftiga angor och &mnen
skapas nér batteripaket med litium-jon brénns.

o Om batteriets innehall kommer i kontakt med
huden, tvétta omedelbart omradet med mild
tval och vatten. Om batterivétskan kommer in
i 6gat, skolj med vatten 6ver det Sppna dgat
under 15 minuter eller tills irritationen upphdr.

Om medicinsk omsorg behdvs bestér batteri-
elektrolyten av en blandning av flytande organiska
karbonater och litiumsalter.

* Innehallet i 5ppnade battericeller kan ge
upphov till andningsirritation. Tillhandahall frisk
luft. Om symtom kvarstar, s6k medicinsk vard.

VARNING: Fara fér brénnskada.
Batterivétskan kan vara Iéttantédndlig om
den som utsétts for gnista eller eld.
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Batteripaket (fig. A)

BATTERITYP

DC910 arbetar med Li-jon-batteripaket pa 28 volt.
DC901 arbetar med Li-jon-batteripaket pa 36 volt.

Forvaringsrekommendationer

1. Den basta férvaringsplatsen &r en som ar
sval och torr, l&ngt bort fran direkt solljus
och fér mycket varme eller kyla. Fér optimal
batterifunktionalitet och livslangd, férvara
batteripaket vid rumstemperatur nér de inte
anvands.
OBSERVERA: Batteripaket med li-jon-batterier
bor vara full-laddade nér de férvaras.

2. Léngvarig forvaring skadar inte batteripaketet eller
laddaren. Under korrekta forhallanden kan de
forvaras upp till 5 ar.

Etiketterna p4 laddaren och batteriet
Etiketterna pa laddaren och pa batteriepaketet visar
foéljande symboler:

L&s bruksanvisningen
fore anvandande.

Utséatt inte for vatten.
Stick inte in ledande foremal.
Ladda inte skadade batteripaket.

Anvand inte skadade laddare.

RPEE

Ladda enbart i temperaturer mellan 4° C
och 40° C.

Byt omedelbart ut defekta sladdar.

=5

Problem med laddare.

'

Problem med batterier.

Omhénderta batteripaket pa ett miljdvanligt
sétt.
Li-ION

' Brann inte batteripaket.
W)

Ladda enbart med déarfér avsedda
DEWALT laddare.

DE9000 v/

Se tekniska upplysningar for laddningstid.

Kontroll av férpackningens innehall
Forpackningen innehaller:

1 Uppladdningsbar skruvdragare/borrmaskin

1 Sidohandtag

1 Batteripaket (DC901K/DC910K)

2 Batteripaket (DC901KL/DC910KL)

1 Laddare

1 Lada (endast K-modeller)

1 Instruktionshandbok

1 Spréangteckning

OBSERVERA: Batteripaket och laddare medféljer
inte N-modellerna.

o Kontrollera defekter pa verktyg, delar och
tilbehér som kan ha uppstatt i samband med
transport.

e | 8s noga igenom handboken och férvissa Dig
om att Du forstér instruktionerna innan Du borjar
anvanda maskinen.

Beskrivning (fig. A)
2 VARNING: Modifiera aldrig elverktyget

eller delar av det. Det kan orsaka
materiella skador eller personskador.

AVSEDD ANVANDNING

Din borrmaskin/skruvdragare &r konstruerad fér
professionella borrnings-, slagborrnings- och
skruvdragningsarbeten.

ANVAND INTE i fuktiga milider, eller i narhet av
lattantandliga vatskor eller gaser.

De har borrmaskinerna/skruvdragarna ar
professionella elverktyg. TILLAT INTE barn att
komma i kontakt med verktyget. Overvakning krévs
da detta verktyg anvands av oerfarna personer.

1 Hastighetsomkopplare

2 Skjutreglage for framat/back

3 Nyckellés chuck/auto drivaxel-las
4 Reglage for vridmomentjustering
5 Lagesvdljare

6 Tre-hastighetsvaljare

7 Borrspetshallare

8 Grepp

9 Sidohandtag
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10 Batteripaket

11 Uppslappsknapp

12 Laddare

13 Laddningsindikatorer (réda)

Autospindellds

Autospindelldset ar aktiverat medan transmissionen
stér stilla. Chuckhylsan kan enkelt vridas med ena
handen medan den andra stdder verktyget.

Elektrisk sdkerhet

Laddaren &r endast avsedd fér en spanning.
Kontrollera alltid att spanningen péa nétet motsvarar
den spanning som finns angiven pa markplaten.

O

Om elsladden &r skadad, maste den bytas ut mot
en specialgjord sladd, som finns att fa fran DEWALTs
service organisation.

Din DEWALT-laddare ar dubbel-isolerad
i enlighet med EN 60335; darfor behdvs
ingen jordningstrad.

Anvandning av férlangningssladd
Forlangningssladd bor inte anvandas utom da det &r
absolut ndédvandigt. Anvand en godkand
férlangningssladd som &r 1ampad fér din laddares
elintag (se tekniska upplysningar). Minimum
ledningsstorlek ar 1 mm2; maximal langd ar 30 m.
Om du anvander en sladdvinda, vira alltid av sladden
fullstandigt.

MONTERING OCH INSTALLNING

VARNING: Avidgsna alltid batteripaketet
innan du pabdriar montering eller
instéllining.

VARNING: Sténg alltid av verktyget innan
batteripaketet sétts in eller avidgsnas.
VARNING: Anvénd endast DEWALT
batterier och laddare.

Placering och avldgsnande av batteripaketet
(fig. A)

e For placering av batteripaketet (10) riktas det in
mot hallaren pé verktyget. Skjut sedan in
batteripaketet i hallaren och tryck det bakat tills
det snapper fast pa plats.

o For att ta ut batteripaketet trycker du pa
frikopplingsknappen (11) och drar ut det ur
hallaren.

Sétta in och ta ut bits (fig. A & C)

» Oppna chucken genom att vrida chuckringen
(15) motsols och satt in tilloehoret.

¢ Placera tillbehoret i chucken sé djupt det gar och
lyft det négot innan du drar at.

¢ Drag &t stadigt genom att vrida ringen medsols.

e For att avliagsna tillbehoret, handla i omvand
ordningsfolid.

Val av funktionslége (fig. D)

Verktyget kan anvandas i féljande funktionslagen:
- Skruvdragning
- Borrning: for stél, tré och plast
- Slagborrning: f6r murverk

e For att valja skruvdragningslaget riktar du kragen
(5) mot symbolen (16) pa maskinhdljet.

e For att valja det vanliga borrlaget riktar du kragen
(5) mot symbolen (17) pa maskinholjet.

e For att valja slagborrlaget véljer du forst borrlaget,
rikta sedan symbolen pa kragen (4) mot
markeringen (18) pa kragen (5).

VARNING: Byt aldrig funktionsldge
medan verktyget IGper.

Justering av vridmomentet (fig. D)

Kragen pa detta redskap har manga lagen for

instalining av vridmomentet s& att det passar till

skruvens storlek och arbetsstyckets material.

For instélining av viidmomentet, se avsnittet

"Skruvdragning".

o Valj bnskat vridmoment genom att rikta symbolen

eller siffran pa kragen (4) gentemot méarket (18)
pa kragen (4).

Viljare héger/vinstergang (fig. E)
e Valj vridriktning med véljaren (2) enligt bilden (se
pilarna péa verktyget).
VARNING: Vénta alltid tills motorn har
stannat innan du byter rotationsriktning.

Vaxelvaljare (fig. F)
Ditt verktyg ar forsett med en véljare for tre vaxlar (6)
for att &ndra forhallandet hastighet/vridmoment.

1 1&g hastighet/hdgt vridmoment

2 medelhdgt hastighet/medelhogt viidmoment

3 hog hastighet/lagt vridmoment

For hastighetsuppgifter, se tekniska data.
e Byt aldrig véxel vid full hastighet eller under bruk.

126



SVENSKA

Innan Du bérjar
e Se till att batteripaketet ar (helt) laddat.
e Se till att batteripaketet &r ordentligt pa plats.
e Satt in dnskat verktyg.
* Markera punkten dér hélet ska borras.

ANVANDNING

VARNING: Fér att minska risken
for allvarlig personskada, stidng av
verktyget och koppla bort det frén
strémkaéllan innan du gér nagra
justeringar eller tar bort/installerar
tillsatser eller tillbehér.

BRUKSANVISNING

VARNING:
o FOlj alltid sékerhetsforeskrifterna och

tilhérande bestadmmelser.

e Se till att du vet var rér- och elledningar
befinner sig.

e Utéva endast ltt tryck pa maskinen.
Stdrre tryck gor inte att det gar fortare
att borra, men reducerar maskinens
prestanda och gor att det slits fortare.

Korrekt Handplacering (fig. A, G)

VARNING: F¢r att minska risken for
allvariig personskada, anvéand ALLTID
korrekt handstélining, sa som visas.

VARNING: For att minska risken fér
allvarlig personskada, hall ALLTID
verktyget sékert, for att férekomma en
plétslig reaktion.
Korrekt handplacering innebér en hand pa
sidohandtaget (9), och den andra handen pa greppst
8).

Till- och frén-koppling (fig. A & E)
¢ For att starta verktyget, tryck pa strombrytaren
(1). Hastigheten &r beroende pa hur hart brytaren
trycks in.
e For att stanna maskinen, slapp strdmbrytaren.
o For att lasa strombrytaren i lage fran, satt
riktningsvaljaren (2) i mittlaget.

Skruvdragning (fig. A)
e Valj borrlage med hjélp av kragen (5).
e VAlj gangriktning med spaken (2).
e Stall in kragen (4) pa lage 1 och borja skruva (1&gt
vridmoment).

* Om kopplingen slapper for tidigt, stall in kragen
pa ett hogre vridmoment efter behov.

Borrning (fig. A)
e Vi borrlage med hjélp av kragen (5).
e V4lj rotation framat med véljaren (2).

Borrning i metall
e Anvéand skéarvéatska vid borrning i metall.
Undantag ar materialen gjutjarn och méassing
som skall borras torra.

Borrning i tréa

e Sétt in ratt slags borrbits.
Kontakta Din aterforséljare for vidare information om
l&ampliga tillbehor.

UNDERHALL
Ditt DEWALT elverktyg har tillverkats for att, med sa
lite underhall som majligt, kunna anvéndas lange.
Varaktig och tillfredsstallande anvandning erhélles
endast genom noggrann skdtsel och regelbunden
rengdring.
VARNING: Fér att minska risken
A for allvarlig personskada, sting
av verktyget och koppla bort
batteripaketet innan du gér ndgra
justeringar eller tar bort/installerar
tillsatser eller tillbehér. En oavsiktlig
igdngséttning kan orsaka personskada.

\Gf

Smérjning
Ditt elverktyg behdver ingen smarjning.

=

Rengéring

VARNING:
® Hall ventilationséppningen ren och

rengdr regelbundet elverktyget med en
mjuk trasa.

® Koppla ur laddningsapparaten innan ni
gor rent huset med en mjuk trasa.

® Ta bort batteripaketet innan du gdér ren
ditt elverktyg.
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Valfria tillbehor

VARNING Da andfra tillbehér &n de som
A erbjuds av DEWALT inte har testats med

den hér produkten, kan anvédndande

av sadana tillbehdr vara farligt. Fér att

minska olycksrisken bdr enbart tillbehdr

rekommenderade av DEWALT anvéndas

med den hér produkten.

Radgor med din handlare for information om lampliga
tilloehdr.

Miljoskydd
E Sarskild insamling. Denna produkt far
inte kastas bland vanliga hushallssopor.

|

Om du ndgon gang i framtiden behover ersétta din
DEWALT-produkt med en ny, eller inte langre behdver
den, ska du inte kasta den i hushéllssoporna. Denna
produkt skall lamnas till sarskild insamling.

vy

falc

Efter insamling av anvanda produkter
och férpackningsmaterial kan materialen
atervinnas och anvéandas péa nytt.
Anvandning av atervunna material skonar
miljén och minskar férbrukningen av
ravaror.

Enligt lokal lagstiftning kan det férekomma sérskilda
insamlingar av uttjant elutrustning fran hushall,
antingen vid kommunala miljéstationer eller hos
detaljhandlaren nér du kdper en ny produkt.

DEWALT erbjuder en insamlings- och
atervinningstjanst for DEWALT-produkter nar de en
gang har tjanat ut. For att du skall kunna utnyttja
den, ber vi dig att &terlamna produkten till en
auktoriserad reparations- och servicerepresentant
som samlar in produkterna for var rakning.

Adressen till nArmaste auktoriserade verkstad far du
genom kontakt med den lokala DEWALT-
foretradare, vars adress du aterfinner i manualen. En
lista pa& auktoriserade verkstader samt servicevillkor
och kontakter finns &ven tillgangligt pa Internet pa:
www.2helpU.com

X

Li-ION

Batteripaket

Ett langlivat batteripaket maste laddas pa nytt néar

det inte langre ger tillrécklig kraft vid arbeten som

forst gick utan problem. Nar batteriets tekniska

livstid &r Gver ska det kastas pa ett miljiovanligt satt.
e | &t batteripaketet laddas ur helt och avidgsna det

sedan ur verktyget.

Materialen i Li-lon celler kan ateranvandas.

Lamna dem till inkdpsstallet eller den lokala

atervinningsstationen. Aterlamnade batterier

atervinns eller kastas pa ett miljovanligt satt.
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GARANTI

DEWALT har fortroende for kvaliteten pa

sina produkter, och erbjuder en enastdende
garanti for professionella anvandare av
produkten. Denna garanti-deklaration
kommer som tilldgg till och inskréanker inte
dina kontraktsmassiga rattigheter i egenskap
av professionell anvandare, eller dina
lagstadgade réttigheter i egenskap av enskild
icke-professionell anvéndare. Garantin &r giltig
i de territorier som tillhdr medlemsstaterna

i Europeiska unionen och det europeiska
frihandelsomrédet.

* 30 DAGARS RISKFRI
TILLFREDSSTALLELSE-GARANTI o

Om du inte ar helt ndjd med funktionaliteten
hos ditt verktyg fran DEWALT kan du helt
enkelt aterlamna det inom 30 dagar, i
komplett skick, med alla ursprungliga delar
s& som det kopts, till inkdpsstallet, for full
aterbetalning eller byte. Produkten méste ha
blivit utsatt for rimligt slitage och nétning, och
bevis pa inkopet maste visas upp.

« KONTRAKT PA ETT ARS FRI SERVICE o

Skulle du behdva underhall eller service pa
ditt verktyg frdn DEWALT inom 12 ménader
efter inkdpet, kommer detta att géras
avgiftsfritt hos ett godkant reparationsombud
for DEWALT. Bevis pa kdpet maste visas upp.
Detta inkluderar arbete. Det innefattar inte
tillbehdr och reservdelar, sévida dessa inte
fallerar inom ramen for garantin.

* ETT ARS FULLSTANDIG GARANTI «

Om din produkt fran DEWALT fallerar pa
grund av bristfélligt material eller tillverkning
inom 12 manader efter inkdpsdatum,
garanterar DEWALT att vi kostnadsfritt
byter ut alla felaktiga delar eller — efter vart
gottfinnande — kostnadsftitt byter ut enheten,
forutsatt att:
e Produkten inte har anvants felaktigt;
e Produkten bara har utsatts for rimligt
slitage och nétning;
* Reparationer inte har férsékt goras av
obehdriga personer;
¢ Bevis pa kdpet visas upp.
o Produkten aterlamnas i fullstandigt skick,
med alla sina ursprungliga bestandsdelar.

Om du vill stélla skadestandsansprak,
kontakta din forsaliare eller ta reda pa var

ditt nérmaste godk&nda reparationsombud
for DEWALT finns, i DEWALTs katalog, eller
kontakta narmaste kontor for DEWALT pa
den adress som anges i denna handbok. En
férteckning dver behdriga reparationsombud
for DEWALT och komplett information om var
service efter forsaljning finns tillgangligt pa
Internet p&: www.2helpU.com.
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SARJLI TORNAVIDA TAKIMI/MATKAP

DC901, DC910

Tebrikler!

Bir DEWALT aletini segmis bulunuyorsunuz.

Uriin gelistirme ve yenilemede yillarin deneyimi
DEWALT"I profesyonel kullanicilar isin en glvenilir
partnerlerden biri haline getirmektedir.

Teknik veriler

Titresim emisyon degeri ap,

Vidalama
ah D= m/s? <25 <25
Belirsizlik degeri K =m/s? 1,5 1,5

Bu bilgi sayfasinda verilen titresim emisyon diizeyi,
EN 60745'te saglanan standart teste uygun olarak
Olcllmustir ve aletleri birbiriyle karsilagtirmak igin

DC901  DC910 kullanilabilir. On maruziyet degerlendirmesi igin
Voltaj Voe 36 28 kullanilabilir.
Tipler 1 1 UYARI: Beyan edilen titresim emisyon
Azami giic ¢ikig! W 750 650 A diizeyi, aletin ana uygulamalarini
Yiiksiz hiz yansitir. Ancak alet' fgrkll aksesuarlarla
2 inci vites m!rﬂ 0-1.200 0-1.200 degisebilir. Bu, topla/:)1 calisma
3 Unel vites min" 0-1600 0-1.600 stiresindeki maruziyet diizeyini Gnemli
Darbe olgiide artirabilir.
1inci vites min™ 0 -6.800 0-6.800 Tahmini titresim maruziyeti, aletin
2inci vites min' 0 -20.400 O -20.400 kapali kaldigi veya calismasina
3 Uincl vites min' 0-27.200 0-27.200 kar$[n /§ gormedlg"[ zamanhlari da
Maksimum tork Nm 42 42 dikkate almalidir. Bu, toplam g¢alisma
Mandrel kapasitesi mm 13 13 stiresindeki maruziyet diizeyini Snemli
igeriye maksimum delme kapasitesi 6lglide azaltabilir
celik/ahsap/beton ~ mm  65/13/16  65/13/16 Kullaniciy titregim etkilerinden korumak
Agirlik (akisiz) kg 2.0 19 igin pelirﬁlen ek glivenlik dnlemlerini alin:
Aletin ve aksesuarlarin bakimini yapin,
elleri sicak tutun, ¢alisma modellerini
Lea (ses basinci) dB(A) 96 94 diizenleyin.
Kea (ses basinci Akii DE9360 DE9280
beI|r3|z"||g.!) dB(A) 3,0 3,0 Voltaj Voo 36 28
Lus (Ses glicl) dB(p) 107 105 Kapasitesi Ah 22 2,2
Kwa (ses gucl belirsizligi) dB(A) 3,0 3,0 Agirik kg 10 0.02
Titresim toplam degerleri (triax vektor toplami)
EN 60745'e uygun olarak saptanmistir: Sarj adaptér DE9000
Titresim emisyon degeri ah Sebeke voltaj Vac 230
Beton delme Sarj siiresi (asadi) min 60
app = m/s? 13,7 13,7 Agirlik kg 0,9
Belirsizlik K = m/s? 55 55
Titresim emisyon degeri ah Sigortalar:
Titresim emisyon degeri Avrupa 230 V aletler 10 Amper, ana sebeke
ahp = m/s? <25 <25
Belirsizlik K = m/s? 1,5 1,5
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Tanimlar: Guvenlik Talimatlari

Asagidaki tanimlar her isaret s6zcligu ciddiyet
derecesini gosterir. Litfen kilavuzu okuyunuz ve bu
simgelere dikkat ediniz.
TEHLIKE: Engellenmemesi halinde
oliim veya ciddi yaralanma ile
sonuglanabilecek ¢ok yakin bir tehlikeli
durumu gésterir.
UYARI: Engellenmemesi halinde
oliim veya ciddi yaralanma ile
sonuglanabilecek potansiyel bir tehlikeli
durumu gésterir.
DIKKAT: Engellenmemesi halinde
énemsiz veya orta dereceli yaralanma
ile sonuglanabilecek potansiyel bir
tehlikeli durumu gésterir.
IKAZ: Engellenmemesi halinde maddi
hasara neden olabilecek yaralanma ile
iliskisi olmayan durumlari gésterir.

A Elektrik garpmasi riskini belirtir.

& Yangin riskini belirtir.

AT Uygunluk Beyanati
MAKINE DIREKTIFi

C€

DC901, DC910

DEWALT, “teknik veriler” bélimiinde agiklanan

bu Urtinlerin 98/37/EC (28 Aralik 2009'a kadar),
2006/42/EC (29 Aralik 2009'dan itibaren),

EN 60745-1, EN 60745-2-1 ve EN 60745-2-2
normlarina uygun olarak tasarlandigini beyan eder.

Bu Urtinler ayrica 2004/108/EC Direktifi ile
uyumludur. Daha fazla bilgi igin, litfen asagidaki
adresten DEWALT ile irtibata gegin veya kilavuzun
arkasina bakin.

Bu belge altinda imzasi bulunan yetkili, teknik
dosyanin derlenmesinden sorumludur ve bu beyani
DEWALT adina vermisgtir.

X fobma

Horst Grossmann

Baskan Yardimcisi, Mithendislik ve Uriin Gelistirme
DeWALT, Richard-Klinger-Strafl3e 11,

D-65510, Idstein, Aimanya

30.07.2009

UYARI: Yaralanma riskini azaltmak icin,
kullanim kilavuzunu okuyun.

Genel Elektrikli Alet Gilivenlik
Uyarilari

UYARI! Tiim giivenlik uyarilarini ve tim
A talimatlar1 okuyun. Uyari ve talimatlara

uyulmamasi elektrik carpmasi, yangin

ve/veya ciddi yaralanmaya yol agabilir.

TUM UYARI VE TALIMATLARI ILERIDE
BASVURU AMACIYLA SAKLAYIN

Uyarilarda gegen “elektrikli alet” terimi, ana
sebekeden gii¢ alan (kablolu) elektrikli aletinizi
veya pil ile ¢alisan (kablosuz) elektrikli aletinizi ifade
etmektedir.

1) GALISMA ALANININ GUVENLIGI

a) Calisma alanini temiz tutun ve iyi
i1stklandirin. Karigik veya karanlik bélgeler
kazalara yol acabilir.

b) Elektrikli aletleri yanici sivilar, gazlar
veya toz gibi patlayicilarin bulundugu
ortamlarda kullanmayin. Elektrikli aletler
toz veya dumani ategleyebilecek kivilcimlar
clkarmaktadir.

c) Bir elektrikli aleti kullanirken ¢ocuklari
ve etraftaki insanlari uzakta tutun. Dikkat
dagitici seyler kontrolii kaybetmenize sebep
olabilir.

2) ELEKTRIK EMNIYETI

a) Elektrikli aletin figleri prize uygun
olmalidir. Figi higbir sekilde degistirmeyin.
Topraklanmis elektrikli aletler ile
birlikte adaptér fislerini kullanmayin.
Degistirilmemis figler ve uygun prizler elektrik
carpmasi riskini azaltacaktir.

b) Borular, radyatérler, mutfak ocaklari ve
buzdolaplari gibi topraklanmis yiizeylerle
viicudunuzun temas etmesini engelleyin.
Viicudunuzun topraklanmasi halinde elektrik
carpmasi riski artmaktadir.

c) Elektrikli aletleri yagmura veya islak
kosullara maruz birakmayin. Bir elektrikli
aletin icine giren su, elektrik garpmasi riskini
artiracaktir.
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d)

e)

Kabloyu baska amaglarla kullanmayin.
Kabloyu higbir zaman elektrikli aleti
tasimak, siiriiklemek veya prizden ¢cekmek
lizere kullanmayin. Kabloyu isi, yag,
keskin késeler veya hareketli parcalardan
uzak tutun. Hasarli veya dolasmig kablolar
elektrik garpmasi riskini artirmaktadir.

Bir elektrikli aleti dis mekanda kullanirken,
dis mekan kullanimina uygun bir uzatma
kablosu kullanin. Dig mekan kullanimina
uygun bir kablonun kullaniimasi elektrik
carpmasi riskini azaltmaktadir.

Elektrikli aletin nemli ortamda ¢alismasi
kaginilmazsa, bir artitk akim cihazi (RCD)
korumali besleme kullanin. RCD kullanimi
elektrik garpma riskini azaltir.

3) KISISEL GUVENLIK

a)

b)

o)

d)

e)

Bir elektrikli aleti kullanirken tetikte

olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve
sagduyunuzu kullanin. Yorgun oldugunuz
zaman veya ilag, alkol ya da baska

tedavi etkisi altinda iken elektrikli aleti
kullanmayin. Elektrikli aletleri kullanirken bir
anlik dikkatsizlik ciddi kigisel yaralanmaya yol
acabilir.

Kisisel koruyucu ekipman kullanin. Her
zaman g6z korumasi kullanin. Uygun
kosullarda kullanilan toz maskesi, kaymaz
emniyet ayakkabilari, kask veya duyma
korumasi gibi koruyucu ekipman kisisel
yaralanmalari azaltacaktir.

Istemeyerek galigtirmaktan kaginin.

Glic kaynagini ve/veya pil takimini
baglamadan, aleti yerden kaldirmadan ya
da tagimadan énce anahtarin off (kapali)
konumda oldugundan emin olun. Elektrikli
aletleri parmaginiz anahtar (izerindeyken
tasimak veya anahtari acik konumdaki
elektrikli aletleri prize takmak kazalara yol
acacaktir.

Elektrikli aleti acik konuma getirmeden
once varsa ayar anahtarini veya ayarl
penseyi ¢ikarin. Elektrikli aletin dénen bir
pargasina baglh kalan bir ayarli pense veya
anahtar kisisel yaralanmaya yol agabilir.
Yetisemeyeceginiz noktalara uzanmayin.
Her zaman igin uygun ayak basacak yer
bulun ve dengenizi saglayin. Bbylece
beklenmeyen durumlarda elektrikli alet daha
iyi kontrol edilebilecektir.

Uygun giysiler giyin. Bol giysiler veya
taki kullanmayin. Saginiz, giysileriniz ve
eldivenlerinizi hareketli par¢alardan uzak

9)

tutun. Bol giysiler, takilar veya uzun sag
hareketli pargalara takilabilir.

Toz gekme ve toplama arag-gereglerinin
baglanmasi igin cihazlar verilmesi halinde,
bunlarin uygun bigimde baglanmasi

ve kullanilmasini saglayin. Toz toplama
kullanimi tozla ilgili tehlikeleri azaltabilir.

4) ELEKTRIKLI ALETIN KULLANIMI VE BAKIMI

a)

b)

c)

d)

e)

)

Elektrikli aleti zorlamayin. Uygulamaniz
i¢in dogru elektrikli aleti kullanin. Dogru
elektrikli alet, tasarlandigi hizda igi daha iyi
ve daha glivenli yapacaktir.

Ac¢ma/kapama anahtari calismazsa
elektrikli aleti kullanmayin. Anahtar ile
kontrol edilemeyen herhangi bir elektrikli alet
tehlikelidir ve tamir edilmelidir.

Herhangi bir ayarlama yapmadan,
aksesuvarlar degistirmeden veya
elektrikli aletleri saklamadan énce fisi glic
kaynagindan ¢ekin ve/veya pilleri gikarin.
Bu tiirlti koruyucu giivenlik énlemleri elektrikli
aletin yanliglikla calismasi riskini azaltir.
Bostaki elektrikli aletleri cocuklarin
erisemeyecegi yerlerde muhafaza edin ve
elektrikli aleti veya bu talimatlar1 bilmeyen
kigilerin elektrikli aleti kullanmasina

izin vermeyin. Elektrikli aletler egitimsiz
kullanicilarin elinde ¢ok tehlikelidir.

Elektrikli aletlerin bakimini yapin.
Hareketli pargalarin hizalanmasini

veya baglantilarini, pargalarin kirik

olup olmadigini ve elektrikli aletlerin
caligsmasini etkileyebilecek baska kosullari
kontrol edin. Hasarli ise, kullanmadan
once elektrikli aletin tamirini yaptirin.
Kazalarin pek ¢ogu, bakimi yapilmayan
elektrikli aletlerden kaynaklanmaktadir.
Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun.
Bakimi gerektigi sekilde yapilmis keskin
uglu kesme aletlerinin rahatsizlik yaratma
olasiligi daha az, kontrolii daha kolaydir.
Elektrikli el aletini, aksesuvarlari ve uglari
vb. calisma sartlarini ve gergeklestirilecek
isi g6z 6niine alarak bu talimatlara gére
kullanin. Elektrikli aletin amaci disindaki
islemlerde kullaniimasi tehlikeli durumlara yol
acabilir.

5) PIL CIHAZININ KULLANIMI VE BAKIMI

a)

Sadece imalatgi tarafindan belirtilen sarj
cihazi ile sarj edin. Bir pil takimi tiiriine
uygun olan bir sarj cihazi, baska bir pil
takimi ile kullanildiginda yangin riski ortaya
clkarabilir.
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b) Elektrikli aletleri sadece 6zellikle
belirtilen pil takimlar ile kullanin. Baska
pil takimlarinin kullanilmasi yaralanma ve
yangin tehlikesi olugturabilir.

¢) Kullaniimadigi zamanlarda pil takimini
kagit klipsler, madeni paralar, anahtarlar,
civiler, vidalar veya bir kutup basindan
digerine baglanti yapabilecek diger kii¢lik
metal nesnelerden uzak tutun. Pil kutup
baslarinin kisa devre yapiimasi yaniklara
veya yangina sebep olabilir.

d) Kétii kosullar altinda, pilden sivi ¢ikabilir,
temasi 6nleyin. Yanlhslikla temas olursa,
su ile yikayin. Sivi gézlere temas ederse,
tibbi yardim alin. Pilden ¢ikan sivi iritasyona
veya yaniklara yol acabilir.

6) SERVIS
a) Elektrikli aletinizin egitimli bir tamir
gorevlisi tarafindan sadece ayni yedek
parcgalar kullanilarak tamir edilmesini
saglayin. Bu sekilde elektrikli aletin glivenligi
saglanmig olacaktir.

ilave Ozel Giivenlik Kurallari

Matkap/Tornavida/Darbeli
Matkaplar igin llave Ozel
Guvenlik Kurallar

* Darbeli matkapla ¢aligsirken koruyucu
kulakhk kullanin. Giiriiltiiye maruz kalinmasi,
isitme kaybina yol agabilir.

* Aletin, gémiilii elektrik kablolarina veya

kendi kablosuna temas etmesine yol

acabilecek durumlarda aleti izole edilmis
saplarindan tutun. Kesim aksesuari elektrik
akimi bulunan kablolarla temas ettiginde, akim
elektrikli aletin iletken metal pargalari lizerinden
kullaniciya iletilerek elektrik carpmasina yol
acabilir.

Aletle birlikte verilmisse yardimci tutma

kollarini kullanin. Kontrolii kaybetmeniz,

yaralanmaniza neden olabilir.

Kesilecek pargayi saglam bir yere

sabitlemek igin iskence veya baska araglar

kullanin. Parganin elinizle veya viicudunuzu
kullanarak tutulmasi giivenilmezdir ve kontrol
kaybina neden olabilir.

Darbeli matkap ile uzun siire galigacaksaniz

koruyucu kulaklik kullanin. Yiiksek

yogunluklu gdirtiltiiye uzun siire maruz
kalinmasi, isitme kaybina yol agabilir. Darbeli
matkap ile ¢alisirken olusan yliksek seviyeli

glirtiltd, gegici isitme kaybina veya kulak
zarinda ciddi hasara yol agabilir.

* Koruyucu goézliik veya goézii koruyacak
baska araglar kullanin. Kirma ve delme
islemleri ugusan talaglara neden olur. Ugan
parcgaciklar kalici g6z hasarina neden olabilir.

* Matkap uclari ve araclar ¢aligirken isinabilir.
Bunlara dokunurken eldiven giyin.

Kalan Riskler

Asagidaki riskler matkap kullanmanin ézinde
mevcuttur:

— Aletin dénen veya sicak parcalarina dokunma
sonucu yaralanma.

ligili giivenlik diizenlemelerinin uygulanmasi ve
guvenlik cihazlarinin kullaniimasina ragmen, bazi
risklerden kaginmak mumkin degildir. Bunlar:

— lsitme bozuklugu.

— Aksesuarlari degistirirken parmaklarin ezilime
tehlikesi.

— Ahsap malzemeler (izerinde g¢aligirken meydana
gelen tozun yutulmasi sonucu olusan saglik
sorunlari.

— Sigrayan pargaciklardan kaynaklanan
yaralanma riski.

— Uzun stireli kullanimdan kaynaklanan
yaralanma riski.

Alet Uzerindeki Etiketler

Alet lzerinde asagidaki resimler bulunmaktadir:
Kullanmadan énce kullanim kilavuzunu
okuyun.

Koruyucu kulaklik kullanin.

TARIH KODU KONUMU

Imalat yilini da iceren Tarih Kodu, alet ile akii
arasindaki montaj ek yerini olusturan kasanin
yuzeyine basilidir.

Ornek:

Koruyucu goézlik kullanin.

2009 XX XX
imalat Yil
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Tiim Aku Sarj Cihazlan igin
Onemli Givenlik Talimatlan

BU TALIMATLARI SAKLAYIN: Bu kilavuz, DE9000
akui sarj cihazi ile ilgili 6nemili glivenlik ve calistirma
talimatlar igerir.

Sarj cihazini kullanmadan énce, akdy(i

kullanirken sarj cihazi, aku ve Uriin Uzerindeki

ttiim talimatlari ve uyarici isaretleri okuyun.
TEHLIKE: Elektrikle 6liim tehlikesi.
Sarj kutup baslarinda 230 volt elektrik
vardir. lletken nesnelerle temas etmeyin.
Elektrik soku veya elektrik sebebiyle
6liim ortaya cikabilir.
UYARI: Sok tehlikesi. Herhangi bir

A sivinin sarj cihazinin igine girmesine izin
vermeyin. Elektrik sokuna yol acabilir.
DIKKAT: Yanik tehlikesi. Yaralanma
riskini azaltmak icin, sadece yeniden
sarj edilebilen DEWALT akdilerini sarj
edin. Diger akii tiirleri, yaralanma veya
hasara yol acacak sekilde infilak edebilir.
DIKKAT: Belirli sartlar altinda, sarj cihazi

A glic kaynagina takiliyken, sarj cihazinin
icinde bulunan aciktaki sarj temas
noktalari, yabanci maddelerle kisa devre
yapabilir. Celik yiind, aliiminyum folyo
veya metalik pargaciklardan olugsan
herhangi bir takviye gibi iletken niteligi
olan yabanci maddeler, sarj etme
yuvalarindan uzak tutulmalidir. Sarj
yuvasinda akii olmadiginda, daima sarj
cihazinin gli¢ kaynagi baglantisini kesin.
Temizlemeye kalkismadan énce sarj
cihazinin figini prizden gekin.

Akiiyt, bu kilavuzda belirtilenlerin haricinde

herhangi baska sarj cihazlariyla sarj etmeye

KALKISMAYIN. Sarj cihazi ve akii, ézel olarak

birlikte calismak lizere tasarlanmistir.

Bu sgarj cihazlarinin, yeniden sarj

edilebilen DeWALT akiilerini sarj etme

disinda herhangi bir sekilde kullaniimasi

amacglanmaz. Herhangi baska kullanim, yangin,

elektrik soku veya elektrikle 6liim riskine yol

acabilir.

Sarj cihazini yagmura veya kara maruz

birakmayin.

Sarj cihazinin baglantisini s6kerken kabloyu

degil fisi gekin. Bu, elektrik fisi ve kablonun

hasar gérmesi riskini azaltacaktir.

Kablonun, lizerine basilmayacak,

takilip diigiilmeyecek sekilde

konumlandirildigindan emin olun; aksi
takdirde zarar gérebilir veya gerilime maruz
kalabilirsiniz.

» Mutlaka gerekli olmadigi siirece uzatma
kablosu kullanmayin. Yanhs uzatma kablosunun
kullanilmasi, yangina, elektrik sokuna veya
elektrikle 6liime yol agabilir.

» Sarj cihazinin (izerine herhangi bir
nesne yerlestirmeyin veya sarj cihazini,
havalandirma yuvalarini kapatabilecek ve
asiri i¢ Isinmaya yol acabilecek yumusak
bir yiizeye yerlestirmeyin. Sarj cihazini tim
1s1 kaynaklarinin uzagina konumlandinin. Sarj
cihazi, kasanin (stlindeki ve altindaki yuvalarla
havalandirilir.

« Sarj cihazini hasarli bir kabloyla veya figle
caligtirmayin bunlari derhal degistirin.

 Sert bir darbe almissa, diismiisse veya
herhangi bir sekilde zarar gérmiigse sarj
cihazini galigtirmayin. Cihazi yetkili bir servis
merkezine goturdn.

 Sarj cihazini agmaya caligmayin; servis veya
onarim gerekirse yetkili bir servis merkezine
gétiiriin. Hatali olarak yeniden kurulmasi,
elektrik soku, elektrikle 6liim veya yangin gibi
risklere yol agabilir.

* Herhangi bir temizlikten 6nce sarj cihazinin
fisini prizden ¢ekin. Bu, elektrik soku riskini
azaltacaktir. Akliyl ¢ikarmak riski azaltmaz.

+ HICBIR ZAMAN 2 sarj cihazini birlikte
baglamaya calismayin.

» Sarj cihazi, standart 230V ev elektrigi
giicliyle gcalismak lizere tasarlanmigtir.
Baska herhangi bir voltajla kullanmayi
denemeyin. Bu, ara¢ sarj cihazi icin gegerli
degildir.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN

Tasima

DEWALT Li-lon akuleri, UN Tehlikeli Maddelerin
Tasinmas! Hakkindaki Tavsiyelerinde referans
gosterildigi izere UN Test ve Kriterleri Kullanim
Kilavuzu (ST/SG/AC.10/11/Rev.3 Part I, Subsection
38,3) altinda gerekli olan test sartnamelerine
uymaktadir.

- Akdler, i¢ asin basing ve kisa devreye karsi
etkin bir korumaya sahiptir.

- GUglu kopmalarin ve tehlikeli ters akimin
Onlenmesi igin uygun onlemler alinmistir.

- Esdeger lityum muhteva ilgili limit degerinin
altindadir.
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DEWALT Li-lon akileri, tehlikeli maddelere
uygulanan ulusal ve uluslararasi dizenlemelerden
muaf tutulmustur. Ancak, birkag aku birlikte
tasinirken bu dizenlemeler yararlidir.
» Kisa devreyi 6nlemek igin, akulerin,
yukarida bahsedildigi gibi tehlikeli madde
duzenlemelerine gére ambalajlandigina emin
olun.

Sarj cihazlan

DE9000 sarj cihazi 28 V ve 36 V Li-lon akUleri sarj
edebilir.

Bu sarj cihazlar ayarlama gerektirmez ve
kullanimi mimkiin oldugunda kolay olacak sekilde
tasarlanmistir.

Sarj Etme (sek. [fig. A, B])
TEHLIKE: Elektrikle 6liim tehlikesi.
Sarj kutup baslarinda 230 volt elektrik

vardir. lletken nesnelerle temas etmeyin.

Elektrik garpmasi veya elektrikle 6lim
tehlikesi.

1. Akiyl takmadan 6nce, sarj cihazinin (13) fisini
uygun prize takin.

2. Akuyu sarj cihazina takin. Sarj cihazi, akiinin
sarj durumuna gore yanan Ug 1sikli bir gosterge
ile donatiimigtir.

3. Ug kirmizi 1s1§in siirekli ACIK kalmasi, sarjin
tamamlandigini gosterir. Akl tamamen sarj
olmustur ve hemen kullanilabilir veya sarj
cihazinda birakilabilir.

NOT: Li-lon akilerden maksimum performans

ve kullanim émri elde etmek icin aklyu ilk defa
kullanmadan 6nce en az 10 saat sarj edin.
Sarj Islemi

AKUNnUN sarj durumu igin asagidaki tabloya bakin.

Sarj durumu

1151k yanip séniiyor < %33
1181k yanip sonuyor, 1 1sik yaniyor ~ %33-66
1151k yanip sénlyor, 2 1sik yaniyor ~ %66-99
3 11k yaniyor %100

Otomatik Yenileme

Otomatik yenileme modu, akiideki ayri hlcrelerin
en ylksek kapasitede esitlenmesini veya
dengelenmesini saglayacaktir. Akuler haftada bir
ya da aki artik ayni miktarda is ¢gikarmadigi zaman
yenilenmelidir.

AkUnizi yenilemek igin her zaman oldugu gibi
akuyu sarj cihaziniza yerlestirin. Akuyl en az
10 saat sarj cihazinda birakin.

Sicak/Soguk Aku Gecikmesi

Sarj cihazi bir akiinlin ¢ok sicak veya ¢ok soguk
oldugunu tespit ederse, otomatik olarak Sicak/
Soguk Aku Gecikmesini baslatir ve aki uygun
sicakliga ulasana kadar sarj islemini durdurur.
Sarj cihazi bundan sonra otomatik olarak sarj
moduna geger. Bu 6zellik maksimum aki 6mru
saglamaktadir.

SADECE LI-ION AKULER

Li-lon akiler, akuyu asiri yuk, asiri 1sinma veya
derin desarja karsi koruyan Elektronik Koruma
Sistemli olarak tasarlanmiglardir.

Elektronik Koruma Sisteminin devreye girmesi
durumunda alet otomatik olarak kapanir. Bu durumla
karsilagirsaniz Li-lon aklyu sarj cihazina yerlestirin
ve tam olarak sarj olmasini bekleyin.

Tiim Akiiler igin Onemli
Gilivenlik Talimatlan

Yedek akiileri siparis ederken, katalog numarasini
ve voltaji eklediginizden emin olun.

AKU, kutudan sarji dolu olarak ¢ikmaz. Akuyl ve
sarj cihazini kullanmadan 6nce, asagidaki glivenlik
talimatlarini dikkatlice okuyun. Daha sonra belirtilen
sarj islemlerini uygulayin.

TUM TALIMATLARI OKUYUN

Elektrikli aletleri yanici sivilar, gazlar veya
toz gibi patlayicilarin bulundugu ortamlarda
sarj etmeyin veya kullanmayin. Akliyii

sarj cihazina takar veya cikarirken toz veya
dumanlar tutusabilir.

Akdileri yalnizca DEWALT sarj cihazlarinda sarj edin.

Su veya bagka sivilar SIGRATMAYIN ve
bunlara BATIRMAYIN.
Aleti ve akiiyii, sicakligin 40 °C’ye veya
lizerine ulagabilecegi yerlerde (yaz aylarinda
disaridaki sundurmalar veya metal binalar
gibi) saklamayin ve kullanmayin.
TEHLIKE: Hicbir zaman herhangi bir
A nedenle akliyii agmaya calismayin.
Gévdesi catlamis veya hasarl akiiyii
sarj cihazina takmayin. Aklytl ezmeyin,
diistirmeyin ve hasar vermeyin. Sert
bir darbe almig, diismdis, ezilmis veya
herhangi bir sekilde hasar gérmiis
(civiyle delinmis, ceki¢ darbesi

.
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almis, lzerine basilmig) akiyli veya
sarj cihazini kullanmayin. Elektrik
sokuna veya elektrik sebebiyle éliime
neden olabilir. Hasarli akdiler, geri
dénligtiirilmek (izere yetkili servise
goétdrdlmelidir.
DIKKAT: Kullanmadiginiz zaman,
A aleti takilma veya diisme tehlikesi
olusturmayan diiz bir ylizey lizerine
yana yatirarak yerlestirin. Bliylik
aklileri bulunan bazi aletler, akii
lizerinde dik konumda durur ancak
kolaylikla devrilebilir.

LITYUM iYON iGIN OZEL GUVENLIK
TALIMATLARI (Li-lon)

+ Onemli élgiide hasarli veya tamamen
eskimis olsa bile akiiyii atese atmayin. Akl
atese atilirsa patlayabilir. Lityum iyon akiiler
yaninca zehirli buharlar ve materyaller agiga
cikar.

Akii igerigi cildinizle temas ederse, etkilenen
alani derhal yumusak bir sabun ve suyla
yikayin. Akl sivisi gézlerinize bulagirsa,
g0ziinlizi agik tutarak 15 dakika boyunca veya
tahris hissi gecene kadar suyla yikayin. Tibbi
yardim gerekirse, akii elektroliti sivi organik
karbonatlar ve lityum tuzlan karigsimindan
olusmaktadir.
Agilan akii hiicrelerinin igerigi solunum
yolunu tahris edebilir. Ortama temiz hava
girmesini saglayin. Belirtiler gegmezse tibbi
yardim alin.

UYARI: Yanik tehlikesi. Akii sivisi

kivilcima veya atese maruz kalirsa

yanici olabilir.

AKU (sek. [fig. A])

AKU TiPi

DC910 28 voltluk Li-lon pillerle ¢alisir.
DC901 36 voltluk Li-lon pillerle ¢aligir.

.

Saklama Onerileri

1. En iyi saklama ortami serin ve kuru, dogrudan
gunes 1s1g1 almayan, asir sicak ve soguk
olmayan yerlerdir. Optimum aku performansi
ve 6mru icin kullanimda degilken akuleri oda
sicakliginda saklayin.

NOT: Li-lon akdler saklanirken tam sarijl
olmalidir.

2. Uzun sureli saklama, akii ya da sarj cihazina
zarar vermez. Uygun sartlar altinda akdler, 5
yila kadar saklanabilirler.

Sarj adaptori ve aku uzerindeki
etiketler

Bu kullanim kilavuzunda kullanilan resimlere
ilaveten, sarj adaptoru ve aku Uzerindeki etiketler
asagidaki resimleri gostermektedir:

Kullanmadan énce talimat kullanim
kilavuzunu okuyun.

y Sarj siresi igin teknik verilere bakiniz.
Suya maruz birakmayin.

lletken nesnelerle denemeyin.

Hasarl aki paketlerini sarj etmeyin.

Hasarli sarj adaptérlerini kullanmayin.

Sadece 4° C ve 40° C arasinda sarj edin.

Hasarli kablolar hemen degistirin.

@8  Sarj adaptorii problemi.

i AkU problemi.

Li-ION

' AKU paketini cevre korunmasina yonelik
olarak azami dikkat gdstererek atin.

AKU paketini yakarak imha etmeyin.
DE9000 v/

Sadece DEWALT a 6zgl sarj adaptérleri
ile sarj yapin.
Ambalajin igindekiler
Ambalajin iginde asagidakiler vardir:
1 Sarjli tornavida takimi/matkap
1 Yan tutamak
1 Aki (DC901K/DC910K)
2 Akuler (DC901KL/DC910KL)
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1 Sarj adaptor
1 Kutu (sadece K modelleri)
1 Kullanim kilavuzu

1 Acilimli gizim

NOT: Akl takimlari ve sarj cihazlari N-modellerine
dahil edilmemistir.

» Nakliye sirasinda alette, pargalarinda veya
aksesuarlarinda hasar olugup olusmadigini
kontrol edin.

+ Aleti kullanmadan énce, bu kilavuzu iyice
okuyup anlamaya zaman ayirin.

Tanim (sekil A)

UYARI: Elektrikli aleti veya herhangi bir
parcasini hicbir zaman degistirmeyin.
Hasara veya kisisel yaralanmaya sebep
olabilir.

KULLANIM ALANI

Matkabiniz/tornavidaniz profesyonel delme, darbeli
sondaj ve vidalama uygulamalari igin tasarlanmigtir.

NEMLI KOSULLARDA veya yanici sivilar veya
gazlarin bulundugu ortamlarda kullanmayin.

Bu matkaplar/tornavidalar profesyonel elektrikli
aletlerdi. GOCUKLARIN aletle temas etmesine

izin vermeyin. Bu aletin deneyimsiz kullanicilar
tarafindan kullanildidi durumlarda gézetim gereklidir.

Degisken hiz digmesi
lleri/geri diigmesi
Anahtarsiz mandren/otomatik mil kilidi
Tork ayarlama bilezigi
Mod diigmesi

Uc kademeli segici

Ug yuvasi

Tutamak

Yan tutamak

10 Aku

11 Cikarma diigmesi

12 Sarj cihazi

13 Sarj gostergeleri (kirmizi)

Otomatik mil kilidi

Otomatik mil kilidi, transmisyon sabitken
kavrar. Mandrel kovani bir elle bile kolayva
cevirilebilmektedir.

O©CoOoONOORrRWN =

Elektrik glivenligi

Sarj adaptori, sadece tek voltaj igin tasarlanmistir.
Daima sebeke voltajinin, adaptoriiniziin Ustinde
yazil olan voltajla ayni olmasina dikkat edin.

DEWALT sarj cihaziniz EN 60335
standardina uygun olarak cift yalitimlidir;
bu nedenle, topraklama kablosuna gerek
yoktur.

O

Glg kablosu hasarliysa, DEWALT servis
kurulugundan temin edilebilen 6zel olarak
hazirlanmis bir kabloyla degistiriimelidir.

Uzatma kablosu kullaniimasi

Gerekli olmadigi stirece uzatma kablosu
kullanilmamalidir. Sarj cihazinizin gii¢ girisine uygun
onayli bir uzatma kablosu kullanin (teknik verilere
bakin). Minimum iletken ebadi 1 mm?; maksimum
uzunluk 30 m’dir.

Bir kablo makarasi kullanirken, her zaman kabloyu
tamamen makaradan ¢ikarin.

MONTAJ VE AYARLAR

UYARI: Montaja ve ayarlama islemine
baslamadan énce akiiyli cihazdan
cikartin.

UYARI: Akliyii takmadan ya da
A cikartmadan 6nce aleti daima kapatin.
UYARI: Sadece DEWALT akiileri ve garj
A adaptér ile kullanin.

Aku takiminin takilmasi ve
cikartilmasi (sekil A)

+ AkU takimini (10) takmak igin, aki takimini alet
Uzerindeki dayanak ile ayni hizaya getirin.
Akl takimini dayanagin icine kaydirin ve yerine
oturana kadar akuyd itin.

» AkuyU gikartmak igin, bir taraftan aki takimini
dayanaktan ¢ekerken serbest birakma
digmesine (11) basin.

Uclarin takilmasi ve gikartilmasi
(sekil A& C)
+ Kovani (15) saat yonlnun aksine gevirerek
mandreli agin ve matkap ucunu igine yerlestirin.

» Matkap ucunu, girebildigi kadar mandrel ucunun
icine sokun ve sikistirmadan énce hafifge
kaldirin.

« Kovani saat yénlinde gevirerek mandreli iyice
sikistirin.

» Matkap ucunu gikartmak icin, ters iglemi
uygulayin.
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Caligsma kipinin se¢ilmesi

(sekil D)

Alet su calistirma modlarindan birinde kullanilabilir:
- Vidalama
- Darbesiz delme: celik, ahsap ve plastik isleri igin
- Darbeli delme: duvar igin

* Vidalama modunu segmek igin, bilezigi (5),
muhafazanin tzerindeki sembol (16) ile
hizalayin.

Darbesiz delme modunu se¢mek igin, bilezigi
(5), muhafazanin Gizerindeki sembol (17) ile
hizalayin.
» Darbeli delme modunu segmek igin, énce
darbesiz delme modunu segin ve ondan sonra
bilezik (4) Uzerindeki sembolu, bilezik (5)
Uzerindeki gosterge (18) ile hizalayin.

UYARI: Alet ¢aligir durumda iken

A operasyon modunu ayarlamayin.

Torkun ayarlanmasi (sekil D)

Bu aletin bilezigi, vidanin boyu ve iglem yapilacak
malzemesine gére en uygun tork ayarini segebilmek
icin genis bir konum araligina sahiptir. Tork ayari igin
"Vidalama" béllimdiine bakin.

* Bilezik (4) Gzerindeki semboll veya numarayi
bilezik (5) Uzerindeki gosterge (18) ile
hizalamak suretiyle torku segin.

Sag/sol doniis kontrol diigmesi
(sekil E)

+ lleri veya geri dénme hareketini segmek igin,
sekilde gosterildigi gibi ileri/geri kaydiriciyi (2)
kullanin (alet Gzerindeki oklara bakin).

UYARI: Déniig yéniinii degistirmeden
énce daima motorun tamamen
durmasini bekleyin.

Ug vitesli dilsi (sekil F)
Aletiniz, hiz/tork oranini degistirmek icin tg hizli
vitesle (6) donatiimigtir.

1 disuk hiz/ylksek tork
2 orta hiz/orta tork
3 yuksek hiz/dusik tork
Hiz degerleri igin teknik verilere bakiniz.

e Tam hizda veya delme islemi sirasinda vites
degistirmeyin.

Kullanmadan 6nce
* AkunUzun (tam) sarjli olmasini saglayin.
+ AkU takiminin yerine tam olarak oturdugundan
emin olun.
» Uygun matkap ucunu takiniz.
» Deligin acilacagi noktayi isaretleyiniz.

KULLANMA

UYARI: Ciddi yaralanma riskini

A azaltmak igin herhangi bir ayar
yapmadan ya da parga veya
aksesuarlari sékiip takmadan énce
aleti kapatin ve gii¢ kaynagindan
ayirin.

Kullanim talimatlari

UYARI:
» Daima glivenlik talimatlarina ve

uyqulanan kurallara uyun.

* Boru ve kablolarin nerede oldugunu
tespit edip dikkat ediniz.

« Cihaza hafif bir basing uygulayiniz.
Fazla bastirmak, delme hizini
arttirmaz, ancak cihazin performansini
ve énrimdi azaltir.

Uygun El Pozisyonu (sek. G)

UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak
icin, DAIMA sekilde gésterilen uygun el
pozisyonunu kullanin.

UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak
i¢in, ani tepki ihtimaline karsi aleti
DAIMA sikica tutun.

Uygun el pozisyonu bir elin yan tutamakta (9) ve
diger elin kolda (8) olmasini gerektirir.

Makinenin agilip-kapatiimasi
(sekil A & E)

Aleti caligtirmak icin degigken hiz anahtarini
(1) basin. Degisken hiz anahtarini uygulanan
basing, aletin hizini belirlemektedir.

+ Cihazi durdurmak igin digmeyi birakiniz.

 Aleti kapaliyken kilittemek igin ileri/geri segme
dugmesini (2) orta konuma gekin.

Vidalama (sekil A)

* Bilezigi (5) kullanarak delme modunu segin.

» Secme dugmesini (2) kullanarak ileri ya da geri
donls yonunu segin.
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* Bilezigi (4) 1 konumuna ayarlayin ve
vidalamaya (dusik tork) baslayin.

» Kavrama ¢ok erken sesli bir sekilde bosalirsa,

kovani ayarlayarak torku gerektigi kadar arttirin.

Delme (sekil A)
+ Bilezigi (5) kullanarak delme modunu segin.
+ Surglyu (2) kullanarak ileri donlisu segin.
METAL DELME

* Metal delerken bir kesme yaglama maddesi
kullanin. D6kme demir ve piring ise kuru
delinmelidir.

AHSAP DELME
» Uygun matkap ucu ¢esidini kullanin.

Uygun aksesuarlar konusunda daha fazla bilgi igin
bayinize basvurun.

BAKIM

DEWALT elektrikli aletiniz, minimum bakimla

uzun sure galisacak sekilde imal edilmistir. Her

zaman sorunsuz ¢alismasi, alete gerekli bakimin

yapilmasina ve dizenli temizlige baghdir.
UYARI: Ciddi yaralanma riskini

A azaltmak igin herhangi bir ayar

yapmadan ya da parga veya
aksesuarlari s6kiip takmadan é6nce
aleti kapatin ve akliyii ayirin. Aletin
yanhslikla cahistirilmasi yaralanmaya
neden olabilir.

O

Il

Yaglama
Elektrikli aletiniz, ek yaglama gerektirmez.

R

Temizlik

UYARI:
» Temizlemeden 6nce, sarj adaptériinii

AC prizinden ¢ikartin.

« Elektrikli aletinizi temizlemeden 6nce
akdiyli sokiin.

* Havalandirma kanallarinin temiz ve
acik olmasina dikkat edin ve aletin
gbvdesini diizenli olarak yumusak bir
bezle temizleyin.

Opsiyonel aksesuarlar

UYARI: DEWALT tarafindan verilenlerin
A disindaki aksesuarlar bu Uir(in
tizerinde test edilmediginden, s6z
konusu aksesuarlarin bu aletle birlikte
kullaniimasi tehlikeli olabilir. Yaralanma
riskini azaltmak igin, bu aletle birlikte
sadece DEWALT tarafindan tavsiye
edilen aksesuarlar kullaniimalidir.

Uygun aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgi almak igin
saticinizla gorisun.

Cevrenin korunmasi

)54

Ayri toplama. Bu Urlin normal evsel
atiklarla birlikte imha edilmemelidir.

Herhangi bir zamanda DEWALT Gruniniizu
degistirmek isterseniz ya da artik isinize
yaramiyorsa, normal evsel atiklarla birlikte atmayin.
Bu Urlinl ayri toplama igin ayirin.

@ Kullanilmig Granlerin ayr toplanmasi ve
paketlenmesi malzemelerin geri kazanim
% <9 yoluyla tekrar kullaniimasini
saglamaktadir. Geri kazanilan
malzemelerin tekrar kullaniimasi gevre

kirliliginin 6nlenmesine yardimci olur ve
ham madde talebini azaltir.

Yerel diizenlemeler kapsaminda elektrikli

urunlerin evsel atiklardan ayri olarak belediyenin
atik sahalarinda toplanmasi veya yeni bir Griin
aldiginizda satici tarafindan geri alinmasi
ongorulebilir.

DEWALT, kullanma slreleri sona eren DEWALT
Urunlerinin toplanmasi ve geri kazanimi igin bir
imkan sunmaktadir. Bu hizmetten yararlanmak

icin, litfen Grlininizl bizim adimiza toplama islemi
yapan bir yetkili servise gétiran.

Bu kilavuzda belirtilen adresteki yerel DEWALT ofisi
ile irtibata gegerek size en yakin yetkili servisin yerini
ogrenebilirsiniz. Alternatif olarak, yetkili DEWALT
tamir acentelerinin listesi ve satis sonrasi servis ve
baglantilarin tam ayrintilari internette www.2helpU.
com adresinde mevcuttur.
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X

Li-ION
Akl

Uzun 6murli akiler, daha 6nce yapmakta oldugu
gorevi yeterli gli¢ Ureterek yapamiyorsa tekrar
sarj edilmelidir. Teknik 6mdurleri bittiginde, akiyu
gevremize duyarli bir sekilde uzaklastiralim:

* AkU takimini tamamen bosaltip bunlar aletten
cikartin.

* Li-lon hucreler geri donisumludur. Saticiniza
veya yerel geri kazanim istasyonuna goéturin.
Toplanan aki takimlari geri kazanilmali ya da
uygun sekilde bertaraf edilmelidir.
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GARANTI

DEWALT Urlnlerinin kalitesinden emindir
ve bu yliizden profesyonel kullanicilar igin
kanunlarda belirtilen taleplerin Usttinde bir
garanti sunmaktadir. Bu garanti metni bir
ilave niteliginde olup profesyonel bir kullanici
olarak sahip oldugunuz s6zlesmeden
dogan haklara veya profesyonel olmayan,
6zel bir kullanici olarak sahip oldugunuz
yasal haklara higbir sekilde zarar vermez.
isbu garanti Avrupa Birligi'ne iiye iilkeler
ile Avrupa Serbest Ticaret Bolgesi sinirlari
dahilinde gegerlidir.

« 30 GUNLUK RiSKSiZ MUSTERI
MEMNUNIYETI GARANTISI ¢

Satin almis oldugunuz DEWALT urind, satin
alma tarihinden itibaren 30 gun igerisinde,
ilk denemenizde, performansi sizi tam
olarak tatmin etmediyse, yetkili servise
goturulip; DEWALT Merkez Servis onayi ile
degistirilebilir veya gerekirse tamir edilir. Bu
haktan yararlanmak igin:

Uriintin satin alindig sekliyle, orijinal tiim
parcalari ile birlikte satin alindig yere teslimi;

» Fatura ve garanti kartinin ibrazi;

» Uygulamanin satin alim tarihi itibariyle
ilk 30 gun icerisinde gerceklesmesi;

+ Uriin performansinin ilk uygulamadan
sonra memnuniyetsizlik yaratmasi
gerekmektedir.

Aksesuarlar ve garanti kosullari haricinde
yedek pargalar dahil degildir.

+ UCRETSIz BIR YILLIK
SERVIS KONTRATI -

Yasal garanti siresi dahilinde tim DEWALT
Urlnleri satin alma tarihinden itibaren

bir yil streyle Ucretsiz servis destegine
sahiptir. Sadece bir defaya mahsus olmak
Uzere Urlininuz DEWALT Yetkili Servisinde
iscilik bedeli alinmadan tamir edilir veya
bakimi yapilir. Fatura ve garanti karti ibrazi
gerekmektedir.

Aksesuarlar ve garanti kosullari haricinde
yedek pargalar dahil degildir.

* BiR YIL TAM GARANTI «

Sahip oldugunuz DEWALT uriini satin alma
tarihinden itibaren 12 ay iginde hatali

malzeme veya iscilik nedeniyle bozulursa,
DEWALT asagidaki sartlara uyulmasi
kosuluyla Ucretsiz olarak tim kusurlu
pargalarin yenilenmesini veya -kendi
insiyatifine bagl olarak- satin alinan Urinin
degistiriimesini garanti eder:
+ Uriin hatal kullaniimamistir;
+ Uriin yipranmamig, hirpalanmamis ve
asinmamigtir;
Yetkili olmayan kisilerce tamire
caligiimamistir;
+ Satin alma belgesi (fatura) ibraz
edilmistir.
+ Uriin, tim orijinal pargalari ile birlikte
iade edilmigtir.

Sikayet veya talepleriniz igin saticiniza,
DEWALT katalogunda yer alan size en
yakin yetkili DEWALT servisine veya bu
kullanma kilavuzunda belirtilen adresten
DEWALT ofisine basvurun. Yetkili DEWALT
servislerinin listesi ve satis sonrasi
hizmetlerimizle ilgili tim bilgiler internette
www.2helpU.com adresinde mevcuttur.
Sanayi ve Ticaret Bakanlhg tebligince
kullanim 6mrii 10 yildir.

Tiirkiye Distribiitorii

KALE HIRDAVAT VE MAKINA A.S.
Defterdar Mah. Savaklar Cad. No. 15 34050
Edirnekapi Eyiip istanbul
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KPOYZTIKO NMANA®OPTIZOMENO
KATZABIAI/APAINANO DC901, DC910

Zuyxapntipia!l

EmAé€ate éva epyaleio DEWALT. Ta €n eptreipiag,

N OXOAQOTIK) QVATITUEN TTPOIGVTWY KAl N KAIVOTOUIx

£youv karaaTtioel Tnv DEWALT évav armod Toug
Mo agIOTMOTOUG OUVEPYATEG OTOV TOUED TWV

ETTAYYEAUATIKWVY NAEKTPIKWV EPYAAEIWV.

Texvikd dedopéva

DC901 DC910

Téon Vo 36 28
ToTrog 1 1
AToppogolpevn W 750 650
TaxuTnTa dveu gopTiou

TayutnTa 1 min'  0-400 0-400

TaxutnTa 2 min® 0-1.200 0-1.200

TayutnTa 3 min® 0-1.600 0-1.600
Kpouon

TayutnTa 1 min® 0-6.800 0-6.800

TayutnTa 2 min® 0-20.400 O -20.400

Toaxutnta 3 min' 0-27.200 0-27.200
Méyiotn potri Nm 42 42
Méyiotn
IKQvOTNTA TOOK mm 13 13
Méyiotn ikavétnTa diIdTpnong

aroaAioU/§uAou/

OKUPOOEPATOG mm 65/13/16  65/13/16
Bdipog (xwpig ouykpoTnUa
UTTATOPIWV) kg 2,0 1,9
Lpa (NXNTIKA TTiETN) dB(A) 96 94
Kea (0BeBaidTNTO

nxntikng meong)  dB(A) 3,0 3,0
Lva (NXNTIKA 10XUG) dB(A) 107 105
K (aBeBaidTNTO

nxnTikAg 1oxvog)  dB(A) 3,0 3,0

YUVONIKEG TIUEG Kpadaouwy (GBpoioua TPIagovIKoU
@opéa) KaBopIoPEVEG CUPPWVA PE TO TIPOTUTTO

EN 60745:

Tiun EKTTOPTIMG KPAdOOHWY &,
AiGTpnon To1uéviou
ap = m/s?
ABeBaidtnTa K = m/s?

13,7

55

13,7
55

Tiun eKTTOpTING KPAdOoHWY a,
AidTpnon YeETAAAWV

ahp = m/s? <25 <25
ABeBaidtnTa K = m/s? 15 1,5
TiuR eKTTOUTIAG Kpadaouwv ah
Bidwpa
anp = m/s? <25 <25
ABeBaidnTa K = m/s? 1,5 1,5

To eTTiITTEDO EKTTOPTIAG KPABACHWY TTOU
AVOQEPETAI OTO TTAPOV EVNHEPWTIKO UAAGDIO,
METPNBNKE oUPPWVA PE TUTTOTTOINUEVN SOKIWN TTOU
avagépetal oto TpoéTuTTo EN 60745 Kai utropei va
xpnoigotroinBei yia aUykpion PETagU epyaAegiwy.
Mrropei va xpnoipoTroindei yia Tnv apxIkn
a&loAdynon Tng €kBeang.

A

TMPOEIAOIMOIHEH: To avagepduevo
EMITTEOO EKTTOUTTNG KPAOAOLWY
avTioToIXEl OTIC BATIKES EQAPLOYES TOU
epyaeiou. QoTéoo, edv 10 Epyaleio
XpnoiuotroinBei og AAAES eQapLOYEG,
E OIAPOPETIKA TTAPEAKOUEVA 1) O
TTEPITITWON KAKAS ouvTripnong, n
EKTTOUTTH KOAOAOUWY EVOEXETAI VA
oiapépel. Auto evdéxeral va auénoel
anuavrika To emmimedo ékBeong kab’ 6An
1 SIGPKEIQ TOU XPOVOU AgiToupyiag.
Ta v eKTiunan TOoU ETTITTEOOU EKBEONS
o€ KpadaououUs TTPETTE! ETTIoNS va AngBei
UTTOWn TO TTOOES POPES TO EpyaAgio
TiBeTaI EKTOS AcIToupyiag 1 o xpovos
TTOU AEITOUPYE XWPIS va EKTEAET KAaTTOIQ
epyaoia. Auto evoéxeTal va eAATTWOE!
anuavrika To emmiedo ékBeang kab’ 6An
n OIGPKEIQ TOU XPOVOU AgiToupyiag.
lMpoodiopiare emmPOodeTa uétpa
aocQasiag yia va mpooTareUoETe

TO XEIPIOTH ATTO TIS EMITTTWOEIS TWV
Kpadaouwv. Térola LETpa eivai:
OUVTHPNON TOU EPYaAgiou Kail Twv
TTAPEAKOLIEVWY, BIQTHPNON TWV XEPIWV
o€ KaAn Bepuokpacia, opydvwaon

uoriBwyv gpyaaciag.
ONKN PITATAPIWV DE9360 DE9280
Taon Vpe 36 28
XwpnTiKOTNTA Ah 2,2 2,2
Bdpog kg 1,0 0,92
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PopTioTAG DE9000
Téon dikTUou Ve 230
Xpovog popTIong

(TTEpiTTOU) min 60
Bdpog kg 0,9
Aoc@dAcigg:

Mnxavripara 230 V 10A

Opiopoi: Odnyieg acpaAsgiag
O1 TTOPAKATW OPICHOI TTEPIYPAPOUV TO ETTITTESD
ooBapdTnTag yia KAbe Aégn évdeigng. Mapakahouue
SI0BAaTE TO eyXEIPIDIO KaI TIPOCEETE AUTA TO
oUpBoAa.
KINAYNOZ: KaBopilei pia rmikeiuevn
A emkivduvn kardoTaaon n orroia, £Gv dgv
ammopeuxBei, 8a odnyroer o Bdavaro n
oofapd Tpauuariouo.
TMPOEIAOINOIHEH: KaBopiler uia
A evoexopévweg eTTIkivouvn kardaraon
n omoia, edv dev amopeuxBei, 6a
MTITOPOUCE Va odnyrioel o Bdvaro n
oofapo TpauuaTiouo.
TMPOZOXH: KaBopilei uia evOeXOUEVWS
A emkivduvn kardaoraon n orroia, £av dev
ammopeuxBei, evlExeTal va TPOKAAéoE!
gAagpo i uéong ogofapornrag
TPAUMATIOUO.
ZHMEIQZXZH: YTTOO€IKVUEl LI TTOAKTIKA
T0U O¢eVv €Xel OXEOT UE TTIPOCWITIKO
TPAUMATIONO Kai N oTToia, £Gv OV
arroQeuxBei, EVOEXETAI VA TTPOKAAEOE!

UAIKn {nuid.
A YmodnAwvel kivduvo nAekrporAnéiag.
& YmodnAwvel Kivduvo TTupkayids.

ARAwon Zuppdpewong - E.K.
OAHTrIA MEPI MHXANIKOY E=OMNAIZMOY

g3

DC901, DC910

H etaipeia DEWALT dnAwvel 6T Ta TTPOIOVTA TTOU
TTEPIYPAPOVTAl OTNV EVOTNTA « TEXVIKA SESOUEVAN»
OXedIA0TNKAV O€ CUUNOPPWON WE Ta £EAG TTPOTUTIO
Kal odnyieg:

98/37/EK (¢wg Tig 28 Aek. 2009), 2006/42/EK (o116
TIg 29 Aek. 2009), EN 60745-1, EN 60745-2-1,

EN 60745-2-2.

Ta TpoidvTa AUTd CUUKOP@WVOVTAI ETTIONG

ue TNV odnyia 2004/108/EK. Na repiocdTEPES
TIANPOPOPIEG, TTAPAKAAOUNE ETTIKOIVWVACTE PE TNV
DEWALT oTnv mrapokdrw dielBuvon f avatpégte
OTO TToW PEPOG TOU EYXEIPISIOU.

O kaTwBI uTToYPAaYwWV gival UTTEUBUVOG yIa TN
ouvTagn Tou TEXVIKOU QOKEAOU Kal TTPAYUOTOTTOIET
TNV TTapoUoa drAWGN €K HEPOUG TNG ETAIPEIDG
DEWALT.

X fopone

Horst Grossmann

AvTITTpdedpog Tou TUAOTOG MNnXavikAg Kal
AvaTTugng TTpoidvTwy

DEWALT, Richard-Klinger-Strale 11,
D-65510, Idstein, Meppavia

30.07.2009

TPOEIAOINOIHEH: lNa uegiwon Tou
KIvOUvou Tpauuariouou, diaBdare 1o
EYXEIPIOIO 0dNYyIWV.

Fevikég TTPOEIBOTTOINCEIG
ao@aAgiag NAEKTPIKOU
gpyaAeiou

TTPOEIAOINOIHZH! AiaBdote 6Aeg

A TIG TTPOEIGOTTOINCTEIS AQOPaAEias Kai
OAeg Tic 0dnyies Eav d¢ev thpnbouv
ol TTPOEIGOTTOINTEIS KAl 0ONYiES,
auTO UTTOPEI Va €xel WS aTTOTEAEOUA
nAekrporrAnéia, wrid r/kai coBapd
TPAULQATIOUO.

®YAA=TE OAEZX TIZ MPOEIAOMOIHZEIX KAI
OAHTIEZ A MEAAONTIKH ANA®OPA
O 6po¢ “NAeKTPIKO epyaicio” ae 6Aeg TiC
TPOEIGOTTOINTEIS, AVAPEPETAl OE EPYAAEID
nAekTpodoroupevo (ue kaAwdio) arré v KUpia
TapPoXr NAEKTPOOOTNONG, 1) O EpyaAsio ue aoupuarn
duvarornra Aeimoupyiag (ue prrarapia).

1) ALQOAAEIA XQPOY EPTAZIAX

a) Aiarnpeite To XWpPo epyaaoiag Kabapo kai
KaAd @wriguévo. Oi un TaKTOTToINUEVO!
) OKOTEIVOI Xwpol, arroreAolv aitieg
aTuXNUATWV.

B) Mn Asitoupyeite nAeKTpIKd epydieia og
XWPOUGS [E EKPNKTIKN aTuéoaipd, OTTwg
TapouTia EUPAEKTWY UYpWV, Aepiwv, 1
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Y)

oKovng. Ta nAekipika epyalsia mapdyouv
OTMIVONPES TTOU UTTOPEI va TTpoKaAéoouv
avaAeén g ev Abyw okovng fi aTuwv.
Amouakpuvere Ta maidid kar dAAa
TTEPAOTIKA dTOUA KATA TN XPHON EVOS
NAEKTPIKOU epydAeiou. Tuxdv mapdyovres
TTOU QTTOCOTTOUV THV TTPOTOX! OdS, UTTOPEl va
TTPOKAAETOUV aTTWAEIT EAEYXOU.

2) HAEKTPIKH AZOAAEIA

a)

B

v)

%)

€)

Ta Buouara Twv NAEKTPIKWYV PYyaAgiwv
mPEmel va TaipIadouv e TIS TTPIES.

Mnv tpormrorroicite moré 1o Buoua
NAeKTPOSOTNONG ME OTTOIOVEATTOTE TPOTTO.
Mn xpnoiuorroisite omoiadnmore Buouara
TTpooapuoyéa UE YEIWNEVA (UE YEiwan
£6d@oug) nAekTpikd gpyaleia. Ta un
TpoTTOTTOINUEVA BUCUATA KAl Of TAIPIAOTES
TTPIfeg Leitbvouv Tov Kivouvo nAekTpommAnéiag.
ATTOQUYETE TNV AP TOU CWHATWS OAS
ME YEIWUEVES ETIPAVEIES OTTWS OCWAINVEGS,
KaAopipép, eoties koudivwv kai wuyeia. O
kivduvog nAektpommAnéiag auéaverai érav to
owpa oag eivar yeiwEvo.

Mnv ekBéteTe Ta NAEKTPIKA epyalsia arn
Bpoxn N og ouvlnkeg uypns aruooPaIpag.
H €icod0¢ vepoU o€ NAEKTPIKO epyaAgio
auéavel Tov kivduvo nAektporrAnéiag.

Mnv kakouerayeipi{eore 1o kaAwdio. Mn
Xpnoiuorroigite Toré 10 KaAwdio yia
ueTagpopd, TpdBnyua, n amroouvdson

TOU NAEKTPIKOU gpyalciou. Aiarnpeire

TO NAKpPIA aTro OspudTnTa, EAQIWSEIS
0UOiES, aixunPd avTIKEIPEVA 1) YWVIEG,

n pyerakivouueva s§apriuara. KaAwodia
TTOU €X0UV UTTOOTEI {NuId 1 TTou gival
‘utrepdepuéva’, auédvouv Tov kivéuvo
nAektporrAnéiag.

Orav xpnoiuotroicite éva nAeKTpIKO
gpyaAcio o€ e§WTEPIKG XWPO,
Xpnoiuorroigite KAAwdIo eEKTAonS
kardAAnAo yia xprion os e§wrepIKo xwpo.
H xpnon kaAwdiou kardAAnAou yia eéwrepikn
XPNaon LEIWVEN Tov Kivouvo nAekTpormAnéiag.

or) Edv sivair avamégesuktn n Asitoupyia

NAEKTPIKOU epydaAgiou o€ Xwpo ue uwnin
uypaaida, xpnoilUoTToINoTE Tapoxn
nNAekTP0d0TNONG HE aopdAsia Siappong
nAekrpikou peuuarog (RCD). H xprion g
RCD peiwver Tov kivduvo nAektporrAnéiag.

3) NPOZQMIKH AZ®AAEIA

a)

lMapaysivere og ypriyopor, TPOTEXETE
TI KAVETE KAl XPIOILOTIOIEITE TNV KOIVI)
Aoyikn) Kard 1n xprion evog NAEKTPIKOU

B

v)

%)

€)

gpyaleiou. Mn xpnoiuorroisite
o1T0I08NTTOTE NAEKTPIKO £pyaAsio dv gioTe
koupaaguévog (-n), i Ummo Tnv emnpeia
VapKWTIKWV, AAKOOA, i} papudkwv. Mia
TUXOV OTIyUR arréoTraons ths mpoooxns oas
KaBwg xeipiCeaTe NAEKTPIKG epyaAeia, ummopei
va emMQEEPE ToBapd TTPOTWITIKO TPAULATIOUO.
XpnoiuoroInoTe TPOCWITIKG
TTPOOTATEUTIKO £§0TAIONO. Popdre

TTAVTA TTPOOTATEUTIKA yuaAid. H xprion
TTPOOTATEUTIKOU £§OTTAICIOU OTTWS
AVATIVEUCTIKNS HAOKAS, avTIoAIgONTIKWV
UTTOdNUATWY, KPAVOUS, 1j TIPOOTATEUTIKWY
AKOUGTIKWV YIa TIS KaTAAANAeS ouvOnkeg, a
HEIWOEI TOUS TTPOOWTTIKOUS TPAUUQATIOUOUG.
ATmoTpéwre TUXOV akoUoia eKKivor Tou
gpyaAciou. E§aopaliorte 611 o S1akomTng
gival kAeloTo¢ (Béon off) mpiv ouvdéoere
10 gpyalsio oTnv mpida ri/kai oTo TAKETO
umarapiag Kabwge Kai mpiv OnNKWOETE

n uerapépere 10 gpyalsio. H peragpopd
NAEKTPIKWY gpyaleiwv e To BGKTUAG oag oTo
OIaKOTTTN, 11 N OUVOEDN OTNV TIPIda EpyaAsiwv
e avoIkTo (B€an on) 8IaKOTTTN, ammoreAouv
aimies aruxnuarwy.

Agaipéare omoiodnmore KAgIbi 1
PUBLIOTIKG KAEISI TIPIV EVEPYOTTOINOETE TO
NAEKTPIKO gpyaleio. Eva kAeidi ) pubuioTiké
KA&IOi TTOU éx€l aQeBel TTpoOaPTNUEVO O
KIVNTO TUAKA TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou,
UTTOPEI VA TTPOKAAEDEI TTDOOWITIKO
TPQUUATIOUO.

Mnv mpoomabrosTe va pTaceTe
amopakpuouéva onueia. Aiarnpeire
OUVEXWS OTABsPO TTATNUA KAl IC0PPOTTid.
Aurt6 oag divel Tn duvarornta KaAUTEpoU
eAEyxoU TOU NAEKTPIKOU epyalgiou o€
ATTPOCTOOKNTES KATAOTATEIS.

o) Popdre Tov kardAAnAo pouyioué. Mn

9

popdre xaAapd pouxa rj Koounuara.
Aiarnpeite Ta paAAia oag, Ta pouxa Kai Ta
ydavria yakpid amo Kivouueva e§aprripara.
Ta xaAapd pouxa, Ta Koounuara f 1a HaKpIG
HaAAiG urmopei va utrAakouv oTa KivoUueva
eéapriuara.

Edv Siari@svral CUOKEUES yia T ouvdeon
EKPBOANG OKOVNGS KAl EYKATAOTACEWV
ouAdoyig, BeBaiwbsite 611 Exouv ouvdeBei
OwOTd Kal xpnoigotrroioUvral KardAAnAa.
H Xprion ocuokeung ouAAoyng okovng UTTopeEi
Va UEIWOEI TOUS OXETICOUEVOS LIE OKOVN
KIVOUVOUG.
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4) XPHZH KAI ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY
EPrAAEIOY

a)

B

v)

%)

€)

Mnv xpnoiuorroicgite pe urrepBoAikn
duvaun 1o NAEKTPIKO gpyalsio.
XpnoiuormoinoTte To KardAAnAo spyalsio
yia v gpapuoyn oag. To oword
ETTIAEYUEVO NAEKTPIKO epyaeio Ba ekTeAéoEr
KaAUTEPa Kal ao@aAéaTepa 1o Epyo Tou orav
XPnaiuoTToINGEi LiE TO PUBUO yIa TOV OTT0I0
TPOoOopICETal.

Mnv xpnoIUOTTOIEITE TO NAEKTPIKO EPYydAEio
&dv o diakomrng (on-off) dev Asiroupyei.
Orroiodnrore gpyalgio dev utropei va
eAeyxOei uéow Tou OIaKOTTTN TOU, Eival
EMKIVOUVO Kal TTPETTEI VA ETTIOKEUAOTEI.
Amroouvdéore 1o Buoua amo v mpifa
Kal TO TTaKETO UTTATApias armo 10 NAEKTPIKO
EPYaAEio TTPIV KAVETE OTTOIEC O TTOTE
pubuioeig, aAAayég mapsAkopévwy,

N mpIvV amroBnKeUCETE OTTOIOSNTTOTE
NAEKTPIKO gpyaleio. AutoU Tou €idous

Ta PETPO QOPaAgiag pewvouy Tov Kivduvo
ammpocdOKNTNS AgIToupyiag Tou NAEKTPIKOU
epyaAeiou.

Am0o0nKeUOoTE O1TOIO0 NAEKTPIKOG EPyaAgio
&gV XPpnOIUOTTOIEITE HAKPIA ATTO HEPN
O1TOoU UTTOPOUV va TO PTdooUV TaIdId Kai
UNV EMITPETIETE TI) XPIION) TOU NAEKTPIKOU
gpyaAsgiou as aroua mou Sev givail
géoIkeIwpéva Pg auto N P TIS odnyieg
Xxpnong rou. Ta nAekTpIKG spyaleia givai
emikivéuva érav xpnaiuorroiouvral arro [n
EKTTAIOEULEVOUS XEIPIOTES.

2uvTipPNOoN NAEKTPIKWY EPYaAgiwv.
EAéydre yia Tuxov eopaiuévn
gubuypduuion N oTpéBAwon KIvoUUEVWYV
géaprnudrwy, yia tuxov 6pauvon
g§aprnudrwy Kai yia ommoieoc8ATToTE dAAES
KATaoTAaEIS TTOU UTTOPEi va eMNPEqoouv
TN AgiToupyia Tou NAEKTPIKOU pyaAsiou.
Edv 10 nAeKTPIKG £pyalsio éxel utroaTEi
{nuId, PPOVTIOTE yIA TNV EMIOKEUN TOU
mpIV TO XPnoINoToINOETE. [ToAAG aruxnuara
EXOUV TTPOKANGBEi atTd NAEKTPIKG epyaleia Tou
Oev éxouv auvinpnBei kardAAnAa.

or1) Alatnpeite Ta epyaAsia Komng aixunped kai

9

kabapd. Ta karGAAnAa cuvrnpnuéva pyaleia
KOTTAS LE aixunpd dKpa KOTTAS EXouv
HIKPOTEPES TIOavOTNTES Auyiouarog Kard 1
Agiroupyia Kai eEAEyxovTal EUKOAOTERA.
XpnoiuorroioTe 10 NAEKTPIKO EpydAeio,

Ta TAPEAKOUEVA KAl TIG UTES TOU KATT
ouuQwva UE TIS Tapouoes odnyieg,
AdauBdvovrag umréwn T1ig ouvlnkeg

gpyaaoiag Kai Tnv epyaacia mou mpoKeiTal
va mpayuaromoin@ei. H xprion evog
nAekTpIKOU gpyalgiou yia epyaaies
OIaQPOPETIKES ATT’ QUTES YId TIG OTTOIES
TPOO0pPICeTal, UTTOPEI va dnUIOUPYOEl
emkivouvn kardoraon.

5) XP'HZH KAl ®PONTI1AA MMNATAPIQN

a)

B

v)

%)

EmavagoprioTe uévo [ 10 popTIoTnH

1ToU Ka@opiferal ammro Tov KATAOKEUAOTH).
®opriorrg ou givar kardAAnAog yia éva Tdmo
TTAKETOU UTTATAPIWY, UTTOPET va dnIoUpYHOEl
KivOUvo QWTIAS OTav XpnoIUOTTOIETal JUE 1IN
oupBard TAaKETO UTTATAPIWV.
Xpnoiuorrolgite NAEKTpIKA epyalsia povo
ME €10IKA KaBOoPIoUEVA TTAKETA LTTATAPIWV.
H xpnon omoiwvonmore GAAwV TakéTwv
UTTATapIwV UTTOPEI VA TTPOKAAEDE! KivOuvo
TPQUUATIOLOU ) KAl WTIAC.

Orav dev XpnOIlOTTOIEITE TO TTAKETO
uTITarapiwy, diarnpeite To Hakpid amo
dAAa peraAAika avrikgipeva omwg
ouvOeTHPES XapTioU, vouiouard, kA&idid,
Kap@id, Bideg, n AAAa piIkpd ueTaAAika
QVTIKEIPEVA TTOU UTTOPEI va TTPOoKaAéoouv
nAekTpIKn emragn pera$u Twv dUo
AaKPOSEKTWY TOU TTAKETOU UTTATAPIWY.

H BpaxukUkAwaon Twv akpodeKTwV NG
umrarapiag UTopei va mpokaAéoel eykavuara
N Kai euwrid.

Kdrw amé ouverkes KakoueTaxeipiong,
UTTOpEi va ekTo§guTEl UYPO6 ammo
uTTarapia. ATToQUyeTe TNV ETaQn JE TO
uypo auro. Edv éABste O’ emapn kard
AdBog, {emAUvere ue apOovo vepPo.
EmimmAéov aurou, o€ TePITTTWOT) TTOU TO
uypo £ABel o’ eraen e Ta pdria oag,
avadnriore auéowg iarpikij Borbsia.

To uypd 1Tou ekToeUeTal aTTé TN UTTaTapia
UTTOPEI va TTPOKaAéael epeBIoLIOUS 1
gykaouara.

6) ZYNTHPHZH (ZEPBIZ)

a)

®PpovrioTe 6TWS N oUVTHPNON TOU
NAEKTPIKOU EpydAgiou TpayuaromolsiTai
arro MIOTOTOINUEVO YIA ETTIOKEVES ATOO,
ME TN Xpion TwV TQUTOCNUWV UOVO
avraAAakTikwy. Auté Ba sfaopalioer
dlarrpnon g aopaAgiag Tou NAEKTpiKoU
EpyaAeiou.
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NMPOZOETOI KANONEZ
AZQAAEIAZ EIAIKA

MpooBeTol Kavoveg acPalgiag
€101Kd yia dpdartrava/odnyoug/
oPUPOTPUTTAVA
* Orav xpnaiuorolsite To KPOUOTIKG Spdmavo,
POPATE TPOCTATEUTIKA YIA Ta auTid. H ékBson

ar0 66puPo umopei va mpokaAéaer amwAsia
aKong.

Na kpardre Ta nAekTpIKd epyalsia amo

TIC IOVWEVES ETTIPAVEIES KPATHATOS

Orav eKTeAgiTE EPyATieg, KATA TIC OTTOIES

Ta gpyalsia komrrg evoéxeral va épbouv

o€ emaQn ue KPUPES KaAAwSIWOEIS i

e TO KaAwdIo Tou epyaAsgiou. H smapn

Twv BUOUGTWY OTEPEWANGS UE NAEKTPOPOPO
KaAwodIo utropei va karaoTnoel NAEKTpopopa Ta
EKTEQEILEVA UETAAIKA TURUATA TOU NAEKTPIKOU
gpyaleiou kai va mpokaAéoel nAektporrAnéia ato
XElpioTn.

Xpnoiuoroieite ig Bonénrikég AaBég,
gpooov mapéxovrai U 1o epyalsio. H
amwAgia EAEyXOU UTTOPET va TTPOKAAETE!
TTPOOWITIKO TPQUUATIOUO.

Xpnoiuorroinore oQIyKTHPES ) dAAo
TTPAKTIKO TPOTTO YIA TI) OTEPEWTN) UE
aodAsia Kai Tnv umoaoThpIén ToU Uro
KATEPYATIa AVTIKEINEVOU O€ [id oTabepn)
mAarpoppa. To KPATNUA TOU QVTIKEILEVOU
E TO XEPI N N OTEPEWOT) TOU OTO OWHA 0AS
O¢ev eyyudral 1n oTaBepOTNTA Kai EVOEXETAl va
odnynoel o€ ammwAeia eAEyxou.

Orav o@upnAarsire yia maparsrauéva
XPOVIKd SlaoTApara, va gopdre
TTPOCTATEUTIKA yIa Ta auTid. H maparerauévn
£kBean oe B6puPo uwnAng évraong utropei va
mpokaAéael ammwAsia akong. Ta uwnAd smimeda
BopuBou tTou TTapayovral Kard 1 Asiroupyia
TOU OQUPOTPUTTAVOU UTTOPEI VA TTPOKAAEoOUV
poowpPIVA aTTwAgla akong i aofBapn BAGBN
ara auria.

Popdre mpooTareutikd yuaAid i dAAa
TTPOOTATEUTIKA yia Ta udria. O Epyacdies
oa@upnAdrnang kai d1IATpPNoNgG €Xouv wg
ammoréAeoua TV eUQAvIon IMTTAUEVWY
pokavidiwv. Ta Imréueva owparidia Umopouv va
mpokaAéoouv uoviues BAGBeS oTa uaria.

Ta rpumrdvia Tng oeUPAg Kai Ta pyalisia
Oepuaivovral apkerd kard Tn didpkeia g
Asgiroupyiag. Na @opdre yavria érav 1a ayyilere.

AAMoi kivduvol
O1 TTapakdTw KivOuvol cuvOEoVTal EYYEVWIG HE TN
Xpron Spdrmavwy:
— Tpaupariouoi mou mpokaAouvrai amrd v agn
TTEPIOTPEPOUEVWY UELWV 1) BEPUWY TUNUATWY
TOU gpyaAgiou.
Mapd TN CUPPGPPWON TTPOG TOUG OXETIKOUG
KOVOVIOPOUG 00QaAEIag Kal TNV EQAPHOY
HUNXaVIOUWY aopaAEgiag, dev gival duvaTr) N ATTOPUYT)
opIopévwY KIVOUVWY. AuToi gival ol £€AG:
— Eéaobévnon tng akong.
— Kivduvog ouvBAiyng dakTuAwy kard tnv aAAayn
egéaprnudrwy.
— Kivduvol yia v uyeia ASyw €I0TTVONS OKOvNS
ToU SNUIoUPYEITal KaTd TNV epyacia o€ UAo.
— Kivduvog mpoowrTikoU Tpauuatiouou AGyw
IMTTaUEVWY owuaTidiwy.
— Kivéuvog mpoowrrikoU Tpauuarouol Abyw
mapareTapévng Xpnong.

Evoeigeig erdvw oT1o gpyaleio

Emévw oT0 £pyaAcio gpgaviovTal Ta TTOPAKATW
€IKOVOYPAUaTa:

AlaBdaoTe TO yXeIPidIo 0dNyIWY TIPIV OTTd
n Xeron.

e

DopdTe TTPOCTATEUTIKA VIO TA QUTIA.

DopdaTe TTPOCTATEUTIKA VIO T PATION.

Oéon KWdIKOU nuEpounviag
O KwdIKAG nuePOpNviag, o oTroiog TTepIAapBAvel
£TTIONG TO £T0G KOTAOKEUNG, Eival EKTUTTWHEVOG EVTOG
TNG €MPAVEIAG TOU TIEPIBAANATOG, OTO GNUEio TTOU
oxnuaTi¢el TNV apBpwaon TTPOCAPUOYAS METALU Tou
epyaAgiou kal TNG pTTATOPIOG.
Mapdadeypa:
2009 XX XX
'ETOG KATAOKEUNG
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2NMAVTIKEG 0dnyieg ao@aAsgiag

yla KaBe T0TO QOPTIOTH

MTTaTOpPiag

AIATHPHZTE AYTEZ TIZ OAHTIEZ: To apév

€yXEIPidIO TrEPIANaUBAvVEl onUAvTIKEG 0dnYiEg yia TNV

AoPAAEIO Kal TN AEITOUPYia TOU QOPTICT) UTTATAPIWV

DE9000.

« [lporou xpnoloTToIRCETE TO YOpPTIaTH, dlafdoTe
OAeg TIC 00NYieS Kal TIS TTPOEISOTTOINTIKES
evOeiéeis ETTAvw OTO YOPTIOTH, TNV UTTarapia
Kai TO TTPOoIOV OTO OTTOI0 XPNOTIUOTTOIEITAl N
urmarapia.

KINAYNOZ: Kivduvog nAekrpomAnéiag.
A 2TOUS AKPOOEKTES POPTIONS UTTAPXE!
1éon 230 Volt. Mnv ayyilete ue aywyiua
avrikeipeva. Mrmopei va umooreite
nAekrporAnéia.
TPOEIAOINOIHZH: Kivouvog
A nAektporrAnéiag. Mnv emrpémere v
EI0PON TUXOV UYPWV OTO ECWTEPIKO
10U QopTIOoTH. MITOpEl va UTTooTEITE
nAektpormAnéia.
TMPOZOXH: Kivduvog eykauudarwy.

A la va eAarTwoere Tov Kivoéuvo

TPAULATIONOU, VA QOPTICETE HOVO

ETAVaQOPTIOUEVES UTTATAPIES TNG

DeWALT. AAXoi Tatrol ummarapiwv

EVOEXETAI VA EKPAYOUV TTPOKAAWVTAS

TTPOCWITIKO TPAUUQATIOUO Kol JNUIES.

TMPOZOXH: Y116 0pIOuéVES TUVONKEG,

A EVW O QOPTIOTNAG gival oUVOESEUEVOS

arnv 1p0@odoaia, o1 EKTEOEINEVES
ETTAPES POPTIONS TTOU BpicKovTal OTO
EOWTEPIKG TOU QOPTIOTH UTTOPEI va
BpaxukukAwBouv ard v Umrapén
&€vng UAng. Or Eéveg UAes aywyiung
@UONg 61Twg, eVOEIKTIKA, TO GYXUPO
aidnpou, 10 pUAAo aAoupiviou r; GAAou
€idoug ouoowpeuan UETAAIKWV
owpandiwv, TPémel va diatnpouvral
HaKpPIG atTo TIS UTTOO0XES TOU QOPTIOTH.
Na ammoouvdéete TTavTOTE TO YOPTIOTH
a6 v 1po@odoaia é1av Sev UTTAPXE!
umarapia otnv avrioroixn urrodoxn. Na
ATTOCUVOEETE TO QPOPTIOTH TTPOTOU TOV
kaBapioeTe.

* MHN mpoomabriosre va @oprioere TNV
ymrarapia ps @opTIoTES AAAOU TUTTOU EKTOS
amré auroUg TTou avagépovral aTo Tapov
gyxelpidio. O QopTIOTAS Kal N Umrarapia Exouv
oxedIaoTel €10IKA yia va Asiroupyoulv padi.

.

.

.

.

.

O1 poprTIoTéS auToi Sev mpoopidovral

yia aAAn xprion eKToS amo 1n @oprion

TWV EMava@opTi{ONEVWV UTTATAPIWY TNS
DEWALT. Omoiadntore GAAn xprion evéxel
Kivouvo trupkayias 1 nAektporrAnéiag.

Mnv exBétere TO PopTIOTH O€ BpOoxn 1} XIOVI.
Orav amroouvdésrte TO QPOPTIOTH, va Tpafdre
T0 KaAWOSIO aTTé TO QYIS KAl OX1 Ao 10 iGI0 TO
kaAwdio. Kar’ autdv Tov 1pO1T0 eAQTTWVETAI O
Kivoéuvog @Bopds oTo @IS Kai To KaAWDIO.
BeBaiweeite 611 TOo KaAwdI0 givai
TOTTO0sTNUEVO £TO1 WOTE OEV UTTOPEITE va

TO TTATIOETE, VA OKOVTAWETE O€ AUTO 1) va
urroorei dAAou gidoug @Bopd 1) karamévnor.
Mn xpnoiIUOTTOIEITE TIPOEKTADT) EKTOS £QV
gival amoAurwg amapairnro. H xprion
akat@AANANG TTPOEKTAONGS EVEXEI KiVOUVO
TTUpKayIas 1 nAektpommAnéiag.

Mnv Tomofsreite KAvéva avTIKEIUEVO OTO
EMAVW OTO POPTIOTH KAl [INV TOMTOBETEITE TO
POPTIOTH EMAVW O¢€ UAAAKN EMIPAVEIA TTOU
HTTOpPEi va ppddel TIC UTTOSOXES agpIoUOU
TTPOKAAWVTAS ECWTEPIKI) UTTEPOEPAvaT).
TorroBeTr)aTE TO POPTIOT) O ONUEIO LAKPIG aTTO
KGBe 1mnYn Bepuornrag. O QopTioTnS agpiceral
HEOW UTTOBOXWYV OTO ETTAVW Kal TO KATW UEPOS
ToU TTEPIBARLATOG.

Mn xpnoiuorroigite To @opTIoTH OTAV
umrdpyel pBapuévo kaAwdio n @ig. Ppovriote
yia tnv QUECN avTIKatdoTaor Toug.

Mn xpnoiuoTTOIEiTE TOV POPTIOTH EAV UTTOOTEI
améropo xTumnua, Trwon i dAAou gidoug
@0Bopd pe omoriovdnmore Tpomo. Ppovriore
yia TN LETAQOPd ToU O€ £60UTI0O0TNUEVO KEVTPO
oépPIg.

Mnv amroouvappuoAoyeite o gopriorn. Eav
XpelaoTei o€pPIS 1} EMIOKEUN, PPOVTIOTE yia
TN METAPOPA TOU O& £§0UCIOBOTNUEVO KEVTPO
oépPig. H AavBaauévn eravacuvappoAdynon
EVEXEI KIVOUVO nAekTpotTAnéiag n mupkayids.
AmoouvdésTe TO QopTIaTH amoé Tnv mpida
mporou Tov kabapioere. ‘Erol eAarrwverai o
kivéuvog nAskrpomrAnéiag. H agaipson g
umrarapiag Oev EAATTWVEl QUTOV ToV KivOUVO.
TMOTE unv €TIXEIPHOETE va OUVOETETE 2
@oprioTES padi.

O goprioTi¢ sival oxediaguévog va
AgITOUpYEi O€ TUTTIKO OIKIQKO NAEKTPIKO
peupa rdong 230 V. Mnv emixeipjoste va
TOV XPNOCIUOTTOINOETE OE OMOIaSATTOTE

dAAn raon. Autd dev 10xUel yia TOV QOPTIOTH
QUTOKIVATOU.
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AIATHPHZTE AYTEZ TIZ OAHTIIEZ

MeTagopa

Ta ouykpotrpara ptratapiwv DEWALT Li-lon
OUPHOP@UWVOVTAI JE TIG OTTAPAITNTEG ATTAITHOEIG
OokIpwv Tou Eyxelpidiou Aokipwy kai Kpitnpiwv
Twv HE (ST/SG/AC.10/11/Rev.3 Mépog ll,
YTmomrapdypagog 38,3)

- To OUYKPOTAUATA UTTATOPIWY £XOUV
QTTOTEAEOUATIKA TTPOCTACIO EVAVTIQ TNG
E0WTEPIKNG UTTEPTTIEONG KAI KAEIOTOU
KUKAWUOTOG.

- Mapéxovtal Ta KaTAAANAa PETPa yia TNV
aTTOQUYR avayKaopévng didppnéng Kai
ETMKiVOUVWYV aTroBepdTWwyY PEUPATOG.

- To avrioToixo TrepiexdueVO AIBiou gival KATw
Q11O TN OXETIKI TIUF Opiou.

Ta guykpotpata pmatapiwv DEWALT Li-lon
atmraAAdaoovTal atréd Toug TOTTIKoUg N digBvoug
Kavoviopoug yia Ta eTmkivouva ayadd. QoTéoo, auTr
Ol KOVOVIOHOI YivOVTal GXETIKOI OTav PETAQEPOVTAI
padi HEPIKG GUYKPOTAMATA UTTATAPIWV.

* BeBaiwbeite OTI TO GUYKPOTAUOTA PTTATAPIWV
ouokeuadovTal cUPPWVA JE TOUG KAVOVIOUOUG
ETMKIVOUVWV ayaBwyv OTTwG avagEPETal TTIo
TIAVW YIO TNV ATTOPUYR KAEIOTOU KUKAWMOTOG.

PopTiOoTEG

O goprtiotrig DE900O ptropei va dexTei PTTaTapieg
Li-lon tdong 28 V ka1 36 V.

O1 @opTIoTEG auTOi eV aTTAITOUV PUBUICN KaI £X0UV
oxedlaoTel £T01 WOTE N AgIToupyia Toug va gival 660
TO duvaTd TTIO EUKOAN.

Aladikacia @opTiong (€Ik. A, B)
KINAYNOZ: Kivduvog nAektporrAnéiag.
STOUS QKPOOEKTES POPTIONS UTTAPXE!
raan 230 Volt. Mnv ayyilete ue aywyiua
avrikeiueva. Kivduvog nAektporrAnéiag.
1. Zuvdéate 10 QoptioT (13) o€ KatdAAnAn TTpida
TIPOTOU TOTTOBETHOETE TNV PTTATAPIA.

2. TOTTOBETACTE TNV PTTATAPIO GTOV YOPTICTH.
O @opTIoTAG gival EEOTTAICUEVOG PE PETPNTA
KOUGIUOU TPIWV QWTEIVWV EVOEICEWV TTOU
avaBooBrivouv avdloya Je Tnv KatdoTaon
POPTIONG TNG ETTAVAPOPTICOPEVNG PTTATAPIOG.

3. H oAokAfpwaon TG @oOpTIoNng UTTOBEIKVUETAI
OTaV Ol TPEIG KOKKIVEG QTEIVEG EVOEICEIG
TTAPAPEVOUV QVAUUEVEG CUVEXWG. H pTTaTapia

gival TTAPWG PoPTIoUEVN Kal PTTOPET va
XpnoigotroinBei Tn dedouévn aTIyur R va
TIAPAEIVEI OTO POPTIOTN.
THMEIQZH: Na va diao@alioTei N YéyioTn amédoon
Kai didpkela {wng Twv ptratapiwy Li-lon, @opTioTe
TNV ytrartapia €1 TOUAdxIoTov 10 WPES TTPIV aTTO TV
TPWTN XPron.

KUkAog @épTiong

AvaTpégTe OTOV TITAPOKATW TTIVOKA OXETIKA PE TNV
KaTdoTaon POPTIONG TNG UTTATAPIAG.

KardoTaon @opTiong

1 pwrteivi £vdeIgn TTou avaBoaBrivel < 33%

1 pwreivi €vdeign avaBoaBrivel,

1 pwrteivi €vOeIgn avappévn 33-66%
1 pwreivh €vdeign avaBoaBrivel,

2 QWTEIVEG VOEIEEIG AVaUEVES 66-99%
3 QWTEIVEG EVOEICEIG AVOUUEVES 100%

Autéparn avavéwon

H Aermoupyia autépaTng avavéwaong e§lo0oppoTrei A
avTIOTaBWICE! TIG EEXWPIOTEG KUWEAEG HIOG PTTATOPIOG
oTn PEYIoTN XwenTIKOTNTA. O uTTaTapieg TTPETTEN va
avavewvovTal kKaBe eRdoudda ) KaBe @opd TTou n
utratapia dev ammodidel aTov idlo Babuod.

MNa va avavewoeTe TNV PTrarapia, TOTToBETAOTE
TNV GTOV POPTIOTA WG CUVNABWG. APrIOTE TNV £TTI
TouAdxioTov 10 WPEG OTOV POPTIOTH.

KaBuoTépnon Adyw Oepung/
Yuxpng ptrarapiog

‘Otav o QopTIoTAG aviXveUoel Jia TTOAU Bepun A
Wuxpn Jtratapia, EKKIVEr autépaTa TNV KaBuaTéPnon
Aoyw Bepung/ wuxpng utrartapiag, £wg 6Tou N
Bepuokpacia TNg YTTatapiag TTPOCEyyioel TRV
KaTdAANAN TIPRA. ToTE, 0 POPTIOTAG PETARAIVEI
autépata oTn Asiroupyia @opTIoNg pTratapiag. Me n
duvaToTnTa auTth e€ac@aAideTal n PéyioTn SidpKela
{wNG TNG PTTaTapPIag.

MONO I'lA MMNATAPIEZ LI-ION

O1 ytratapieg Li-lon diaBétouv éva nAeKTPOVIKO
oUoTNUa TTPOCTACIAG TTOU TTPOOTATEUEI THV
JTTaTapia até uTrepPOPTWAON, UTTEPOBEPUAVON Kal
BaBia ekpdpTION.

To epyaAcio atrevepyoTTolgiTal autépaTa 6Tav
evepyoTToinBei To NAeKTPOVIKG oUCTNUAO TTPOCTACIAG.
Edv autd cupBei, TotroBeTrioTe TNV PtTatapia Li-lon
OTOV QOPTIOTH €WG OTOU QOPTIOTEI TTARPWG.

148



EAAHNIKA

2NMAVTIKEG 0dnyieg ao@aAsgiag
yla KaBg 1010 PITaTApiag

Ortav TTapayyEAVETE EQESPIKEG UTTATAPIES, PPOVTIOTE
va GUPTTEPIAGBETE TOV apPIBUG KAaTaAdyou Kal TV
Téon.

H ptatapia dev gival TTARpwg @opTiIopévn OTavV
agaipeital arrd TN cuokeuacia tng. MNpoTtou
XPNOIUOTTOINCETE TNV PTTATOPIO KOl TOV QOPTIOTH,
S1aBACTE TIG TTAPAKATW TTANPOPOPIEG ATPAAEIDG.
21N ouvéxela, akoAoubnoTe TIG IadIKATiEG POPTIONG
TTOU TTEPIYPAPOVTAL.

AIABAZTE OAEZ TIZ OAHTIEZ

* Mn @opri{ere ka1 un xPCILOTTOIEITE TNV
HTTaTapia o€ EKPNKTIKES ATUOTPAIPES,
OTw¢ OTav UITApXOouUV sUPAEKTA uypd,
agpia ) okovn. H rormoBérnon n n agaipeon
NG UImarapiag arrd 1oV QopTIOTH EVOEXETAI
va mpoKaAéoel avapAsén atn okovn N Tig
avabuuIdoels.
PDopTiCeTe TIC PTTATAPIES ATTOKAEIOTIKA O
popriotés Tng DEWALT.
MH pixvere r BuBitete o€ vepo 1 dAAa vypd.
* Mnv amoBnkeUete 1) XPNOIUOTIOIEITE TO
gpyaAeio Kkai Tnv pmarapia o€ pyépn omou
n Bspuokpacia umropei va mpoosyyiosi
va urrepPei Toug 40° C (105° F) (6mmwg o€
£§WTEPIKA UTTOOTEYA 1) NETAAAIKA KTiopATd TO
KaAokaipi).
KINAYNOZ: Mnv eTTix€ipHoeTe TTOTE va
A avoiéeTe TNV UITaTapia yia ormolovonTToTe
Abyo. Edv n 6nkn tng ummarapiag éxel
oTTaoel N éxel UTTOOTEl JNUIG, unv v
&10dyete arov @oprioTt]. Mn ouvOAiBere,
N PIXVETE KATW KAl UNV KATAOTPEQPETE
Tnv umarapia. Mn xpnoiuorroigire Tnv
urrarapia 1 Tov QoprioTr Qv UTTOOTEl
amréTouo XTUTINUA, TITWON 1 EGv TTaTnOEi
ammd Oxnua n eav utrooTei AGAAou
gidoug pBopd ue ommoiovdNTTOTE TPOTTO
(17.x. didTPNON UE KAPPI, XTUTTNUA UE
oupi, Tarnua). Mmopei va utmrooTeite
nAekrporrAnéia. O1 KaTeoToauUEVES
UTTQTaPIES TTOETTEI VA ETTIOTPEPOVTAI OTO
KEVIPO OEPPIS yia avakUkAwon.
TMPOZOXH: Orav &gv xpnoCiUOTTOIEITE
A 10 epyalsio, TOMOOETHOTE TO TAQYIQ
o€ pia oTabspn emipaveia yia v
amouyn Tou KIvOUVOU avarporTig
n mrwong. Opiopéva epyaleia pe

umarapies peydAou ueyéBoug ummopolv
va orabouv 6pbia emavw aTnV Prrarapia,
aAMa avarpémovral eUkoAaq.

EIAIKEX OAHIIEZ AZ®AAEIAZ A MMATAPIEX
IONTOZ AIOIOY (LI-ION)

* Mnv amorsppwosTe TNV pIrarapia akoun
Kal gav éxel urroaTei oofapn {nuid n Exer
POapei evreAwg. Z¢ TTEPITTTWON TTUPKAYIAS, 1N
urrarapia uTropei va ekpayei. Kard mv kaoon
umarapiwv 1I6viwv Aibiou dnuioupyolvral TOEIKES
avaBuuIdoeis kai UAIKG.

Edv 10 mepiexouevo tng umarapiag Eposi

o€ emarn) ue 1o dépua, SEMAUVETE auéowgs
TNV TEPIOXT) UE ATTIO OATTOUVI KAl VEPO.

Edv 10 uypd ¢ urrarapiag e10€ABs1 ota uaria,
EemmAUveTe e GpOovo vepd e1Ti 15 AetTTd 1 éwg
oOToU oTauaTroEl 0 EpeBIoUOS. Edv n 1atpikn
BonBeia sivar arrapaitntn, o nAeKTPoAUTNS NG
umarapiag amoreAgital arré éva piyua vypwv
opyavikwy udpoyovavBpdkwyv Kai aAdTwv
AiBiou.

Ta mepiexOueva TWV KUWEAWVY UIag avoIxTig
umrarapiag pmopouv va mpokaAéoouv
£P£BIOOG TOU avamveuaTIKOU CUCTHATOG.
Avarrveuorte kaBapd aépa. Edv ra ouumrwuara
emipévouy, {ntoTe 1atpikn BonBeia.

.

.

TPOEIAOINOIHEH: Kivduvog
eykauudrwy. To uypd NS umrarapiag
evoéxeTal va ival EUQPAEKTO GV eKTEDET
o€ omvenpa 1 eAdya.

Mtrarapia (g1k. A)
TYNOZ MMNATAPIAZ

To DC910 Aeitoupyei pe prratapieg Li-lon twv
28 Volt.

To DC901 Aeimoupyei pe ptrarapieg Li-lon Twv
36 Volt.

ZUOTAOEIG YIO TNV AaTroBnRKeuon

1. To kaAUTEPO PEPOG aTroBriKeuoNG gival éva
OpooePA Kal OTEYVO PEPOG, MOKPIA ATTO TO
Aapeco nAiakd ewg Kai TNV uTrEPBOAIKA {éoTn A
Kpuo. MNa BéATIoTn atréddoon kai Sidpkeia WG,
aTToBONKEUETE TIG UTTATOPIEG OE BEPPOKPaATia
dwpatiou 61aV BEV TIG XPNOIUOTIOIEITE.

THMEIQXH: O1 pmratapieg Li-lon mrpétmel va
gival TTAfpwWG PopTIoUEVEG OTaV aTToBnkKeUovTal.
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2. H pakpoxpovia atmobrikeuon dev Ba TTpogeviael
BAGRN otnv ptrartapia A 10 opPTICTH. YO
KOTAAANAEG OUVBNKEG, N OTTOBAKEUGT UTTOPET va
BIOPKEDE! yIa £wG KAl 5 £Tn.

Mivokideg 0TO POPTIOTH KAI OTO
OUYKPOTNHA PTTATAPIWV
OI TMVaKideg OTO POPTIATH Kal OTO oUYKPATNUA

utratapiwy Oeixvel Ta akdAouba oUpuBoAa:

MNa aopaAn Asitoupyia diaBdoTe 10 BIBAI0
odnyIwv.

Ma Tov Xpovo @bépTiong JEiTE Ta TEXVIKA
XOPAKTNPIOTIKE.

Mnv ekB€TeTE TOV QOPTIOTH) GTN BPOXN).

Mnv TotToBeTeiTE pETOANIKG A GAAG
AYWYIMA UAIKA.

Mnv @oprTiCeTe KaTeaTPAUPEVA
OUYKPOTHOTA PTTOTAPIWV.

Mnv XpNOIMOTIOIEITE YOPTIOTEG TTOU £XOUV
uTTooTEi {nuId.

Na xpnoigoTrolgite povo o€ BepUOKPATiEs
até 4° éwg 40° C.

Na aANGeTe TUXWV PBAPPEVO KAAWDIO
AUECWG.

MpoPANUa Tou QopPTIOTH.

MpdéBAnua Tng pmmaTapiag.

Li-ION

' Katd 10 TEAOG TNG TEXVIKAG Tou {WN|G,
# ATTOPPIYTE TO CUYKPOTNHA UTTATAPIWV UE
*Q’ TNV déouca QPOVTIOA yia TO TTEPIBAAAOV.

Mn KaiTe TO CUYKPOTNHO PTTATAPIWY.

PoprioTe YOVO PE YVNATIOG QPOPTIOTEG
DEWALT.

EAgyX0G TOU TTEPIEXOMEVOU TNG
OUOKEUATIiag
3TN CUOKEUAOIa UTTAPYOUV:

1 EmavagopTidduevo KatoaRid/dpaTravo
MAeupikn xeipohafn
Orikn pmarapiwv (DCY01K/DCI10K)
Onrkneg pmatapiwv (DCY901KL/DCO10KL)
DopTIoTAG
KiBwrio (Tt K péva)

A A AN o4

DuAAGSIO 0dNyIWV
1 AvoAuTiké oxédio

THMEIQZH: Ta TTakéTa pmmatapiwy Kal oI OPTIOTES
dev oupTrepIAapBavovtal ue Ta povtéAa N.

» EAéyEre TO epyaleio, Ta avTOAAGKTIKG Kal
Ta €GapTpaTa yia BAGBES TTou iowg £xouv
TIPOKANBEi KaTd TN PETAPOPA.

* AgiepwaoTe Aiyo xpovo yia va SIaBAceTe Kal va
KOTaVONOETE OAO TO QUAAGDIO 0BNYIWV TTPIV VO
XPNOIUOTIOINOETE TO EPYAAEIO.

Mepiypaen (e1k. A)
TPOEIAOINOIHZH: Mnv 1porroroieite
T0TE TO NAEKTPIKG £pyaAgio
orrolodnrore Tunua tou. Mrmopei
va TTPOKANBEi {NUIG 1) TTPOCWITIKOS
TPAULATIOUOG.

NPOOPIZOMENH XPHZH

To TpuTTavI/odnyog £xel oXeBIOATEI yia
ETTAYYEAUATIKO TPUTTAVIOUO, KPOUCTIKO TPUTTAVIGHO
Kal EQAPUOYEG BIOWUATWY.

MH xpnoiuoTroigite To epyaAeio og ouvOKeg uWnAng
uypaaiag ) TTapouasia EUPAEKTWY UYPWV A agpiwv.
AuTd Ta TpUTTAVIa/odnyoi gival ETTayyeAUOTIKG
nAekTpIKG epyaleia. MHN emiTpémete o€ TTaIdI

va £pBouv C' eTTaPn JE TO epyaAeio. ATTaITETal
€TMTAPNON, 6TAV AUTO TO EPYOAEIO XPNOIPOTTOIEITAI
aTTd ATTEIPOUG XPrOTEG.

1 AiokdTITNG pETaoAnG TayUTNTaG

2 PuBuIoTIKO TTEPIOTPOPNG TTPOG TA EUTTPOG/TTPOG
Ta TTIOW

3 Z@iykTripag dpaTravou Xwpig KAEIdi/autopaTn

aoc@aieia agova

KoAdpo pubuiong poTrrig

EmAoyéag TpdtTou Acitoupyiag

EmAoyéag Tpithv TaxuTATWV

Ymrodoxr TpuTTaviou

~NOo onh
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8 Napn

9 TMAeupikn) AaBn

10 Mmatapia

11 KoupTri atreAeuBEépwong

12 ®optioTg

13 Acikteg @OpTIONG (KOKKIVOU XPWHATOG)

Autéparn ac@dAsia
TMEPICTPOPIKOU Afova

H autéparn ac@dAeia "KoumAdpel” 6tav n ueraddoon
Kivnong gival otatikr. To XITWVIO Tou TOOK PTTOPE(
€UKOAQ VO TTEPIOTPAPET PE TO Eva XEPI EVW TO AAAO
Xép! Ba atnpiel To epyaleio.

HAekTpIKN ao@dAsia

To nAexTpIKS POTEP gival oXeDIOOUEVO va AEITOUPYEI
o€ Jia kal yoévo Tdon.

EAéyxete TAvTOTE OV N TAON TPOPODOTIOG
QVTIOTOIXEI € QUTAV TTOU AvAyPA@ETal OTNV TTIVOKIda
TOU epyaAeiou.

O

O @opTioTg Tng DEWALT 8iaBéTel SITTAR
uévwon oUpPwva Pe To TTPOTUTIO

EN 60335. Kard ouvéTeia, dev
aTTaITeiTal KAAWBIO YEIWOoNG.

Edv 10 KaAWBIO pelpaTog £xel UTTOOTEN {nuId,
TIPETTEI VO TO QVTIKATAOTACETE PE EIBIKO KAAWDIO
TToU BIOTIBETAN ATTO TOV OPYAVIOUO EEUTTNPETNONG
TreAaTwv TNG DEWALT.

XpRon KaAwdiou eTéKTAONG

Edv xpeialetal KaAwdIO ETTEKTACNG, XPNOIKOTIOINOTE
EYKEKPIMEVO KAAWDIO ETTEKTAONG KATAAANAO yIa

TNV aTTOPPOPOUHEVN NAEKTPIKH 1I0XU auTOU TOU
epyaheiou (Seite Ta TEXVIKA OTOIXEIQ). H €AGXIOTN
diaTor) Tou aywyou ivar 1 mm?2,

Otav xpnoiYoTToIEiTE KAPOUAI KaAwdiou, TTavTa
EETUNIVETE TEAEIWG TO KOAWDIO.

2YNAPMOAOIHZH KAI
PYOMIZH
TPOEIAOINOIHZH: lpiv a6
A ouvapuoAdynon kai puBuIon, apaipeite
TTAVTa TO OUYKPOTHUQ UTTATapIWYV.
TMPOEIAOINOIHEH: INavra BéTeTe eKTOS
10 Epyaicio piv BAAeTe i agaipéoere TO
OUYKPOTAUA UTTATAPIWV.

TMTPOEIAOIMOIHXH: Xpnaoiuormointe
Hovo utrarapieg kai @opriori DEWALT.

TotmroBéTnon Kal apaipeon Tou
OUYKPOTHMATOG HTTATAPIWV
(e1k. A)

[0 7O TOTTOBETAOTE TO GUYKPOTNUA PTTEPATILOV
(10), euBuypappioTe TO PE TN BrKN OTO €pyaAEio.
OMNOBOTE TO OUYKPOTNHA UTTATAPIWY TN BAKN
Kal OTTPWETE TO PEXPI VO TTPOCOPHOCTEl 0T
Béon TnG.

* [0 va a@aIpECTE TO CUYKPOTNUA PTTOTAPIWY,
TMEOTE TO KOUPTTi atreAeuBépwong (11) evw
TAUTOXPOVA TPARATE TO CUYKPOTNHA UTTATOPIWY
£€Ew a1rd TN OrKN.

Eicaywyn Kal a@aipeon pUTWV
(eik. A & C)
* AVOIgTe TOV OQIYKTPA YUPVWVTAG TO XITWVIO
(15) apioTEPOATPOPA Kal EICAYETE TO OTTEIPWUA
KOTTTIKOU GKPOU.

» TomroBeTrioTE TO EEAPTNUA TOU TOOK, GCO TTIO
péoa TTAEl, Kal avaonKWOoTE EAAPPA TTPIV TO
opiteTE.

o Z@iTE YUPVWVTOG TO XITWVIO BEEIBOTPOPA.

* [0 va a@aIpéoeTe TO £pYaAEio KOTTAG,
akohouBeioTe Tnv avtioTpon SiadIkaacia.

EmiAoyn Tpd1TOU ASITOUpYiag
(s1k. D)

To epyaleio ptropei va Asitoupynoel Pe Toug €ERG
TPOTIOUG:

- XpnAon koxAlooTpd@iou

- MepioTpo@ikr| didTpnon: atadAl, EUAO Kal

TTAQOTIKG

- KpouarTikr diatpnon: Aibo

+ TNa va emAégTe Tov TpdTTO BISWHATOG,
euBuypappioTe To KoAdpo (5) pe To aupBoulo
(16) oTo TEPIBANpO.
Mo va emAEETE TOV TPATTO TTEPIOTPOPIKAG
didTpnong, eubuypappioTe To KOAGPO (5) Pe TO
oupBouho (17) oto TrepiBAnua.

MNa va emAEETE TO TPOTTO KPOUGTIKNAG dIdTPNONG,
ETMAECTE TTPWOTA TOV TPOTTO TIEPIOTPOPIKAG
BIATPNONG Kal PETG UBUYPAPMIOTE TO GUPBOUAO
OTO KOAGPO (4) pe Tov Beiktn (18) oTo KOAGPO
®).
TPOEIAOINOIHZH: Mnv mmpoBaivere
o€ gmAoyn Asitoupyiag karda 1o xpovo
Agiroupyiag Tou gpyaciou.
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PUOuion potrig (€ik. D)

To KoAGpPO auToU TOU EPYOAEIOU EXEI MI HEYAAN

TrolkIAia B€0wV yia TN pUBUIoN TNG POTTAG OTPEWNG

WoTe va Taipiadel oto péyeBog Tng Bidag kal aTo

UAIKG Tou Tepayiou epyaaiag. MNa tn pubuion g

poTIG oTPéWNG, BAETTE oTO TPANA "Bidwua.

+ EmA&CTe TN potmh oTpéwng, euBuypappifoviag

TO oUpBOoAO i TOV apIBuG aTo kKOAGPO (4) Ye TO
Oeiktn (18) otn KoAdpo (5).

A10KOTTTNG KAVOVIKAG/

AVTIOTPOPNG TTEPIOTPOPNG
(1. E)

» Ta va emAEEETE KAVOVIK ) avTioTpoen
TIEPIOTPOPH, XPNOIPOTIOINOTE TOV BIOKOTITN
KQAVOVIKAG/avTIoTpO®NG TTEPICTPOPNS (2) OTTWG
aivetal (dgite Ta BEAN TTAvW OTO £pyaAeio).

TIPOEIAOINOIHZH: lpiv aAXdéere T
QOPA TTEPITTPOPNG, TTEPIUEVETE TTAVTOTE
va OTauaTAOEl EVIEAWS N Kivnon Tou
HOTED.

A1aké1TTNG 3 TAOXUTATWYV (EIK. F)
To epyaAcio TTou TTpounBeuTAKATE dIABETEN DIAKOTITN
3 TaxutATWV (6) yia Tn diakupavaon Tng axEong
TaXUTNTOG/POTIAG OTPEWNG.

1 xopnAA TaxutnTa/uwnAn poTrr oTpéwng

2 péon TaxutnTa/péon PoTTr oTPEWNS

3 uywnAn TaxdTnTa/XapnAr poTTA oTpéwng
Ma Tov TTPOCdIoPIoUO TWV TAXUTATWY
OUMBOUAeUTEITE Ta TEXVIKG dedopéva.

 Tloté pnv aAAadeTe TaxuTnTa 6TaV TO dPATTAVO
AeiToupyei oTn PEYIOTN TaXUTNTA TTEPIOTPOPAS
Kal éTav €TITEAEI €pyO.

Mpiv atrd Tn Asitoupyia
* BeBaiwbeite OTI TO CUYKPOTNUA PTTATAPIWY OOG
eival (TTAfpwWG) PoPTIGUEVO.
* BeBaiwbeite 611 01 pTTaTApPiEG £XOUV ATPOAAIOE
oTn B€on Toug.
» TomroBetroTE TO KATAAANAO €€GpTNUA.

* ZnUeIoTE Tn B€an oTTou BEAETE va
OIOTPUTTACETE.

AEITOYPTIA

TMPOEIAOIOIHZH: INa va eAarrwosre
ToV Kivduvo oofapou mpoowITikou
TPAUMATIONOU, ATTEVEPYOTTOIEITE

TO EpyaAsio Kal ATTOOUVOEETE TO
amo 1nv Tpogpodoaoia, mpIv amo TNV
mpayuaromoinon Tuxov pubuicswv
n v romo@érnan/agaipeon
TTPOCAPTNUATWY I} TTAPEAKOUEVWY.

Odnyieg xprioewg

TMPOEIAOIOIHEH:
« Tnpeite avrore 1 0dnyies acpdAsiag

Kal TOUS I0XUOVTEG KAVOVIOUOUS.

» @povrioTe va evnuePwWOEITE OXETIKG UE
N 60N ocwARvwv Kai KaAwdiwv.

* Mnv aokeire peyain mieon oro
gpyaleio. H utrepBoAikn mrieon dev
emTayuvel 1 O1aTpnon aAAd peiwver
Vv ammédo0r) Tou EpyaAgiou Kai
EVOEXETal va eAQTTWOEI Kai TN SIGPKEIA
JQwnig Tou.

KatdAAnAn 6éon xepiwv
(eix. G)

TPOEIAOIMOIHZH: lNa va eAarTioeTe
A TOV KivOUVO TTPOOWITIKOU TPQUUQTIOUOU,
va xpnoiuoroicire TANTOTE tnv
KardAAnAn 6éon Twv xepiwv, OTwg
paiverai.
TMPOEIAOIMOIHZH: lMa va eAartwoere
A TOV KivOUVO TTPOOWITIKOU TPAUUATIOLOU,
IMTANTOTE va kpardre KaAd 1o epyaicio
yia va €ioTe TTPOETOILACEVOI O
EPITTTWan EQQVIKAS avTiopaong.
KatdAANAn B€on Twv XEPIWV ONUaivel TO Eva XEPI
otnv TAeUpIKr) AaBn (9) kai To dAo Xépi oTn Aapn
(8).

Avolypa Kal KAgioIpo pe
S1akoTrTn (e1k. A & E)

» [a va avoiywoTe To pyaAEio TTETTE TO
BIOKOTTTN PETABANTAG TaxuTnTag (1) oTridel n
TaxuTnTa.

MNa va oTapaTroeTe TO pYaAEio aTreAEUBEPUIOTE
TO JIAKOTIT.

» Ta va ao@aAioeTe To epyaleio oTn BEon ekTdg
Aeimoupyiag off, yerakivijoTe Tov SIaKOTITN
KOVOVIKAG/avTIGTPO®NG TTEPIOTPOPNG (2) oTnv
KEVTPIKN Bon.

XpRon wg karoafidi (€i1k. A)
» TomoBeTroTE TO BIAKATITN OTN B€0n dIATPNONG
TO KOAGPO (5).
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» EmAEETE KOVOVIKA 1) QvTiIOTPOPN POopPa
TTEPICTPOPNG XPNOIPOTIOILVTAG TOV OPOUED (2).

+ O¢oarte T0 KOAGPO (4) o Béon 1 Kal apyioTe va
BIdwveTE (xauNnAr poTTr aTPéWNG).

* Av 0 poxA6G "koAAoEr" TTOAU oUvTopa puBuioTe
TO KOAGPO.

MepioTpo@ikn didTrpnon (€ik. A)
» TomoBetrioTE TO BIAKATITN GTN B£0nN dIATPNONG
TO KOAGPO (5).
» EmAEETE KAVOVIKN QOPA TTEPICTPOPNG
XPNOIUOTIOIWVTAG TOV Opopéa (2).

Aiatpnon og péraAdo
+ Xpnoipotrolgite AITTavTIKG KOTTAG OTav KAVETE
diatpnon og pétala. O e€aipéoeig gival o
XUTOGIBNPOG KAl O OPEIXAAKOG, OTIG OTTOIEG N
diGTpnon va yiveral {npa.

Aiarpnon og §UAo

» TomoBetrioaTe Tov KAtdAANAo TUTTO TPUTTAVIOU.
Ma TepIco6TEPEG TTANPOPOPIEG OXETIKA UE TO
KaTEAAANAa TTOpeAKOUEVA, CUPBOUAEUTEITE TOV
QVTITTPOOWTTO HE TOV OTTOI0 GUVEPYACEDTE.

2YNTHPHZH

To nAexTpikd epyaleio cag DEWALT éxel oxedlaoTei
yla pakpdxpovn Asiroupyia ge EAGXIOTN oUVTAPNON.
[a TN ouvexn Kal IKAVOTTOINTIKA AEIToupyia Tou
XPeIGdeTal KAaTGAANAN ouvTrAPNON Kal TAKTIKO
Kabdapioua.
TMPOEIAOIMOIHEH: Na va eAarrwoere
A ToV Kivéuvo oofapou mpoowITIKoU
TPAUMATIONOU, ATTEVEPYOTTOIEITE
10 EpyaAgio kal ATTOOUVOEETE
TNV prmrarapia mpiv amwo tnv
mpayuarormroinon Tuxov pubuiocswv
n Tnv Tomo@érnan/aeaipeon
TTPOCAPTNUATWY 1} TTAPEAKOUEVWY. H
Tuxaia EKKivnan UTTopEi va TTpokaAéaer

TPAUUATIOUO.
Ird
Aitravon

To nAexTpIKG epyaleio oag & XpeIadeTal TTPOCOETN
Aitravon.

R

Ka@dpioua

TPOEIAOINOIHEH:
*» Alatnpeite 1IS OTTES £6QEPIOIIOU KABAPES

Kl OKOUTTICETE TAKTIKG TO EpyaAgio e
HaAako Upaoua.

* BydAte amré mv mpila Tov goprioth
mpIv kaBapioete 10 TEPIBANUA LE éva
HaAako TTavi.

* AQaipéaTe TO OUYKPOTNLQ UTTATaPIV
mpiv kaBapioere 10 HAeKTPIKO Epyalcio
oag.

MpoaIpeTIKA TTAPEAKOMEVA

TMPOEIAOIOIHEH: Etreidn) ue 10
A TPOIOV auTd OV ExOUV OOKILAOTET

GAMa mapeAkdueva ekTog aré autrd
mrou SiariBevral a6 v DEWALT, n
XPNon TUXOV TETOIWV TTAPEAKOUEVWV
L€ TO epyaicgio autd utropei va givai
emkivouvn. Fa va eAaTTwaoere Tov
KivOuvo Tpauuariouou, TTPETTEI va
XPNOIUOTTOIEITE UOVO TTAPEAKOUEVA TTOU
ouviotwvrai a6 v DEWALT.

Mo TTepIcoOTEPEG TTANPOPOPIEG OXETIKA UE TO

KOTAAANAQ TTopeAKOUEVA, TUHBOUAEUTEITE TOV

QVTITTPOOWTTO JE TOV OTTOI0 GUVEPYALEDTE.

MNa Tnv TpooTacia Tou

meEPIBAAAOVTOG
=exwpIoTr) cuAoyn. AuTo TO TTPOIOV deV
TIPETTEI VO ATTOPPITITETAN Padi PE TO

— guvntn oIKIoKA& aTTopPiPpaTa.

Edv diomoTwoeTe KaTTola pépa 6Tl TO TTPOIOV 0ag
TG DEWALT xpeidetal avtikardotaon, A edv dev
TO XPEIAZETTE TTIA, NV TO ATTOPPIYETE Padi Je Ta
0IKIOKG aTroppiypaTa. ToTToBETAOTE AUTO TO TTPOIGV
ot €I181KO KGO YIa EEXwPIOTA CUAAOYT).

@ H &exwplioT) GUANOYR XPNOIPOTTOINKEVWY
TTPOIGVTWV

% <9 KOl CUOKEUAOIWY ETTITPETTE
TNV avakUKAwon Kai
ETTAVOXPNOIUOTTOINGN TWV UAIKWV.
H emTavoAnTITIKA Xprion Twv
QAVOKUKAWPEVWY UAIKWY BonBd
oTNV aTToQUYK TNG JOAUVONG Tou
TTEPIBAANOVTOG Kl PEIWVEI TN
{ATNON TTPWTWYV UAWV.

153



EAAHNIKA

OI TOTTIKOI KAVOVIGUOI ITTOPET VO TTPOBAETTOUV

NV EEXWPIOTA GUAAOYT NAEKTPIKWV TTPOIOVTWY

aTTd TA VOIKOKUPIA G€ SNUOTIKA KEVTPA GUANOYAG
ATTOPPIMPATWY, A oTTd TOV AVTITTIPOCWTTO OTaV
AyopadeTe Eva VEO TTPOIOV.

H DEWALT 8106£Te1 eykatdoTaon yia Tn GUAAOYR Kal
avokKUKAwaon Twv TTpoiéviwv DEWALT étav gTtdoouv
oT0 TEAOG TOU WPEAIMOU Xpbdvou Jwiig Toug. INa va
EKMETAAAEUTEITE QUTA TNV UTTNPEGIA, TTapaKaAoUue
ETTIOTPEYTE TO TTPOIOV OAG GE OTTOIOVONTIOTE
avTITTPACWTTO CUVTHPNONG O OTT0I0G Ba TO CUAAEEEI
€K MEPOUG O0G.

Mmopeite va Bpeite Tn d1EUBuvon Tou TTANGIEOTEPOU
£€0UC1000TNUEVOU QVTITTPOCWITTOU CUVTAPNONG
MECW ETTIKOIVWVIOG PE TO TOTTIKO 0AG YPOPEio

NG DEWALT o71n &1e0Buvon TTou ava@EPETal OTO
TTAPOV eyXeIPidIo. EVOANAKTIKG, PTTOPEITE va BpeiTe
KaTGAOyo £E0UCIOBOTNUEVWV AVTITIPOCWITTWY
ouvtipnong Tng DEWALT, kaBwg kai TTArpeIg
AETTTOPEPEIEG VIO TNV €EUTTNPETNON PETG TNV TTWANCN
Kal TTAnPo@opieg UTTEUBUVWY OTO BIadiKTUO, OTN
dieubuvon www.2helpU.com.

ZUYKPOTNHA HTTATOPIWYV

Ta GuyKPOTAPATA PTTOTAPIWY HAKPAG SIaPKEIQG
TIPETTEI VO ETTAVAPOPTICOVTal 6TV SEV UTTOPOUV Va
TIaPAYOUV ETTOPKN 10XV YIa EPYOCIEG TTOU YivovTav
€UKOAQ TTPONYOUNEVWG. ZTO TEAOG TOU XPOVOU (WG
TOUG, va TTETATE TIG uTTaTapieg AayBdavovtag utréywn
TIG EMTITWOEIG OTO TTEPIBAAAOV.

* AB€IGOTE EVIEAWG TA GUYKPOTHUOTO UTTOTAPIWIV
Kal JETG BYAATE Ta aTTO TO €PYOAEio.

+ O1 ptraTapieg Li-lon gival avakukAWaoIpES.
MEeTa@QEPETE TIG OTNV QVTITTPOCOWTTEIA 1 O€
TOTTNKG O0TaBPO avakUkAwaong. Ta GuykpoTruaTa
uTTaTapiwy Tou Ba cuykevTpwBouv Ba
avokukAwBouUv A Ba diaTeBouv KAatdAANAa.
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EMMYHZH

H DEWALT éxel eummaToguvn GTnV TToI0ThTa
TWV TTPOIOVTWY TNG Kal TIPOCPEPEI [Ia
€CAIPETIKA €yyuNan yia TOUG ETTAYYEAUATIEG
XPAOTEG Tou TTPoidvVTOG. H TTapoldca dRAwaon
€yyunaong atoteAei TTpoaBrkn Kai dev BAATTTEN
KaTé Kavévav TPOTTO Ta diKalwuaTa BAoEl
oupBacNG TTOU £XETE WG ETTAYYEAUATIOG
XPAOTNG 1 T VOUIUA SIKAIWHATA 0AG WG
181L0TNG, UN €TTayyeApaTiog, xpnotng. H
TTapoUoa gyyunon I0XUEl EVTOG TWV TTEPIOKWV
SIKAI0d00i0g TWV KPATWY PEAWY TNG
EupwTraikrig 'Evwong kai Tng EupwTraikig
Zwvng EAeuBépwv ZuvaAhaywv.

* EFTYHZH IKANOMOIHZHZ 30 HMEPQN
XQPIZ KINAYNO -

Edv dev peivete TTAAPWG IKavoTToINuéVo! aTrd
TNV ammédoon Tou epyaAeiou DEWALT, atmrAwg
€MIOTPEWTE TO EVTOG 30 NUEPWV, TTANPEG OTTWG
ayopdoTnKe PE OAQ TO TURAUATA KOl EEaPTANATA
TOU, OTO ONpEio ayopdg, yia va 0agG ETTIOTPAPET
TO OUVOAO TWV XPNUATWY 1 yia avioAAayr.

To TTpoidv TrpéTel va @épel elAoyn @Bopd Kal
TIPETTEl va UTTAPXEl aTTodeI§n ayopdg.

* ZYMBOAAIO ENOZ ETOYZ NA
OAOKAHPQMENO ZEPBIZ »

Edv xpeiaoTeite Guvtrpnon r €TIOKEUN
yia 1o epyaheio DEWALT, o€ xpovikéd
S1doTNPa 12 unvwv até Tnv ayopd, Ba
TIpayHaToTIOINBE XWPIG ETTIRAGPUVON OF
£EOUCIO0OTNUEVO QVTITIPOOWTTO OEPRIG TG
DEWALT. MpéTrel va TTIPOOKOUIOTET ATTOdEIEN
ayopdg. MepihapBaveTal To KOGTOG TNG
epyaaiag. Aev epIAapBAvovTal TTOPEAKOUEVA
Kl avTOAAGKTIKG, EKTOG Kal av n BAGRN
TIOPOUCIACTNKE OTO XPOVIKO SIAOTNUA TNG
eyyunong.

¢ MAHPHZ EFTYHZH ENOX ETOYZ «

Edv 1o Tpoidv Tng DeWALT Trapouaidoel
EAATTWHA AOYW EAATTWUATIKWY UAIKWV
Il KATAOKEUNG €VTOG 12 punvwv até v
nuepopnvia ayopdg, n DEWALT eyyudtai
TNV AVTIKATAOTAON OAWV TWV EAATTWHATIKWY
TUNUATWY XWPiG EMRAPUVON ), Katd TNV
Kpion pag, Tn dwpedv avTiKatdoTaon Tng
yovadag, e TNV TpoUTToeean Ot

» Agv éxel yivel KaknA xprion Tou

TTPOIOVTOG.

+ To Trpoidv @épel elAoyn @Bopd.

» Agv £xouv yivel TIPOOTTABEIEG ETTIOKEUNG
até un egouciodoTnuéva droua.

* TNpookoyioTnke aTTodEIgn ayopdg.

» To TTpoidv €MOTPEPETAI TTAAPESG HE OAT
TO TUAMOTA, OTTWG TTAPOAPONKE.

Edv BéAeTe va uTroBdAeTe aitnon
agiwaong, ETMKOIVWVACTE PE TOV TTWANTHA
evtoTTioTe T S1EUBuvon Tou TTANGIEOTEPOU
£€0UC1000TNUEVOU QVTITTPOCWTTOU CEPRIG
™G DEWALT a6 Tov katdAoyo Tng DEWALT
Il ETMKOIVWVAOTE PE TO TOTTIKO YPOPEIO TNG
DEWALT, otn 81eUBuvan TTou ava@EpETal
oTo TTapov eyxelpidio. Mia AioTa pe Toug
££0U01000TNUEVOUG QVTITTPOCWTTOUG CEPRIG
NG DEWALT kaBwg kai TTAfipn cToixEia
ETTIKOIVWVIOG PE TNV UTINPETia eEuTTNPETNONG
META TNV TTWANGCN TToU SI0BETOUE,
uttdpxouv oTo diadikTuo aTn dielbuvon:
www.2helpU.com.
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Belgique et Luxembourg DEWALT Tel: 070-225587

Belgié en Luxemburg Mechelen Campus, Schaliénhoevedreef 20E Fax: 070-225585
B-2800 Mechelen www.dewalt.be

Danmark DEWALT TIf: 7020 1511
Sluseholmen 2-4 Fax: 7022 4910
2450 Kebenhavn SV www.dewalt.dk

Deutschland DEWALT Deutschland Tel: 06126-21-1
Postfach 1202 Fax: 06126-21-2770
65502 Idstein www.dewalt.de

EAAdGg Black & Decker (Hellas) S.A. ThA: (01) 8981-616
21pdBwvog 7 & Bouhiaypévng 159 dag: (01) 8983-570
Mugada 16674, ABriva Service:  (01) 8982-630

Espaia DEWALT Tel: 934 797 400
Parque de Negocios “Mas Blau” Fax: 934 797 439
Edificio Muntadas, c/Bergada, 1, Of. A6
08820 El Prat de Llobregat (Barcelona)

France DEWALT Tel: 33(0) 4722039 72
BP 30084 - 5 allée des hétres Fax: 33 (0) 472 20 39 02
69579 Limonest Cedex www.dewalt.fr

Schweiz DEWALT Schweiz Tel: 044-755 60 70

Suisse In der Luberzen 40 Fax: 044-730 70 67

Svizzera 8902 Urdorf www.dewalt.ch

Ireland DEWALT Tel: 00353-2781800
Calpe House Rock Hill Fax: 00353-2781811
Black Rock, Co. Dublin www.dewalt.ie

Italia DEWALT Tel: 800-014353
Viale Elvezia 2 Fax: 039-2387592
20052 Monza (M) www.dewalt.it

Nederland DEWALT BV Tel: 0164 283000
Joulehof 12 Fax: 0164 283100
4622 RG Bergen Op Zoom www.dewalt.nl

Norge DEWALT Tel: 2290 99 00
Postboks 4814, Nydalen Fax: 22 90 99 01
0422 Oslo www.dewalt.no

Osterreich DEWALT Osterreich Tel: 01-66116-0
Oberlaaerstr. 248 Fax: 01-66116-14
1230 Wien www.dewalt.at

Portugal DEWALT Tel: 214 66 75 00
Rua Egas Moniz 173 Fax: 21466 7575
Joédo do Estoril, 2766-651 Estoril

Suomi DEWALT Puh: 010 400 430
Keilasatama 3 Faksi: (09) 2510 7100
02150 Espoo www.dewalt.fi
DEWALT Tel: 010 400 430
Kéagelhamnen 3 Fax: (09) 2510 7100
02150 Esbo www.dewalt.fi

Sverige DEWALT Tel: 03168 61 00
Box 94 Fax: 031 68 60 08
431 22 MéIndal www.DEWALT.se

Tuarkiye Merkez Servis Tel: 0212 361 60 20

Tersane Cad.
Nafe Sokak 1-3/4 Karakdy - istanbul

Faks: 0212 361 60 19

United Kingdom

DEWALT
210 Bath Road
Slough, Berks SL1 3YD

Tel: 01753-56 70 55
Fax: 01753-57 21 12
www.dewalt.co.uk
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